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SPECIFICATIONS

Model: PB-7660.4 PB-7660.4 H
Throttle type Tube throttle Hip throttle
Dry weight (without blower pipe) 10.9 kg 11.1 kg
Dimension (without blower pipe, L x W x H) 332 mm x 460 mm x 480 mm 332 mm x 510 mm x 480 mm
Air velocity (with long pipe) 92 m/s

(with short pipe) 92 m/s

Air volume flow rate (with long pipe)

20 m*/minute

(with short pipe)

20 m*/minute

Maximum engine speed 7,200 min™
Idling speed 2,800 min”
Engine displacement 75.6 cm®

Engine type Air cooled, 4-stroke, single cylinder
Fuel Automobile gasoline
Fuel tank capacity 1,900 cm®
Engine oil API grade SF class or higher, SAE 10W-30 oil (automobile 4-stroke engine oil)
Engine oil volume 220 cm®
Carburetor Diaphragm type
Spark plug NGK CMR6H
Electrode gap 0.7 mm - 0.8 mm
. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.
. Specifications may differ from country to country.
Vibration
Model PB-7660.4 PB-7660.4 H
Vibration per Right handle Anyeq Long pipe with circular nozzle 2.3 (m/s?) 3.0 (m/s?)
EN15503 2009 with flat nozzle 3.4 (m/s?) 4.5 (m/s?)
Short pipe with circular nozzle 2.3 (m/s%) 3.0 (m/s?)
with flat nozzle 3.5 (m/s?) 4.5 (m/s?)
Uncertainty K 1.2 (m/s?) 2.0 (m/s?)
Left handle (cotrol Ahveq Long pipe with circular nozzle - 0.8 (m/s?)
arm) with flat nozzle - 0.6 (m/s?)
Short pipe with circular nozzle - 0.7 (m/s?)
with flat nozzle - 0.6 (m/s?)
Uncertainty K - 0.7 (m/s?)
Noise
Model PB-7660.4 PB-7660.4 H
Sound pressure level average to EN15503 2009 Leaeq 102.8 (dB(A)) 102.8 (dB(A))
Uncertainty K 1.6 (dB(A)) 1.6 (dB(A))
Sound power level average to EN15503 2009 Lvaeq 110.7 (dB(A)) 110.7 (dB(A))
Uncertainty K 0.7 (dB(A)) 0.7 (dB(A))

Symbols

The following show the symbols used for the equipment. Be sure that
you understand their meaning before use.

Take particular care and attention!

Read and follow the instruction manual.

Forbidden!
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No smoking.

No open flame.

@ Wear protective gloves.
&)
—/
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Wear eye and ear protection.

Hot surfaces - Burns to fingers or hands.
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Keep bystanders away.

AR

Keep the area of operation clear of all persons and
pets.

Fuel (gasoline)

Engine manual start.

Stop the engine.

First aid

On/Start

Off/Stop

Long hair may cause entanglement accident.

EC Declaration of Conformity

For European countries only

Makita declares that the following Machine(s):

Designation of Machine: Petrol Blower

Model No./ Type: PB-7660.4, PB-7660.4 H

Specifications: see "SPECIFICATIONS" table.

Conforms to the following European Directives: 2000/14/EC,
2006/42/EC

They are manufactured in accordance with the following standard or
standardized documents: EN15503

The technical file in accordance with 2000/14/EC is available from:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

The conformity assessment procedure required by Directive 2000/14/
EC was in Accordance with annex V.

Measured Sound Power Level: 110.7 dB (A)

Guaranteed Sound Power Level: 111 dB (A)

20.11.2015

Yk il

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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IMPORTANT SAFETY

INSTRUCTIONS

General instructions

1. To ensure correct and safe operation, the user must read,
understand and follow this instruction manual to assure
familiarity with the handling of the blower. Users insuffi-
ciently informed will risk danger to themselves as well as
others due to improper handling.

2. Itis recommended only to lend the blower to people who
have proven to be experienced with blowers.

3. Always hand over the instruction manual when lending the
blower.

4. First-time users should ask the dealer for basic instructions
to familiarize oneself with the handling of a blower.

5. Children and young persons aged under 18 years must not be
allowed to operate the blower. Persons over the age of 16 years
may however use the tool for the purpose of being trained only
while under the direct supervision of a qualified trainer.

6. Use blowers with the utmost care and attention.

7. Operate the blower only if you are in good physical
condition.

8. Perform all work conscientiously and carefully. The user has
to accept responsibility for others.

9. Never use the blower while under the influence of alcohol or
drugs.

10. Do not use the unit when you are tired.

11. Save these instructions for future reference.

12. Observe and follow all relevant accident prevention instruc-
tions issued by the trade associations and by insurance
companies. Do not perform any modifications to the blower
as this will risk your safety.

13. Never make modification on the equipment. It may cause
dangerous accidents or personal injury.

Personal protective equipment

1. The clothing worn should be functional and appropriate, i.
e., it should be tight fitting but not cause a hindrance. Do
not wear jewelry, clothing or long hair which could be drawn
into the air intake.

2. Inorder to avoid head-, eye-, hand- or foot injuries as well as
to protect your hearing the following protective equipment
and protective clothing must be used during operation of
the blower.

3. Clothing must be sturdy and snug-fitting, but allow com-
plete freedom of movement. Avoid loose-fitting jackets,
flared or cuffed pants, scarves, unconfined long hair or any-
thing that could be drawn into the air intake. Wear overalls
or long pants to protect your legs. Do not wear shorts.

4. Generally, engine products are noisy and their noise may
damage your hearing. Wear sound barriers (ear plugs or
ear mufflers) to protect your hearing. Continual and regular
users should have their hearing checked regularly.

5. Use of gloves when working with the blower is recom-
mended. Wear sturdy shoes with non-slip soles.

6. Proper eye protection is a must. Even though the discharge
is directed away from the operator, ricochets and bounce-
backs can occur during blower operation.

7. Never operate a blower unless wearing goggles or properly
fitted safety glasses with adequate top and side protection
which comply with EN166 and regulations in your country.

8. Toreduce the risk of injury associated with the inhalation of
dust, use face filter mask in dusty conditions.

Intended use

The tool is intended for blowing dust.
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Starting up the blower

1.

Make sure that there are no children or other people within
a working range of 15 meters, also pay attention to any ani-
mals near by.

.
g
.
.

15 m (50ft)

..

Before operating, always check that the blower is safe for

operation:

— Check the security of the throttle lever. The throttle
lever should be checked for smooth and easy action.

— Check for proper functioning of the throttle lever lock.

— Check for clean and dry handles and test the function of
the 1-O switch. Keep handles free of oil and fuel.

Start the Blower only in accordance with the instructions.

Do not use any other methods for starting the engine.

10.

1.

12.

13.

14,

Use the blower and the tools supplied only for applications
specified.

Start the blower engine only after the entire tool has been
assembled. Operation of the tool is permitted only after all
the appropriate accessories are attached.

The engine is to be switched off immediately if there are any
engine problems.

When working with the blower, always wrap your fingers
tightly around the handle, keeping the control handle cra-
dled between your thumb and forefinger. Keep your hand
in this position to have your machine under control at all
times. Make sure your control handle is in good condition
and free of moisture, pitch, oil or grease.

Always ensure a safe, well-balanced footing.

Carry the blower properly on both shoulders during opera-
tion. Do not carry the blower with only one shoulder strap.
Otherwise personal injury may result.

Operate the blower in such a manner as to avoid inhalation
of the exhaust gases. Never run the engine in enclosed
rooms (risk of suffocation and gas poisoning). Carbon mon-
oxide is an odorless gas. Always ensure there is adequate
ventilation.

Switch off the engine when resting or leaving the blower
unattended. Place it in a safe location prevent danger to
others, setting fire to combustible materials, or damage to
the machine.

Never lay the hot blower onto dry grass or onto any com-
bustible materials.

All protective parts and guards supplied with the machine
must be used during operation.

Never operate the engine with a faulty exhaust muffler.

Transport

1. Shut off the engine during transport.

2. Position the blower safely during car or truck transportation
to avoid fuel leakage.

3.  When transporting the blower, ensure that the fuel tank is
completely empty.

4. Lift the blower with holding carry handle when you carry it.
Do not drag the blower by nozzle, pipe or other parts.

5. Hold the blower firmly during transportation.

6. When transport the blower, bend your knee and make sure
you do not damage your shoulder and lower back.

Refuelling

1.  Shut off the engine during refuelling, keep well away from
open flame and do not smoke.

2. Avoid skin contact with petroleum products. Do not inhale
fuel vapor. Always wear protective gloves during refuelling.
Change and clean protective clothing at regular intervals.

3. Take care not to spill either fuel or oil in order to prevent soil
contamination (environmental protection). Clean the blower
immediately after fuel has been spilt. Allow wet cloths to dry
before disposing in properly, covered container to prevent
spontaneous combustion.

4. Avoid any fuel contact with your clothing. Change your
clothing immediately if fuel has been spilled on it (fire
hazard).

5. Inspect the fuel cap at regular intervals making sure that it
stays securely fastened.

6. Carefully tighten the locking screw of the fuel tank. Change
locations to start the engine (at least 3 meters (10 ft) away
from the place of refuelling).
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Never refuel in closed rooms. Fuel vapors accumulate at
ground level (risk of explosions).

Only transport and store fuel in approved containers. Make
sure stored fuel is not accessible to children.

Do not attempt to refuel a hot or a running engine.

Do not refuel more than the amount defined in
“SPECIFICATIONS”.

Method of operation

1.

10.
1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Use the blower only in good light and visibility. Beware of
slippery or wet areas, ice and snow (risk of slipping), and
narrow space. Always ensure a safe footing.

Never work on unstable surfaces or steep terrain.

Do not work from ladders or high places. Otherwise it may
result in personal injury.

To reduce the risk of personal injury, do not direct air blast
towards bystanders, since the high pressure of the air flow
could injure eyes and could blow small objects at great
speed.

Never insert any foreign object into the air intake of the
machine or into the nozzle of the blower. It will damage the
fan wheel and may cause serious injury to the operator or
bystanders as a result of the object or broken parts being
thrown out at high speed.

Pay attention to the direction of the wind, i.e., do not work
against the wind.

To reduce the risk of stumbling and loss of control, do not
walk backward while operating the machine.

Always shut off the engine before cleaning or servicing the
unit or replacing parts.

Take a rest to prevent loss of control caused by fatigue. We
recommend to taking a 10 to 20-minute rest every hour.

Do not operate the machine near the windows, etc.

To reduce damage from vibration and/or damage to the ears,
operate the machine at low speed if possible and limit the
time of operation.

Operate the machine only at reasonable hours. Do not oper-
ate the blower in the morning or late at night when people
might be disturbed.

It is recommended for using rakes and brooms to loosen
debris before blowing.

Before blowing, slightly dampen surfaces in dusty condi-
tions or use water mist sprayer if necessary.

Adjust the length of the blower nozzle so that the stream
can work close to the ground.

To reduce sound levels, limit the number of pieces of equip-
ment used at any one time.

After using blowers and other equipment, CLEAN UP!
Dispose of debris in trash receptacles.

Do not accelerate the engine more than necessary. Blown
object may result in personal injury.

The exhaust muffler becomes hot during the operation. Do
not touch hot exhaust muffler, skin burn may result.

Do not operate the machine in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust. The
machine creates sparks which may ignite the dust or fumes.

Maintenance instructions

Be kind to the environment. Operate the blower with as little
noise and pollution as possible. In particular, check the cor-
rect adjustment of the carburetor.

Clean the blower at regular intervals and check that all
screws and nuts are securely tightened.

Never service or store the blower in the vicinity of open
flames, sparks, etc.

Always store the blower in a well-ventilated locked room
and with the fuel tank emptied.

The performance of maintenance or repair work by the user
is limited to those activities as described in this instruction
manual. All other work is to be done by Authorized Service
Agents.

Use only genuine spare parts and accessories supplied by
Makita/Dolmar. Use of non-approved accessories and tools
may result in accidents and injuries. Makita/Dolmar will not
accept any liability for accidents or damage caused by the
use of any non-approved attachment or accessories.
Incorrect repair and poor maintenance can shorten the life
of the equipment and increase the risk of accidents.

In case of accident make sure that a well-stocked first-aid kit is
available in the vicinity of the operations. Immediately replace
any item taken from the first aid kit.

When asking for help, give the following information:

— Place of the accident

— What happened

— Number of injured persons

— Nature of the injury

— Your name
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PARTS DESCRIPTION

1 Shoulder strap 9 Qil drain bolt 17 | Hose band 25 | Stop switch

2 Spark plug cover 10 | Oil cap 18 | Air cleaner cover 26 | Control arm

3 Choke lever " Muffler 19 | Knob bolt (of air cleaner cover) 27 | Circular nozzle

4 Primer pump 12 | Elbow 20 | Carry handle 28 | Flat nozzle (optional accessory)
5 Starter knob 13 | Flexible pipe 21 Stop control lever 29 | Long pipe (optional accessory)

6 Anti icing lever 14 | Handle assembly 22 | Control handle 30 | Short pipe (optional accessory)
7 Fuel tank cap 15 | Swivel pipe 23 | Throttle trigger 31 Cushion (optional accessory)

8 Fuel tank 16 | Cable holder 24 | Throttle lever 32 | Hip belt (optional accessory)

»  Standard accessories may differ from country to country.
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ASSEMBLY

A CAUTION: Before performing any work on the blower, always
stop the engine and pull the spark plug cap off the spark plug.

A CAUTION: start the blower only after having assembled it
completely.

ACAUTION: Always wear protective gloves.

Assembling blower pipes

1. Insert the swivel pipe into the flexible pipe and tighten them with
the hose band.

» 1. Swivel pipe 2. Flexible pipe 3. Hose band

2. Loosen and remove the clamp screw.

=N

n )\
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» 1. Elbow 2. Cable holder 3. Hose band
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» 1. Clamp screw

3. Install the control handle / handle assembly onto the swivel pipe
and tighten them with the clamp screw.

» 1. Control handle / handle assembly 2. Clamp screw

4. Attach the flexible pipe to the elbow

For tube throttle model: Insert the elbow to the flexible pipe. Attach
the cable holder between the hose band and the flexible pipe. Tighten
the cable holder, flexible pipe and elbow with the hose band. Set the
control cable onto the cable holder, and close the cable holder.

» 1. Cable holder 2. Control cable

For hip throttle model: Insert the elbow to the flexible pipe. Tighten
the flexible pipe and the elbow with the hose band.

5. Attach the long/short pipe to the swivel pipe. Turn the long/short
pipe clockwise to lock it into place. Then attach the blower nozzle with
the long/short pipe. Turn the blower nozzle clockwise to lock it into
place.

S

» 1. Long/short pipe 2. Blower nozzle

6. Make sure all clamps are tight.
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BEFORE STARTING THE ENGINE

A CAUTION: When refilling with engine oil, stop the engine
and wait for the engine to cool down. Otherwise skin burn may
result.

| NOTICE: Use of deteriorated oil will cause irregular start-up. |

NOTICE: Remove dust or dirt near the oil refill port before
detaching the oil cap. Also, keep the detached oil cap free of
sand or dust. Otherwise, any sand or dust adhering to the oil cap
may cause irregular oil circulation or wear on the engine parts,
which will result in troubles.

» 1. Oil gauge 2. Upper limit mark 3. 100 ml level 4. Lower limit
mark

Inspection

Put the blower on a flat surface and remove the oil cap.

Check the oil gauge. Make sure that the oil level is within the upper
and lower limit marks. If the oil is not up to the 100 ml level, fill up with
new oil.

Change the oil whenever it becomes dirty or significantly changes
color. (Refer to “Replacing engine oil” for the oil change procedure
and frequency.)

Refill
Put the blower on a flat surface and remove the oil cap.
Fill the oil up to the upper limit of the oil level gauge.

On average, engine oil needs to be added after every 20 hours of
operation (every 10 — 15 refuellings).

Recommended oil

. Makita/Dolmar genuine 4-stroke engine oil or
* APl grade SF class or higher, SAE 10W-30 oil (automobile
4-stroke engine oil)

Oil capacity
Approximately 220 ml

NOTICE: Store the blower in an upright position on flat sur-
face. The oil gauge does not indicate correct amount of oil if the
blower is leaned and oil is flown into the engine. It may result in
filling too much oil.

NOTICE: Do not fill with excessive oil. Excessive oil may spill
from the breather of the air cleaner and make surrounding parts
dirty, or white smoke may appear due to burning oil.

After refilling with oil
Wipe spilled oil with a rag.

Fuel supply

A WARNING: When refuelling, stop the engine and wait for
the engine to cool down. Otherwise ignition, fire, or skin burn may
result.

AWARNING: Fuel supply must be made in a place free of fire
to prevent ignition or fire. Never bring the fire (smoking, etc.)
near the place of fuel supply.

AAWARNING: Refuel on flat surface. Do not refuel on unsta-
ble place. Refuel in good light and visibility.

AWARNING: Open the fuel tank cap slowly. The fuel may be
spilled out by internal pressure.

AWARNING: Take care not to spill the fuel. Wipe spilled fuel.
AWARNING: Carry out fuel supply in a well-ventilated place.
AAWARNING: Refuel at open clear place.

A WARNING: Handle the fuel with care.

A CAUTION: Fuel sticking to the skin or entering an eye may
cause allergies or irritation. When any physical abnormality is
detected, consult the medical specialist immediately.

| NOTICE: DO NOT put oil in the fuel tank.

Fuel

AWARNING: Keep the machine and tank at a cool place free
from direct sunshine.

A WARNING: Never keep the fuel in a car.

The engine is a four-stroke engine. Be sure to use an automobile gas-
oline (regular gasoline or premium gasoline).

NOTICE: Never use gasoline mixed with any oil such as 2
stroke oil or motor oil. Otherwise, it causes excessive carbon
accumulation or mechanical troubles.

NOTE: Keep fuel in a special container in a well-ventilated and
shaded area. Use fuel within a period of 4 weeks. Otherwise,
fuel may deteriorate in one day.

Refuelling method

A CAUTION: if there is any flaw or damage on the tank cap,
replace it.

A CAUTION: The tank cap wears out in course of time. Replace
it every two to three years.

| NOTICE: DO NOT put fuel in the oil fill port.

1. Loosen the tank cap a little to release the tank pressure.

2. Detach the tank cap, and refuel, with discharging air by tilting the
fuel tank so that the refuel port is oriented upward. DO NOT fill fuel up
to the top of the tank.

3. After refuelling, securely tighten the tank cap.
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OPERATION
 Starting the engine

Starting the engine

A WARNING: Never attempt engine start in a place where the
fuel has been supplied. It may cause ignition or fire. When starting
the engine, keep a distance of at least 3 meters from fuelling place.

A WARNING: Exhaust gas from the engine is toxic. Do not
operate the engine in a poorly-ventilated place, such as in a
tunnel, building, etc. Operating the engine in the poorly-ventilated
place may cause poisoning by exhaust gas.

A WARNING: In case of detection of any abnormality in
sound, odor, vibration after starting, stop the engine immedi-
ately and carry out inspection. If the engine is operated without
attending such abnormality, an accident may occur.

A WARNING: Do not touch hot engine cover. Otherwise skin > 1. Primer pump 2. Choke lever
burn may result.

NOTE: In general, fuel comes into the carburetor by 7 to 10 pushes.
A WARNING: Make sure that there is no fuel leakage before

starting the engine. NOTE: Even the primer pump is pushed excessively, an excess of

gasoline returns to the fuel tank.

A WARNING: Make sure that the engine stops when the stop

switch is set to “O” position. 4. Lift the choke lever to the closed position.
5. Stump the pedal with your right foot, and hold the top of the unit
When the engine is cold or after refuelling (cold start) cover with left hand to prevent the engine from moving.
1.  Put the blower on a flat surface. 6. Pull out slowly the starter handle till feeling compression. Then

2. 1/ 0 position pull it strongly.

For tube throttle model: Set the stop control lever to “I” position.

NOTICE: Never pull the rope to the full extension.

» 1. Stop control lever NOTICE: Return the starter knob gently into the housing.

Otherwise released starter knob may hit your body or it may not
For hip throttle model: Set the stop switch to “I” position. And make rewind appropriately.

sure that the throttle lever is set to low speed position.

“”

NOTE: If the engine fires and stops, return the choke lever to
the “OPEN” position and pull the starter handle several times
to start the engine again.

7. When the engine starts, down the choke lever to open position.

J
19

» 1. Stop switch 2. Throttle lever

3. Continue to push the primer pump until fuel comes into the
primer pump.

NOTE: Open the choke lever fully before pulling the throttle.

NOTE: In cold temperature or when the engine is not warm enough,
never open the choke lever suddenly. Otherwise, the engine may
stop.

8. Warm-up for 2 to 3 minutes with engine speed idle or low.
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9. Warm-up is complete when quick engine acceleration from low
rpm to full throttle is felt.

NOTE: If the operator keeps pulling the starter handle several
times with the choke lever left in the “CLOSE” position, the
engine may be difficult to start because of flooding of the fuel.
In case of flooding of the fuel, remove the spark plug and pull the
handle several times rapidly to discharge any excess fuel. Dry the
spark plug electrode.

When the engine is warm (warm start)
1. Put the blower on a flat surface.

2. Push the primer pump several times.

3. Make sure that the choke lever is open.

4. Stump the pedal with your right foot, and hold the top of the unit
cover with left hand to prevent the engine from moving.

5. Pull out slowly the starter handle till feeling compression. Then
pull it strongly.

6. When the engine is difficult to start, open the throttle by about 1/3.

Stopping the engine

For tube throttle model: Release the throttle trigger and then set the
stop control lever to “O” position.

» 1. Throttle trigger 2. Stop control lever

For hip throttle model: Set the throttle lever to the low speed posi-
tion to reduce the engine speed. Then set the stop switch to “O”
position.

» 1. Throttle lever 2. Stop switch

Prevention from carburetor icing

NOTICE: When environmental temperature is higher than
10°C, always return the lever to normal (sun mark) setting.
Otherwise the engine may be damaged by overheating.

When the environmental temperature is low and humidity is high,
water vapor may freeze inside the carburetor and the engine drives
unsteadily (carburetor icing). Change the setting of the anti icing lever
as follows if necessary.

Environment temperature is higher than 10°C: Turn the lever to nor-
mal position (sun mark).

Environment temperature is equal or lower than 10°C: Turn the lever
to anti-icing position (snow mark).

Adjusting shoulder strap

1. Adjust the shoulder strap to a length that is comfortable to work
while carrying the blower.

To fasten the strap, pull the end of the strap downwards.

» 1. Shoulder strap

To loosen the strap, pull up the end of the fastener.

» 1. Fastener

2. Pull the stabilizer strap until there are no space left between your
back and the blower housing.

To fasten the strap, pull the end of the strap downwards.
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Adjusting the control lever position

For tube throttle model: Move the control handle along the swivel
pipe to the most comfortable position. Then tighten the control handle
with the screw.

» 1. Stabilizer strap

To loosen the strap, pull up the end of the fastener.

» 1. Screw

For hip throttle model: Move the handle assembly along the swivel
pipe to the most comfortable position. Then tighten the handle with
the screw.

» 1. Fastener

Optional accessory
The hip belt enables the operator to carry the tool more stably.

» 1. Screw

Adjust the angle of the control arm.

» 1. Control arm
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Blower Operation

1. While operating the blower, adjust the throttle trigger / throttle
lever so that the wind force is appropriate for the work location and
conditions.

2.

For tube throttle model: Engine speed increases by pulling the
throttle trigger. To decrease the engine speed, loosen the throttle
trigger.

The cruise control function allows the operator to maintain a constant
engine speed without pulling the trigger lever. To increase the engine
speed, turn the stop control lever to high speed. To decrease the
engine speed, turn the stop control lever to low speed.

Adjusting engine speed.

» 1. Throttle trigger 2. Stop control lever

For hip throttle model: To increase the engine speed, turn the throt-
tle lever to high speed. To decrease the engine speed, turn the throt-
tle lever to low speed.

» 1. Throttle lever

Transporting the blower

A CAUTION: When transporting the blower, be sure to stop
the engine.

NOTICE: Do not sit or stand on the blower or put a heavy
object on it. It may damage the machine.

NOTICE: Maintain the blower in an upright position whenever
transporting or storing. Transporting or storing in a position that
is not upright may cause oil to spill inside the blower engine. This
may result in oil leaks and white smoke from burning oil, and the air
cleaner may become dirty with oil.

NOTICE: Do not drag the blower when transporting. Otherwise
the blower housing may be damaged.

MAINTENANCE

A\ CAUTION: Before inspection and maintenance, stop the
engine and allow it to cool down. Remove the spark plug and
plug cap. Otherwise the operator may suffer burn or serious injury
due to an accidental start-up.

A\ CAUTION: After inspection and maintenance, make sure
that all parts are assembled.

Replacing engine oil

A CAUTION: The engine main unit and engine oil still remain
hot just after the engine is stopped. When replacing engine oil,
make sure that the engine main unit and engine oil are suffi-
ciently cooled down. Otherwise, there may remain a risk of scald.
Allow sufficient time after stopping engine for the engine oil to return
to the oil tank to ensure accurate reading of the oil level indicator.

A\CAUTION: i the oil filled above the limit, it may become
dirty or may catch fire with white smoke.

NOTICE: Never discard replaced engine oil in garbage,
ground or sewage. Disposal of oil is regulated by law. In disposal,
always follow the relevant laws and regulations. For any points
remaining unknown, contact Authorized Service Agent.

NOTICE: Oil will deteriorate even when it is kept unused.
Perform inspection and replacement at regular intervals (replace
with new oil every 6 months).

Deteriorated engine oil shortens the life of the sliding and rotating
parts to a great extent. Be sure to check the period and quantity of
replacement.

Interval of replacement

After first 20 operating hours, followed by every 50 operating hours

Recommended oil

Makita/Dolmar genuine 4-stroke engine oil or
API grade SF class or higher, SAE 10W-30 oil (automobile
4-stroke engine oil)

Oil replacement procedure

Change the oil as follows:

» 1. Drainage hole 2. Oil drain bolt 3. Gasket (aluminum washer)
4. Oil cap 5. Oil cap gasket 6. Oil port

1. Put the blower down on a level surface.

2. Putawaste oil container under the drainage hole to catch the oil
as it drains out. The container should have a capacity of at least 220
ml to catch all of the oil.
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3. Loosen the oil drain bolt to let the oil drain out. Be careful not to
allow oil to get on the fuel tank or other parts.

NOTICE: Be careful not to lose the gasket (aluminum washer).

Put the oil drain bolt in a location where it does not get dirt.

4. Remove the oil cap. (Removing the oil cap allows the oil to drain
easily.)

NOTICE: Be sure to set the oil cap down in a location where it

does not get dirt.

5. As the level of the oil being drained decreases, tilt the blower
over on to the side with the drain so that the oil will completely drain
out.

6. After the oil has completely drained out, tighten the oil drain bolt
securely. If the bolt is not tightly fastened, it may result in oil leakage.

NOTICE: Do not forget to put the gasket (aluminum washer)
back on when reattaching the drain plug.

1. Loosen the knob bolts.
2. Remove the air cleaner cover.

3. Remove the element and clean off any dirt from the element with
a cloth or air blow. Replace the element with a new one if it is dam-
aged or very dirty.

NOTE: The element is a dry type and should not get wet. Never
wash with water.

4. Wipe off any oil around the breather with a rag or cloth.
5. Install the element in the air cleaner case.
6. Attach the air cleaner cover and tighten the knob bolts.

NOTICE: Clean the element several times a day, if excessive
dust adheres to it due to dusty environment.

NOTICE: If operation continues with the element remaining
not cleared of oil, oil in the air cleaner may fall outside, result-
ing in oil contamination.

7. Pour approximately 220 ml oil into the oil refill port up to the
upper limit of the oil gauge.

Checking the spark plug

» 1. Oil gauge 2. Upper limit mark 3. 100 ml level 4. Lower limit
mark

8. Atter filling with oil, tighten the oil cap securely to prevent oil
leaks.

NOTICE: Do not forget to put the oil cap gasket back on when
reattaching the oil cap.

Cleaning of air cleaner

| A WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection
Daily (every 10 operating hours)

Cleaning procedure

» 1. Knob bolts 2. Air cleaner cover 3. Element 4. Breather

A CAUTION: Do not touch the spark plug while the engine is
running. Otherwise electrical shock may result.

A\CAUTION: set the stop control lever/stop switch to OFF
“O” position.

A\ CAUTION: Check the spark plug cord regularly. If it is dam-
aged or torn, replace it. Otherwise electrical shock may result.

NOTICE: When removing the spark plug, clean the spark plug
and cylinder head first, so that no dirt, sand, etc will enter the
cylinder.

NOTICE: Remove the spark plug after the engine has cooled
down in order to avoid damaging the threaded hole in the
cylinder.

NOTICE: Install the spark plug properly into the threaded
hole. If installed at an angle, the threaded hole in the cylinder will
get damaged.

1. To open the plug cover, lift it and make a half turn of it.

» 1. Plug cover

2. Use the box wrench provided as an standard accessory to
remove and install the spark plug.
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3. The appropriate clearance between two electrodes of spark plug
is 0.7 to 0.8 mm. Adjust to the correct clearance when it is too wide or
too narrow.

Clean thoroughly or replace the spark plug if it has accumulated car-
bon or contaminated.

For replacement, use NGK CMRG6H.

>
>
>
>

0.7 mm — 0.8 mm (0.028" — 0.031")

4. To close the plug cover, make a half turn of it, and press around
the dented part.

» 1. Plug cover

Cleaning the fuel filter

A\ CAUTION: Make sure there is no damage on the fuel tank.
If there are any damage on the fuel tank, ask authorized service
center immediately for repair.

NOTICE: Clean the fuel filter regularly. Clogged fuel filter may
cause difficulty of start-up or failure of engine speed increase.

Check the fuel filter regularly as follows:

()

1 g\@vb
_IEe

/[’J’]

» 1. Fuel tank cap 2. Fuel filter 3. Hose clamp

1.  Remove the fuel tank cap, drain the fuel to empty the tank.
Check the tank inside for any foreign materials. If any, wipe clean
such materials.

2. Pull out the fuel filter with wire through the fuel filling port.
3. Ifthe fuel filter surface is contaminated, clean it with gasoline.

NOTICE: Follow the method specified by each local authority
for disposing the gasoline used for cleaning the fuel filter.

NOTICE: Replace the fuel filter if it is excessively
contaminated.

4. After checking, cleaning or replacing, insert the fuel filter into the
fuel pipe and fix it with the hose clamp. Reset the fuel filter in the fuel
tank and tighten firmly the fuel tank cap.

Adjustment of idling speed

A\ CAUTION: The carburetor is factory adjusted. Never adjust
other than idling speed. For other adjustments, ask your autho-
rized service center.

Appropriate low-speed rotation is 2,800 min™ (rpm).

If it is necessary to change the rotation speed, adjust the idle speed
with a Phillips screwdriver.

If the engine stops or runs unsteadily at idle, turn the adjusting screw
to the right, and the idling speed increases. If the machine blows too
strong at idle, turn the adjusting screw to the left, and the idling speed
drops.

» 1. Idling adjusting screw
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Checking throttle valve

If the control cable is bent or caught, the throttle valve does not con-
tact with the idle adjusting screw, and it prevents the engine from
proper idling. In such a case, reposition the control cable to ensure
proper valve movement.

» 1. Carburetor cover

2. Clean the carburetor cover.

NOTICE: Use wet clean cloth for cleaning the carburetor
cover.

R

» 1. Throttle valve 2. Idling adjusting screw 3. Control cable
4. Throttle valve stopper

If the throttle valve does not touch the throttle valve stopper even you
pull the throttle trigger fully or if the throttle valve does not touch the
idling adjusting screw while idling, turn the cable adjusting bolt as
follows:

1. Loosen the fixing nut.

2. Ifthe throttle valve does not touch the throttle valve stopper, turn
the cable adjusting bolt counterclockwise.

If the throttle valve does not touch the idling adjusting screw, turn the
cable adjusting bolt clockwise.

» 1. Fixing nut 2. Cable adjusting bolt
3. Tighten the fixing nut to fasten the cable adjusting bolt.

Cleaning carburetor cover

If the carburetor cover gets dirty and it is difficult to check the throttle
valve, clean the carburetor cover as follows:

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or
the like for cleaning the carburetor cover. Otherwise it may be
tarnished.

1. Pass a slotted screwdriver through the hole on the engine cover.
Release the clamp of the carburetor cover.

3. Return the carburetor cover. Make sure the clamp of the carbure-
tor cover clicks when it is set in place.

Inspecting bolts, nuts and screws and other parts

Retighten loose bolts, nuts, etc.
Check for fuel and oil leakage.
Replace damaged parts with new ones for safety operation.

Cleaning engine, cooling air inlet

Keep engine clean by wiping down with a cloth rag.

Keep the cylinder fins free of dust or dirt. Dust or dirt adhering to the
fins may cause engine overheat and piston seizure.

Blowing air is taken in from the air inlet vent. When airflow drops
down during operation, stop engine and inspect the air inlet vent for
any blockages. Clean it if necessary. Such a blockage may cause
overheat and damage the engine.

Replacing gaskets and packings

Replace gaskets and packings if the engine is disassembled.

Any maintenance of adjustment work that is not included and
described in this manual is only to be performed by Authorized
Service Agent.

Storage

A WARNING: When draining the fuel, stop the engine and
wait for the engine to cool down. Failure to do so may cause
burns or fire.
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A CAUTION: When you store the machine for a long time,
drain all fuel from the fuel tank and carburetor, and keep it at a
dry and clean place.

Drain fuel from the fuel tank and carburetor before storing the
machine as follows:

1. Remove the fuel tank cap, and drain fuel completely. If there is
any foreign materials remaining in the fuel tank, remove it completely.

2. Pull out the fuel filter from the refill port using a wire.

3. Push the primer pump until fuel is drained from there, and drain
fuel coming into the fuel tank.

Fault location

4. Reset the filter to the fuel tank, and securely tighten the fuel tank

cap.

5. Then, continue to operate the engine until it stops.

6. Remove the spark plug, and drip several drops of engine oil
through the spark plug hole.

7. Gently pull the starter handle so that engine oil will spread over
the engine, and attach the spark plug.

8. Keep the machine with its carry handle upside.
9. Keep the drained fuel in a special container in a well-ventilated

shade.

Fault

System

Observation

Cause

Engine not starting or with difficulty

Ignition system

Ignition sparks.

Fault in fuel supply or compression
system, mechanical defect.

No ignition sparks.

STOP-switch operated, wiring fault or
short circuit, spark plug or connector
defective, ignition module faulty.

Fuel supply

Fuel tank filled.

Incorrect choke position, carburetor
defective, fuel supply line bent or
blocked, fuel dirty.

Compression

No compression when pulled over.

Cylinder bottom gasket defective,
crankshaft seals damaged, cylinder or
piston rings defective or improper seal-
ing of spark plug.

Mechanical fault

Starter not engaging.

Broken starter spring, broken parts
inside of the engine.

Warm start problems

Tank filled. Ignition sparks.

Carburetor contaminated, have it
cleaned.

Engine starts but dies

Fuel supply

Tank filled.

Incorrect idling adjustment, carburetor
contaminated.

Fuel tank vent defective, fuel supply
line interrupted, cable or STOP-switch
faulty.

Insufficient performance

Several systems may simultaneously
be affected

Engine idling poor.

Air filter contaminated, carburetor con-
taminated, muffler clogged, exhaust
duct in the cylinder clogged.

Interval of inspection and maintenance

Before After fuelling Daily (10h) 50h 200h 600h or 2 years | Before storage
operation whichever
earlier
Engine ol Inspect / refill O - - - - - -
Replace - - - e) (Note1) - - -
Tightening parts | Inspect O - - - - - N
(bolt, nut)
Cooling airinlet | Clean /inspect O - - - - - -
Fuel tank Clean / inspect O - - - - - -
Drain fuel - - - - - - O (Note3)
Throttle trigger / | Check function - O - - - - -
throttle lever
Stopping the Check function - O - - - - -
engine
Adjustment of Inspect / adjust - O - - - - -
idling speed
Air cleaner Clean - - O - - - -
Inspect / replace - - - - 9) - -
if necessary
Control cable Inspect / adjust - - O - - - -
Inspect / replace - - - - e) (Note2) - -
if necessary
Spark plug Inspect / adjust - - 0 - - - -
gap if necessary
Clean / replace if - - - - 0) - -
necessary
Plug cord Inspect / replace - - - - 0) (Note2) - -
if necessary
Fuel pipe Inspect - - @) - - - -
Replace - - - - O (Note2) ) )
Fuel filter Clean / replace if - - - 0O - - -
necessary
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Before After fuelling Daily (10h) 50h 200h 600h or 2 years | Before storage
operation whichever
earlier
Oil tube Inspect - - - - O (Note2) N N
Valve clearance | Inspect/ adjust - - - - O (Note2) - B
(intake valve
and exhaust
valve)
Muffler Inspect / clean - - - - O (Note2) - B
Combustion Inspect / clean - - - N O (Note2) N .
chamber / valve
/ port
Engine Overhaul - - - - - O (Note2) B
Carburetor Drain fuel - - - - - - ©) (Note3)

Note1: Perform initial replacement after 20h operation.
Note2: For inspection, request Authorized Service Agent or a machine shop.
Note3: After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.

TROUBLE SHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual, do not attempt to dismantle the
tool. Instead, ask Dolmar/Makita Authorized Service Centers, always using Dolmar/Makita replacement parts for repairs.

State of abnormality Probable cause (malfunction) Remedy

Engine does not start. Failure to operate primer pump. Push 7 to 10 times.
Low pulling speed of starter rope. Pull strongly.
Lack of fuel. Feed fuel.

Clogged fuel filter.

Clean the fuel filter.

Bent fuel tube.

Straighten the fuel tube.

Deteriorated fuel.

Deteriorated fuel makes starting more difficult. Replace with new
one. (Recommended replacement: 1 month)

Excessive suction of fuel.

Set throttle lever from medium speed to high speed, and pull
starter handle until engine starts. If engine will not start still,
remove spark plug, make electrode dry, and reassemble them as
they originally are. Then, start as specified.

Detached plug cap.

Attach securely.

Contaminated spark plug.

Clean the spark plug.

Abnormal clearance of spark plug.

Adjust clearance.

Other abnormality of spark plug.

Replace the spark plug.

Abnormal carburetor.

Ask our authorized service center to inspect and repair it.

Cannot pull the starter knob.

Ask our authorized service center to inspect and repair it.

Engine internal parts problem.

Ask our authorized service center to inspect and repair it.

Engine stops soon.
Engine speed does not increase.

Insufficient warm-up.

Perform warm-up operation.

Choke lever is set to “CLOSE” although engine is
warmed up.

Set to “OPEN".

Clogged fuel filter.

Clean the fuel filter.

Contaminated or clogged air cleaner.

Clean the air filter.

Detached control cable.

Attach the control cable securely.

Engine internal parts problem.

Ask our authorized service center to inspect and repair it.

Throttle does not return to idling speed.

Inproper throttle valve position.

Reposition the control cable.
Adjust the throttle valve position by turning the cable adjusting
bolt.

to “CLOSE”.

Engine does not stop.
= Run engine at idling, and set choke lever

Detached connector.

Attach the connector securely.

Abnormal electric system.

Ask our authorized service center to inspect and repair it.
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FRANGCAIS (Instructions originales)
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SPECIFICATIONS
Modéle : PB-7660.4 PB-7660.4 H
Type de commande d’accélération Commande d’accélération sur le tube Commande d’accélération a la hanche
Poids a sec (sans le tube du souffleur) 10,9 kg 11,1 kg
Dimensions (sans le tube du souffleur, L x | x H) 332 mm x 460 mm x 480 mm 332 mm x 510 mm x 480 mm
Vitesse de I'air (avec tube long) 92 m/s
(avec tube court) 92 m/s
Débit volumétrique d’air (avec tube long) 20 m*/minute
(avec tube court) 20 m*/minute
Régime maximum du moteur 7 200 min™
Vitesse au ralenti 2800 min”
Cylindrée du moteur 75,6 cm®
Type de moteur Monocylindre, 4 temps, refroidi par air
Carburant Essence automobile
Capacité du réservoir de carburant 1900 cm’®
Huile pour moteur Huile SAE 10W-30 de classe SF ou supérieure, selon la norme API (huile pour
moteur automobile 4 temps)
Capacité du réservoir d’huile pour moteur 220 cm®
Carburateur Type de diaphragme
Bougie d’allumage NGK CMR6H
Distance entre électrodes 0,7 mma 0,8 mm
. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications contenues dans ce manuel
sont sujettes a modification sans préavis.
. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.
Vibration
Modéle PB-7660.4 PB-7660.4 H
Vibrations selon Poignée droite Anyeq Tube long avec buse ronde 2,3 (m/s%) 3,0 (m/s%)
EN15503 2009 avec buse plate 3,4 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Tube court avec buse ronde 2,3 (m/s?) 3,0 (m/s?)
avec buse plate 3,5 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Incertitude (K) 1,2 (m/s®) 2,0 (m/s?)
Poignée gauche (bras | ap, ¢q Tube long avec buse ronde - 0,8 (m/s?)
de commande) avec buse plate - 0,6 (m/s?)
Tube court avec buse ronde - 0,7 (m/s?)
avec buse plate - 0,6 (m/s?)
Incertitude (K) - 0,7 (m/s?)
Bruit
Modeéle PB-7660.4 PB-7660.4 H
Niveau de pression acoustique moyen selon EN15503 2009 Leaeq 102,8 (dB (A)) 102,8 (dB (A))
Incertitude (K) 1,6 (dB (A)) 1,6 (dB (A))
Niveau de puissance acoustique moyen selon EN15503 2009 Lwaeq 110,7 (dB (A)) 110,7 (dB (A))
Incertitude (K) 0,7 (dB (A)) 0,7 (dB (A))

Interdiction de fumer.

Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles utilisés pour I'appareil.
Veillez a comprendre leur signification avant toute utilisation.

Pas de flamme nue.

Redoubler de précaution et d’attention !

Porter des gants de protection.

Lire et respecter ce mode d’emploi.

Porter des lunettes de protection et un serre-téte
antibruit.

Interdit !

HS®

X OB
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Surfaces chaudes - Risque de brilures des doigts ou
des mains.

Fd

Tenir les personnes a I'écart.

ALR

Eloigner les personnes et les animaux de l'aire de
fonctionnement.

Carburant (essence)

Démarrage manuel du moteur.

Arréter le moteur.

Premiers secours

Marche/Allumer

Arrét/Eteindre

Les cheveux longs risquent de se prendre dans les
piéces en mouvement.

Déclaration de conformité CE

Pour les pays européens uniquement

Makita déclare que la ou les machines suivantes :

Désignation de la machine : Souffleur Thermique

N° de modele/Type : PB-7660.4, PB-7660.4 H

Spécifications : voir le tableau « SPECIFICATIONS ».

sont conformes aux Directives européennes suivantes : 2000/14/CE
et sont fabriqguées conformément aux normes ou aux documents
normalisés suivants : EN15503

La documentation technique conforme a la norme 2000/14/CE est
disponible auprés de :

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique

La procédure d’évaluation de la conformité requise par la Directive
2000/14/CE a été réalisée conformément a I'annexe V.

Niveau de puissance acoustique mesuré : 110,7 dB (A)

Niveau de puissance acoustique garanti : 111 dB (A)

20.11.2015

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique

PO—LHO*Z®

CONSIGNES DE SECURITE

IMPORTANTES

1. Pour garantir un fonctionnement correct et en toute sécu-
rité, vous devez lire, assimiler et respecter les instructions
figurant dans ce manuel pour vous familiariser avec la
manipulation du souffleur. Les utilisateurs mal informés
risquent, par des manipulations inappropriées, de se bles-
ser ou de blesser leur entourage.

2. Il est conseillé de ne préter le souffleur qu’aux personnes
ayant déja une certaine expérience des souffleurs.

3. Fournissez-leur également le manuel d’instruction lorsque
vous prétez le souffleur.

4. Les utilisateurs novices doivent demander au revendeur les
explications de base leur permettant de se familiariser avec
le souffleur.

5. Les enfants et les jeunes gens de moins de 18 ans ne
doivent pas étre autorisés a utiliser le souffleur. Les per-
sonnes agées de plus de 16 ans peuvent cependant utiliser
I’outil pour apprendre a s’en servir, mais uniquement sous
le contréle direct d’un formateur qualifié.

6. Utilisez toujours le souffleur avec prudence.

7. Nutilisez le souffleur que si vous étes en bonne condition
physique.

8. Faites trés attention a tout ce que vous faites. En tant qu’uti-
lisateur, vous étes responsable des autres.

9. N'utilisez jamais le souffleur lorsque vous étes sous I'in-
fluence d’alcool, de drogues ou de médicaments.

10. N'’utilisez pas I’appareil lorsque vous étes fatigué.

11. Conservez ce manuel afin de pouvoir vous y reporter
ultérieurement.

12. Respectez toutes les consignes de prévention d’accidents
des associations professionnelles et des compagnies d’as-
surances. Ne modifiez pas le souffleur, sous peine de com-
promettre votre sécurité.

13. Ne modifiez jamais I’équipement. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer de dangereux accidents ou des
blessures corporelles.

Equipement de protection individuel

1. Portez des vétements fonctionnels et adaptés, c’est-a-dire
ajustés, mais n’entravant pas vos mouvements. Ne portez
pas de bijoux ou de vétements qui pourraient étre happés
par I’entrée d’air ; attachez les cheveux longs.

2. Pour éviter les blessures a la téte, aux yeux, aux mains, aux
pieds et les blessures auditives, portez les équipements et
les vétements de protection suivants lorsque vous utilisez
le souffleur.

3. Les vétements doivent étre résistants et ajustés, sans tou-
tefois entraver la liberté de mouvement. Evitez les vestes
amples, les pantalons évasés ou a revers, les écharpes,
les cheveux longs non attachés, ou tout ce qui pourrait
étre happé par I’entrée d’air. Portez un bleu de travail ou un
pantalon long pour protéger vos jambes. Ne portez pas de
shorts.

4. Les produits a moteur sont généralement bruyants et leur
bruit risque d’altérer votre audition. Portez des protec-
tions antibruit (bouchons d’oreille ou serre-téte antibruit)
pour protéger votre ouie. Si vous utilisez le souffleur
de fagon réguliére et continue, faites vérifier votre ouie
régulierement.
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Le port de gants est recommandé lorsque vous utilisez

le souffleur. Portez des chaussures solides a semelles
antidérapantes.

Protégez-vous soigneusement les yeux. Méme si I’évacua-
tion est dirigée a I’'opposé de I'utilisateur, des ricochets et
des rebonds peuvent se produire pendant le fonctionne-
ment du souffleur.

N’utilisez jamais le souffleur sans porter des lunettes a
coques ou des lunettes de sécurité correctement ajustées
munies d’une protection supérieure et latérale adéquate
et conformes a la norme EN166 et a la réglementation en
vigueur dans votre pays.

Afin de réduire le risque de Iésions liées a I'inhalation

de poussiére, portez un masque filtrant dans les milieux
poussiéreux.

13

N

®

L’outil est congu pour souffler la poussiére.

Démarrage du souffleur

1. Assurez-vous que personne (et a fortiori aucun enfant) ne
se trouve dans une zone d’action de 15 meétres autour de
I’appareil. Faites également attention aux animaux.

’
g
.
.

15 m (50ft)

2. Avant le démarrage, vérifiez que le souffleur est en bon état
de marche :
Vérifiez le bon fonctionnement du levier de commande
d’accélération. Le levier de commande d’accélération
doit pouvoir étre manipulé facilement et sans a-coup.
Vérifiez le bon fonctionnement du systéme de verrouil-
lage du levier de commande d’accélération.
Assurez-vous que les poignées sont propres et séches
et vérifiez le fonctionnement du commutateur de
marche/arrét. Les poignées ne doivent pas présenter de
traces d’huile ou de carburant.
3. Ne mettez le souffleur en marche qu’en respectant les ins-
tructions. N’utilisez pas d’autres méthodes pour démarrer le
moteur.

4. Utilisez le souffleur et les outils fournis uniquement pour les
applications spécifiées.

5. Ne mettez le moteur du souffleur en marche qu’une fois I’ou-
til entierement assemblé. L’outil ne fonctionne que lorsque
tous les accessoires appropriés sont montés.

6. En cas de probléme, arrétez immédiatement le moteur.

20

10.

1.

12.

13.

14.

Lorsque vous travaillez avec le souffleur, tenez ferme-

ment la poignée en plagant vos doigts autour de celle-ci

et en serrant la poignée de commande entre le pouce et
I'index. Maintenez la main dans cette position pour garder
le contréle de la machine en permanence. Vérifiez que la
poignée de commande est en bon état et qu’elle ne présente
pas de traces d’humidité, de goudron, d’huile ou de graisse.
Gardez une bonne position d’équilibre et une prise ferme au sol.
Portez le souffleur correctement sur les deux épaules lors
de son utilisation. Ne portez pas le souffleur avec une seule
courroie d’épaule. Le non-respect de cette consigne peut
entrainer des blessures.

Utilisez le souffleur de maniére a éviter toute inhalation des
gaz d’échappement. Ne faites jamais tourner le moteur dans
des locaux fermés (risques d’asphyxie et d’empoisonne-
ment par les gaz d’échappement). Le monoxyde de carbone
est un gaz inodore. Assurez-vous toujours que la ventilation
est suffisante.

Coupez le moteur pendant les pauses ou lorsque vous laissez
le souffleur sans surveillance. Mettez-le en lieu sir pour pré-
venir les risques de blessures physiques, de mettre le feu aux
matériaux combustibles ou d’endommager la machine.

Ne posez jamais le souffleur chaud sur de ’herbe séche ou
des matériaux combustibles.

La machine doit étre utilisée avec tous les dispositifs et les
piéces de protection fournis.

Ne faites jamais fonctionner le moteur avec un silencieux
défectueux.

Transport

1.

Coupez le moteur pendant le transport.

Mettez le souffleur dans une position siire pendant le
transport en camion ou en voiture pour éviter la fuite du
carburant.

Lors du transport du souffleur, assurez-vous que le réser-
voir de carburant est totalement vide.

Soulevez le souffleur par la poignée de transport lorsque
vous le transportez. Ne tirez pas le souffleur par la buse, le
tube ou une autre partie.

Tenez fermement le souffleur pendant le transport.
Lorsque vous transportez le souffleur, pensez a plier les
genoux et faites attention a vos épaules et a vos lombaires.

Plein de carburant

1.

Coupez le moteur pendant que vous faites le plein, tenez-
vous bien a I’écart des flammes nues et ne fumez pas.
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Evitez tout contact de la peau avec les produits pétroliers.
N’inhalez pas les vapeurs de carburant. Portez toujours des
gants de protection lorsque vous faites le plein. Changez et
nettoyez réguliérement les vétements de protection.

Veillez a ne pas déverser de carburant ou d’huile, pour évi-
ter de contaminer le sol (protection de I’environnement). En
cas de déversement de carburant, nettoyez immédiatement
le souffleur. Laissez sécher les chiffons humides avant de
les jeter dans un conteneur approprié et couvert, pour éviter
tout risque de combustion spontanée.

Evitez tout contact du carburant avec vos vétements.
Changez-vous immédiatement en cas de déversement de
carburant sur vos vétements (risque d’incendie).

Vérifiez réguliéerement que le bouchon du réservoir est bien
fermé.

Serrez soigneusement la vis de verrouillage du réservoir de
carburant. Avant de démarrer le moteur, éloignez-vous de
I’endroit ou vous avez fait le plein (d’au moins 3 métres).

9.

10.

Ne faites jamais le plein dans des locaux fermés. Les
vapeurs de carburant s’accumulent au niveau du sol (risque
d’explosion).

Le carburant doit étre transporté et stocké uniquement dans
des conteneurs approuvés. Veillez a ce que les enfants
n’aient pas accés au carburant stocké.

Ne faites jamais le plein lorsque le moteur est chaud ou en
marche.

Ne remplissez pas le réservoir de carburant au-dela de la
quantité définie dans les « SPECIFICATIONS ».

Fonctionnement

1.

10.
1.

12.

Utilisez le souffleur uniquement dans des endroits bien
éclairés, ou la visibilité est bonne. Faites attention aux
zones glissantes ou humides, au verglas et a la neige
(risque de chute) ainsi qu’aux espaces restreints. Conservez
toujours un bon appui au sol.

Ne travaillez jamais sur une surface instable ou sur une
pente abrupte.

Ne travaillez pas sur une échelle ou une zone en hauteur. Le
non-respect de cette consigne peut entrainer des blessures.
Pour réduire le risque de blessures, ne dirigez pas le jet
d’air vers les personnes présentes ; la pression élevée du
flux d’air peut entrainer des lésions oculaires ou projeter de
petits objets a trés grande vitesse.

N’insérez jamais de corps étrangers dans I’entrée d’air de
la machine ou dans la buse du souffleur. Vous risqueriez
d’endommager la roue du ventilateur, et I’éjection a grande
vitesse d’objets ou de piéces cassées risque de blesser
I'utilisateur ou les personnes présentes.

Tenez compte de la direction du vent, de fagon a ne pas
travailler contre le vent.

Pour réduire les risques de chute et de perte de contréle, ne
marchez pas a reculons pendant que vous utilisez la machine.
Coupez toujours le moteur avant tout nettoyage ou entretien
de I'appareil, ou remplacement des piéces.

Faites des pauses afin d’éviter toute perte de controle due a
la fatigue. Nous recommandons de faire une pause de 10 a
20 minutes toutes les heures.

N’utilisez pas la machine prés des fenétres, etc.

Pour réduire les dommages dus aux vibrations ou les
dommages auditifs, faites fonctionner la machine a basse
vitesse si possible et limitez la durée d’utilisation.

Utilisez la machine uniquement a des heures raisonnables.
N’utilisez pas le souffleur t6t le matin ou tard le soir lorsque
vous risquez de déranger les gens.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Il est recommandé de séparer les débris a I’aide d’un rateau
ou d’un balai avant de les souffler.

Dans les milieux poussiéreux, humidifiez Iégérement les
surfaces avant soufflage ou utilisez un pulvérisateur d’eau
au besoin.

Réglez la longueur de la buse du souffleur afin que le jet
d’air soit soufflé prés du sol.

Afin de réduire le niveau sonore, limitez le nombre d’équipe-
ments utilisés simultanément.

NETTOYEZ apreés utilisation du souffleur ou d’autres équi-
pements ! Jetez les débris dans des poubelles.

N’accélérez pas le moteur plus que nécessaire. L’éjection
d’objets peut entrainer des blessures corporelles.

Le silencieux chauffe pendant I'utilisation. Ne touchez pas
le silencieux s’il est chaud sous peine de vous bruler.
N’utilisez pas la machine dans un environnement explosif,
en présence de liquides, gaz ou poussiéres inflammables
par exemple. La machine produit des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiére ou les émanations.

Instructions d’entretien

1.

Respectez I’environnement. Limitez autant que pos-

sible le bruit et la pollution lorsque vous utilisez le souf-
fleur. Vérifiez en particulier que le carburateur est réglé
correctement.

Nettoyez réguliérement le souffleur et vérifiez que toutes les
vis et tous les écrous sont bien serrés.

Le souffleur doit toujours étre dépanné et rangé a I’écart des
flammes nues, des étincelles, etc.

Rangez toujours le souffleur dans une piéce bien aérée et
fermant a clé en ayant vidé le réservoir de carburant.
N’effectuez aucune tache d’entretien ou de réparation qui
ne soit pas décrite dans ce manuel. Toutes les autres taches
doivent étre effectuées par des techniciens de service
agréés.

Utilisez uniquement des piéces de rechange et des acces-
soires d’origine, fournis par Makita/Dolmar. L’utilisation
d’accessoires et d’outils non agréés peut entrainer des
accidents et des blessures. Makita/Dolmar décline toute
responsabilité en cas d’accident ou de dommage provoqué
par l'utilisation de piéces ou d’accessoires non agréés.

Une réparation incorrecte ou un mauvais entretien peuvent
raccourcir la durée de service de I’équipement et augmenter
les risques d’accident.

Premiers secours

1.

Veillez a avoir toujours a portée de la main une trousse de pre-
miers secours compléte pour parer a un accident. Remplacez
immédiatement tout article pris dans la trousse de premiers
secours.

Lorsque vous appelez les secours, fournissez les informa-
tions suivantes :

Le lieu de I'accident

Les circonstances de I’accident

Le nombre de personnes blessées

La nature de la blessure

Votre nom
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DESCRIPTION DES PIECES

1 Courroie d’épaule 9 Boulon de vidange d’huile 17 | Collier du tuyau 25 | Interrupteur d’arrét
Cache de bougie d’'allumage 10 | Bouchon du réservoir d’huile 18 | Couvercle du filtre a air 26 | Bras de commande
Levier du dispositif de démar- " Silencieux 19 | Boulon a bouton (du couvercle 27 | Buseronde
rage a froid du filtre a air)

4 Pompe d’amorgage 12 | Coude 20 | Poignée de transport 28 | Buse plate (accessoire en

option)

5 Poignée de démarrage 13 | Tuyau flexible 21 Levier de commande d’arrét 29 | Tube long (accessoire en

option)

6 Levier du dispositif antigivrage 14 | Ensemble de la poignée 22 | Poignée de commande 30 | Tube court (accessoire en

option)

7 Bouchon du réservoir de 15 | Tube rotatif 23 | Gachette de commande 31 Coussinet (accessoire en
carburant d’accélération option)

8 Réservoir de carburant 16 | Porte-cables 24 | Levier de commande 32 | Ceinture de hanche (accessoire

d’accélération en option)

. Les accessoires standard peuvent varier d’un pays a l'autre.
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ASSEMBLAGE

AAATTENTION : Avant toute intervention sur le souffleur,
coupez toujours le moteur et enlevez le capuchon de la bougie
d’allumage.

AATTENTION : Ne mettez le souffleur en marche que lors-
qu’il est completement monté.

AATTENTION : Portez toujours des gants de protection.

Assemblage des tubes du souffleur

1. Insérez le tube rotatif dans le tuyau flexible et serrez-les avec le
collier du tuyau.

» 1. Tube rotatif 2. Tuyau flexible 3. Collier du tuyau

2. Desserrez et retirez la vis de serrage.

=N

n )\

'/ |\
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» 1. Vis de serrage

3. Installez la poignée de commande/I'’ensemble de la poignée sur
le tube rotatif et serrez-les avec la vis de serrage.

» 1. Poignée de commande/ensemble de la poignée 2. Vis de
serrage

4. Fixez le tuyau flexible au coude.

Modéle a commande d’accélération sur le tube : Insérez le coude
dans le tuyau flexible. Fixez le porte-cables entre le collier du tuyau et
le tuyau flexible. Serrez le porte-cables, le tuyau flexible et le coude
avec le collier du tuyau. Placez le cable de commande sur le porte-
cables et refermez le porte-cables.

22
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» 1. Porte-cables 2. Cable de commande

Modéle a commande d’accélération a la hanche : Insérez le coude
dans le tuyau flexible. Serrez le tuyau flexible et le coude avec le
collier du tuyau.

5. Montez le tube long/court sur le tube rotatif. Tournez le tube
long/court dans le sens des aiguilles d’'une montre pour le verrouiller.
Montez ensuite la buse du souffleur sur le tube long/court. Tournez
la buse du souffleur dans le sens des aiguilles d’'une montre pour la
verrouiller.

» 1. Tube long/court 2. Buse du souffleur

6. Veérifiez que tous les dispositifs de serrage sont serrés.
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AVANT DE DEMARRER LE MOTEUR

AATTENTION : Arrétez le moteur et laissez-le refroidir avant
de remplir le réservoir d’huile pour moteur. Le non-respect de
cette consigne peut entrainer des brllures cutanées.

REMARQUE : Lutilisation d’une huile dégradée entrainera un
démarrage irrégulier.

REMARQUE : Retirez la saleté ou la poussiére prés de I’ori-
fice de remplissage de I’huile avant de retirer le bouchon du
réservoir d’huile. Le bouchon du réservoir d’huile retiré doit
rester exempt de sable ou de poussiére. Autrement, le sable ou
la poussiére collés au bouchon du réservoir d’huile peuvent entrai-
ner une circulation irréguliere de I'huile et une usure des piéces du
moteur, ce qui provoquera des dysfonctionnements.

» 1. Jauge d’huile 2. Repere de limite supérieure 3. Niveau 100 ml
4. Repére de limite inférieure

Inspection

Placez le souffleur sur une surface plane et retirez le bouchon du
réservoir d’huile.

Veérifiez la jauge d’huile. Assurez-vous que le niveau d’huile se trouve
entre les reperes de limite supérieure et inférieure. Si I'huile n’atteint
pas le niveau 100 ml, ajoutez de I'huile neuve.

Changez I'huile si elle est visiblement sale ou décolorée. (Reportez-
vous a « Remplacement de I'huile pour moteur » pour connaitre la
procédure de changement de I'huile et sa fréquence).

Ajout

Placez le souffleur sur une surface plane et retirez le bouchon du
réservoir d’huile.

Remplissez d’huile jusqu’a la limite supérieure de I'indicateur de
niveau d’huile.

En moyenne, de I'huile pour moteur doit étre ajoutée toutes les 20
heures d'utilisation (ce qui correspond a tous les 10 a 15 pleins de
carburant).

Huile recommandée

. Huile pour moteur 4 temps de marque Makita/Dolmar ou

. Huile SAE 10W-30 de classe SF ou supérieure, selon la norme
API (huile pour moteur automobile 4 temps)

Capacité d’huile

Environ 220 ml

REMARQUE : Rangez le souffleur a la verticale sur une sur-
face plane. La jauge d’huile n’indiquera pas la quantité correcte
d’huile si le souffleur est incliné et I'huile circule dans le moteur.
Vous risquez d’ajouter trop d’huile.

REMARQUE : N’ajoutez pas trop d’huile. L’huile en trop peut
jaillir du reniflard du filtre a air et encrasser les piéces voisines, ou
bien la combustion de 'huile peut dégager une fumée blanche.

Apreés I'ajout d’huile
Essuyez tout déversement d’huile avec un chiffon.

Alimentation en carburant

MAAAVERTISSEMENT : Arrétez le moteur et laissez-le refroi-
dir avant de faire le plein. Le non-respect de cette consigne peut
entrainer une inflammation, un incendie ou des brllures cutanées.

A AVERTISSEMENT : Le plein de carburant doit se faire
dans un endroit exempt de sources d’incendie pour éviter une
inflammation ou un incendie. N’approchez jamais de source
d’incendie (cigarette allumée, etc.) du lieu ou vous faites le
plein.

MAAVERTISSEMENT : Faites le plein sur une surface plane.
Ne faites pas le plein sur une surface instable. Faites le plein
dans un endroit bien éclairé, ou la visibilité est bonne.

A AVERTISSEMENT : Ouvrez lentement le bouchon du
réservoir de carburant. Le carburant risque de se répandre sous
I'effet de la pression interne.

A\AVERTISSEMENT : Faites attention a ne pas déverser de
carburant. Essuyez le carburant déversé.

MA\AVERTISSEMENT : Faites le plein dans un endroit bien
aéré.

AAVERTISSEMENT : Faites le plein dans un endroit ouvert
et dégagé.

MAAVERTISSEMENT : Manipulez le carburant avec soin.

MAATTENTION : Le carburant adhérant a Ia peau ou pénétrant
dans les yeux peut provoquer des allergies ou une irritation. En cas
d’anomalie physique, consultez immédiatement un médecin
spécialiste.

REMARQUE : NE versez PAS d’huile dans le réservoir de
carburant.

Carburant

A AVERTISSEMENT : Conservez la machine et le réservoir
dans un endroit frais a I’abri des rayons du soleil.

A AVERTISSEMENT : Ne conservez jamais le carburant
dans un véhicule.

Le moteur est a quatre temps. Veuillez a utiliser de 'essence automo-
bile (essence ordinaire ou super).

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence mélangée a de
I’huile comme de I’huile 2 temps ou de I’huile pour moteur. A
défaut, une accumulation excessive de carbone ou des problemes
mécaniques se produiront.

NOTE : Conservez le carburant dans un conteneur spécial
dans un endroit a 'ombre bien aéré. Utilisez le carburant dans
les 4 semaines. Autrement, le carburant peut se dégrader en une
journée.

Comment faire le plein

AAATTENTION : En cas de défaut ou de détérioration du bou-
chon du réservoir, remplacez-le.

A ATTENTION : Le bouchon du réservoir se détériore au fil du
temps. Remplacez-le tous les deux a trois ans.

REMARQUE : NE remplissez PAS de carburant I'orifice de
remplissage de I’huile.

1. Desserrez légerement le bouchon du réservoir pour libérer la
pression du réservoir.

2. Enlevez le bouchon du réservoir et faites le plein, en évacuant
Iair en inclinant le réservoir de carburant afin d’orienter I'orifice de
remplissage vers le haut. NE remplissez PAS le réservoir a ras bord.

3. Unefois le plein effectué, serrez fermement le bouchon du
réservoir.
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UTILISATION
Démarrage dumoteur |

Démarrage du moteur

A AVERTISSEMENT : N’essayez jamais de démarrer le
moteur a I’endroit ou vous avez effectué le plein. |l y a risque
d’inflammation ou d’incendie. Eloignez-vous d’au moins 3 métres
de I'endroit ou vous avez fait le plein avant de démarrer le moteur.

A AVERTISSEMENT : Les gaz d’échappement du moteur
sont toxiques. Ne faites pas fonctionner le moteur dans un
endroit mal aéré, par exemple dans un tunnel, un batiment, etc.
Faire fonctionner le moteur dans un endroit mal aéré peut entrainer
un empoisonnement aux gaz d’échappement.

MAAVERTISSEMENT : En cas d’odeurs, de vibrations, de
bruits anormaux apreés le démarrage, arrétez immédiatement
le moteur et effectuez une inspection. Si vous faites fonctionner
le moteur sans résoudre ces anomalies, un accident risque de se
produire.

A AVERTISSEMENT : Ne touchez pas le carter du moteur
chaud. Le non-respect de cette consigne peut entrainer des brQ-
lures cutanées.

MAAAVERTISSEMENT : Vérifiez 'absence de fuites de carbu-
rant avant de démarrer le moteur.

A AVERTISSEMENT : Vérifiez que le moteur s’arréte lorsque
vous placez I'interrupteur d’arrét sur la position « O ».

Lorsque le moteur est froid ou aprés avoir fait le plein
(démarrage a froid)

1. Placez le souffleur sur une surface plane.

2. Position 1/0

Modéle a commande d’accélération sur le tube : Placez le levier
de commande d’arrét sur la position « | ».

» 1. Levier de commande d’arrét

Modéle a commande d’accélération a la hanche : Placez l'inter-
rupteur d’arrét sur la position « | ». Et assurez-vous que le levier de
commande d’accélération est réglé sur la position basse vitesse.

» 1. Interrupteur d’arrét 2. Levier de commande d’accélération

3. Continuez a pousser la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le
carburant entre dans la pompe.

» 1. Pompe d’amorgage 2. Levier du dispositif de démarrage a froid

NOTE : |l faut en général appuyer 7 a 10 fois pour que le carburant
arrive dans le carburateur.

NOTE : Si vous effectuez un trop grand nombre de pressions sur la

pompe d’amorgage, I'essence en exces est renvoyée vers le réser-
voir de carburant.

4. Placez le levier du dispositif de démarrage a froid sur la position
fermée.

5. Appuyez sur la pédale avec votre pied droit et maintenez le des-

sus du carter de I'appareil avec votre main gauche pour empécher le
moteur de bouger.

6. Tirez lentement sur la poignée de démarrage jusqu’a ce que
vous sentiez la compression. Tirez ensuite a fond.

REMARQUE : Ne tirez jamais la corde jusqu’au bout.

REMARQUE : Laissez la poignée de démarrage revenir dou-
cement dans son logement. Autrement, la poignée de démar-

rage relachée risque de vous heurter ou de ne pas se rembobiner
correctement.

NOTE : Si le moteur démarre et s’arréte, replacez le levier du
dispositif de démarrage a froid sur la position « ouverte » et

tirez plusieurs fois sur la poignée de démarrage pour redémar-
rer le moteur.

7. Lorsque le moteur démarre, abaissez le levier du dispositif de
démarrage a froid sur la position ouverte.

§ \
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NOTE : Ouvrez le levier du dispositif de démarrage a froid a fond
avant de tirer sur la commande des gaz.

NOTE : Par temps froid ou lorsque le moteur n’est pas assez
chaud, n’ouvrez jamais le levier du dispositif de démarrage a froid
brusquement. Autrement, le moteur risque de s’arréter.

8. Préchauffez le moteur pendant 2 a 3 minutes en le faisant tour-
ner au ralenti ou a basse vitesse.

9. Le préchauffage est terminé lorsque le moteur passe rapidement
du bas régime au plein régime.

NOTE : Si vous continuez a tirer sur la poignée de démarrage
plusieurs fois avec le levier du dispositif de démarrage a froid
sur la position « fermée », vous risquez de noyer le moteur par
exceés de carburant. Dans ce cas, enlevez la bougie d’allumage et
tirez plusieurs fois rapidement sur la poignée pour évacuer I'excés
de carburant. Séchez I'électrode de la bougie d’allumage.

Lorsque le moteur est chaud (démarrage a chaud)

1. Placez le souffleur sur une surface plane.

2. Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorgage.

3. Vérifiez que le levier du dispositif de démarrage a froid est sur la
position ouverte.

4. Appuyez sur la pédale avec votre pied droit et maintenez le des-
sus du carter de I'appareil avec votre main gauche pour empécher le
moteur de bouger.

5. Tirez lentement sur la poignée de démarrage jusqu’a ce que
vous sentiez la compression. Tirez ensuite a fond.

6. Sile moteur démarre difficilement, ouvrez la commande des gaz
d’environ 1/3.

Arrét du moteur

Modéle a commande d’accélération sur le tube : Relachez la
gachette de commande d’accélération, puis placez le levier de com-
mande d’arrét sur la position « O ».

» 1. Gachette de commande d’accélération 2. Levier de commande
d’arrét

Modéle a commande d’accélération a la hanche : Placez le levier
de commande d’accélération sur la position basse vitesse pour
réduire la vitesse du moteur. Placez ensuite l'interrupteur d’arrét sur
la position « O ».

» 1. Levier de commande d’accélération 2. Interrupteur d’arrét

Prévention du givrage du carburateur

REMARQUE : Lorsque la température ambiante est supé-
rieure a 10 °C, replacez toujours le levier sur le réglage normal
(symbole du soleil). Autrement, le moteur risque de surchauffer et
de s’abimer.

Lorsque la température ambiante est basse et que I’humidité est
élevée, de la vapeur d’eau risque de geler a l'intérieur du carburateur
(givrage du carburateur), et le fonctionnement du moteur devient
irrégulier. Si nécessaire, modifiez le réglage du levier du dispositif
antigivrage comme suit.

Température ambiante supérieure a 10 °C : Placez le levier sur la
position normale (symbole du soleil).

Température ambiante inférieure ou égale a 10 °C : Placez le levier
sur la position antigivrage (symbole de la neige).

R
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Réglage de la courroie d’épaule

1. Réglez la courroie d’épaule a une longueur vous permettant de
porter le souffleur confortablement pour travailler.

Pour serrer la courroie, tirez son extrémité vers le bas.

» 1. Courroie d’épaule

Pour desserrer la courroie, soulevez I'extrémité de la fixation.

» 1. Fixation
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2. Tirez sur la courroie de stabilisation jusqu’a ce qu'il n’y ait plus
d’espace entre votre dos et le corps du souffleur.

Pour serrer la courroie, tirez son extrémité vers le bas.

» 1. Courroie de stabilisation

Pour desserrer la courroie, soulevez I'extrémité de la fixation.

» 1. Fixation

Ceinture de hanche

Accessoire en option

La ceinture de hanche permet a l'utilisateur de porter I'outil en
conservant une meilleure stabilité.

Réglage de la position du levier de commande

Modeéle a commande d’accélération sur le tube : Déplacez la
poignée de commande le long du tube rotatif sur la position la plus
confortable. Serrez ensuite la poignée de commande avec la vis.

> 1.Vis

Modéle a commande d’accélération a la hanche : Déplacez I'en-
semble de la poignée le long du tube rotatif sur la position la plus
confortable. Serrez ensuite la poignée avec la vis.

> 1.Vis

Réglez I'angle du bras de commande.

» 1. Bras de commande
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Utilisation du souffleur

1. Lorsque vous utilisez le souffleur, réglez la gachette/le levier de
commande d’accélération de sorte que la force du jet d’air soit appro-
priée au lieu et aux conditions de travail.

2. Réglage de la vitesse du moteur.

Modéle a commande d’accélération sur le tube : Pour augmenter
la vitesse du moteur, enfoncez la gachette de commande d’accéléra-
tion. Pour réduire la vitesse du moteur, relachez la gachette de com-
mande d’accélération.

La fonction de régulation automatique de la vitesse vous permet de
maintenir la vitesse du moteur constante sans devoir enfoncer la
gachette de commande d’accélération. Pour augmenter la vitesse du
moteur, placez le levier de commande d’arrét sur vitesse élevée. Pour
réduire la vitesse du moteur, placez le levier de commande d’arrét sur
basse vitesse.

» 1. Gachette de commande d’accélération 2. Levier de commande
d’arrét

Modéle a commande d’accélération a la hanche : Pour augmenter
la vitesse du moteur, placez le levier de commande d’accélération sur
vitesse élevée. Pour réduire la vitesse du moteur, placez le levier de
commande d’accélération sur basse vitesse.

» 1. Levier de commande d’accélération

Transport du souffleur

AATTENTION : Lorsque vous transportez le souffleur, veil-
lez a arréter le moteur.

REMARQUE : Ne vous asseyez pas ni ne vous tenez debout
sur le souffleur, ni ne placez d’objet lourd dessus. Vous risque-
riez d’abimer la machine.

REMARQUE : Transportez et rangez le souffleur a la verticale.
Si vous transportez ou rangez le souffleur dans une autre position,
de I'huile risque de se déverser dans le moteur du souffleur. Ceci
risque d’entrainer des fuites d’huile, un dégagement de fumée
blanche due a la combustion de I'huile et I'encrassement du filtre a
air.

REMARQUE : Ne trainez pas le souffleur lorsque vous
le transportez. Autrement, le corps du souffleur pourrait étre
endommageé.

ENTRETIEN

AATTENTION : Arrétez le moteur et laissez-le refroidir avant
tout travail d’inspection ou d’entretien. Enlevez la bougie d’al-
lumage et son capuchon. Le non-respect de cette consigne risque
d’entrainer un démarrage accidentel pouvant causer des brllures
cutanées ou des blessures graves.

AATTENTION : Aprés inspection et entretien, vérifiez que
toutes les piéces ont bien été remontées.

Remplacement de I’huile pour moteur

A\ATTENTION : Le bloc moteur et I'huile pour moteur sont
trés chauds juste apres I'arrét du moteur. Lors du remplace-
ment de I’huile pour moteur, assurez-vous que le bloc moteur
et I’huile pour moteur ont suffisamment refroidi. Le non-respect
de cette consigne peut entrainer des brllures. Patientez suffisam-
ment longtemps apres I'arrét du moteur pour permettre a I'huile
pour moteur de retourner dans le réservoir d’huile, afin de garantir
une lecture précise de l'indicateur du niveau d’huile.

AATTENTION : En cas de remplissage excessif, I'huile
peut s’encrasser ou risque de briiler en dégageant une fumée
blanche.

REMARQUE : Ne jetez jamais I’huile pour moteur remplacée
avec les ordures ménagéres, ni ne la déversez sur le sol ou
dans les égouts. L'élimination de I'huile est réglementée par la loi.
Suivez toujours les lois et réglementations applicables en matiére
d’élimination. Si vous avez besoin d’informations supplémentaires,
contactez un technicien de service agréé.

REMARQUE : L’huile se dégrade méme si elle n’est pas uti-
lisée. Vérifiez-la et remplacez-la régulierement (remplacez-la par
une huile neuve tous les 6 mois).

Une huile pour moteur dégradée diminue considérablement la durée
de vie des piéces mobiles. Vérifiez la périodicité de remplacement de
I’huile ainsi que le volume.

Intervalle de remplacement

Aux 20 premiéres heures de fonctionnement, puis toutes les 50
heures de fonctionnement.

Huile recommandée

. Huile pour moteur 4 temps de marque Makita/Dolmar ou
. Huile SAE 10W-30 de classe SF ou supérieure, selon la norme
API (huile pour moteur automobile 4 temps)

Procédure de remplacement de I’huile

Changez I'huile comme suit :
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» 1. Orifice de vidange 2. Boulon de vidange d’huile 3. Joint (ron-
delle en aluminium) 4. Bouchon du réservoir d’huile 5. Joint du
bouchon du réservoir d’huile 6. Orifice pour huile

1. Posez le souffleur sur une surface plane.

2. Placez un récipient de collecte de I'huile sous l'orifice de vidange
pour collecter I'huile usagée lors de son écoulement. La capacité

du récipient doit étre au minimum de 220 ml pour pouvoir récupérer
toute 'huile.

3. Desserrez le boulon de vidange d’huile pour laisser I'huile
s’écouler. Faites attention a ne pas laisser I'huile couler sur le réser-
voir de carburant ou sur d’autres piéces.

REMARQUE : Veillez a ne pas perdre le joint (rondelle en alu-
minium). Placez le boulon de vidange d’huile dans un endroit
ou il ne risque pas d’étre sali.

4. Retirez le bouchon du réservoir d’huile. (Le retrait du bouchon du
réservoir d’huile permet a I'huile de s’écouler facilement.)

REMARQUE : Veillez a placer le bouchon du réservoir d’huile

dans un endroit ou il ne risque pas d’étre sali.

5. A mesure que le niveau d’huile dans le réservoir diminue, incli-
nez le souffleur sur le cété pour vidanger complétement I'huile.

6. Une fois la vidange terminée, serrez fermement le boulon de
vidange d’huile. Si le boulon n’est pas assez serré, une fuite d’huile
risque de se produire.

REMARQUE : N’oubliez pas de replacer le joint (rondelle en

aluminium) lorsque vous remettez le bouchon de vidange.

7. Versez environ 220 ml d’huile dans l'orifice de remplissage de
I'huile jusqu’a la limite supérieure de la jauge d’huile.

—
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» 1. Jauge d’huile 2. Repere de limite supérieure 3. Niveau 100 ml
4. Repére de limite inférieure

8. Apres avoir rempli le réservoir d’huile, serrez fermement le bou-
chon du réservoir d’huile pour éviter les fuites.

REMARQUE : N’oubliez pas de replacer le joint du bouchon
du réservoir d’huile lorsque vous remettez en place le bouchon
du réservoir d’huile.

Nettoyage du filtre a air

A AVERTISSEMENT : SUBSTANCES INFLAMMABLES
STRICTEMENT INTERDITES

Intervalle de nettoyage et d’inspection
Quotidien (toutes les 10 heures de fonctionnement)

Procédure de nettoyage

» 1. Boulons a bouton 2. Couvercle du filtre & air 3. Elément
4. Reniflard

1. Desserrez les boulons a bouton.
2. Retirez le couvercle du filtre a air.

3. Retirez I'élément et nettoyez la saleté de I'élément avec un chif-
fon ou une poire soufflante. Remplacez I'élément par un neuf s'’il est
endommagé ou tres sale.

NOTE : L’élément est de type sec et ne doit pas étre mouillé. Ne le
nettoyez jamais a I'eau.

4. Essuyez toute huile autour du reniflard avec un chiffon.
5. Placez I'élément dans le boitier du filtre a air.
6. Fixez le couvercle du filtre a air et serrez les boulons a bouton.

REMARQUE : Nettoyez I’élément plusieurs fois par jour
en cas de dépot de poussiére excessif dans un milieu
poussiéreux.

REMARQUE : Si vous continuez a utiliser le souffleur alors
que I’élément est encrassé par de I’huile, I’huile dans le
filtre a air risque de s’écouler a I’extérieur, et d’entrainer une
contamination.

Inspection de la bougie d’allumage

AATTENTION : Ne touchez pas la bougie d’allumage alors
que le moteur tourne. Le non-respect de cette consigne peut
entrainer une électrocution.

AATTENTION : Placez le levier de commande d’arrét/inter-
rupteur d’arrét sur la position « O » (arrét).

AATTENTION : Vérifiez régulierement le cable d’alimenta-
tion de la bougie d’allumage. Remplacez-le s’il est endommagé
ou arraché. Le non-respect de cette consigne peut entrainer une
électrocution.

REMARQUE : Lors du retrait de la bougie d’allumage, net-
toyez d’abord la bougie d’allumage et la culasse pour éviter la
pénétration d’impuretés, de sable, etc., dans la culasse.

REMARQUE : Attendez le refroidissement complet du moteur
avant de retirer la bougie d’allumage sous peine d’endomma-
ger l'orifice fileté de la culasse.

REMARQUE : Insérez correctement la bougie d’allumage
dans l'orifice fileté. Ne I'insérez pas de travers sous peine d’en-
dommager l'orifice fileté de la culasse.

1. Pour ouvrir le cache de bougie, soulevez-le et faites-lui décrire
un demi-cercle.
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» 1. Cache de bougie

2. Utilisez la clé a douille fournie comme accessoire standard pour
retirer ou installer la bougie d’allumage.

» 1. Cache de bougie

Nettoyage du filtre a carburant

3. Ladistance correcte entre les deux électrodes de la bougie d’al-
lumage est de 0,7 a 0,8 mm. Réglez-la correctement si elle est trop
importante ou trop faible.

Nettoyez la bougie d’allumage a fond ou remplacez-la en cas d’accu-
mulation de carbone ou d’encrassement.

Utilisez des bougies NGK CMRG6H pour le remplacement.

I

0.7 mm — 0.8 mm (0.028" — 0.031")

4. Pour fermer le cache de bougie, faites-lui décrire un demi-cercle
et appuyez sur la partie en relief.

AATTENTION : Assurez-vous que le réservoir de carburant
n’est pas endommageé. Si le réservoir de carburant est endom-
magé, confiez-en immédiatement la réparation au le centre de ser-
vice aprés-vente agréé.

REMARQUE : Nettoyez réguliérement le filtre a carburant.
Un filtre a carburant colmaté peut rendre le démarrage difficile ou
empécher la montée en vitesse du moteur.

Vérifiez régulierement le filtre a carburant comme suit :

» 1. Bouchon du réservoir de carburant 2. Filtre a carburant
3. Collier de serrage

1. Retirez le bouchon du réservoir de carburant et vidangez le car-
burant pour vider le réservoir. Vérifiez qu’aucun corps étranger ne se
trouve a l'intérieur du réservoir. Le cas échéant, enlevez-les.

2. Faites sortir le filtre a carburant a I'aide d’un fil métallique par
I'orifice de remplissage du réservoir.

3. Silasurface du filtre a carburant est encrassée, nettoyez-la avec
de I'essence.

REMARQUE : Suivez la méthode spécifiée par les autorités
locales pour éliminer I’essence utilisée pour nettoyer le filtre a
carburant.

REMARQUE : Remplacez le filtre a carburant s’il est excessi-
vement encrassé.

4. Apreés inspection, nettoyage ou remplacement, insérez le filtre
a carburant sur le tuyau a carburant et fixez-le a I'aide du collier de
serrage. Remettez le filtre a carburant dans le réservoir de carburant
et serrez fermement le bouchon du réservoir de carburant.

Réglage du ralenti

AATTENTION : Le carburateur est réglé en usine. Vous pou-
vez régler uniquement le ralenti. Pour tout autre réglage, adres-
sez-vous a un le centre de service aprés-vente agrée.

La rotation a basse vitesse appropriée est de 2 800 min™ (tr/min).
S’il est nécessaire de changer la vitesse de rotation, réglez le ralenti
avec un tournevis cruciforme.
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Si le moteur s’arréte ou tourne de maniére irréguliére au ralenti,
tournez la vis de réglage vers la droite pour augmenter la vitesse
du ralenti. Si la machine souffle trop fort au ralenti, tournez la vis de
réglage vers la gauche pour diminuer la vitesse du ralenti.

» 1. Vis de réglage du ralenti

Inspection de la vanne d’étranglement

Si le cable de commande est plié ou coincé, la vanne d’étrangle-
ment n’entre pas en contact avec la vis de réglage du ralenti, ce qui
empéche le ralenti correct du moteur. Dans ce cas, changez de posi-
tion le cable de commande pour garantir le mouvement adéquat de
la vanne.

» 1. Vanne d’étranglement 2. Vis de réglage du ralenti 3. Cable de
commande 4. Butée de la vanne d’étranglement

Si la vanne d’étranglement ne touche pas la butée de la vanne
d’étranglement méme si vous enfoncez complétement la gachette de
commande d’accélération ou si la vanne d’étranglement ne touche
pas la vis de réglage du ralenti pendant le ralenti, tournez le boulon
de réglage du cable comme suit :

1. Desserrez I'écrou de fixation.
2. Silavanne d’étranglement ne touche pas la butée de la vanne

d’étranglement, tournez le boulon de réglage du cable dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre.

Si la vanne d’étranglement ne touche pas la vis de réglage du ralenti,
tournez le boulon de réglage du cable dans le sens des aiguilles
d’une montre.

» 1. Ecrou de fixation 2. Boulon de réglage du cable

3. Serrez I'écrou de fixation pour fixer le boulon de réglage du
cable.

Nettoyage de la protection du carburateur

Si la protection du carburateur s’encrasse et qu’il devient difficile
d’inspecter la vanne d’étranglement, nettoyez la protection du carbu-
rateur comme suit :

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, benzine, diluant,
alcool ou autre produit similaire pour nettoyer la protection du
carburateur. Autrement, elle pourrait noircir.

1. Faites passer un tournevis plat a travers I'orifice sur le car-
ter du moteur. Libérez le dispositif de serrage de la protection du
carburateur.

» 1. Protection du carburateur

2. Nettoyez la protection du carburateur.

REMARQUE : Utilisez un chiffon propre et humide pour net-
toyer la protection du carburateur.

3. Remettez en place la protection du carburateur. Assurez-vous
que le dispositif de serrage de la protection du carburateur s’enclique
en place.

Inspection des boulons, écrous, vis et autres piéces

Resserrez les boulons, écrous, etc. desserrés.
Vérifiez 'absence de fuite de carburant et d’huile.

Remplacez les pieces endommagées par des neuves pour assurer
un fonctionnement en toute sécurité.

Nettoyage du moteur, de I’entrée d’air de
refroidissement

Maintenez le moteur propre en I'essuyant avec un chiffon.

Maintenez les ailettes de la culasse exemptes de poussieres ou d’'im-
puretés. La poussiére ou la saleté collée aux ailettes peut provoquer
la surchauffe du moteur et le grippage du piston.
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L air soufflé provient de l'orifice d’entrée d’air. Lorsque le débit d’air
diminue en cours de fonctionnement, arrétez le moteur et vérifiez que
I'orifice d’entrée d’air n’est pas obstrué. Nettoyez-le si nécessaire.
Une obstruction peut entrainer une surchauffe et endommager le
moteur.
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Remplacement des joints et garnitures

Remplacez les joints et garnitures en cas de démontage du moteur.

Tous les travaux d’entretien et les réglages non prévus et non décrits
dans ce manuel doivent étre effectués uniquement par un technicien
de service agréé.

A AVERTISSEMENT : Arrétez le moteur et laissez-le refroidir
avant de vidanger le réservoir de carburant. Le non-respect de
cette consigne peut entrainer des brlures ou un incendie.

endroit propre et sec.

AATTENTION : Sivous rangez la machine pendant une
période prolongée, vidangez tout le carburant contenu dans le
réservoir de carburant et le carburateur, et rangez-la dans un

Vidangez le carburant contenu dans le réservoir de carburant et le
carburateur avant de ranger la machine comme suit :

1. Enlevez le bouchon du réservoir de carburant et vidangez tout le
carburant. Retirez tout corps étranger se trouvant dans le réservoir de

carburant.

2. Faites sortir le filtre a carburant par 'orifice de remplissage a

I'aide d’un fil métallique.

3. Appuyez sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant
s’écoule et vidangez le carburant s’écoulant dans le réservoir de

carburant.

4. Remettez le filtre a carburant dans le réservoir de carburant et
serrez fermement le bouchon du réservoir de carburant.

5. Faites ensuite fonctionner le moteur jusqu’a ce qu’il s’arréte.

6. Enlevez la bougie d’allumage et versez quelques gouttes d’huile
pour moteur dans l'orifice de la bougie d’allumage.

7. Tirez doucement sur la poignée de démarrage afin que I'huile
pour moteur se répartisse dans tout le moteur et installez la bougie

d’allumage.

8. Rangez la machine avec sa poignée de transport sur le dessus.

9. Conservez le carburant vidangé dans un conteneur spécial dans
un endroit a I'abri du soleil bien aéré.

Repérage des anomalies

Anomalie Systéme

Observation

Cause

Le moteur ne démarre pas ou avec
difficulté

Systeme d’allumage

Présence d’étincelles d’allumage.

Défaut de I'alimentation en carburant ou
du systeme de compression, défaillance
mécanique.

Pas d’étincelles d’allumage.

Interrupteur d’arrét activé, défaut du
cablage ou court-circuit, bougie d’al-
lumage ou connecteur défectueux,
module d’allumage défectueux.

Alimentation en carburant

Réservoir de carburant plein.

Position incorrecte du levier du dispo-
sitif de démarrage a froid, carburateur
défectueux, tuyau d’alimentation en
carburant plié ou obstrué, carburant
contaminé.

Compression

Pas de compression lors de la traction.

Joint d’étanchéité du fond de culasse
défectueux, joints de vilebrequin
endommageés, culasse ou segments de
piston défectueux, mauvaise étanchéité
au niveau de la bougie d’allumage.

Défaillance mécanique

Pas d’enclenchement du démarreur.

Ressort du démarreur cassé, pieces
cassées a l'intérieur du moteur.

Problémes lors du démarrage a chaud

Réservoir plein. Présence d’étincelles
d’allumage.

Carburateur encrassé, a nettoyer.

Le moteur démarre puis s’arréte Alimentation en carburant

Réservoir plein.

Réglage incorrect du ralenti, carbura-
teur encrassé.

Aération du réservoir de carburant
défectueuse, tuyau d’alimentation en
carburant coupé, cable ou interrupteur
d’arrét défectueux.

Performances insuffisantes
tés simultanément

Plusieurs systémes sont peut-étre affec-

Ralenti moteur médiocre.

Filtre a air encrassé, carburateur
encrassé, silencieux obstrué, conduit
d’échappement de la culasse obstrué.
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Intervalle d’inspection et de nettoyage

Avant Aprés le plein | Quotidien (10 h) 50 h 200 h 600 hou 2ans Avant le
utilisation (premiéere des rangement
échéances
retenue)
Huile pour Inspecter/remplir O - - - - - -
moteur
Remplacer - - - O (Note 1) - - -
Piéces de ser- | Inspecter O - - - - - -
rage (boulon,
écrou)
Entrée d’'airde | Nettoyer/ O - - - - - -
refroidissement | inspecter
Réservoir de Nettoyer/ O - - - - - -
carburant inspecter
Vidanger le - - - - - - O (Note 3)
carburant
Géchette/levier | Vérifier le - O - - - - -
de commande fonctionnement
d’accélération
Arrét du moteur | Veérifier le - O - - - - -
fonctionnement
Réglage du Inspecter/régler - O - - - - -
ralenti
Filtre a air Nettoyer - - @) - - - -
Inspecter/ - - - - O - -
remplacer si
nécessaire
Céble de Inspecter/régler - - @) - - - -
commande
Inspecter/ - - - - O (Note 2) - -
remplacer si
nécessaire
Bougie Inspecter/régler - - @) - - - -
d’allumage la distance si
nécessaire
Nettoyer/rempla- - - - - O - -
cer si nécessaire
Cable d’ali- Inspecter/ - - - - O (Note 2) - -
mentation de la | remplacer si
bougie nécessaire
Tuyau de Inspecter - - O - - - -
carburant
Remplacer - - - - O (Note 2) ) )
Filtre a Nettoyer/rempla- - - - @) - - -
carburant cer si nécessaire
Tube d’huile Inspecter - - - - O (Note 2) - -
Jeu de sou- Inspecter/régler - - - - O (Note 2) - -
pape (soupape
d’admission
et soupape
d’échappement)
Silencieux Inspecter/ - - - - O (Note 2) - -
nettoyer
Chambre de Inspecter/ - - - - O (Note 2) - -
combustion/ nettoyer
soupape/orifice
Moteur Réviser - - - - - O (Note 2) -
Carburateur Vidanger le - - - - - - O (Note 3)
carburant

Note 1 : Procédez au premier remplacement aprés 20 heures de fonctionnement.
Note 2 : Pour l'inspection, adressez-vous a un technicien de service agréé ou a un atelier de réparation.

Note 3 : Aprés avoir vidé le réservoir de carburant, continuez a faire tourner le moteur et vidangez le carburant dans le carburateur.
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GUIDE DE DEPANNAGE

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un probléme non documenté dans le
mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plut6t a un le centre de service aprés-vente Dolmar/Makita agréé d’effectuer la répa-
ration au moyen de piéces de rechange Dolmar/Makita.

Etat d’anomalie Cause probable (dysfonctionnement) Solution
Le moteur ne démarre pas. Mauvais fonctionnement de la pompe Appuyez 7 a 10 fois.
d’amorgage.

Faible vitesse de traction du cable de démarreur. | Tirez fort.

Manque de carburant. Faites le plein de carburant.

Filtre a carburant obstrué. Nettoyez le filtre a carburant.

Tuyau de carburant plié. Redressez le tuyau de carburant.

Carburant dégradé. Un carburant dégradé rend le démarrage difficile. Remplacez le

carburant. (Remplacement recommandé : 1 mois)

Aspiration du carburant excessive. Faites passer le levier de commande d’accélération de vitesse
moyenne a vitesse élevée et tirez sur la poignée de démarrage
jusqu’a ce que le moteur démarre. Si le moteur ne démarre pas,
retirez la bougie d’allumage, séchez I'électrode et remontez-les
dans leur position initiale. Ensuite, démarrez en suivant les
instructions.

Capuchon de bougie séparé. Fixez-le fermement.

Bougie d’allumage encrassée. Nettoyez la bougie d’allumage.

Jeu anormal de la bougie d’allumage. Ajustez le jeu.

Autre anomalie de la bougie d’allumage. Remplacez la bougie d’allumage.

Anomalie du carburateur. Confiez son inspection et sa réparation a notre service aprés-

vente agréé.

Impossible de tirer sur la poignée de démarrage. | Confiez son inspection et sa réparation a notre service aprés-
vente agréé.

Probléme des piéces internes du moteur. Confiez son inspection et sa réparation a notre service aprés-
vente agréé.
Le moteur s’arréte tout de suite. Préchauffage insuffisant. Préchauffez le moteur.
Le moteur m'accélére pas. Le levier du dispositif de démarrage a froid est Réglez-le sur « ouvert ».
réglé sur « fermé » alors que le moteur est chaud.
Filtre a carburant obstrué. Nettoyez le filtre a carburant.
Filtre a air encrassé ou colmaté. Nettoyez le filtre a air.
Céable de commande détaché. Fixez fermement le cable de commande.
Probléme des piéces internes du moteur. Confiez son inspection et sa réparation a notre service aprés-
vente agréé.
La commande d’accélération ne revient pas Position incorrecte de la vanne d’étranglement. Changez de position le cable de commande.
au ralenti. Réglez la position de la vanne d’étranglement en tournant le
boulon de réglage du cable.
Le moteur ne s’arréte pas. Connecteur déconnecté. Connectez fermement le connecteur.
= Faites tourner le moteur au ralenti et réglez | Anomalie du systeme électrique. Confiez son inspection et sa réparation a notre service aprés-
le levier du dispositif de démarrage a froid sur vente agréé.
« fermé ».
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

INHALTSVERZEICHNIS

TECHNISCHE DATEN.......ooiiiiiiiie e 35
WICHTIGE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN........cooiiiiiiiie, 36
BEZEICHNUNG DERTEILE ..........cccccee. .39

MONTAGE........ccccceene

VOR DEM STARTEN DES MOTORS .........cccooiiiiiiiniiiee
BETRIEB ...
WARTUNG ...
FEHLERSUCHE.

TECHNISCHE DATEN

Modell: PB-7660.4 PB-7660.4 H
Drosseltyp Rohrdrossel Huftdrossel
Trockengewicht (ohne Blasrohr) 10,9 kg 11,1 kg
Abmessungen (ohne Blasrohr, L x B x H) 332 mm x 460 mm x 480 mm 332 mm x 510 mm x 480 mm

Luftstromgeschwindigkeit (mit langem Rohr)

92 m/s

(mit kurzem Rohr)

92 m/s

Luftvolumenstrom (mit langem Rohr)

20 m*/Minute

(mit kurzem Rohr)

20 m*/Minute

Maximale Motordrehzahl 7.200 min™

Leerlaufdrehzahl 2.800 min"

Hubraum 75,6 cm®

Motortyp Luftgekihlter Einzylinder-Viertaktmotor

Kraftstoff Kraftfahrzeugbenzin

Kraftstofftank-Inhalt 1.900 cm®

Motordl Ol nach API-Klassifikation SAE 10W-30 Klasse SF oder héher (Motordl fiir
Kfz-Viertaktmotor)

Motoréimenge 220 cm®

Vergaser Membranvergaser

Ziindkerze NGK CMR6H

Elektrodenabstand

0,7 mm - 0,8 mm

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen Fortschritts ohne vorherige
Ankilndigung vorzunehmen.
. Die technischen Daten kdnnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
Vibrationen
Modell PB-7660.4 PB-7660.4 H
Vibrationen nach Rechter Handgriff Anyeq Langes Rohr mit Runddiise 2,3 (m/s%) 3,0 (m/s%)
EN15503 2009 mit Flachdiise 3,4 (m/s?) 4,5 (mis?)
Kurzes Rohr mit Runddiise 2,3 (m/s?) 3,0 (m/s?)
mit Flachdiise 3,5 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Messunsicherheit K 1,2 (m/s®) 2,0 (m/s?)
Linker Handgriff Ay eq Langes Rohr mit Runddiise - 0,8 (m/s?)
(Steuerarm) mit Flachdiise - 0,6 (m/s?)
Kurzes Rohr mit Runddiise - 0,7 (m/s?)
mit Flachdiise - 0,6 (m/s?)
Messunsicherheit K - 0,7 (m/s?)
Gerausch
Modell PB-7660.4 PB-7660.4 H
Durchschnittlicher Schalldruckpegel nach EN15503 2009 Leaeq 102,8 (dB(A)) 102,8 (dB(A))
Messunsicherheit K 1,6 (dB(A)) 1,6 (dB(A))
Durchschnittlicher Schallleistungspegel nach EN15503 2009 Lwaeq 110,7 (dB(A)) 110,7 (dB(A))
Messunsicherheit K 0,7 (dB(A)) 0,7 (dB(A))

Symbole

Nachfolgend werden die fir das Gerat verwendeten Symbole
beschrieben. Machen Sie sich vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

A
Q

Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit erforderlich!

Lesen und befolgen Sie die Gebrauchsanleitung.

Verboten!

Nicht rauchen.

Keine offenen Flammen.

Schutzhandschuhe tragen.

=
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Augen- und Gehdrschutz tragen.

HeilRe Oberflachen - Verbrennungen von Fingern
oder Handen.

@

Umstehende Personen fern halten.

ALR

Den Arbeitsbereich von Personen und Tieren frei
halten.

Kraftstoff (Benzin)

Motor - manueller Start.

Motor abstellen.

Erste Hilfe

Ein/Start

Aus/Stopp

Langes Haar kann einen Unfall durch Erfassen
verursachen.

EG-Konformitatserklarung

Nur fiir européische Ldander

Makita erklart, dass die folgende(n) Maschine(n):

Bezeichnung der Maschine: Benzin Blasgerat

Modell-Nr./Typ: PB-7660.4, PB-7660.4 H

Technische Daten: Siehe die Tabelle ,TECHNISCHE DATEN".
Entspricht den folgenden europaischen Richtlinien: 2000/14/EG
Sie werden gemaR den folgenden Standards oder standardisierten
Dokumenten hergestellt: EN15503

Die technische Akte in Ubereinstimmung mit 2000/14/EG ist erhéltlich
von:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

Das von der Richtlinie 2000/14/EG geforderte
Konformitatsbewertungsverfahren war in Ubereinstimmung mit
Anhang V.

Gemessener Schallleistungspegel: 110,7 dB (A)

Garantierter Schallleistungspegel: 111 dB (A)

20.11.2015

Yo il

Yasushi Fukaya
Direktor
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

PO—LHO*EZ®

WICHTIGE
SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Allgemeine Vorschriften

1. Damit korrekter und sicherer Betrieb gewahrleistet ist, muss
der Benutzer diese Betriebsanleitung lesen, verstehen und
befolgen, um sich mit der Handhabung des Blasgerates ver-
traut zu machen. Unzureichend informierte Benutzer kbnnen
sich und andere Personen durch unsachgemaBen Gebrauch
gefahrden.

2. Esistratsam, das Blasgerat nur an Personen zu verleihen,
die erwiesenermafen Erfahrung im Umgang mit Blasgeraten
haben.

13.

Beim Verleihen des Blasgerates ist auch stets die
Betriebsanleitung auszuhandigen.

Erstmalige Benutzer sollten eine Grundeinfithrung vom
Handler erhalten, um sich mit der Handhabung eines
Blasgerates vertraut zu machen.

Kinder und Jugendliche unter 18 Jahren diirfen das
Blasgerat nicht benutzen. Personen liber 16 Jahren ist
jedoch die Benutzung des Gerites fiir Ausbildungszwecke
nur unter direkter Aufsicht eines qualifizierten Ausbilders
gestattet.

Benutzen Sie Blasgerate mit auBerster Sorgfalt und
Aufmerksamkeit.

Betreiben Sie das Blasgerat nur, wenn Sie sich in guter kor-
perlicher Verfassung befinden.

Fiihren Sie alle Arbeiten gewissenhaft und sorgfaltig durch.
Der Benutzer ist gegeniiber Dritten verantwortlich.
Benutzen Sie das Blasgerat niemals unter dem Einfluss von
Alkohol oder Drogen.

Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie miide sind.
Bewahren Sie diese Anleitung fiir spatere Bezugnahme auf.
Beachten und befolgen Sie alle relevan-

ten Unfallverhiitungsvorschriften, die von den
Arbeitgeberverbanden und Versicherungsgesellschaften
herausgegeben wurden. Nehmen Sie keine Abdnderungen
am Blasgerat vor, weil dadurch lhre Sicherheit gefdahrdet
wird.

Nehmen Sie keinesfalls Abdnderungen am Gerit vor.
Dadurch kénnen gefahrliche Unfélle oder Personenschaden
verursacht werden.

Personliche Schutzausriistung

Die Kleidung soll zweckmaBig und angemessen, d. h. eng
anliegend, aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie keine
Schmucksachen, Kleidungsstiicke oder lange Haare, die in
den Lufteinlass eingesaugt werden konnten.

Um Verletzungen von Kopf, Augen, Handen oder FiiRen
sowie Gehorschaden zu vermeiden, miissen die folgenden
Schutzvorrichtungen und Schutzkleidung wahrend der
Arbeit mit dem Blasgerat verwendet werden.

Die Kleidung sollte robust und eng anliegend sein, aber
dennoch vollkommene Bewegungsfreiheit gewahren.
Vermeiden Sie locker sitzende Jacken, ausgestellte oder
umgeschlagene Hosen, Schals, offenes langes Haar oder
Gegenstande, die in den Lufteinlass gesaugt werden kénn-
ten. Tragen Sie einen Overall oder eine lange Hose, um lhre
Beine zu schiitzen. Tragen Sie keine Shorts.
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Motorprodukte sind im Allgemeinen laut, und ihr Gerausch
kann Gehorschéaden verursachen. Tragen Sie Gehorschutz
(Ohrenstopsel oder Ohrenschiitzer) zum Schutz lhres
Gehors. Langzeit- und Dauerbenutzer sollten ihr Gehor
regelmaBig uberpriifen lassen.

Die Verwendung von Handschuhen bei der Arbeit mit dem
Blasgerat wird empfohlen. Feste Schuhe mit rutschfesten
Sohlen tragen.

Angemessener Augenschutz ist ein Muss. Obwohl

der Auslass vom Bediener weg gerichtet ist, kbnnen
Querschlager und Riickpraller wahrend des Betriebs des
Blasgerates auftreten.

Betreiben Sie ein Blasgerat nur mit einer Schutzbrille oder
einer vorschriftsmaBigen Sicherheitsbrille mit geeigne-
tem Ober- und Seitenschutz, die der Norm EN166 und den
Vorschriften lhres Landes entspricht.

Um die mit dem Einatmen von Staub verbundene
Verletzungsgefahr zu verringern, verwenden Sie eine
Atemschutzmaske bei staubigen Verhaltnissen.

o

13

N

®

Verwendungszweck

Das Werkzeug ist fiir das Wegblasen von Staub vorgesehen.

Starten des Blasgerates

1. Vergewissern Sie sich, dass sich keine Kinder oder andere
Personen innerhalb eines Arbeitsradius von 15 m aufhalten,
und achten Sie auch auf Tiere in der ndheren Umgebung.

.-

’
g
.
.

15 m (50ft)

..

2. Priifen Sie vor der Benutzung immer, ob das Blasgerit
betriebssicher ist:

Priifen Sie die Sicherheit des Gashebels. Der Gashebel

sollte auf reibungslose und leichtgéangige Betatigung

tiberpriift werden.

Priifen Sie, ob die Gashebelsperre einwandfrei

funktioniert.

Vergewissern Sie sich, dass die Handgriffe sauber und

trocken sind, und iiberpriifen Sie die Funktion des Ein-

Aus-Schalters. Halten Sie die Handgriffe frei von Ol und

Kraftstoff.

3. Starten Sie das Blasgerat nur gemaB den Anweisungen.
Verwenden Sie kein anderes Verfahren zum Starten des
Motors.

4. Verwenden Sie das Blasgerat und die mitgelieferten
Werkzeuge nur fiir die angegebenen Anwendungen.

10.

1.

12.

13.

14.

Starten Sie den Blasgeratemotor erst, nachdem das Gerat
vollstandig montiert worden ist. Der Betrieb des Gerates

ist nur zuldssig, wenn alle vorgeschriebenen Zubehorteile
montiert sind.

Im Falle einer Motorstorung ist der Motor sofort abzustellen.
Wenn Sie mit dem Blasgerét arbeiten, umschlieBen Sie

den Handgriff immer fest mit lhren Fingern, und halten Sie
den Steuergriff zwischen Daumen und Zeigefinger. Halten
Sie lhre Hand in dieser Position, damit Sie Ihre Maschine
jederzeit unter Kontrolle haben. Vergewissern Sie sich, dass
Ihr Steuergriff in gutem Zustand und frei von Feuchtigkeit,
Pech, Ol oder Fett ist.

Achten Sie stets auf sicheren, ausgewogenen Stand.
Tragen Sie das Blasgerat wahrend der Arbeit richtig auf bei-
den Schultern. Tragen Sie das Blasgerat nicht mit nur einem
Schulterriemen. Anderenfalls kann es zu Personenschaden
kommen.

Betreiben Sie das Blasgerat stets so, dass Sie keine Abgase
einatmen. Lassen Sie den Motor niemals in geschlossenen
Raumen laufen (Erstickungs- und Gasvergiftungsgefahr).
Kohlenmonoxid ist ein geruchloses Gas. Achten Sie stets
auf ausreichende Beliiftung.

Stellen Sie den Motor ab, wenn Sie sich ausruhen oder das
Blasgerat unbeaufsichtigt lassen. Stellen Sie das Gerat an
einem sicheren Ort auf, um Gefahr fiir andere Personen,
Entziindung von brennbaren Materialien oder Beschadigung
der Maschine zu verhindern.

Legen Sie das heiBe Blasgerat niemals auf trockenes Gras
oder brennbare Materialien.

Alle mit der Maschine gelieferten Schutzteile und
Schutzhauben miissen wahrend des Betriebs benutzt
werden.

Betreiben Sie den Motor niemals mit schadhaftem
Schalldampfer.

Transport

1.

Schalten Sie den Motor vor dem Transport ab.

Bringen Sie das Blasgerat wahrend des Transports mit
einem Auto oder Lastwagen in eine sichere Position, um
Auslaufen von Kraftstoff zu vermeiden.

Wenn Sie das Blasgerit transportieren, vergewissern Sie
sich, dass der Kraftstofftank vollkommen leer ist.

Heben Sie das Blasgerat zum Tragen am Tragegriff hoch.
Ziehen Sie das Blasgerat nicht an der Diise, am Rohr oder
an anderen Teilen.

Halten Sie das Blasgeriat wahrend des Transports mit festem
Griff.

Wenn Sie das Blasgerit transportieren, beugen Sie lhre
Knie, und achten Sie darauf, dass Sie lhre Schultern und
Lendenwirbelsdule nicht tiberlasten.
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1.

Schalten Sie den Motor beim Auftanken ab, halten Sie ihn
von offenen Flammen fern, und unterlassen Sie Rauchen.

Vermeiden Sie Hautkontakt mit Erdolprodukten. Atmen Sie
keine Kraftstoffdampfe ein. Tragen Sie beim Auftanken stets
Schutzhandschuhe. Die Schutzkleidung ist in regelmaBigen
Abstanden zu wechseln und zu reinigen.

Achten Sie darauf, weder Kraftstoff noch Ol zu verschiitten,
um Bodenverschmutzung zu verhiiten (Umweltschutz).
Reinigen Sie das Blasgerat sofort, nachdem Kraftstoff
verschiittet worden ist. Lassen Sie nasse Tiicher trock-
nen, bevor Sie sie in einem ordnungsgemaR abgedeckten
Behalter entsorgen, um Selbstentziindung zu verhiiten.
Achten Sie darauf, dass kein Kraftstoff mit lhrer Kleidung in
Beriihrung kommt. Wechseln Sie lhre Kleidung sofort, falls
Kraftstoff darauf verschiittet worden ist (Brandgefahr).
Uberpriifen Sie den Tankdeckel in regelmiRBigen Abstinden,
um sicherzustellen, dass er fest verschlossen bleibt.
Ziehen Sie die Sicherungsschraube des Kraftstofftanks
sorgfaltig fest. Wechseln Sie den Standort zum Starten des
Motors (mindesten 3 m vom Ort des Auftankens entfernt).

9.

10.

Betanken Sie die Maschine niemals in geschlossenen
Raumen. Kraftstoffdampfe sammeln sich in Bodennéhe an
(Explosionsgefahr).

Transportieren und lagern Sie Kraftstoff nur in zugelasse-
nen Behaltern. Achten Sie darauf, dass gelagerter Kraftstoff
fiir Kinder unzuganglich ist.

Versuchen Sie nicht, einen heiBen oder laufenden Motor zu
betanken.

Fiillen Sie nicht mehr Kraftstoff ein, als in ,,TECHNISCHE
DATEN“ angegeben.

Betriebsmethode

1.

Benutzen Sie das Blasgerét nur bei guten Licht- und
Sichtverhaltnissen. Nehmen Sie sich vor schliipfrigen oder
nassen Bereichen, Eis und Schnee (Rutschgefahr) sowie
Engstellen in Acht. Achten Sie stets auf sicheren Stand.
Arbeiten Sie niemals auf instabilen Flachen oder in steilem
Gelande.

Arbeiten Sie nicht auf Leitern oder an hohen Orten.
Anderenfalls kann es zu Personenschaden kommen.

Um Verletzungsgefahr zu reduzieren, richten Sie den
Luftstrahl nicht auf Umstehende, da der hohe Druck des
Luftstrahls Augen verletzen und kleine Objekte mit hoher
Geschwindigkeit hochschleudern kann.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Fiihren Sie niemals irgendwelche Fremdkorper in den
Lufteinlass der Maschine oder die Diise des Blasgerites
ein. Dadurch wird das Geblédserad beschadigt, was
schwere Verletzungen der Bedienungsperson oder von
Umstehenden zur Folge haben kann, weil der Fremdkorper
oder Bruchstiicke mit hoher Geschwindigkeit herausge-
schleudert werden.

Achten Sie auf die Windrichtung, d. h., arbeiten Sie nicht
gegen den Wind.

Um Stolpergefahr und Verlust der Kontrolle zu reduzie-

ren, gehen Sie nicht riickwarts, wahrend Sie die Maschine
betreiben.

Stellen Sie stets den Motor ab, bevor Sie das Gerit reinigen
oder warten oder Teile austauschen.

Machen Sie eine Pause, um durch Midigkeit verursachten
Verlust der Kontrolle zu verhiiten. Wir empfehlen, jede
Stunde eine Pause von 10 bis 20 Minuten einzulegen.
Betreiben Sie die Maschine nicht in der Ndhe eines Fensters
usw.

Um Schéaden durch Vibration und/oder Gehorschaden zu
verringern, betreiben Sie die Maschine moglichst mit niedri-
ger Drehzahl, und begrenzen Sie die Betriebszeit.
Betreiben Sie die Maschine nur zu zumutbaren Zeiten.
Betreiben Sie das Blasgerat nicht friih morgens oder spat
nachts, wenn Personen gestort werden konnten.

Es wird empfohlen, Rechen und Besen zu benutzen, um
Unrat vor dem Blasen aufzulockern.

Bevor Sie mit dem Blasen beginnen, sollten Sie Oberflachen
bei staubigen Bedingungen nétigenfalls leicht anfeuchten
oder einen Wasserspriiher verwenden.

Stellen Sie die Lange der Blasdiise so ein, dass der
Luftstrom nahe am Boden arbeiten kann.

Um den Schalldruckpegel zu verringern, begrenzen Sie die
Anzahl der gleichzeitig verwendeten Gerate.

Nach der Benutzung von Blasgeréten und anderer
Ausriistung: SAUBERN! Werfen Sie Unrat in Miilltonnen.
Drehen Sie den Motor nicht unnétig hoch. Anderenfalls kon-
nen weggeblasene Objekte Personenschaden verursachen.
Der Abgasschalldampfer wird wahrend des Betriebs

heiB. Vermeiden Sie eine Beriihrung des heifen
Abgasschalldampfers. Anderenfalls kann es zu
Hautverbrennungen kommen.

Betreiben Sie die Maschine nicht in explosiven
Umgebungen, wie z. B. in Gegenwart von brennbaren
Fliissigkeiten, Gasen oder Staub. Die Maschine erzeugt
Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kdnnen.

Wartungsvorschriften

1.

Seien Sie freundlich zur Umwelt. Betreiben Sie das
Blasgerat mit moglichst wenig Larmerzeugung und
Verschmutzung. Uberpriifen Sie insbesondere die korrekte
Einstellung des Vergasers.

Reinigen Sie das Blasgerat in regelmaRigen Abstianden, und
stellen Sie sicher, dass alle Schrauben und Muttern ein-
wandfrei festgezogen sind.

Unterlassen Sie das Warten oder Lagern des Blasgerites in
der Ndhe von offenen Flammen, Funken usw.

Lagern Sie das Blasgerit stets mit leerem Kraftstofftank in
einem gut beliifteten und verschlossenen Raum.

Die Durchfiihrung von Wartungs- oder Reparaturarbeiten
durch den Benutzer beschrankt sich auf die in dieser
Anleitung beschriebenen Arbeiten. Alle librigen Arbeiten
sind von einer Vertragswerkstatt durchzufiihren.
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Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile und -Zubehorteile

von Makita/Dolmar. Die Verwendung nicht zugelasse-

ner Zubehorteile und Werkzeuge kann zu Unféllen und
Verletzungen fiihren. Makita/Dolmar iibernimmt keine
Haftung fiir Unfille oder Schaden, die durch den Gebrauch
nicht zugelassener Vorrichtungen oder Zubehorteile verur-

sacht werden.

UnsachgemaBe Reparatur und schlechte Wartung kénnen

die Lebensdauer des Gerates verkiirzen und das Unfallrisiko

erhohen.

BEZEICHNUNG DER TEILE

Erste Hilfe

1.

N

Sorgen Sie dafir, dass bei einem Unfall ein gut bestuickter
Erste-Hilfe-Kasten in der Nahe des Arbeitsplatzes verfligbar ist.
Dem Erste-Hilfe-Kasten entnommenes Material ist sofort wieder
aufzufillen.

Wenn Sie Hilfe anfordern, machen Sie bitte folgende
Angaben:

— Ort des Unfalls

— Artdes Unfalls

— Zahl der Verletzten

— Art der Verletzungen

— lhr Name

1 Schulterriemen 9 Olablassschraube 17 | Schlauchschelle 25 | Stoppschalter
2 Zindkerzendeckel 10 | Oldeckel 18 | Luftfilterabdeckung 26 | Steuerarm

Chokehebel " Schalldampfer 19 | Knopfschraube (der 27 | Rundduse

Luftfilterabdeckung)
4 Anlasseinspritzpumpe 12 | Kniestiick 20 | Tragegriff 28 | Flachdise (Sonderzubehor)
5 Startergriff 13 | Flexibles Rohr 21 | Drehzahlsteuerhebel 29 | Langes Rohr (Sonderzubehdr)
6 Vereisungsschutzhebel 14 | Griffstangeneinheit 22 | Steuergriff 30 | Kurzes Rohr (Sonderzubehdr)
7 Kraftstofftankdeckel 15 | Schwenkrohr 23 | Gasabzug 31 Polster (Sonderzubehor)
8 Kraftstofftank 16 | Seilzughalter 24 | Gashebel 32 | Huftgurt (Sonderzubehor)
»  Das Standardzubehér kann von Land zu Land unterschiedlich sein.
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MONTAGE

A VORSICHT: Bevor Sie irgendwelche Arbeiten am Blasgerét
durchfiihren, sollten Sie stets den Motor abstellen und den
Ziindkerzenstecker von der Ziindkerze abziehen.

A\ VORSICHT: starten Sie das Blasgerit erst, nachdem es
vollstandig zusammengebaut worden ist.

AVORSICHT: Tragen Sie stets Schutzhandschuhe.

Zusammenbauen der Blasrohre

1. Flhren Sie das Schwenkrohr in das flexible Rohr ein, und ziehen
Sie die Teile mit der Schlauchschelle fest.

» 1. Schwenkrohr 2. Flexibles Rohr 3. Schlauchschelle

2. Loésen und entfernen Sie die Klemmschraube.

=N
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» 1. Klemmschraube

3. Montieren Sie den Steuergriff/die Griffstangeneinheit am
Schwenkrohr, und ziehen Sie die Teile mit der Klemmschraube fest.

» 1. Steuergriff/Griffstangeneinheit 2. Klemmschraube

4. Das flexible Rohr am Kniestiick anbringen.

Fiir Modell mit Rohrdrossel: Fiihren Sie das Kniestlick in

das flexible Rohr ein. Bringen Sie den Seilzughalter zwischen
Schlauchschelle und flexiblem Rohr an. Ziehen Sie Seilzughalter,
flexibles Rohr und Kniesttick mit der Schlauchschelle fest. Setzen
Sie den Steuerseilzug auf den Seilzughalter, und schlieBen Sie den
Seilzughalter.

)
D
%’D)))»)»»»»»

» 1. Seilzughalter 2. Steuerseilzug

Fiir Modell mit Hiiftdrossel: Fiihren Sie das Kniestlick in das flexi-
ble Rohr ein. Ziehen Sie das flexible Rohr und das Kniestiick mit der
Schlauchschelle fest.

5. Bringen Sie das lange/kurze Rohr am Schwenkrohr an. Drehen
Sie das lange/kurze Rohr im Uhrzeigersinn, um es zu verriegeln.
Bringen Sie dann die Blasdlise am langen/kurzen Rohr an. Drehen
Sie die Blasduise im Uhrzeigersinn, um sie zu verriegeln.

» 1. Langes/Kurzes Rohr 2. Blasduse

6. Stellen Sie sicher, dass alle Klemmen fest sitzen.
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VOR DEM STARTEN DES MOTORS

Uberpriifen und Nachfiillen von Motordl

A\ VORSICHT: Stellen Sie vor dem Nachfiillen von Motordl
den Motor ab, und warten Sie, bis er abgekiihlt ist. Anderenfalls
kann es zu Hautverbrennungen kommen.

ANMERKUNG: Die Verwendung von verdorbenem Ol verur-
sacht Startschwierigkeiten.

ANMERKUNG: Entfernen Sie Staub oder Schmutz im Bereich
der Oleinfiilléffnung, bevor Sie den Oldeckel abnehmen. Halten
Sie auRerdem den abgenommenen Oldeckel von Sand oder
Staub frei. Anderenfalls kann am Oldeckel haftender Sand oder
Staub unregelmaRige Olzirkulation oder Verschlei von Motorteilen
verursachen, was zu Stérungen fiihrt.

» 1. Olstandanzeiger 2. Maximalpegelmarkierung 3. 100-ml-Pegel
4. Minimalpegelmarkierung

Uberpriifung

Setzen Sie das Blasgerat auf einer ebenen Flache ab, und entfernen
Sie den Oldeckel.

Uberpriifen Sie den Olstandanzeiger. Vergewissern Sie sich, dass
sich der Olstand zwischen der Maximal- und Minimalpegelmarkierung
befindet. Falls der Olstand nicht am 100-ml-Pegel steht, neues Ol
nachflllen.

Wechseln Sie das O, sobald es schmutzig wird oder seine Farbe
betrachtlich dndert. (Angaben zu Olwechselverfahren und Haufigkeit
finden Sie unter ,Motorélwechsel*.)

Nachfiillen

Setzen Sie das Blasgerat auf einer ebenen Flache ab, und entfernen
Sie den Oldeckel. )

Fillen Sie Ol bis zur Obergrenze des Olstandanzeigers ein.

Im Durchschnitt muss Motordl nach jeweils 20 Betriebsstunden
(jeweils 10 - 15 Betankungen) nachgefillt werden.

Empfohlenes Ol

»  Original-Makita/Dolmar-4-Takt-Motordl oder

« Ol nach API-Klassifikation SAE 10W-30 Klasse SF oder héher
(Motorol fur Kfz-Viertaktmotor)

Olmenge
Ca. 220 ml

ANMERKUNG: Lagern Sie das Blasgerit in aufrechter
Stellung auf einer ebenen Fliche. Der Olstandanzeiger zeigt
nicht die korrekte Olmenge an, wenn das Blasgerét schrég steht
und Ol in den Motor flieRt. Dies kann zu Uberfiillen von Ol fiihren.

ANMERKUNG: Vermeiden Sie Uberfiillen von Ol.
Uberschiissiges Ol kann aus der Ventilationséffnung des Luftfilters
auslaufen und die umliegenden Teile verschmutzen, oder weiller
Rauch kann durch Verbrennung von Ol erzeugt werden.

Nach dem Auffiillen von Ol
Wischen Sie verschiittetes Ol mit einem Lappen auf.

AWARNUNG: Stellen Sie vor dem Auftanken den Motor ab,
und warten Sie, bis er abgekiihlt ist. Anderenfalls kann es zu
Entzliindung, Brand oder Hautverbrennungen kommen.

A WARNUNG: Das Auftanken muss an einem feuerfreien Ort
erfolgen, um Entziindung oder Brand zu verhindern. Bringen
Sie niemals Feuer (brennende Zigaretten usw.) in die Nahe des
Auftankortes.

AAWARNUNG: Tanken Sie auf einer ebenen Fliche auf.
Tanken Sie nicht auf einem instabilen Platz auf. Tanken Sie bei
guten Licht- und Sichtverhéltnissen auf.

A WARNUNG: Offnen Sie den Kraftstofftankdeckel lang-
sam. Anderenfalls kann Kraftstoff durch den internen Druck
herausspritzen.

AAWARNUNG: Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff zu ver-
schiitten. Wischen Sie verschiitteten Kraftstoff auf.

A WARNUNG: Betanken Sie das Gerit an einem gut beliifte-
ten Ort.

AWARNUNG: Tanken Sie an einem offenen, freien Ort auf.
A WARNUNG: Behandeln Sie Kraftstoff mit Sorgfalt.

A\VORSICHT: Kraftstoff, der auf die Haut oder in die Augen
gelangt, kann Allergien oder Hautreizungen verursachen. Falls Sie
irgendwelche korperlichen UnregelméaBigkeiten feststellen,
konsultieren Sie sofort einen Facharzt.

| ANMERKUNG: OI NICHT in den Kraftstofftank einfiillen.

Kraftstoff

AWARNUNG: Lagern Sie Maschine und Tank an einem kiih-
len Ort, der keinem direkten Sonnenlicht ausgesetzt ist.

MAAWARNUNG: Kraftstoff niemals in einem Auto aufbewahren.

Der Motor ist ein Viertakt-Motor. Verwenden Sie unbedingt Automobil-
Benzin (Normalbenzin oder Super).

ANMERKUNG: Verwenden Sie niemals Benzin, das mit
irgendwelchem OI, wie z. B. Zweitaktdl oder Motordl, vermischt
wurde. Anderenfalls treten GibermafRige Kohleablagerungen oder
mechanische Probleme auf.

HINWEIS: Lagern Sie Kraftstoff in einem Spezialbehalter an
einem gut beliifteten und schattigen Ort. Verbrauchen Sie
Kraftstoff innerhalb von 4 Wochen. Anderenfalls kann sich der
Kraftstoff schon innerhalb eines Tages zersetzen.

Auftankmethode

A\VORSICHT: Falls der Tankdeckel irgendeinen Mangel oder
Schaden aufweist, ist er auszutauschen.

A\ VORSICHT: Der Tankdeckel verschleilt im Laufe der Zeit. Er
ist alle zwei bis drei Jahre auszutauschen.

ANMERKUNG: Kraftstoff NICHT in die Oleinfiilléffnung
einfiillen.

1. Den Tankdeckel ein wenig I6sen, um den Tankdruck abzulassen.

2. Den Tankdeckel abnehmen, dann auftanken. Dabei Luft ent-
weichen lassen, indem der Kraftstofftank so geneigt wird, dass die
Kraftstoffeinfull6ffnung oben liegt. Kraftstoff NICHT bis zum Rand des
Tanks einflllen.

3. Ziehen Sie den Tankdeckel nach dem Auftanken sicher fest.
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Starten des Motors

BETRIEB
StartendesMotors

AWARNUNG: Versuchen Sie niemals, den Motor am
Auftankort anzulassen. Dies kann Entziindung oder Brand ver-
ursachen. Halten Sie beim Starten des Motors einen Abstand von
mindestens 3 m vom Auftankort ein.

AWARNUNG: Die Abgase des Motors sind giftig. Betreiben

Sie den Motor nicht an einem schlecht beliifteten Ort, wie z. B.
in einem Tunnel, Gebaude usw. Der Betrieb des Motors an einem
schlecht bellfteten Ort kann Vergiftung durch Abgase verursachen.

AWARNUNG: Falls Sie irgendwelche UnregelmaBigkeiten
im Motorgerausch, im Geruch oder Vibrationen nach dem
Start feststellen, stellen Sie sofort den Motor ab, und fiih-
ren Sie eine Uberpriifung durch. Wird der Motor trotz solcher
UnregelmaRigkeiten weiter betrieben, kann ein Unfall auftreten.

A WARNUNG: Nicht die heife Motorabdeckung beriihren.
Anderenfalls kann es zu Hautverbrennungen kommen.

AAWARNUNG: Stellen Sie vor dem Starten des Motors sicher,
dass kein Kraftstoffleck vorhanden ist.

AAWARNUNG: stellen Sie sicher, dass der Motor stehen
bleibt, wenn der Stoppschalter auf die Position ,,0“ gestellt
wird.

Bei kaltem Motor oder nach dem Auftanken
(Kaltstart)

1. Stellen Sie das Blasgerat auf eine ebene Flache.

2. 1/O-Position

Fiir Modell mit Rohrdrossel: Stellen Sie den Drehzahlsteuerhebel
auf die Position 1.

» 1. Drehzahlsteuerhebel

Fur Modell mit Huftdrossel: Stellen Sie den Stoppschalter auf die
Position ,1“. Und vergewissern Sie sich, dass der Gashebel auf der
Niederdrehzahlposition steht.

» 1. Stoppschalter 2. Gashebel

3. Dricken Sie die Anlasseinspritzpumpe so lange, bis Kraftstoff in
die Anlasseinspritzpumpe eintritt.

» 1. Anlasseinspritzpumpe 2. Chokehebel

HINWEIS: Im Allgemeinen flief3t Kraftstoff nach 7 bis 10
Betatigungen in den Vergaser.

HINWEIS: Falls die Anlasseinspritzpumpe zu viel betatigt wird,
flie3t Gberschissiger Kraftstoff in den Kraftstofftank zurtick.

4. Den Chokehebel auf die geschlossene Stellung anheben.

5. Treten Sie mit dem rechten FuR das Pedal, und halten Sie
die Oberseite der Gerateabdeckung mit der linken Hand fest, um
Bewegung des Motors zu verhindern.

6. Ziehen Sie den Startergriff langsam heraus, bis Sie die
Kompression spulren. Dann kraftig ziehen.

ANMERKUNG: Ziehen Sie das Starterseil niemals vollstiandig
heraus.

ANMERKUNG: Fiihren Sie den Startergriff sachte in das
Gehause zuriick. Wenn Sie den Startergriff loslassen, kann er
lhren Korper treffen, oder das Starterseil wird moglicherweise nicht
richtig aufgewickelt.

HINWEIS: Falls der Motor sofort nach dem Anspringen stehen
bleibt, stellen Sie den Chokehebel auf die Stellung ,,offen*
zuriick, und ziehen Sie den Startergriff mehrmals, um den
Motor wieder zu starten.

7. Sobald der Motor startet, senken Sie den Chokehebel auf die
geoffnete Position ab.

J
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HINWEIS: Offnen Sie den Chokehebel vollstandig, bevor Sie die
Drosselklappe betatigen.

HINWEIS: Offnen Sie den Chokehebel bei niedrigen Temperaturen,
oder wenn der Motor nicht warm genug ist, niemals abrupt.
Anderenfalls kann der Motor stehen bleiben.

8. Lassen Sie den Motor 2 bis 3 Minuten lang mit Leerlaufdrehzahl
oder niedriger Drehzahl warmlaufen.

9. Der Warmlauf ist beendet, wenn der Motor von niedriger
Drehzahl bis Vollgas schnell anspricht.

HINWEIS: Wird der Startergriff mehrmals gezogen, wahrend
der Chokehebel in der Stellung ,,geschlossen* belassen wird,
kann der Motor wegen Uberfettung schwer zu starten sein. Bei
Uberfettung die Ziindkerze herausdrehen, und den Handgriff mehr-
mals schnell ziehen, um Uberschissigen Kraftstoff auszustoRen.
Die Ziindkerzenelektrode abtrocknen.

Bei warmem Motor (Warmstart)

1. Stellen Sie das Blasgerat auf eine ebene Flache.
2. Die Anlasseinspritzpumpe mehrmals driicken.
3. Sicherstellen, dass der Chokehebel geodffnet ist.

4. Treten Sie mit dem rechten Ful das Pedal, und halten Sie
die Oberseite der Gerateabdeckung mit der linken Hand fest, um
Bewegung des Motors zu verhindern.

5. Ziehen Sie den Startergriff langsam heraus, bis Sie die
Kompression splren. Dann kraftig ziehen.

6. Wenn der Motor schwer zu starten ist, die Drosselklappe um
etwa 1/3 6ffnen.

Abstellen des Motors

Fiir Modell mit Rohrdrossel: Lassen Sie den Gasabzug los, und
stellen Sie dann den Drehzahlsteuerhebel auf die Position ,0".

» 1. Gasabzug 2. Drehzahlsteuerhebel

Fiir Modell mit Huftdrossel: Stellen Sie den Gashebel auf die
Niederdrehzahlposition, um die Motordrehzahl zu verringern. Stellen
Sie dann den Stoppschalter auf die Position ,O.

» 1. Gashebel 2. Stoppschalter

Verhiitung von Vergaservereisung

ANMERKUNG: Stellen Sie den Hebel bei
Umgebungstemperaturen liber 10°C immer auf die
Normalstellung (Sonnensymbol) zuriick. Anderenfalls kann der
Motor durch Uberhitzung beschadigt werden.

Bei niedrigen Umgebungstemperaturen und hoher Luftfeuchtigkeit
kann Wasserdampf im Vergaser gefrieren (Vergaservereisung), was
zu ungleichméaRigem Motorlauf fiihrt. Andern Sie die Einstellung des
Vereisungsschutzhebels nétigenfalls wie folgt.
Umgebungstemperatur ist hoher als 10°C: Stellen Sie den Hebel auf
die Normalstellung (Sonnensymbol).

Umgebungstemperatur ist 10°C oder niedriger: Stellen Sie den Hebel
auf die Anti-Vereisungsstellung (Schneesymbol).

&é
1=

Einstellen des Schulterriemens

ﬂ‘ HL\J\/

1. Stellen Sie den Schulterriemen auf eine Lange ein, die beque-
mes Arbeiten mit dem Blasgerat ermdglicht.

Zum Straffen des Riemens das Riemenende nach unten ziehen.

» 1. Schulterriemen

Zum Lockern des Riemens das Ende der Schnalle nach oben ziehen.

» 1. Schnalle

2. Ziehen Sie den Stabilisierriemen, bis kein Spielraum mehr zwi-
schen lhrem Riicken und den Blasgerategehause vorhanden ist.
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Zum Straffen des Riemens das Riemenende nach unten ziehen.

» 1. Stabilisierriemen

Zum Lockern des Riemens das Ende der Schnalle nach oben ziehen.

» 1. Schnalle

Hiftgurt

Sonderzubehér
Der Hiftgurt ermdglicht es dem Benutzer, das Gerat stabiler zu
tragen.

Einstellen der Position des Steuerhebels

Fiir Modell mit Rohrdrossel: Bewegen Sie den Steuergriff entlang
dem Schwenkrohr auf die komfortabelste Position. Ziehen Sie dann
den Steuergriff mit der Schraube fest.

» 1. Schraube

Fiir Modell mit Hiiftdrossel: Verschieben Sie die Griffstangeneinheit
auf dem Schwenkrohr auf die komfortabelste Position. Ziehen Sie
dann den Griff mit der Schraube fest.

» 1. Schraube

Stellen Sie den Winkel des Steuerarms ein.

» 1. Steuerarm
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Blasgeratebetrieb

1. Stellen Sie den Gasabzug/Gashebel wahrend des Betriebs des
Blasgerates auf eine fiir den Arbeitsplatz und die Bedingungen ange-
messene Luftstrahlkraft ein.

2. Stellen Sie die Motordrehzahl ein.

Fiir Modell mit Rohrdrossel: Durch Ziehen des Gasabzugs wird
die Motordrehzahl erhoht. Durch Loslassen des Gasabzugs wird die
Motordrehzahl verringert.

Die Drehzahlsteuerfunktion gestattet es dem Bediener, eine kons-
tante Motordrehzahl beizubehalten, ohne den Gasabzug zu beta-
tigen. Zum Erhéhen der Motordrehzahl den Drehzahlsteuerhebel
auf hohe Drehzahl stellen. Zum Verringern der Motordrehzahl den
Drehzahlsteuerhebel auf niedrige Drehzahl stellen.

» 1. Gasabzug 2. Drehzahlsteuerhebel

Fiir Modell mit Hiuftdrossel: Zum Erhéhen der Motordrehzahl
den Gashebel auf hohe Drehzahl stellen. Zum Verringern der
Motordrehzahl den Gashebel auf niedrige Drehzahl stellen.

» 1. Gashebel

Transportieren des Blasgerites

A\VORSICHT: Transportieren Sie das Blasgerat grundsétz-
lich nur mit abgestelltem Motor.

ANMERKUNG: Setzen oder stellen Sie sich nicht auf das
Blasgerat, und legen Sie auch keine schweren Gegenstande
darauf. Dadurch kann die Maschine beschadigt werden.

ANMERKUNG: Halten Sie das Blasgerit bei Transport oder
Lagerung in einer aufrechten Stellung. Wird das Geréat nicht in
aufrechter Stellung transportiert oder gelagert, kann Ol in den Motor
des Blasgerates gelangen. Dies kann zu Ollecks und Erzeugung
von weiem Rauch durch Olverbrennung fiihren, und auRerdem
kann der Luftfilter mit Ol verschmutzt werden.

ANMERKUNG: Ziehen Sie das Blasgerit beim Transportieren
nicht. Anderenfalls kann das Blasgerategehduse beschadigt werden.

WARTUNG

A\ VORSICHT: stellen Sie den Motor ab, und lassen Sie ihn
abkiihlen, bevor Sie Uberpriifungs- und Wartungsarbeiten
durchfiihren. Kerzenstecker und Ziindkerze entfernen.
Anderenfalls kann der Bediener Verbrennungen oder schwere
Verletzungen durch versehentliches Anspringen erleiden.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich nach jeder Uberpriifung
und Wartung, dass alle Teile wieder eingebaut sind.

Motorolwechsel

A\VORSICHT: Motoreinheit und Motordl sind unmittelbar nach
dem Abstellen des Motors noch heiB. Vergewissern Sie sich beim
Olwechsel, dass Motoreinheit und Motorél ausreichend abgekiihlit
sind. Anderenfalls besteht Verbriihungsgefahr. Warten Sie nach dem
Abstellen des Motors, bis das Motorél in den Oltank zuriickgelaufen ist,
um eine genaue Ablesung des Olstandanzeigers zu gewéhrleisten.

AVORSICHT:'_ Wird Ol iiber den Maximalpegel hinaus einge-
fullt, kann das Ol verschmutzt werden oder Feuer fangen und
weilen Rauch erzeugen.

ANMERKUNG: Schiitten Sie Altol niemals in den Miill, in den
Boden oder in einen Abwasserkanal. Die Entsorgung von Ol ist
gesetzlich geregelt. Befolgen Sie bei der Entsorgung immer die ein-
schlagigen Gesetze und Vorschriften. Bei Unklarheiten kontaktieren
Sie eine Vertragswerkstatt.

ANMERKUNG: OI verschlechtert sich, wenn es unbenutzt
bleibt. Fiihren Sie Uberprifung und Wechsel in regelmagigen
Abstanden durch (das Ol alle 6 Monate durch neues ersetzen).

Verschlechtertes Motordl verkirzt die Lebensdauer der gleitenden
und rotierenden Teile erheblich. Uberprifen Sie die Zeitspanne und
Menge des Wechsels.

Wechselintervall

Nach den ersten 20 Betriebsstunden, danach alle 50 Betriebsstunden

Empfohlenes Ol

*  Original-Makita/Dolmar-4-Takt-Motordl oder
» Ol nach API-Klassifikation SAE 10W-30 Klasse SF oder héher
(Motordl fur Kfz-Viertaktmotor)

Olwechselverfahren
Wechseln Sie das Ol wie folgt:

5

» 1. Ablassoffnung 2. Ola_t_)lassschraupe 3. Dichtung .
(Aluminiumscheibe) 4. Oldeckel 5. Oldeckeldichtung 6. Ol6ffnung
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1. Stellen Sie das Blasgerat auf eine ebene Flache.

2. Stellen Sie einen Altélbehalter unter die Ablassoéffnung,

um das auslaufende Ol aufzufangen. Der Behélter sollte ein
Fassungsvermdgen von mindestens 220 ml haben, um die gesamte
Olmenge aufzufangen.

3. Losen Sie die Ola__blassschraube, um das Ol abzulassen. Achten
Sie darauf, dass kein Ol auf den Kraftstofftank oder andere Teile
gelangt.

ANMERKUNG: Achten Sie darauf, dass die Dichtung
(Aluminiumscheibe) nicht verloren geht. Legen Sie die
Olablassschraube an einen Ort, wo sich kein Schmutz ansam-
meln kann.

4. Den Oldeckel entfernen. (Durch Entfernen des Oldeckels kann
das Ol leichter auslaufen.)

ANMERKUNG: Legen Sie den Oldeckel an einen Ort, wo sich
kein Schmutz ansammeln kann.

5. Wenn die auslaufende Olmenge geringer wird, das Blasgeréat zur
Seite der Ablasséffnung kippen, damit das Ol restlos auslauft.

6. Nachdem das Ol vollsténdig ausgelaufen ist, ziehen Sie die

Olablassschraube fest. Wird die Schraube nicht fest angezogen,
kann es zu einem Olleck kommen.

ANMERKUNG: Vergessen Sie beim Wiedereindrehen der
Ablassschraube nicht, die Dichtung (Aluminiumscheibe) wie-
der anzubringen.

7. Fillen Sie ca. 220 ml Ol bis zur Maximalpegelmarkierung des
Olstandanzeigers in die Oleinfiilléfnung ein.

—
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» 1. Olstandanzeiger 2. Maximalpegelmarkierung 3. 100-ml-Pegel
4. Minimalpegelmarkierung

2

2222777,

3
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8. Ziehen Sie nach dem Einfiillen des Ols den Oldeckel fest, um
Ollecks zu verhiiten.

ANMERKUNG: Vergessen Sie beim Wiederanbringen des
Oldeckels nicht, die Oldeckeldichtung wieder anzubringen.

Reinigen des Luftfilters

| A WARNUNG: ZUNDSTOFFE STRENG VERBOTEN |

Reinigungs- und Uberpriifungsintervall
Taglich (alle 10 Betriebsstunden)

Reinigungsverfahren

1)
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» 1. Knopfschrauben 2. Luftfilterabdeckung 3. Einsatz
4. Ventilations6ffnung

1. Die Randelschrauben I6sen.
2. Die Luftfilterabdeckung entfernen.

3. Nehmen Sie den Einsatz heraus, und entfernen Sie jeglichen
Schmutz mit einem Lappen oder Luftgeblase vom Einsatz. Ersetzen
Sie den Einsatz durch einen neuen, wenn er beschadigt oder stark
verschmutzt ist.

HINWEIS: Der Einsatz ist ein Trockenelement, das nicht nass wer-
den darf. Keinesfalls mit Wasser abwaschen.

4. Wischen Sie etwaiges Ol um die Ventilationséffnung mit einem
Lappen oder Tuch ab.

5. Setzen Sie den Einsatz in das Luftfiltergehause ein.
6. Die Luftfilterabdeckung anbringen, und die Randelschrauben
anziehen.

ANMERKUNG: Reinigen Sie den Einsatz mehrmals pro Tag,
falls sich in einer staubigen Umgebung iiberméaBig viel Staub
angesammelt hat.

ANMERKUNG: Wird der Betrieb fortgesetzt, wenn Ol am
Einsatz haften bleibt, kann das Ol im Luftfilter nach auRen
gelangen und zu Olverschmutzung fiihren.

Uberpriifen der Ziindkerze

A\ VORSICHT: Beriihren Sie die Ziindkerze nicht bei laufen-
dem Motor. Anderenfalls kann es zu einem elektrischen Schlag
kommen.

MA\VORSICHT: Stellen Sie den Drehzahlsteuerhebel/
Stoppschalter auf die AUS-Stellung ,,0%.

AVORSICHT: Uberpriifen Sie das Ziindkerzenkabel regel-
maRig. Falls es beschadigt oder gerissen ist, ersetzen Sie es.
Anderenfalls kann es zu einem elektrischen Schlag kommen.

ANMERKUNG: Reinigen Sie zuerst die Ziindkerze und den
Zylinderkopf, bevor Sie die Ziindkerze entfernen, damit kein
Schmutz, Sand usw. in den Zylinder gelangt.

ANMERKUNG: Entfernen Sie die Ziindkerze erst, nach-
dem der Motor abgekiihlt ist, um eine Beschadigung der
Gewindebohrung im Zylinder zu vermeiden.

ANMERKUNG: Drehen Sie die Ziindkerze korrekt in die
Gewindebohrung ein. Wird sie schief eingedreht, fiihrt das zu
einer Beschadigung der Gewindebohrung im Zylinder.

1. Den Ziindkerzendeckel zum Offnen anheben und um eine halbe
Umdrehung drehen.
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» 1. Zindkerzendeckel

2. Verwenden Sie den als Standardzubehdr mitgelieferten
Ringschlissel zum Heraus- und Hineindrehen der Zindkerze.

» 1. Zindkerzendeckel

Reinigen des Kraftstofffilters

3. Der korrekte Abstand zwischen den beiden
Zundkerzenelektroden betragt 0,7 bis 0,8 mm. Stellen Sie den
Elektrodenabstand auf den korrekten Wert ein, wenn er zu grof® oder
zu klein ist.

Die Zindkerze griindlich reinigen oder austauschen, falls sich
Kohlenstoff oder Schmutz angesammelt hat.

Verwenden Sie NGK CMR6H als Ersatz.

I

0.7 mm — 0.8 mm (0.028" — 0.031")

4. Den Zindkerzendeckel zum SchlieBen um eine halbe
Umdrehung drehen, und um die Vertiefung herum andricken.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass der Kraftstofftank
keine Beschadigung aufweist. Falls der Kraftstofftank irgendwel-
che Schaden aufweist, wenden Sie sich zwecks Reparatur unver-
zlglich an ein autorisiertes Service-Center.

ANMERKUNG: Reinigen Sie den Kraftstofffilter regelmaRig.
Ein verstopfter Kraftstofffilter kann Startschwierigkeiten verursa-
chen oder eine Erhéhung der Motordrehzahl verhindern.

Uberpriifen Sie den Kraftstofffilter regelméaRig wie folgt:

» 1. Kraftstofftankdeckel 2. Kraftstofffilter 3. Schlauchklemme

1. Entfernen Sie den Kraftstofftankdeckel, und lassen Sie den
Kraftstoff ab, um den Tank zu leeren. Uberpriifen Sie die Innenseite
des Tanks auf etwaige Fremdkérper. Falls Fremdkorper vorhanden
sind, muss der Tank sauber gewischt werden.

2. Den Kraftstofffilter mit einem Draht durch die Kraftstoff-
Einfllléffnung herausziehen.

3. Falls die Oberflache des Kraftstofffilters verschmutzt ist, mit
Benzin reinigen.

ANMERKUNG: Entsorgen Sie das zum Reinigen des
Kraftstofffilters verwendete Benzin nach dem von der jeweili-
gen ortlichen Behorde vorgeschriebenen Verfahren.

ANMERKUNG: Ersetzen Sie den Kraftstofffilter, falls er tiber-
maRig verschmutzt ist.

4. Fihren Sie den Kraftstofffilter nach dem Uberpriifen, Reinigen
oder Austauschen in die Kraftstoffleitung ein, und sichern Sie ihn mit
der Schlauchklemme. Setzen Sie den Kraftstofffilter wieder in den
Kraftstofftank ein, und ziehen Sie den Kraftstofftankdeckel fest.

Einstellung der Leerlaufdrehzahl

A\VORSICHT: Der Vergaser ist werksseitig eingestellt.
Nehmen Sie auBer der Leerlaufeinstellung niemals andere
Einstellungen vor. Wenden Sie sich fiir andere Einstellungen an
ein autorisiertes Service-Center.

Die angemessene Niederdrehzahl betragt 2.800 min™ (U/min).
Sollte eine Anderung der Drehzahl notwendig sein, drehen Sie die
Einstellschraube mit einem Kreuzschlitzschraubendreher.
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Falls der Motor bei Leerlaufdrehzahl stehen bleibt oder unre-
gelmaRig lauft, drehen Sie die Einstellschraube nach rechts,

um die Leerlaufdrehzahl zu erhdéhen. Falls die Maschine bei
Leerlaufdrehzahl zu stark blast, drehen Sie die Einstellschraube nach
links, um die Leerlaufdrehzahl zu verringern.

» 1. Leerlauf-Einstellschraube

Uberpriifen der Drosselklappe

Falls der Steuerseilzug verbogen oder verklemmt ist, kommt die
Drosselklappe nicht mit der Leerlauf-Einstellschraube in Kontakt,
wodurch ordnungsgemaRer Leerlauf des Motors verhindert wird.
Verlagern Sie in einem solchen Fall den Steuerseilzug, um ordnungs-
gemale Bewegung der Drosselklappe zu gewahrleisten.

R

» 1. Drosselklappe 2. Leerlauf-Einstellschraube 3. Steuerseilzug
4. Drosselklappenanschlag

Falls die Drosselklappe den Drosselklappenanschlag nicht berthrt,
selbst wenn der Gasabzug vollstandig betatigt wird, oder die
Drosselklappe die Leerlauf-Einstellschraube wahrend des Leerlaufs
nicht berthrt, drehen Sie die Seilzug-Einstellschraube wie folgt:

1. Loésen Sie die Befestigungsmutter.

2. Falls die Drosselklappe den Drosselklappenanschlag nicht
beruhrt, drehen Sie die Seilzug-Einstellschraube entgegen dem
Uhrzeigersinn.

Falls die Drosselklappe die Leerlauf-Einstellschraube nicht bertihrt,
drehen Sie die Seilzug-Einstellschraube im Uhrzeigersinn.

» 1. Befestigungsmutter 2. Seilzug-Einstellschraube

3. Ziehen Sie die Befestigungsmutter an, um die Seilzug-
Einstellschraube zu sichern.

Reinigen der Vergaserabdeckung

Falls eine Uberpriifung der Drosselklappe wegen einer ver-
schmutzten Vergaserabdeckung schwierig ist, reinigen Sie die
Vergaserabdeckung wie folgt:

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin,
Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder dergleichen zum
Reinigen der Vergaserabdeckung. Anderenfalls kann sie matt
werden.

1. Fihren Sie einen Schlitzschraubendreher durch die
Offnung in der Motorabdeckung ein. Lésen Sie die Klemme der
Vergaserabdeckung.

» 1. Vergaserabdeckung

2. Reinigen Sie die Vergaserabdeckung.

ANMERKUNG: Verwenden Sie ein nasses, sauberes Tuch
zum Reinigen der Vergaserabdeckung.

3. Bringen Sie die Vergaserabdeckung wieder an. Vergewissern
Sie sich, dass die Klemme der Vergaserabdeckung einrastet, wenn
sie angebracht wird.

Uberpriifen von Bolzen, Muttern, Schrauben und
anderen Teilen

Lockere Schrauben, Muttern usw. nachziehen.
Auf Kraftstoff- und Ollecks tiberpriifen.
Beschadigte Teile fir sicheren Betrieb durch neue ersetzen.

Reinigen von Motor, Kiihllufteinlass

Halten Sie den Motor durch Abwischen mit einem Lappen sauber.

Halten Sie die Zylinderlamellen von Staub oder Schmutz frei. An den
Lamellen anhaftender Staub oder Schmutz kann zu Uberhitzen des
Motors und einem Kolbenfresser fiihren.
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Die Blasluft wird durch den Lufteinlass angesaugt. Falls der Luftstrom
wahrend des Betriebs schwacher wird, stellen Sie den Motor ab,

und Uberpriifen Sie den Lufteinlass auf etwaige Blockierungen.
Reinigen Sie die Teile nétigenfalls. Eine derartige Blockierung kann
Uberhitzung verursachen und den Motor beschédigen.

¢F
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Austauschen von Dichtungen und Packungen

Dichtungen und Packungen sind im Falle einer Zerlegung des Motors
auszutauschen.

Wartungs- oder Einstellarbeiten, die nicht in dieser Anleitung ent-
halten und beschrieben sind, diirfen nur von einer Vertragswerkstatt
durchgefiihrt werden.

AAWARNUNG: stellen Sie vor dem Ablassen des Kraftstoffs
den Motor ab und warten Sie, bis er abgekiihlt ist. Anderenfalls
kann es zu Verbrennungen oder einem Brand kommen.

A\VORSICHT: soll die Maschine langere Zeit gelagert wer-
den, den Kraftstoff restlos von Kraftstofftank und Vergaser
ablassen, und die Maschine an einem trockenen und sauberen
Ort aufbewahren.

Gehen Sie zum Ablassen des Kraftstoffs aus Kraftstofftank und
Vergaser vor der Lagerung der Maschine wie folgt vor:

1. Den Kraftstofftankdeckel entfernen, und den Kraftstoff vollstan-
dig ablassen. Falls Fremdkorper im Kraftstofftank vorhanden sind,
diese vollkommen entfernen.

2. Den Kraftstofffilter mit einem Draht aus der Nachfill6ffnung
herausziehen.

3. Die Anlasseinspritzpumpe driicken, bis Kraftstoff von ihr aus-
lauft, und den in den Kraftstofftank flieRenden Kraftstoff ablassen.

4. Den Kraftstofffilter wieder in den Kraftstofftank einsetzen, und
den Kraftstofftankdeckel fest anziehen.

5. Dann den Motor laufen lassen, bis er stehen bleibt.

6. Die Zundkerze entfernen, und mehrere Tropfen Motordl durch
die Zundkerzenbohrung tropfeln lassen.

7. Den Startergriff sachte ziehen, so dass sich das Motor6l im
Motor verteilt, und die Zindkerze wieder eindrehen.

8. Die Maschine mit oben liegendem Tragegriff aufbewahren.

9. Lagern Sie den abgelassenen Kraftstoff in einem Spezialbehalter
an einem gut bellfteten und schattigen Ort.

Fehlerortung

Fehler System

Beobachtung Ursache

Motor springt nicht oder nur schwer an | Zindanlage

Zindfunke vorhanden.

Storung in Kraftstoffzufuhr oder
Kompressionssystem, mechanischer
Defekt.

Keine Zindfunken vorhanden.

Stoppschalter betétigt, Fehler oder
Kurzschluss in Verkabelung, Ziindkerze
oder Kerzenstecker defekt, Zindmodul
fehlerhaft.

Kraftstoffzufuhr

Kraftstofftank gefllt.

Falsche Chokeposition, defekter
Vergaser, Kraftstoffleitung verbogen
oder blockiert, Kraftstoff verschmutzt.

Kompression

Keine Kompression beim Ziehen.

ZylinderfuRdichtung defekt,
Kurbelwellendichtungen beschadigt,
Zylinder oder Kolbenringe defekt oder
schlechte Abdichtung der Ziindkerze.

Mechanischer Fehler

Starter riickt nicht ein.

Gerissene Starterfeder, beschadigte
Motor-Innenteile.

Warmstartprobleme -

Tank gefllt. Zindfunke vorhanden.

Vergaser verschmutzt, reinigen lassen.

Motor springt an, stirbt aber sofort wie- | Kraftstoffzufuhr
der ab

Tank gefllt.

Falsche Leerlaufeinstellung, Vergaser
verschmutzt.

Kraftstofftankbelliftung defekt,
Kraftstoffzufuhrleitung unterbrochen,
Kabel oder Stoppschalter fehlerhaft.

Unzureichende Leistung
betroffen sein.

Mehrere Systeme kdnnen gleichzeitig Schlechter Leerlauf des Motors.

Luftfilter verschmutzt, Vergaser ver-
schmutzt, Schalldampfer zugesetzt,
Auslasskanal im Zylinder zugesetzt.
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Uberpriifungs- und Wartungsintervall

Vor dem Betrieb Nach dem Taglich (10 Std.) 50 Std. 200 Std. 600 Std. oder 2 Vor der
Auftanken Jahre, welches Lagerung
zuerst eintritt
Motordl Uberpriifen/ e) - - - - - R
Nachfillen
Austauschen - - - O (Hinweis 1) - - -
Befestigungsteile | Uberpriifen 0 - R R - R R
(Schraube,
Mutter)
Kihllufteinlass | Reinigen/ O - - - - - -
Uberpriifen
Kraftstofftank Reinigen/ O - - - - - -
Uberpriifen
Kraftstoff - - - - - - O (Hinweis 3)
ablassen
Gasabzug/ Funktion - e - - - - -
Gashebel Uberprifen
Abstellen des Funktion - 0 - - - - -
Motors Uberprifen
Einstellung der | Uberpriifen/ - O - - - - -
Leerlaufdrehzahl | Einstellen
Luftfilter Reinigen - - O - - - -
Uberpriifen/ - - - - 0 - -
nétigenfalls
auswechseln
Steuerseilzug Uberpriifen/ - - O - - - -
Einstellen
Uberpriifen/ - - - - O (Hinweis 2) - -
nétigenfalls
auswechseln
Zindkerze Uberpriifen/néti- - - e} - - - R
genfalls Spiel
einstellen
Reinigen/ - - - - 9) - -
nétigenfalls
auswechseln
Zundkabel Uberpriifen/ - - - - O (Hinweis 2) - -
nétigenfalls
auswechseln
Kraftstoffleitung | Uberpriifen - - O - - - -
Austauschen - - - - O (Hinweis 2) - -
Kraftstofffilter Reinigen/ - - - O - - -
nétigenfalls
auswechseln
Olleitung Uberpriifen - - - - O (Hinweis 2) - _
Ventilspiel Uberpriifen/ - - - - O (Hinwei . -
(Einlass- und Einstellen (Hinweis 2)
Auslassventil)
Schalldampfer | Uberpriifen/ - - - - O (Hinweis 2) - -
Reinigen
Brennkammer/ | Uberpriifen/ - - - - O (Hi . - -
Ventil/Kanal Reinigen (Hinweis 2)
Motor Uberholung - - - - - O (Hinweis 2) -
Vergaser Kraftstoff - - - - - - O (Hinweis 3)
ablassen

Hinweis 1: Ersten Austausch nach 20 Betriebsstunden durchfiihren.
Hinweis 2: Fiir die Uberpriifung eine Vertragswerkstatt oder eine Werkstatt beauftragen.
Hinweis 3: Den Motor nach dem Leeren des Kraftstofftanks weiter laufen lassen, und den Kraftstoff im Vergaser ablassen.
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FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, filhren Sie zunachst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem finden, das nicht in der Anleitung
erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Gerat zu zerlegen. Wenden Sie sich stattdessen an autorisierte Dolmar/Makita-Kundendienstzentren, und

achten Sie darauf, dass stets Dolmar/Makita-Ersatzteile fiir Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaBigkeit

Wabhrscheinliche Ursache (Funktionsstérung)

AbhilfemaBnahme

Der Motor springt nicht an.

Anlasseinspritzpumpe nicht betatigt.

7- bis 10-mal driicken.

Starterseil wird zu langsam gezogen.

Kraftig ziehen.

Kraftstoffmangel.

Kraftstoff zufiihren.

Zugesetzter Kraftstofffilter.

Kraftstofffilter reinigen.

Verbogene Kraftstoffleitung.

Kraftstoffleitung gerade richten.

Uberalterter Kraftstoff.

Uberalterter Kraftstoff erschwert das Anlassen. Durch neuen
ersetzen. (Empfohlener Austausch: 1 Monat)

UbermaRige Kraftstoffansaugung.

Den Gashebel von mittlerer auf hohe Drehzahl einstellen,

und den Startergriff ziehen, bis der Motor anspringt. Falls der
Motor nicht anspringt, die Ziindkerze entfernen, die Elektroden
abtrocknen, und die Teile wieder an ihrem urspriinglichen Platz
einbauen. Dann vorschriftsmaRig starten.

Zindkerzenstecker gelost.

Einwandfrei anbringen.

Verschmutzte Ziindkerze.

Ziindkerze reinigen.

Anormaler Elektrodenabstand.

Elektrodenabstand einstellen.

Andere Abnormalitat der Zindkerze.

Setzen Sie die Ziundkerze wieder ein.

Abnormaler Vergaser.

Wenden Sie sich an unser autorisiertes Kundendienstzentrum,
um eine Inspektion und Reparatur durchfiihren zu lassen.

Startergriff kann nicht gezogen werden.

Wenden Sie sich an unser autorisiertes Kundendienstzentrum,
um eine Inspektion und Reparatur durchfiihren zu lassen.

Problem mit Motor-Innenteilen.

Wenden Sie sich an unser autorisiertes Kundendienstzentrum,
um eine Inspektion und Reparatur durchfiihren zu lassen.

Der Motor bleibt sofort wieder stehen.
Die Motordrehzahl nimmt nicht zu.

Unzureichender Warmlauf.

Warmlaufbetrieb durchfiihren.

Der Chokehebel wird auf ,geschlossen* gestellt,
obwohl der Motor warmgelaufen ist.

Auf ,offen” stellen.

Zugesetzter Kraftstofffilter.

Kraftstofffilter reinigen.

Verschmutzter oder zugesetzter Luftfilter.

Reinigen Sie den Luftfilter.

Steuerseilzug abgetrennt.

Den Steuerseilzug sicher anbringen.

Problem mit Motor-Innenteilen.

Wenden Sie sich an unser autorisiertes Kundendienstzentrum,
um eine Inspektion und Reparatur durchfiihren zu lassen.

Motor kehrt nicht auf Leerlaufdrehzahl zuriick.

Falsche Stellung der Drosselklappe.

Steuerseilzug neu positionieren.
Die Stellung der Drosselklappe durch Drehen der Seilzug-
Einstellschraube einstellen.

Der Motor geht nicht aus.
= Den Motor im Leerlauf betreiben, und den
Chokehebel auf ,geschlossen” stellen.

Abgetrennter Steckverbinder.

Den Steckverbinder sicher anbringen.

Anormales Elektriksystem.

Wenden Sie sich an unser autorisiertes Kundendienstzentrum,
um eine Inspektion und Reparatur durchfiihren zu lassen.
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ITALIANO (Istruzioni originali)
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PRIMA DI AVVIARE IL MOTORE
FUNZIONAMENTO. ..ot
MANUTENZIONE
RISOLUZIONE DEI PROBLEMI ...

DATI TECNICI

Modello: PB-7660.4 PB-7660.4 H

Tipo di acceleratore Acceleratore sul tubo Acceleratore alla cintola
Peso a secco (tubo del soffiatore escluso) 10,9 kg 11,1 kg
Dimensioni (tubo del soffiatore escluso, L x P x A) 332 mm x 460 mm x 480 mm 332 mm x 510 mm x 480 mm

Velocita aria (con tubo lungo)

92 m/s

(con tubo corto)

92 m/s

Velocita flusso volume aria (con tubo lungo)

20 m*/minuto

(con tubo corto)

20 m*/minuto

Velocita massima del motore 7.200 min™
Regime di minimo 2.800 min™
Cilindrata del motore 75,6 cm®

Tipo di motore

Raffreddato ad aria, a 4 tempi, monocilindrico

Carburante

Benzina per auto

Capacita serbatoio carburante

1.900 cm®

Olio motore Olio SAE 10W-30 con grado API di classe SF o superiore (olio per motore a 4
tempi per auto)

Volume olio motore 220 cm®

Carburatore Tipo a membrana

Candela NGK CMR6H

Distanza tra gli elettrodi

0,7 mm - 0,8 mm

. In conseguenza del nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i dati tecnici nel presente manuale sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
Vibrazioni
Modello PB-7660.4 PB-7660.4 H
Vibrazioni conformi a | Impugnatura destra Anyeq Tubo lungo con bocchetta 2,3 (m/s%) 3,0 (m/s%)
EN15503 2009 circolare
con bocchetta piatta 3,4 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Tubo corto con bocchetta 2,3 (m/s?) 3,0 (m/s?)
circolare
con bocchetta piatta 3,5 (m/s®) 4,5 (m/s?)
Incertezza K 1,2 (m/s?) 2,0 (m/s?)
Impugnatura sinistra | @y, q Tubo lungo con bocchetta - 0,8 (m/s?)
(braccio di controllo) circolare
con bocchetta piatta - 0,6 (m/s?)
Tubo corto con bocchetta - 0,7 (m/s?)
circolare
con bocchetta piatta - 0,6 (m/s?)
Incertezza K - 0,7 (m/s?
Rumorosita
Modello PB-7660.4 PB-7660.4 H
Livello medio di pressione sonora in base a EN15503 2009 Lpaeq 102,8 (dB (A)) 102,8 (dB (A))
Incertezza K 1,6 (dB (A)) 1,6 (dB (A))
Livello medio di potenza sonora in base a EN15503 2009 Lwvaeq 110,7 (dB (A)) 110,7 (dB (A))
Incertezza K 0,7 (dB (A)) 0,7 (dB (A))

La figura seguente mostra i simboli utilizzati per I'apparecchio.
Accertarsi di comprendere il loro significato prima dell’'uso.

A
Q

Adottare la massima cautela e fare molta attenzione!

Leggere e seguire il manuale d’'uso.

52

Vietato!

Vietato fumare.

Vietato I'uso di fiamme esposte.

@® Y
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Indossare guanti protettivi.

Indossare protezioni per gli occhi e le orecchie.

Superfici estremamente calde - Pericolo di ustioni alle
dita o alle mani.

(O

ol

° Tenere lontani gli astanti.

Mantenere I'area di utilizzo libera da qualsiasi per-
sona e animale.

Carburante (benzina)

Avvio manuale del motore.

Arrestare il motore.

Pronto soccorso

Acceso/Avviamento

Spento/Arresto

| capelli lunghi possono causare incidenti restando
impigliati.

Dichiarazione CE di conformita

Modello solo per le nazioni europee

Makita dichiara che la/le macchina/e seguente/i:

Designazione della macchina: Soffiatore a benzina

N. modello/Tipo: PB-7660.4, PB-7660.4 H

Dati tecnici: vedere la tabella “DATI TECNICI”.

E conforme alle seguenti Direttive Europee: 2000/14/CE

E stata fabbricata in conformita allo standard e ai documenti standar-
dizzati seguenti: EN15503

Il file tecnico in conformita alla normativa 2000/14/CE ¢ disponibile
presso:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio

La procedura di determinazione della conformita richiesta dalla
Direttiva 2000/14/CE & stata eseguita in conformita all’allegato V.
Livello di potenza sonora misurato: 110,7 dB (A)

Livello di potenza sonora garantito: 111 dB (A)

20.11.2015

A

Yasushi Fukaya
Amministratore
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio

>O—R0¥ @R

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

IMPORTANTI

1. Per assicurare un funzionamento corretto e sicuro, 'ope-
ratore deve leggere, comprendere e seguire il presente
manuale di istruzioni per garantire la familiarita con I'utilizzo
del soffiatore. Gli operatori non sufficientemente informati
rischiano di mettere in pericolo se stessi e anche gli altri, a
causa di un utilizzo scorretto.

2. Siconsiglia di prestare il soffiatore esclusivamente a per-
sone di collaudata esperienza nell’uso dei soffiatori.
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13.

Consegnare sempre anche il manuale di istruzioni quando
si intende prestare il soffiatore.

Chi usa il soffiatore per la prima volta deve chiedere al
rivenditore le istruzioni di base per familiarizzare con la
modalita d’uso di un soffiatore.

Non consentire I'utilizzo del soffiatore a bambini e ai minori
di anni 18. | giovani di eta superiore ai 16 anni potrebbero,
tuttavia, utilizzare I'utensile a scopo di addestramento, ma
solo sotto la supervisione diretta di un istruttore qualificato.
Utilizzare i soffiatori adottando la massima cura e
attenzione.

Utilizzare il soffiatore solo in condizioni fisiche ottimali.
Eseguire ogni lavoro coscienziosamente e con attenzione.
L’operatore ha la responsabilita nei confronti di terzi.

Non utilizzare mai il soffiatore sotto I'effetto di alcool o
droghe.

Non utilizzare I'unita in condizioni di stanchezza.
Conservare queste istruzioni come riferimento futuro.
Rispettare e seguire tutte le norme di prevenzione degli
infortuni previste dalle associazioni di categoria e dalle
compagnie di assicurazione. Non apportare alcuna modifica
al soffiatore, in quanto cio costituisce un rischio per la sicu-
rezza dell’operatore.

Non apportare mai modifiche all’apparecchio. In caso con-
trario, si potrebbero causare pericolosi incidenti o lesioni
personali.

Attrezzatura di protezione personale

Gli indumenti indossati devono essere funzionali e appro-
priati, vale a dire che devono essere aderenti senza osta-
colare i movimenti. Non indossare gioielli o indumenti che
potrebbero venire aspirati dall’apparecchio; lo stesso vale
per i capelli lunghi.

Al fine di evitare lesioni personali a testa, occhi, mani o
piedi, e per proteggere I'udito, durante I'uso del soffiatore
necessario indossare le attrezzature e gli indumenti protet-
tivi seguenti.

Gli indumenti devono essere robusti e aderenti, ma allo
stesso tempo consentire la piena liberta di movimento. Non
indossare giacche abbondanti, pantaloni scampanati o con
risvolti e sciarpe, non lasciare i capelli lunghi sciolti ed evi-
tare di indossare qualsiasi cosa che potrebbe essere attirata
nella presa d’aria. Per proteggere le gambe, indossare una
tuta intera o pantaloni lunghi. Non indossare pantaloncini
corti.
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| motori in genere sono rumorosi, e il loro rumore potrebbe
danneggiare I'udito. Indossare protezioni acustiche (tappi
per le orecchie o cuffie) per proteggere I'udito. Chi utilizza in
modo continuo e regolare I'utensile dovrebbe sottoporsi a
controlli dell’udito a intervalli regolari.

5. Durante il lavoro con il soffiatore si consiglia di utiliz-
zare i guanti. Indossare scarpe robuste dotate di suole
antiscivolo.

6. L’uso di occhiali di protezione & obbligatorio. Anche se lo
scarico é rivolto lontano dall’operatore, durante il funziona-
mento del soffiatore si potrebbero verificare dei rimbalzi di
detriti.

7. ll soffiatore non deve mai essere utilizzato senza indossare
occhialoni oppure occhiali di sicurezza dotati di protezione
superiore e laterale adeguate, conformi allo standard EN166
e alle normative nazionali locali.

8. Perridurre il rischio delle lesioni personali associate all’i-

nalazione delle polveri, in presenza di polveri utilizzare una
maschera per il viso dotata di filtro.

Utilizzo previsto

L’'utensile & destinato a soffiare via le polveri.

Avviamento del soffiatore

1. Accertarsi che non vi siano bambini o altre persone entro
un’area di lavoro di 15 metri, e fare anche attenzione ad
eventuali animali presenti nelle vicinanze.

’
g
.
.

15 m (50ft)

2.  Prima dell’uso, verificare sempre che il soffiatore possa
essere utilizzato in sicurezza:

— Controllare la sicurezza della leva dell’acceleratore. E
necessario controllare che il funzionamento della leva
dell’acceleratore sia uniforme e agevole.

— Controllare che il blocco della leva dell’acceleratore
funzioni correttamente.

— Accertarsi che le impugnature siano pulite e asciutte, e
verificare il funzionamento dell’interruttore 1-O (avvio/
arresto). Evitare che le impugnature si sporchino d’olio
o di carburante.

3. Auvviare il soffiatore solo attenendosi alle istruzioni. Non
utilizzare alcun altro metodo per avviare il motore.

4. Utilizzare il soffiatore e gli attrezzi in dotazione solo per le
applicazioni specificate.

5. Avviare il motore del soffiatore solo dopo aver montato I'u-
tensile nella sua interezza. L'utilizzo dell’utensile & consen-
tito solo dopo aver montato tutti gli accessori appropriati.

10.

1.

12.

13.

14.

Il motore va spento immediatamente in caso di qualsiasi
problema al motore stesso.

Durante il lavoro con il soffiatore, avvolgere sempre salda-
mente le dita intorno all'impugnatura, tenendo I'impugna-
tura di controllo tra il pollice e I'indice. Tenere la mano in
questa posizione per avere sempre la macchina sotto con-
trollo. Accertarsi che I'impugnatura di controllo sia in buone
condizioni e senza tracce di umidita, pece, olio o grasso.
Mantenere sempre un appoggio sicuro sui piedi, con un
buon equilibrio.

Trasportare correttamente il soffiatore su entrambe le spalle
durante 'uso. Non trasportare il soffiatore con una sola
tracolla. In caso contrario, si potrebbero causare lesioni
personali.

Far funzionare il soffiatore in modo tale da evitare I'ina-
lazione dei gas di scarico. Non far mai girare il motore in
ambienti chiusi (pericolo di soffocamento e di avvelena-
mento da gas). Il monossido di carbonio & un gas inodore.
Accertarsi sempre che la ventilazione sia adeguata.
Spegnere il motore durante le pause del lavoro, o quando

si lascia il soffiatore incustodito. Riporlo in un luogo sicuro
per evitare di causare pericoli a terzi, incendiare materiali
combustibili o danneggiare la macchina.

Non appoggiare mai il soffiatore caldo su erba secca o qual-
siasi altro materiale combustibile.

Durante I'uso & necessario utilizzare tutte le protezioni in
dotazione con la macchina.

Non far funzionare mai il motore con una marmitta di sca-
rico difettosa.

Trasporto

1.

Spegnere il motore durante il trasporto.

Sistemare il soffiatore in modo sicuro durante il trasporto in
macchina o in un camion, per evitare perdite di carburante.
Durante il trasporto del soffiatore, accertarsi che il serbatoio
del carburante sia completamente vuoto.

Quando si trasporta il soffiatore, sollevarlo mantenendolo
per la maniglia da trasporto. Non trascinare il soffiatore per
la bocchetta, il tubo o altre parti.

Mantenere saldamente il soffiatore durante il trasporto.
Quando si trasporta il soffiatore, piegare le ginocchia e
accertarsi di non causare danni alla spalla e al tratto lom-
bare della schiena.
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Rifornimento di carburante

1.

Durante il rifornimento di carburante, spegnere il motore,
tenerlo molto lontano da fiamme esposte e non fumare.

Evitare il contatto della pelle con i prodotti petroliferi. Non
inalare i vapori del carburante. Indossare sempre i guanti di
protezione durante il rifornimento di carburante. Sostituire e
pulire gli indumenti di protezione a intervalli regolari.

Fare attenzione a non far fuoriuscire il carburante o I'olio, onde
evitare I'inquinamento del suolo (protezione dell’ambiente).
Pulire immediatamente il soffiatore qualora si sia causata una
fuoriuscita di carburante. Lasciare asciugare gli stracci bagnati
prima di smaltirli in un contenitore appropriato e chiuso, in
modo da evitare una combustione spontanea.

Evitare qualsiasi contatto del carburante con gli indumenti.
Cambiare immediatamente gli indumenti indossati qualora
venga versato del carburante su questi ultimi (pericolo
d’incendio).

Ispezionare il tappo del carburante a intervalli regolari,
accertandosi che rimanga chiuso saldamente.

Serrare con cura la vite di bloccaggio del serbatoio del
carburante. Cambiare ubicazione prima di avviare il motore
(almeno 3 metri dall’'ubicazione di rifornimento).

Non effettuare mai il rifornimento in ambienti chiusi. | vapori
del carburante si accumulano al livello del suolo (pericolo di
esplosione).

Trasportare e conservare il carburante esclusivamente in
contenitori approvati. Accertarsi che i bambini non possano
accedere al carburante conservato.

Non tentare di rifornire un motore caldo o in funzione.

Non rifornire con una quantita di carburante superiore a
quella definita nei “DATI TECNICI”.

1.

Utilizzare il soffiatore esclusivamente in buone condizioni di
illuminazione e di visibilita. Fare attenzione ai luoghi scivo-
losi o bagnati, al ghiaccio e alla neve (pericolo di scivolare),
e agli spazi angusti. Accertarsi sempre di mantenere un
appoggio saldo sui piedi.

Non lavorare mai su superfici instabili o su terreni scoscesi.
Non lavorare da scale a pioli o in ubicazioni elevate. In caso
contrario, si potrebbero causare lesioni personali.

Per ridurre il rischio di lesioni personali, non dirigere il getto
d’aria verso gli astanti, in quanto I’alta pressione del flusso
d’aria potrebbe causare lesioni agli occhi e far volare piccoli
oggetti a grande velocita.

10.

1.

12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Non inserire mai oggetti estranei nella presa d’aria della mac-
china o nella bocchetta del soffiatore. Tali oggetti dannegge-
rebbero la ventola e potrebbero causare gravi lesioni personali
all’operatore o agli astanti, in quanto gli oggetti o frammenti di
questi ultimi verrebbero scagliati all’esterno ad alta velocita.
Fare attenzione alla direzione del vento, vale a dire non lavo-
rare mai controvento.

Per ridurre il rischio di inciampare e di una perdita di con-
trollo, non camminare all’indietro mentre si usa la macchina.
Spegnere sempre il motore prima di eseguire operazioni di
pulizia o di manutenzione dell’unita o di sostituire dei pezzi.
Fare una pausa per evitare una perdita di controllo causata
dalla stanchezza. Si consiglia di fare una pausa di lunghezza
compresa tra 10 e 20 minuti ogni ora.

Non far funzionare la macchina in prossimita di finestre, e
cosi via.

Per ridurre i danni dovuti a vibrazioni e/o i danni all’udito,
far funzionare la macchina a bassa velocita, se possibile, e
limitare il tempo di utilizzo.

Far funzionare la macchina soltanto in orari ragionevoli.
Non far funzionare il soffiatore la mattina presto o la sera
tardi, quando si potrebbe causare disturbo alle persone.

Si consiglia di utilizzare rastrelli e scope per staccare i
detriti prima di soffiarli via.

Prima di soffiare, inumidire leggermente le superfici nei luo-
ghi polverosi, oppure utilizzare uno spruzzatore di vapore
acqueo, se necessario.

Regolare la lunghezza della bocchetta del soffiatore, in
modo che il flusso possa operare vicino al suolo.

Per ridurre i livelli di rumore, limitare il numero dei pezzi
dell’apparecchio utilizzati allo stesso tempo.

PULIRE dopo aver utilizzato il soffiatore e altre attrezzature.
Smaltire i detriti in contenitori della spazzatura.

Non accelerare il motore piu del necessario. In caso contra-
rio, eventuali oggetti scagliati potrebbero risultare in lesioni
personali.

La marmitta di scarico diventa estremamente calda durante
I'uso. Non toccare la marmitta di scarico estremamente
calda, o si potrebbero causare ustioni.

Non far funzionare la macchina in atmosfere esplosive, ad esem-
pio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. La mac-
china crea scintille che potrebbero incendiare polveri o fumi.

Istruzioni per la manutenzione

Rispettare I’lambiente. Far funzionare il soffiatore con
quanto meno rumore e inquinamento possibile. In partico-
lare, controllare la regolazione corretta del carburatore.
Pulire il soffiatore a intervalli regolari, e controllare che tutte
le viti e i dadi siano serrati saldamente.

Non eseguire mai operazioni di manutenzione né riporre mai
il soffiatore in prossimita di fiamme esposte, scintille, e cosi
via.

Riporre sempre il soffiatore in una stanza chiusa ben venti-
lata, e con il serbatoio del carburante svuotato.
L’esecuzione di lavori di manutenzione o di riparazione da
parte dell’utente € limitato alle attivita descritte nel presente
manuale di istruzioni. Qualsiasi altro lavoro deve essere
eseguito da un centro di assistenza autorizzato.

Utilizzare esclusivamente pezzi di ricambio e accessori
forniti da Makita/Dolmar. L'impiego di accessori e utensili
non approvati puo risultare in incidenti e lesioni personali.
Makita/Dolmar declina qualsiasi responsabilita per inci-
denti o danni causati dall’impiego di parti o accessori non
approvati.
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7. Riparazioni errate e manutenzione inadeguata possono
ridurre la vita utile dell’apparecchio e incrementare il rischio
di incidenti.

Pronto soccorso

1. Accertarsi che sia disponibile un kit di pronto soccorso ben
fornito in prossimita dell’area di lavoro, in caso di incidente.
Sostituire immediatamente eventuali oggetti prelevati dal kit di
pronto soccorso.

Quando si intende chiedere aiuto, fornire le informazioni
seguenti:

— Luogo dell’incidente

— Cosa é accaduto

— Numero di persone ferite

— Natura dell’incidente

— |l proprio nome

DESCRIZIONE DELLE PARTI

1 12 17 16

2

13 17

.....................
.....................

.....................

1 Tracolla 9 Bullone di scarico dell’olio 17 | Fascetta stringitubo 25 | Interruttore di arresto
Sportellino della candela 10 | Tappo dell’olio 18 | Coperchio del filtro dell’aria 26 | Braccio di controllo
3 Leva valvola aria 1 Marmitta 19 | Bullone a manopola (del coper- 27 | Bocchetta circolare
chio del filtro dell'aria)
4 Pompa di adescamento 12 | Gomito 20 | Maniglia da trasporto 28 | Bocchetta piatta (accessorio
opzionale)
5 Maniglia starter 13 | Tubo flessibile 21 Leva di controllo arresto 29 | Tubo lungo (accessorio
opzionale)
6 Leva dell’antighiaccio 14 | Gruppo impugnatura 22 | Impugnatura di controllo 30 | Tubo corto (accessorio
opzionale)
7 Tappo del serbatoio del 15 | Tubo girevole 23 | Grilletto dell’acceleratore 31 Cuscino (accessorio opzionale)
carburante
8 Serbatoio del carburante 16 | Fermacavo 24 | Leva dell’acceleratore 32 | Cintura (accessorio opzionale)

e Gliaccessori di serie possono variare da nazione a nazione.
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MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Prima di un qualsiasi intervento sul soffia-
tore, arrestare sempre il motore e tirare via il cappuccio della
candela da quest’ultima per staccarlo.

AATTENZIONE: Avviare il soffiatore solo dopo averlo mon-
tato completamente.

A ATTENZIONE: Indossare sempre guanti di protezione.

Montaggio dei tubi del soffiatore

1. Inserire il tubo girevole nel tubo flessibile, quindi serrarli con la
fascetta stringitubo.

» 1. Tubo girevole 2. Tubo flessibile 3. Fascetta stringitubo

2. Allentare e rimuovere la vite di fissaggio.

=N
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» 1. Vite di fissaggio

3. Installare 'impugnatura di controllo o il gruppo impugnatura sul
tubo girevole, quindi serrarli con la vite di fissaggio.

» 1. Impugnatura di controllo/gruppo impugnatura 2. Vite di
fissaggio

4. Montare il tubo flessibile sul gomito.

Per il modello con acceleratore sul tubo: Inserire il gomito nel tubo
flessibile. Montare il fermacavo tra la fascetta stringitubo e il tubo
flessibile. Stringere il fermacavo, il tubo flessibile e il gomito con la
fascetta stringitubo. Inserire il cavo di controllo nel fermacavo e chiu-
dere quest’ultimo.

)
D
%’D)))»)»»»»»

» 1. Fermacavo 2. Cavo di controllo

Per il modello con acceleratore alla cintola: Inserire il gomito nel
tubo flessibile. Stringere il tubo flessibile e il gomito con la fascetta
stringitubo.

5. Montare il tubo lungo/corto sul tubo girevole. Ruotare il tubo
lungo/corto in senso orario per bloccarlo in sede. Quindi, montare la
bocchetta del soffiatore sul tubo lungo/corto. Ruotare la bocchetta del
soffiatore in senso orario per bloccarla in sede.

» 1. Tubo lungo/corto 2. Bocchetta del soffiatore

6. Accertarsi che tutte le fascette stringitubo siano serrate.
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PRIMA DI AVVIARE IL MOTORE

AATTENZIONE: Quando si intende rabboccare I’olio motore,
arrestare il motore e attendere che si raffreddi. In caso contrario,
si potrebbe causare un’ustione.

AVVISO: L’uso di olio deteriorato causa un avviamento
irregolare.

AVVISO: Rimuovere polvere o sporco in prossimita dell’aper-
tura di rabbocco dell’olio, prima di rimuovere il tappo dell’olio.
Inoltre, evitare che il tappo dell’olio staccato si sporchi di sab-
bia o polveri. In caso contrario, sabbia o polveri che aderiscano

al tappo dell’olio potrebbero causare una circolazione irregolare
dell’olio o l'usura delle parti del motore, con conseguenti problemi.

» 1. Indicatore di livello olio 2. Indicazione del limite superiore
3. Livello di 100 ml 4. Indicazione del limite inferiore

Ispezione

Appoggiare il soffiatore su una superficie piana e rimuovere il tappo
dellolio.

Controllare I'indicatore di livello olio. Accertarsi che il livello dell’'olio
si trovi tra le indicazioni del limite superiore e inferiore. Qualora I'olio
non arrivi fino al livello di 100 ml, rabboccare con olio nuovo.
Cambiare I'olio ogni volta che diventa sporco o cambia visibilmente
colore. (Vedere “Sostituzione dell'olio motore” per la procedura e la
frequenza del cambio dell’olio motore).

Rabbocco

Appoggiare il soffiatore su una superficie piana e rimuovere il tappo
dellolio.
Rabboccare I'olio fino al limite superiore dell'indicatore di livello olio.

In media, il rabbocco dell’'olio &€ necessario ogni 20 ore di utilizzo
(dopo 10 - 15 rifornimenti di carburante).

Olio consigliato

. Olio per motore a 4 tempi originale Makita/Dolmar, oppure

*  Olio SAE 10W-30 con grado API di classe SF o superiore (olio
per motore a 4 tempi per auto)

Capacita dell’olio
Circa 220 ml

AVVISO: Riporre il soffiatore in posizione verticale su una
superficie piana. L'indicatore di livello olio non indica una quantita
corretta di olio se il soffiatore € inclinato e I'olio fluisce nel motore.
Cio potrebbe causare un involontario rabbocco eccessivo di olio.

AVVISO: Non riempire con olio in eccesso. L'olio in eccesso
potrebbe fuoriuscire dallo sfiato del filtro dell’aria e sporcare le parti
circostanti, oppure potrebbe apparire del fumo bianco a causa

dell’olio che brucia.

Dopo il rabbocco dell’olio

Pulire eventuali fuoriuscite di olio con uno straccio.

Rifornimento di carburante

MAAVVERTIMENTO: Quando si intende effettuare il rifor-
nimento di carburante, arrestare il motore e attendere che si
raffreddi. In caso contrario, si potrebbero causare combustioni,
incendi o ustioni.

A AVVERTIMENTO: Il rifornimento di carburante deve
essere effettuato in un luogo in cui non siano presenti fiamme
esposte, per evitare combustioni o incendi. Non avvicinare mai
fiamme esposte (non fumare, e cosi via) in prossimita delle
ubicazioni di rifornimento del carburante.

A AVVERTIMENTO: Effettuare il rifornimento su una superfi-
cie piana. Non effettuare il rifornimento di carburante su un’u-
bicazione instabile. Effettuare il rifornimento di carburante in
presenza di luce e visibilita ottimali.

AAVVERTIMENTO: Aprire lentamente il tappo del serbatoio
del carburante. Il carburante potrebbe fuoriuscire a causa della
pressione interna.

MA\AVVERTIMENTO: Fare attenzione a non far fuoriuscire il
carburante. Pulire eventuali fuoriuscite di carburante.

A\ AVVERTIMENTO: Effettuare il rifornimento di carburante
in un’ubicazione ben ventilata.

A AVVERTIMENTO: Effettuare il rifornimento di carburante
in uno spazio ampio e aperto.

A AVVERTIMENTO: Maneggiare il carburante con cura.

A ATTENZIONE: Qualora il carburante resti sulla pelle o pene-
tri negli occhi, potrebbe causare allergie o irritazioni. Qualora si
rilevi una qualsiasi anomalia nelle condizioni fisiche, rivolgersi
immediatamente a un medico specialista.

| AVVISO: NON versare olio nel serbatoio del carburante.

Carburante

A AVVERTIMENTO: Tenere la macchina e il serbatoio in un
luogo fresco lontano dalla luce diretta del sole.

AAVVERTIMENTO: Non conservare mai il carburante in
un’automobile.

I motore & del tipo a quattro tempi. Accertarsi di utilizzare benzina per
auto (normale o super).

AVVISO: Non utilizzare mai benzina mescolata con alcun

tipo di olio, ad esempio olio per motori a 2 tempi oppure olio
motore. In caso contrario, si potrebbe causare un accumulo ecces-
sivo di carbonio o problemi meccanici.

NOTA: Tenere il carburante in un contenitore apposito in un’u-
bicazione ben ventilata e all’ombra. Utilizzare il carburante
entro un periodo di 4 settimane. In caso contrario, il carburante
potrebbe deteriorarsi in un giorno.

Metodo di rifornimento del carburante

AATTENZIONE: Qualoraiil tappo del serbatoio presenti qual-
siasi difetto o danneggiamento, sostituirlo.

AATTENZIONE: I tappo del serbatoio si usura con il passare
del tempo. Sostituirlo ogni due o tre anni.

AVVISO: NON versare carburante nell’apertura di rabbocco
dell’olio.

1. Svitare leggermente il tappo del serbatoio per rilasciare la pres-
sione del serbatoio.

2. Smontare il tappo del serbatoio e rifornire il carburante mentre
si scarica I'aria, inclinando il serbatoio in modo che I'apertura di rifor-
nimento del carburante sia rivolta verso I'alto. NON rifornire di carbu-
rante fino a riempire completamente il serbatoio.

3. Dopo il rifornimento, serrare saldamente il tappo del serbatoio.
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Avvio del motore

FUNZIONAMENTO
Avviodelmotore |

A AVVERTIMENTO: Non tentare mai di avviare il motore in
un’ubicazione in cui sia stato rifornito il carburante. Si potrebbe
causare una combustione o un incendio. Quando si intende avviare
il motore, mantenere una distanza di almeno 3 metri dall’'ubicazione
di rifornimento del carburante.

A AVVERTIMENTO: 1 gas di scarico del motore é tossico.
Non far funzionare il motore in un luogo scarsamente venti-
lato, ad esempio in un tunnel, all’interno di un edificio, e cosi
via. Il funzionamento del motore in un luogo scarsamente ventilato
potrebbe causare I'avvelenamento da gas di scarico.

AAVVERTIMENTO: Qualora dopo l’avvio si rilevino suoni,
odori o vibrazioni anomali, arrestare immediatamente il
motore ed eseguire un’ispezione. Qualora il motore venga fatto
funzionare senza risolvere tali anomalie, si potrebbe verificare un
incidente.

A AVVERTIMENTO: Non toccare il coperchio del motore
quando é caldo. In caso contrario, si potrebbe causare un’ustione.

AAWERTIMENTO: Prima di avviare il motore, accertarsi
che non vi siano perdite di carburante.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi che il motore si arresti
quando l'interruttore di arresto viene disposto sulla posizione
“0!!.

Quando il motore é freddo o dopo il rifornimento
(avviamento a freddo)

1. Appoggiare il soffiatore su una superficie piana.

2. Posizione I/O

Per il modello con acceleratore sul tubo: Disporre la leva di con-
trollo arresto sulla posizione “I”.

» 1. Leva di controllo arresto

Per il modello con acceleratore alla cintola: Disporre I'interruttore
di arresto sulla posizione “I”. Accertarsi che la leva dell’acceleratore
sia impostata sulla posizione di bassa velocita.

» 1. Interruttore di arresto 2. Leva dell’acceleratore

3. Premere ripetutamente la pompa di adescamento fino a quando
il carburante entra nella pompa di adescamento.

Nl =
A=

-

» 1. Pompa di adescamento 2. Leva valvola aria

NOTA: In genere il carburante entra nel carburatore effettuando da
7 a 10 pressioni.

NOTA: Qualora si prema eccessivamente la pompa di adesca-
mento, il carburante in eccesso torna nel serbatoio del carburante.

4. Sollevare la leva della valvola dell’aria sulla posizione di
chiusura.

5. Schiacciare il pedale con il piede destro, e tenere la parte supe-
riore del coperchio dell’'unita con la mano sinistra, per evitare che il
motore si muova.

6. Estrarre lentamente la maniglia dello starter fino ad avvertire una
compressione. Quindi, tirarla con forza.

AVVISO: Non tirare mai fuori il cavo completamente.

AVVISO: Far rientrare delicatamente la maniglia dello starter
nell’alloggiamento. In caso contrario, la maniglia dello starter
rilasciata potrebbe colpire il corpo dell'operatore o non riavvolgersi
correttamente.

NOTA: Qualora il motore si accenda e si arresti, riposizionare
la leva della valvola dell’aria sulla posizione “aperta” e tirare

diverse volte la maniglia dello starter per riavviare il motore.

7. Quando il motore si avvia, abbassare la leva della valvola dell’a-

ria sulla posizione di apertura.

g
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NOTA: Aprire completamente la leva della valvola dell’aria prima di
premere I'acceleratore.

NOTA: Non aprire mai bruscamente la leva della valvola dell’aria
in condizioni di bassa temperatura ambiente o quando il motore
non é sufficientemente caldo. In caso contrario, il motore potrebbe
arrestarsi.

8. Farriscaldare il motore per un periodo di tempo compreso tra2 e
3 minuti tenendo la velocita del motore al minimo o bassa.

9. llriscaldamento & completato quando si nota un’accelerazione
rapida del motore dal regime a bassi giri fino alla massima velocita.

NOTA: Qualora I’operatore continui a tirare svariate volte la
maniglia dello starter con la leva della valvola dell’aria lasciata
sulla posizione “chiusa”, potrebbe risultare difficile avviare il
motore, a causa di un ingolfamento del carburante. In caso di
ingolfamento del carburante, rimuovere la candela e tirare rapida-
mente diverse volte la maniglia per scaricare eventuale carburante
in eccesso. Asciugare I'elettrodo della candela.

Quando il motore é caldo (avviamento a caldo)

1. Appoggiare il soffiatore su una superficie piana.
2. Premere svariate volte la pompa di adescamento.
3. Accertarsi che la leva della valvola dell’aria sia aperta.

4. Schiacciare il pedale con il piede destro, e tenere la parte supe-
riore del coperchio dell’'unita con la mano sinistra, per evitare che il
motore si muova.

5. Estrarre lentamente la maniglia dello starter fino ad avvertire una
compressione. Quindi, tirarla con forza.

6. Quando risulta difficile avviare il motore, aprire la valvola a far-
falla di circa 1/3.

Arresto del motore

Per il modello con acceleratore sul tubo: Rilasciare il grilletto
dell’'acceleratore e quindi disporre la leva di controllo arresto sulla
posizione “O”.

» 1. Grilletto dell’acceleratore 2. Leva di controllo arresto

Per il modello con acceleratore alla cintola: Regolare la leva
dell’acceleratore sulla posizione della bassa velocita per ridurre la
velocita del motore. Quindi, disporre I'interruttore di arresto sulla posi-
zione “O”.

» 1. Leva dell'acceleratore 2. Interruttore di arresto

Prevenzione del congelamento del carburatore

AVVISO: Quando la temperatura ambiente é superiore a 10°C,
riportare sempre la leva sulla posizione normale (simbolo del
sole). In caso contrario, il motore potrebbe venire danneggiato dal
surriscaldamento.

Quando la temperatura ambiente € bassa e 'umidita é elevata, il
vapore acqueo potrebbe congelare all'interno del carburatore e il
motore girerebbe irregolarmente (congelamento del carburatore). Se
necessario, cambiare I'impostazione della leva dell’antighiaccio nel
modo seguente.

Temperatura ambiente superiore ai 10°C: Ruotare la leva sulla posi-
zione normale (simbolo del sole).

Temperatura ambiente pari o inferiore ai 10°C: Ruotare la leva sulla
posizione dell’antighiaccio (simbolo della neve).

R
\——

Lo
A=

Regolazione della tracolla

1. Regolare la tracolla su una lunghezza confortevole per lavorare
mentre si mantiene il soffiatore.

Per fissare la tracolla, tirarne verso il basso I'estremita.

» 1. Tracolla

Per allentare la tracolla, tirare verso I'alto I'estremita della fibbia.

» 1. Fibbia

60 ITALIANO



2. Tirare la cinghia di stabilizzazione fino a eliminare lo spazio tra la
schiena e I'alloggiamento del soffiatore.

Per fissare la cinghia, tirarne verso il basso I'estremita.

» 1. Cinghia di stabilizzazione

Per allentare la cinghia, tirare verso I'alto I'estremita della fibbia.

» 1. Fibbia

Accessorio opzionale

La cintura consente all’operatore di trasportare I'utensile in modo piu
stabile.

Regolazione della posizione della leva di controllo

Per il modello con acceleratore sul tubo: Spostare I'impugnatura
di controllo lungo il tubo girevole sulla posizione pit comoda. Quindi,
serrare 'impugnatura di controllo con la vite.

> 1. Vite

Per il modello con acceleratore alla cintola: Spostare il gruppo
impugnatura lungo il tubo girevole sulla posizione piu comoda.
Quindi, serrare I'impugnatura con la vite.

> 1. Vite

Regolare I'angolazione del braccio di controllo.

» 1. Braccio di controllo
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Utilizzo del soffiatore

1. Mentre si utilizza il soffiatore, regolare il grilletto o la leva dell’ac-
celeratore in modo che la forza del vento sia appropriata all’'ubica-
zione e alle condizioni di lavoro.

2. Regolare la velocita del motore.

Per il modello con acceleratore sul tubo: La velocita del motore
aumenta premendo il grilletto dell’acceleratore. Per ridurre la velocita
del motore, allentare la presa sul grilletto dell’acceleratore.

La funzione del regolatore automatico di velocita consente all’'opera-
tore di mantenere una velocita costante del motore senza premere il
grilletto dell’acceleratore. Per aumentare la velocita del motore, ruo-
tare la leva di controllo arresto sull’alta velocita. Per ridurre la velocita
del motore, ruotare la leva di controllo arresto sulla bassa velocita.

» 1. Grilletto dell’acceleratore 2. Leva di controllo arresto

Per il modello con acceleratore alla cintola: Per aumentare la
velocita del motore, ruotare la leva dell’acceleratore sull’alta velocita.
Per ridurre la velocita del motore, ruotare la leva dell'acceleratore
sulla bassa velocita.

» 1. Leva dell'acceleratore

Trasporto del soffiatore

AATTENZIONE: Quando si intende trasportare il soffiatore,
accertarsi di arrestare il motore.

AVVISO: Non sedersi né salire sul soffiatore, e non appog-
giarvi sopra oggetti pesanti. In caso contrario, si potrebbe dan-
neggiare la macchina.

AVVISO: Mantenere il soffiatore in posizione verticale ogni
volta che lo si trasporta o lo si ripone. Se si trasporta o si ripone
il soffiatore in una posizione diversa da quella verticale, si potrebbe
causare una fuoriuscita d’olio all’interno del motore del soffiatore.
Questa situazione potrebbe causare perdite d’olio e fumo bianco
dovuto all’'olio che brucia, e il filtro dell’aria potrebbe sporcarsi
d’olio.

AVVISO: Non trascinare il soffiatore durante il trasporto.

In caso contrario, si potrebbe danneggiare I'alloggiamento del
soffiatore.

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Prima di eseguire I'ispezione e la manuten-
zione, arrestare il motore e lasciarlo raffreddare. Rimuovere
la candela e il cappuccio della candela. In caso contrario, I'ope-
ratore potrebbe subire ustioni o gravi lesioni personali dovute a un
eventuale avvio accidentale del motore.

AATTENZIONE: Dopo l'ispezione e la manutenzione, accer-
tarsi di aver assemblato tutte le parti.

Sostituzione dell’olio motore

AATTENZIONE: Lunita principale del motore e I’olio motore
restano estremamente caldi subito dopo I’arresto del motore.
Quando si intende sostituire I’olio motore, accertarsi che I'u-
nita principale del motore e I’olio motore si siano raffreddati a
sufficienza. In caso contrario, potrebbe continuare a sussistere il
rischio di ustioni. Dopo I'arresto del motore, attendere un tempo suf-
ficiente per il ritorno dell’olio nel serbatoio dell’olio, per assicurare
una lettura precisa dell'indicatore di livello olio.

A\ATTENZIONE: Qualora si rabbocchi Iolio oltre il limite,
quest’ultimo potrebbe sporcarsi o prendere fuoco emettendo
fumo bianco.

AVVISO: Non gettare mai I’olio motore sostituito nella spazza-
tura, sul terreno o nelle fogne. Lo smaltimento dell’olio & regolato
da norme di legge. Per lo smaltimento, attenersi sempre alle leggi e
alle normative pertinenti. Per qualsiasi ulteriore dubbio, rivolgersi a

un centro di assistenza autorizzato.

AVVISO: Lolio si deteriora anche se resta inutilizzato.
Eseguire I'ispezione e la sostituzione a intervalli regolari (sostituire
con olio nuovo ogni 6 mesi).

L’olio motore deteriorato riduce notevolmente la vita utile delle parti
scorrevoli e rotanti. Accertarsi di controllare gli intervalli di sostitu-
zione e la quantita da sostituire.

Intervallo di sostituzione

Dopo le prime 20 ore di funzionamento, seguite da ciascun periodo di
50 ore di funzionamento

Olio consigliato

. Olio per motore a 4 tempi originale Makita/Dolmar, oppure

»  Olio SAE 10W-30 con grado API di classe SF o superiore (olio
per motore a 4 tempi per auto)

Procedura di sostituzione dell’olio

Cambiare I'olio nel modo seguente:
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» 1. Foro di scarico 2. Bullone di scarico dell’'olio 3. Guarnizione
(rondella in alluminio) 4. Tappo dell’olio 5. Guarnizione del tappo
dell’olio 6. Apertura dell’'olio

1. Appoggiare il soffiatore su una superficie piana.

2. Sistemare un contenitore per I'olio di scarto sotto il foro di sca-
rico per raccogliere I'olio mentre viene scaricato. Il contenitore deve
avere una capacita di almeno 220 ml per contenere tutto I'olio.

3. Allentare il bullone di scarico dell’olio per far fuoriuscire I'olio.
Fare attenzione a evitare che I'olio finisca sul serbatoio del carbu-
rante o su altre parti.

AVVISO: Fare attenzione a non perdere la guarnizione (ron-
della in alluminio). Appoggiare il bullone di scarico dell’olio in
un’ubicazione in cui non si sporchi.

4. Rimuovere il tappo dell’'olio. (La rimozione del tappo dell’olio
consente di scaricare facilmente l'olio).

AVVISO: Accertarsi di appoggiare il tappo dell’olio in un’ubi-
cazione in cui non si sporchi.

5. Man mano che il livello dell’olio scaricato si riduce, incli-

nare il soffiatore sul lato di scarico, in modo che I'olio fuoriesca
completamente.

6. Dopo che I'olio & stato scaricato completamente, serrare salda-

mente il bullone di scarico dell’olio. Qualora non si serri saldamente il
bullone, si potrebbe causare una perdita d’olio.

AVVISO: Non dimenticare di rimettere a posto la guarnizione
(rondella in alluminio) quando si rimonta il bullone di scarico.

7. Versare circa 220 ml di olio nell’apertura di rabbocco dell’olio,
fino al limite superiore dell'indicatore di livello olio.
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» 1. Indicatore di livello olio 2. Indicazione del limite superiore
3. Livello di 100 ml 4. Indicazione del limite inferiore

8. Dopo il riempimento dell’olio, serrare saldamente il tappo dell’o-
lio per evitare perdite d’olio.

AVVISO: Non dimenticare di rimettere a posto la guarnizione
del tappo dell’olio quando si rimonta il tappo dell’olio.

Pulizia del filtro dell’aria

A AVVERTIMENTO: E SEVERAMENTE VIETATO USARE
SOSTANZE INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia e di ispezione
Giornaliero (ogni 10 ore di funzionamento)

Procedura di pulizia

» 1. Bulloni a manopola 2. Coperchio del filtro dell’aria 3. Elemento
4. Sfiato

1. Allentare i bulloni a manopola.
2. Rimuovere il coperchio del filtro dell’aria.

3. Rimuovere I'elemento e pulire tutto lo sporco dall’elemento con
un panno o un getto d’aria. Sostituire I'elemento con uno nuovo, qua-
lora sia danneggiato o molto sporco.

NOTA: L’elemento & del tipo a secco, e non deve bagnarsi. Non
lavarlo mai con acqua.

4. Asciugare eventuali tracce d’olio intorno allo sfiato utilizzando
uno straccio o un panno.

5. Installare I'elemento nell’alloggiamento del filtro dell’aria.

6. Montare il coperchio del filtro dell’aria e serrare i bulloni a
manopola.

AVVISO: Pulire '’elemento svariate volte al giorno qua-
lora vi aderiscano polveri in eccesso dovute a un ambiente
polveroso.

AVVISO: In caso di utilizzo continuato con I’elemento che
resti sporco d’olio, I’olio nel filtro dell’aria potrebbe fuoriuscire
all’esterno, causando una contaminazione d’olio.

Controllo della candela

MAAATTENZIONE: Non toccare la candela mentre il motore
e in funzione. In caso contrario, si potrebbe causare una scossa
elettrica.

A ATTENZIONE: Posizionare la leva di controllo arresto o
I'interruttore di arresto sulla posizione di spegnimento “O”.

A ATTENZIONE: Controllare a intervalli regolari il cavo della
candela. Qualora sia danneggiato o lacerato, sostituirlo. In
caso contrario, si potrebbe causare una scossa elettrica.

AVVISO: Quando si intende rimuovere la candela, pulire
innanzitutto la candela e la testata del cilindro, affinché in
quest’ultimo non penetrino sporco, sabbia, e cosi via.

AVVISO: Per evitare di danneggiare il foro filettato nel cilin-
dro, rimuovere la candela dopo che il motore si é raffreddato.

AVVISO: Installare correttamente la candela nel foro filet-
tato. Qualora la si installi inclinata, il foro filettato nel cilindro si
danneggia.

1. Per aprire lo sportellino della candela, sollevarlo e fargli fare un
mezzo giro.
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» 1. Sportellino della candela

2. Perrimuovere e installare la candela, utilizzare la chiave a tubo
in dotazione come accessorio di serie.

» 1. Sportellino della candela

Pulizia del filtro del carburante

3. Ladistanza appropriata tra i due elettrodi della candela & com-
presa tra 0,7 e 0,8 mm. Regolare la distanza corretta quando & troppo
ampia o troppo stretta.

Pulire completamente o sostituire la candela qualora presenti incro-
stazioni di carbonio o sia sporca.

Per la sostituzione, utilizzare una candela NGK CMR6H.

I

0.7 mm — 0.8 mm (0.028" — 0.031")

AAATTENZIONE: Accertarsi che il serbatoio del carburante
non sia danneggiato. In presenza di qualsiasi danno del serbatoio
del carburante, richiedere immediatamente la riparazione a un cen-
tro di assistenza autorizzato.

AVVISO: Pulire il filtro del carburante a intervalli regolari. Un
filtro del carburante intasato potrebbe causare difficolta di avvio o
'impossibilita di incrementare la velocita del motore.

Controllare regolarmente il filtro del carburante nel modo seguente:

4. Per chiudere lo sportellino della candela, fargli fare un mezzo
giro e premerlo intorno alla parte dentellata.

» 1. Tappo del serbatoio del carburante 2. Filtro del carburante
3. Fascetta stringitubo

1.  Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e scaricare il
carburante fino a svuotare il serbatoio. Controllare che all’interno
del serbatoio non siano presenti corpi estranei. Rimuovere tali corpi,
qualora siano presenti.

2. Tirare fuori con del fil di ferro il filtro del carburante attraverso
I'apertura di rifornimento del carburante.

3. Qualora la superficie del filtro del carburante sia sporca, pulirla
con della benzina.

AVVISO: Attenersi al metodo specificato da ciascuna autorita
locale per lo smaltimento della benzina utilizzata per la pulizia
del filtro del carburante.

AVVISO: Qualora il filtro del carburante sia eccessivamente
sporco, sostituirlo.

4. Dopo il controllo, la pulizia o la sostituzione, inserire il filtro del

carburante nel tubo del carburante e fissarlo con la fascetta stringi-

tubo. Rimettere il filtro del carburante nel serbatoio del carburante e
serrare saldamente il tappo del serbatoio.

Regolazione del regime di minimo

AATTENZIONE: Il carburatore & stato regolato in fabbrica.
Non eseguire alcuna regolazione diversa da quella del regime
di minimo. Per le altre regolazioni, rivolgersi a un centro di assi-
stenza autorizzato.

La rotazione appropriata a bassa velocita & di 2.800 min™ (giri/min).
Qualora sia necessario modificare la velocita di rotazione, regolare la
vite di regolazione del minimo con un cacciavite a croce.
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Qualora il motore si arresti o funzioni in modo irregolare al minimo,
ruotare la vite di regolazione verso destra, e il regime di minimo
aumenta. Qualora la macchina soffi troppo forte al minimo, ruotare la
vite di regolazione verso sinistra, e il regime di minimo si riduce.

» 1. Vite di regolazione del minimo

Controllo della valvola a farfalla

Qualora il cavo di controllo sia piegato o impigliato, la valvola a far-
falla non entra in contatto con la vite di regolazione del minimo, e
impedisce al motore di girare al minimo correttamente. In tal caso,
riposizionare il cavo di controllo per assicurare un movimento corretto
della valvola.

» 1. Valvola a farfalla 2. Vite di regolazione del minimo 3. Cavo di
controllo 4. Fermo della valvola a farfalla

Qualora la valvola a farfalla non tocchi il relativo fermo anche se

si preme a fondo il grilletto dell’acceleratore, o qualora la valvola a
farfalla non tocchi la vite di regolazione del minimo mentre il motore
gira al minimo, ruotare il bullone di regolazione del cavo nel modo
seguente:

1. Allentare il dado di fissaggio.
2. Qualora la valvola a farfalla non tocchi il relativo fermo, ruotare il
bullone di regolazione del cavo in senso antiorario.

Qualora la valvola a farfalla non tocchi la vite di regolazione del
minimo, ruotare il bullone di regolazione del cavo in senso orario.

» 1. Dado di fissaggio 2. Bullone di regolazione del cavo

3. Serrare il dado di fissaggio per fissare il bullone di regolazione
del cavo.

Pulizia della calotta del carburatore

Qualora la calotta del carburatore si sporchi e risulti difficile control-
lare la valvola a farfalla, pulire la calotta del carburatore nel modo
seguente:

AVVISO: Non utilizzare mai benzina per auto, benzina per
smacchiare, solventi, alcool o sostanze simili per pulire la
calotta del carburatore. In caso contrario, si potrebbe opacizzare.

1. Far passare un cacciavite a testa piatta attraverso il foro pre-
sente nel coperchio del motore. Sganciare la chiusura della calotta
del carburatore.

» 1. Calotta del carburatore

2. Pulire la calotta del carburatore.

AVVISO: Per pulire la calotta del carburatore, utilizzare un
panno pulito bagnato.

3. Riapplicare la calotta del carburatore. Accertarsi che la chiusura
della calotta del carburatore si innesti in sede con uno scatto.

Ispezione di bulloni, dadi, viti e di altre parti

Serrare di nuovo bulloni, dadi e cosi via, che siano allentati.
Verificare che non vi siano perdite di carburante e olio.

Per un funzionamento sicuro, sostituire le parti danneggiate con altre
nuove.

Pulizia del motore e della presa d’aria di
raffreddamento

Mantenere pulito il motore pulendolo con uno straccio.

Mantenere le alette del cilindro prive di polvere o sporco. La polvere
o lo sporco sulle alette potrebbero causare il surriscaldamento del
motore e il grippaggio del pistone.
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L’aria soffiata viene aspirata dalla presa d’aria. Quando il flusso
d’aria si riduce durante I'uso, arrestare il motore e ispezionare la
presa d’aria alla ricerca di eventuali ostruzioni. Pulirla, se necessario.
Ostruzioni di questo tipo potrebbero causare un surriscaldamento e

danneggiare il motore.

A
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Sostituzione delle guarnizioni

Sostituire le guarnizioni se si € smontato il motore.

Qualsiasi lavoro di manutenzione o regolazione non incluso e
descritto nel presente manuale deve essere eseguito esclusivamente
da un centro di assistenza autorizzato.

Ubicazione dei guasti

Conservazione

AAVVERTIMENTO: Quando si intende scaricare il carbu-
rante, arrestare il motore e attendere che si raffreddi. In caso
contrario, si potrebbero causare ustioni o incendi.

asciutto e pulito.

MAATTENZIONE: Prima di riporre la macchina per un periodo
di tempo prolungato, scaricare tutto il carburante dal serbatoio
del carburante e dal carburatore e conservarla in un luogo

Prima di riporre la macchina, scaricare il carburante dal serbatoio del
carburante e dal carburatore nel modo seguente:

1. Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e scaricare
completamente il carburante. Qualora siano presenti eventuali
corpi estranei residui nel serbatoio del carburante, rimuoverli

completamente.

2. Tirare fuori con del fil di ferro il filtro del carburante dall’apertura

di rifornimento.

3. Premere la pompa di adescamento fino a svuotarla del car-
burante, quindi scaricare il carburante che finisce nel serbatoio del

carburante.

4. Riapplicare il filtro al serbatoio del carburante, quindi serrare
saldamente il tappo del serbatoio del carburante.

5. Quindi, continuare a far funzionare il motore fino al suo arresto.

6. Rimuovere la candela e versare svariate gocce di olio motore

attraverso il foro della candela.

7. Tirare delicatamente la maniglia dello starter in modo che I'olio si
distribuisca sul motore, quindi rimontare la candela.

8. Tenere la macchina con la maniglia da trasporto rivolta verso

I'alto.

9. Conservare il carburante scaricato in un contenitore apposito in

un’ubicazione ben ventilata.

Guasto

Sistema

Osservazione

Causa

Il motore non parte o ha difficolta a
partire

Sistema di accensione

Scintille di accensione.

Difetto di alimentazione del carburante
o del sistema di compressione, difetto
meccanico.

Nessuna scintilla di accensione.

Si & azionato l'interruttore di arresto,
difetto di cablaggio elettrico o cortocir-
cuito, candela o connettore difettosi,
modulo di accensione guasto.

Alimentazione del carburante

Serbatoio del carburante pieno.

Posizione errata della valvola dell’aria,
carburatore difettoso, linea di alimen-
tazione del carburante piegata oppure
ostruita, carburante sporco.

Compressione

Compressione assente quando si tira
completamente.

Guarnizione del fondo del cilindro difet-
tosa, guarnizioni dell’albero a gomiti
danneggiate, anelli del cilindro o del
pistone difettosi o difetto di tenuta della
candela.

Guasto meccanico

Lo starter non ingrana.

Molla dello starter rotta, parti rotte all'in-
terno del motore.

Problemi di avviamento a caldo

Serbatoio pieno. Scintille di accensione.

Carburatore sporco, farlo pulire.

I motore parte ma si arresta

Alimentazione del carburante

Serbatoio pieno.

Regolazione del minimo errata, carbu-
ratore sporco.

Apertura di ventilazione del serbatoio
del carburante difettosa, linea di alimen-
tazione del carburante interrotta, cavo o
interruttore di arresto difettosi.

Prestazioni insufficienti

Potrebbero essere coinvolti allo stesso
tempo svariati sistemi

Regime minimo inadeguato del motore.

Filtro dell’aria sporco, carburatore
sporco, marmitta intasata, condotto di
scarico nel cilindro intasato.
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Intervallo di controllo e manutenzione

Prima Dopo il rifor- Quotidiano (10 50 ore 200 ore 600 ore 0 2 Prima della
dell’utilizzo nimento di ore) anni, il periodo | conservazione
carburante che passa
prima
Olio motore Controllare/ O - - - - - -
rifornire
Sostituire - - - O (Nota 1) - - -
Pezzi da serrare | Controllare O - - - - - -
(bulloni, dadi)
Presa d’aria di Pulire/ O - - - - - -
raffreddamento | controllare
Serbatoio del Pulire/ O - - - - - -
carburante controllare
Scaricare il - - - - - - O (Nota 3)
carburante
Grilletto/leva Controllare il - O - - - - -
dell’acceleratore | funzionamento
Arresto del Controllare il - O - - - - -
motore funzionamento
Regolazione Controllare/ - O - - - - -
del regime di regolare
minimo
Filtro dell'aria Pulire - - @) - - - -
Controllare/ - - - - O - -
sostituire se
necessario
Cavo di controllo | Controllare/ - - @) - - - -
regolare
Controllare/ - - - - O (Nota 2) - -
sostituire se
necessario
Candela Controllare/ - - @) - - - -
regolare la
distanza se
necessario
Pulire/sostituire - - - - @) - -
se necessario
Cavo della Controllare/ - - - - O (Nota 2) - -
candela sostituire se
necessario
Tubo del Controllare - - @) - - - -
carburante
Sostituire - - - - O (Nota 2) - -
Filtro del Pulire/sostituire - - - @) - - -
carburante se necessario
Tubo dell'olio Controllare - - - - O (Nota 2) - -
Distanza trale | Controllare/ - - - - O (Nota 2) - -
valvole (valvola |regolare
di ingresso aria
e valvola di
scarico aria)
Marmitta Controllare/ - - - - O (Nota 2) - -
pulire
Camera di com- | Controllare/ - - - - O (Nota 2) - -
bustione/valvola/ | pulire
apertura
Motore Sottoporre a - - - - - O (Nota 2) -
revisione
Carburatore Scaricare il - - - - - - O (Nota 3)
carburante

Nota 1: Eseguire la sostituzione iniziale dopo 20 ore di funzionamento.

Nota 2: Per I'ispezione, rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato o a un’officina.

Nota 3: Dopo aver svuotato il serbatoio del carburante, continuare a far girare il motore e scaricare il carburante presente nel carburatore.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere interventi di riparazione, eseguire personalmente un’ispezione. Qualora si rilevi un problema che non sia illustrato nel presente
manuale, non tentare di smontare 'utensile. Rivolgersi, invece, a centri di assistenza autorizzati Dolmar/Makita, utilizzando sempre pezzi di ricam-

bio Dolmar/Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

I motore non si avvia.

La pompa di adescamento non ¢ stata attivata.

Premerla da 7 a 10 volte.

Cavo dello starter tirato lentamente.

Tirarlo con piu forza.

Mancanza di carburante.

Alimentare il carburante.

Filtro del carburante intasato.

Pulire il filtro del carburante.

Tubo del carburante piegato.

Raddrizzare il tubo del carburante.

Carburante deteriorato.

Il carburante deteriorato rende I'avviamento piu difficile.
Sostituirlo con carburante nuovo. (Sostituzione consigliata: dopo
1 mese)

Aspirazione eccessiva del carburante.

Impostare la leva dell’acceleratore dalla media all’alta velocita,
quindi tirare la maniglia dello starter fino all'avvio del motore.
Qualora il motore continui a non partire, rimuovere la candela,
asciugare I'elettrodo e rimontarli nelle loro posizioni originali.
Quindi, avviare il motore secondo le istruzioni.

Cappuccio della candela staccato.

Montarlo saldamente.

Candela sporca.

Pulire la candela.

Distanza anomala tra gli elettrodi della candela.

Regolare la distanza.

Altra anomalia della candela.

Sostituire la candela.

Anomalia del carburatore.

Rivolgersi a un nostro centro di assistenza autorizzato per ispe-
zionarlo e ripararlo.

Impossibile tirare la maniglia dello starter.

Rivolgersi a un nostro centro di assistenza autorizzato per ispe-
zionarlo e ripararlo.

Problema delle parti interne del motore.

Rivolgersi a un nostro centro di assistenza autorizzato per ispe-
zionarlo e ripararlo.

Il motore si arresta subito.
La velocita del motore non aumenta.

Riscaldamento insufficiente.

Eseguire I'operazione di riscaldamento.

La leva della valvola dell’aria & posizionata su
“chiusa” anche se il motore & caldo.

Posizionarla su “aperta”.

Filtro del carburante intasato.

Pulire il filtro del carburante.

Filtro dell'aria sporco o intasato.

Pulire il filtro dell’'aria.

Cavo di controllo staccato.

Fissare saldamente il cavo di controllo.

Problema delle parti interne del motore.

Rivolgersi a un nostro centro di assistenza autorizzato per ispe-
zionarlo e ripararlo.

L’acceleratore non torna al regime di minimo.

Posizione errata della valvola a farfalla.

Riposizionare il cavo di controllo.
Regolare la posizione della valvola a farfalla ruotando il bullone di
regolazione del cavo.

I motore non si arresta.

= Far girare il motore al minimo e posizionare
la leva della valvola dell’aria su “chiusa”.

Connettore staccato.

Fissare saldamente il connettore.

Anomalia del sistema elettrico.

Rivolgersi a un nostro centro di assistenza autorizzato per ispe-
zionarlo e ripararlo.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS.........ooiiiiiiii e 69 VOOR U DE MOTOR GAAT STARTEN ......coiiiiiiiiiieiiiieeeeee 75
BELANGRIJKE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN ......ccccviiiieiiiiias 70 BEDIENING ..ot e e
BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN ONDERHOUD .......ccccouvienen.
MONTAGE ... PROBLEMEN OPLOSSEN...
TECHNISCHE GEGEVENS
Model: PB-7660.4 PB-7660.4 H
Type gasklep Buisgashendel Heupgashendel
Droog gewicht (zonder blaaspijp) 10,9 kg 11,1 kg
Afmetingen (zonder blaaspijp, L x B x H) 332 mm x 460 mm x 480 mm 332 mm x 510 mm x 480 mm
Luchtstroomsnelheid (met lange pijp) 92 m/s
(met korte pijp) 92 m/s
Luchtstroomvolume (met lange pijp) 20 m*/minuut
(met korte pijp) 20 m*/minuut
Maximaal motortoerental 7.200 min™
Stationair toerental 2.800 min™
Cilinderinhoud 75,6 cm®
Type motor Luchtgekoelde 4-taktmotor met één cilinder
Brandstof Autobenzine
Inhoud brandstoftank 1.900 cm®
Motorolie SAE 10W-30 olie van API-classificatie SF-klasse of hoger (4-taktmotorolie voor
auto’s)
Olievolume van de motor 220 cm®
Carburateur Type membraan
Bougie NGK CMR6H
Elektrodeafstand 0,7 mm-0,8 mm
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling behouden wij ons het recht voor bovenstaande technische gegevens te wijzigen
zonder voorafgaande kennisgeving.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.
Trillingen
Model PB-7660.4 PB-7660.4 H
Trillingen volgens Rechterhandgreep Anyeq Lange pijp met rond mondstuk 2,3 (m/s%) 3,0 (m/s%)
EN15503 2009 met plat mondstuk 3,4 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Korte pijp met rond mondstuk 2,3 (m/s?) 3,0 (m/s?)
met plat mondstuk 3,5 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Onzekerheid K 1,2 (m/s®) 2,0 (m/s?)
Linkerhandgreep Ay eq Lange pijp met rond mondstuk - 0,8 (m/s?)
(bedieningsarm) met plat mondstuk - 0,6 (m/s?)
Korte pijp met rond mondstuk - 0,7 (m/sz)
met plat mondstuk - 0,6 (m/s?)
Onzekerheid K - 0,7 (m/s?)
Geluid
Model PB-7660.4 PB-7660.4 H
Gemiddeld geluidsdrukniveau volgens EN15503 2009 Leaeq 102,8 (dB (A)) 102,8 (dB (A))
Onzekerheid K 1,6 (dB (A)) 1,6 (dB (A))
Gemiddeld geluidsvermogenniveau volgens EN15503 2009 Lwaeq 110,7 (dB (A)) 110,7 (dB (A))
Onzekerheid K 0,7 (dB (A)) 0,7 (dB (A))
Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap worden
gebruikt. Zorg ervoor dat u weet wat ze betekenen alvorens het Niet roken.

gereedschap te gebruiken.

2 Besteed bijzondere zorg en aandacht!

Geen open vuur.

Lees de gebruiksaanwijzing en volg deze op.
Draag veiligheidshandschoenen.

=
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Draag oog- en gehoorbescherming.

Hete delen - brandgevaar voor vingers en handen.

@

Laat omstanders niet dichtbij komen.

ALR

Houd mensen en huisdieren weg van het werkgebied.

Brandstof (benzine)

Handmatig starten van motor.

Zet de motor uit.

EHBO

Aan/Start

Uit/Stop

Lang haar kan verstrikt raken en ongelukken
veroorzaken.

EU-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

Makita verklaart hierbij dat de volgende machine(s):

Aanduiding van de machine: Benzinebladblazer

Modelnr./Type: PB-7660.4, PB-7660.4 H

Technische gegevens: zie de tabel “TECHNISCHE GEGEVENS".
Voldoet aan de volgende Europese richtlijnen: 2000/14/EU

Ze zijn gefabriceerd in overeenstemming met de volgende norm of
genormaliseerde documenten: EN15503

Het technisch documentatiebestand volgens 2000/14/EU is verkrijg-
baar bij:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié

De conformiteitbeoordelingsprocedure vereist door richtlijn 2000/14/
EU was in overeenstemming met annex V.

Gemeten geluidsvermogenniveau: 110,7 dB (A)

Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 111 dB (A)

20.11.2015

Yo il

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié

PO—LHO*EZ®

BELANGRIJKE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

Algemene instructies

1. Om verzekerd te zijn van een correcte en veilige bediening
moet de gebruiker de instructies in deze gebruiksaanwijzing
lezen, begrijpen en opvolgen om vertrouwd te raken met
de bladblazer. Gebruikers die onvoldoende deskundig zijn
riskeren ongelukken voor zichzelf en anderen door onjuiste
bediening.

2. Hetis aan te bevelen de bladblazer alleen uit te lenen aan
personen die vertrouwd zijn met de werking hiervan.

3. Geef altijd de gebruiksaanwijzing mee wanneer u de blad-
blazer uitleent.

4. Onervaren gebruikers moeten zich door de dealer laten
instrueren in de eerste beginselen voor het correcte gebruik
van de bladblazer.

5. Kinderen en personen onder de 18 jaar mogen niet werken
met de bladblazer. Personen boven de 16 jaar mogen in
hun trainingsfase het gereedschap wel bedienen, maar dan
alleen onder direct toezicht van een bevoegd instructeur.

6. Gebruik de bladblazer altijd met uiterste zorg en
waakzaamheid.

7. Gebruik de bladblazer enkel wanneer u in goede lichame-
lijke conditie verkeert.

8. Verricht alle werkzaamheden steeds zorgvuldig en nauwge-
zet. De gebruiker is verantwoordelijk voor de veiligheid van
derden.

9. Gebruik de bladblazer nooit wanneer u onder de invioed van
alcohol of medicijnen bent.

10. Gebruik het apparaat niet wanneer u zich moe voelt.

11. Bewaar deze instructies voor latere naslag.

12. Houd u aan en volg alle relevante veiligheidsinstructies, uit-
gegeven door beroepsverenigingen en verzekeringsinstan-
ties. Maak geen enkele aanpassing of modificatie aan uw
bladblazer, want dat kan uw veiligheid in gevaar brengen.

13. Breng nooit wijzigingen aan in het apparaat. Dat kan leiden
tot gevaarlijke ongelukken of persoonlijk letsel.

Persoonlijke-beschermingsmiddelen

1. Zorg dat uw kleding passend en functioneel is, m.a.w. niet
loshangend maar nauwsluitend zonder dat het u hindert
in uw bewegingen. Draag geen sieraden, loszittende kle-
dingstukken of lang haar dat in de luchtinlaat kan worden
gezogen.

2. Ter voorkoming van hoofd-, oog-, hand- of voetletsel en om

uw gehoor te beschermen, moet u tijdens het gebruik van de
bladblazer de volgende beschermingsmiddelen gebruiken
en beschermende kleding dragen.

3. Kleding moet sterk zijn en nauwsluitend zitten, maar moet
volledige bewegingsvrijheid bieden. Vermijd ruimvallende
jasjes, wijde of omgeslagen broekspijpen, shawls, loshan-
gend haar of andere zaken die in de luchtinlaat gezogen
kunnen worden. Draag een overall of lange broek om uw
benen te beschermen. Draag geen korte broek.

4. Gemotoriseerd gereedschap maakt doorgaans lawaai dat

uw gehoor kan beschadigen. Draag gehoorbeschermers
(oordoppen of oorkleppen) om uw gehoor te beschermen.
Zeer regelmatige of veelvuldige gebruikers moeten hun
gehoor regelmatig laten testen.
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Bij het gebruik van de bladblazer is het aanbevolen om
handschoenen te dragen. Draag stevig schoeisel met
antislipzolen.

Deugdelijke oogbescherming is vereist. Alhoewel de lucht-
stroom van u af gericht is, kunnen tijdens het gebruik van
de bladblazer soms steentjes of takjes terugkaatsen.

Werk nooit met de bladblazer zonder uw ogen te beschermen
met een goed passende veiligheidsbril of gezichtsmasker met
afdoende bescherming van boven en opzij, die voldoet aan de
voorschriften van EN166 en de plaatselijke veiligheidseisen.
Om inwendig letsel door het inademen van stof te voorkomen,
dient u in stoffige omstandigheden een stofmasker te dragen.

Bedoeld gebruik

Het gereedschap is bedoeld voor het wegblazen van stof.

1.

Starten van de bladblazer

Verzeker u ervan dat er geen kinderen of andere personen
zich binnen een straal van 15 meter bevinden, en let ook op
de eventuele aanwezigheid van dieren in de buurt.

.-

’
g
.
.

15 m (50ft)

Voor ingebruikname moet u altijd eerst de bladblazer con-
troleren op veilig gebruik:

Controleer of de gashendel goed functioneert. De
gashendel moet vooral vrij en soepel kunnen bewegen.
Controleer ook de juiste werking van de
gasvergrendelknop.

Controleer op vetvrije en droge handgrepen en test het
functioneren van de I-O-schakelaar. Houd de handgre-
pen vrij van olie en brandstof.

Start de bladblazer alleen volgens de instructies. Probeer
nooit om de motor op een andere manier te starten.

Gebruik de bladblazer en de bijgeleverde gereedschappen
alleen voor de specifiek aangegeven doeleinden.

Start de motor van de bladblazer pas wanneer het gereed-
schap volledig is gemonteerd. Het gebruik van dit gereed-
schap is alleen toegestaan wanneer alle vereiste toebehoren
er op zijn gemonteerd.

De motor moet direct worden uitgeschakeld indien zich hier
problemen mee voordoen.

Wanneer u werkt met de bladblazer, moet u altijd uw vingers
stevig rond de handgreep houden, waarbij de bedieningshen-
del tussen uw duim en wijsvinger ligt. Houd uw hand in deze
positie zodat u het apparaat voortdurend goed onder controle
kunt houden. Zorg ervoor dat uw bedieningshendel in goede
staat verkeert en vrij blijft van vocht, vuil, olie en vet.

10.

1.

12.

13.

14.

Zorg er altijd voor dat u veilig en stevig staat.

Draag de bladblazer tijdens gebruik op beide schouders,
zoals het hoort. Draag de bladblazer niet aan één enkele
schouderband. Anders kan dat leiden tot persoonlijk letsel.
Werk met de bladblazer steeds in een zodanige stand dat

u geen uitlaatgassen inademt. Laat nooit de motor van het
apparaat draaien in een gesloten ruimte (gevaar voor ver-
stikking en gasvergiftiging). Koolmonoxide is een geur- en
kleurloos gas. Zorg altijd voor voldoende ventilatie.
Schakel de motor uit wanneer u pauzeert of de bladblazer
onbeheerd achterlaat. Berg hem op een veilige plaats op om
te voorkomen dat hij beschadigd raakt, gevaar voor ande-
ren kan opleveren of licht ontvlambare stoffen kan doen
ontbranden.

Leg een hete bladblazer nooit neer in droog gras of op
andere brandbare materialen.

Tijdens gebruik moeten alle bij het apparaat geleverde
veiligheidsvoorzieningen en beschermkappen worden
gebruikt.

Laat de motor nooit draaien met een defecte uitlaatdemper.

Vervoer

1.

Schakel de motor uit tijdens het vervoeren.

Zorg dat de bladblazer tijdens vervoer in een auto of
vrachtwagen stabiel is neergezet, om brandstoflekkage te
voorkomen.

Voor vervoer van de bladblazer dient u te zorgen dat de
brandstoftank helemaal leeg is.

Pak de draagbeugel en til de bladblazer op wanneer u hem
wilt dragen. Sleep de bladblazer niet mee aan het mondstuk,
de blaaspijp of andere onderdelen.

Houd de bladblazer stevig vast tijdens het vervoer.

Voor het optillen van de bladblazer dient u de knieén te bui-
gen en voorzichtig te zijn dat u uw onderrug niet overbelast.

Brandstof bijvullen

1.

Schakel de motor uit tijdens het bijvullen van brandstof, blijf
uit de buurt van open vuur en rook beslist niet.

Voorkom huidcontact met aardolieproducten, zoals benzine.
Adem geen brandstofdampen in. Draag altijd beschermende
handschoenen tijdens het bijvullen van brandstof. Verwissel
regelmatig uw beschermende kleding en reinig die ook
regelmatig.
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Vermijd het morsen van brandstof of olie om vervuiling van
de grond te voorkomen (ter bescherming van het milieu).
Veeg gemorste brandstof direct af en maak de bladblazer
goed schoon. Laat natte doeken eerst opdrogen voordat u
ze weggooit in een goed sluitende afvalbak om het gevaar
van spontane ontbranding te voorkomen.

Zorg dat u geen brandstof op uw kleding morst. Verkleed u
onmiddellijk als brandstof op uw kleding is gemorst (van-
wege brandgevaar).

Controleer regelmatig de brandstoftankdop op lekkage en
let op dat de dop goed afsluit.

Draai de borgschroef van de brandstoftank stevig vast. Start
de motor altijd op een andere plaats (tenminste 3 meter ver-
wijderd) dan waar u brandstof hebt bijgevuld.

Vul nooit brandstof bij in een gesloten ruimte.
Brandstofdampen vormen zeer brandbare gassen op grond-
niveau (explosiegevaar).

Vervoer en bewaar brandstof uitsluitend in goedgekeurde
jerrycans. Zorg dat uw brandstofvoorraad niet toegankelijk
is voor kinderen.

Vul nooit brandstof bij wanneer de motor heet is of nog draait.
Vul nooit meer brandstof bij dan opgegeven in
“TECHNISCHE GEGEVENS”.

10.
1.

12.

13.

Gebruik de bladblazer alleen bij helder licht en goed zicht.
Pas op voor natte of glibberige plaatsen, ijzel, sneeuw en ijs
(gevaar voor uitglijden) en krappe ruimten. Zorg dat u altijd
stevig staat.

Werk nooit op een instabiele ondergrond of een steile
helling.

Werk nooit vanaf een ladder of een hoge plaats. Anders
bestaat de kans op letsel.

Om gevaar voor persoonlijk letsel te voorkomen, mag u
nooit de luchtstroom op omstanders richten, want de hoge
luchtdruk kan schadelijk zijn voor de ogen en de krachtige
luchtstroom kan gruis e.d. met grote snelheid uitwerpen.
Plaats nooit enig voorwerp in de luchtinlaat van het appa-
raat of in de blaaspijp van de bladblazer. Dat kan de venti-
latorschoep beschadigen en kan gevaar voor ernstig letsel
opleveren, zowel voor de gebruiker als voor omstanders,
omdat het voorwerp of gebroken onderdelen op hoge snel-
heid kunnen worden weggeslingerd.

Let op de windrichting, d.w.z. werk niet tegen de windrich-
ting in.

Om gevaar voor struikelen en verlies van controle te voor-
komen, mag u nooit met het apparaat werken terwijl u ach-
teruit loopt.

Schakel de motor altijd uit voordat u het apparaat gaat
reinigen of onderhouden en voordat u onderdelen gaat
vervangen.

Neem regelmatig een pauze om verlies van controle door
vermoeidheid te voorkomen. Wij raden u aan om elk uur een
rustpauze van 10 tot 20 minuten te nemen.

Gebruik het apparaat niet te dicht bij ramen, enz.

Om schade door trillingen en/of gehoorschade te voorko-
men, dient u het apparaat zo veel mogelijk op lage snelheid
te gebruiken en de gebruiksduur te beperkten.

Gebruik het apparaat alleen op een redelijke tijd van de dag.
Gebruik de bladblazer niet in de vroege ochtend of erg laat
in de avond, wanneer het apparaat hinder voor omwonen-
den kan opleveren.

Het is aanbevolen om het afval voor het blazen los te maken
met een hark of bezem.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Onder stoffige omstandigheden kunt u de omgeving

voor het blazen licht besproeien, zo nodig met een
waternevelsproeier.

Verstel de lengte van het blaasmondstuk zodat de lucht-
stroom dichtbij de grond kan werken.

Om het geluidsniveau te minimaliseren, dient u het aan-

tal apparaten dat tegelijkertijd wordt gebruikt beperkt te
houden.

Na het gebruik van de bladblazer en andere apparaten, moet
u OPRUIMEN! Werp alle afval in een afvalbak.

Verhoog het motortoerental niet meer dan noodzakelijk.
Weggeblazen voorwerpen kunnen leiden tot persoonlijk
letsel.

De uitlaatdemper wordt tijdens gebruik heet. Raak de uit-
laatdemper niet aan omdat dit kan leiden tot brandwonden
op uw huid.

Gebruik het apparaat niet in een omgeving met explosiege-
vaar, zoals een omgeving met licht ontvlambare vloeistof-
fen, gassen of stof. Het apparaat genereert vonken die stof
of dampen kunnen doen ontsteken.

Onderhoudsinstructies

Ga milieubewust te werk. Gebruik de bladblazer met zo min
mogelijk lawaai en vervuiling als mogelijk. Laat vooral de
afstelling van de carburateur regelmatig controleren.

Maak de bladblazer regelmatig schoon en controleer of alle
bouten en moeren stevig vast zitten.

Onderhoud of bewaar de bladblazer nooit in de nabijheid
van open vuur, vonken, enz.

Sla de bladblazer altijd op met een lege brandstoftank in een
goed geventileerde en afgesloten ruimte.

Het uitvoeren van onderhoud of reparaties door de gebrui-
ker is beperkt tot de in deze gebruiksaanwijzing beschre-
ven punten. Alle andere werkzaamheden dienen door een
erkend servicecentrum uitgevoerd te worden.

Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen en acces-
soires geleverd door Makita/Dolmar. Het gebruik van
niet-goedgekeurde onderdelen en gereedschappen kan
leiden tot ongelukken en letsel. Makita/Dolmar aanvaardt
geen enkele aansprakelijkheid voor ongelukken of schade
die voortvloeit uit het gebruik van enige niet-goedgekeurde
onderdelen of accessoires.

Een verkeerde reparatie of slecht onderhoud kan de levens-
duur van het apparaat verkorten en de kans op ongelukken
vergroten.

Voor het geval van ongelukken dient een goed gevulde eerste-
hulpkoffer in de nabijheid van de werkzaamheden aanwezig

te zijn. Vul direct na gebruik van de inhoud de eerstehulpkoffer
weer aan.

Geef de volgende informatie wanneer u om hulp vraagt:
Plaats van het ongeval

Beschrijving van het ongeval

Aantal gewonden

Aard van de verwondingen

Uw naam
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BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

1 Schouderband 9 Olieaftapbout 17 | Slangklem 25 | Stopschakelaar
2 Bougiedeksel 10 | Olievuldop 18 | Luchtfilterdeksel 26 | Bedieningsarm
3 Chokehendel " Uitlaatdemper 19 | Knopbout (van luchffilterdeksel) [ 27 | Rond mondstuk
4 Opvoerpomp 12 | Elleboogpijp 20 | Draagbeugel 28 | Plat mondstuk (optioneel
accessoire)
5 Trekstarthandgreep 13 | Flexibele pijp 21 Stophendel 29 | Lange pijp (optioneel
accessoire)
6 Antivrieshendel 14 | Handgreep 22 | Bedieningshendel 30 | Korte pijp (optioneel
accessoire)
Brandstoftankdop 15 | Zwenkpijp 23 | Gastrekker 31 Kussen (optioneel accessoire)
Brandstoftank 16 | Kabelhouder 24 | Gashendel 32 | Heupgordel (optioneel
accessoire)

. De standaardaccessoires kunnen van land tot land verschillen.
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MONTAGE

ALET OP: Aivorens u enige werkzaamheden aan de bladbla-
zer gaat verrichten, zet u altijd eerst de motor af en trekt u de
bougiekap van de bougie af.

A\LET OP: start de bladblazer pas nadat deze volledig is
gemonteerd.

ALETOP: Draag altijd beschermende handschoenen.

De blaaspijpen aanbrengen

1. Steek de zwenkpijp in de flexibele pijp en zet deze beide vast
met de slangklem.

» 1. Zwenkpijp 2. Flexibele pijp 3. Slangklem

2. Draai de klemschroef los en verwijder hem.
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» 1. Klemschroef

3. Bevestig de bedieningshendel/handgreep aan de zwenkpijp en
zet deze vast met de klemschroef.

» 1. Bedieningshendel/handgreep 2. Klemschroef

4. Bevestig de flexibele pijp aan de elleboogpijp.

Voor het model met buisgashendel: Steek de elleboogpijp op de
flexibele pijp. Bevestig de kabelhouder tussen de slangklem en de
flexibele pijp. Maak de kabelhouder, de flexibele pijp en de elleboog-
pijp vast met de slangklem. Plaats de bedieningskabel op de kabel-
houder en sluit de kabelhouder.

)
D
%’D)))»)»»»»»

» 1. Kabelhouder 2. Bedieningskabel

Voor het model met heupgashendel: Steek de elleboogpijp op de
flexibele pijp. Maak de flexibele pijp en de elleboogpijp vast met de
slangklem.

5. Bevestig de lange/korte pijp aan de zwenkpijp. Draai de lange/
korte pijp rechtsom om hem te vergrendelen. Bevestig vervolgens
het blaasmondstuk aan de lange/korte pijp. Draai het blaasmondstuk
rechtsom om hem te vergrendelen.

» 1. Lange/korte pijp 2. Blaasmondstuk

6. Zorg ervoor dat alle klemmen stevig vast zitten.
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VOOR U DE MOTOR GAAT STARTEN

A\LET OP: Voordat u de motorolie bijvult, moet u de motor
uitzetten en laten afkoelen. Anders zou u brandwonden kunnen
oplopen.

KENNISGEVING: Bij gebruik van slechte olie zal de motor
onregelmatig starten.

KENNISGEVING: Verwijder stof of vuil rond de olievulope-
ning voordat u de olievuldop eraf draait. Zorg er ook voor dat
geen stof of zand op de losse olievuldop komt. Anders kan zand
of stof dat aan de olievuldop kleeft leiden tot onregelmatige olie-
toevoer of slijtage van de motoronderdelen, hetgeen storingen kan
veroorzaken.

Brandstoftoevoer

A WAARSCHUWING: Voor het bijvullen van brandstof zet u
de motor uit en wacht u tot die afgekoeld is. Anders kan na ont-
vlamming brand ontstaan en kunt u brandwonden oplopen.

A WAARSCHUWING: Brandstof moet worden bijgevuld op
een plaats waar geen open vuur is om ontvlamming en brand
te voorkomen. Breng nooit enig brandend voorwerp (sigaret
e.d.) dichtbij de plaats waar u brandstof bijvult.

AWAARSCHUWING: Kies een viakke ondergrond voor het
bijvullen van brandstof. Vermijd onstabiele plaatsen voor het
bijvullen van brandstof. Vul brandstof bij bij helder licht en
goed zicht.

AWAARSCHUWING: Open de brandstoftankdop langzaam.
Door inwendige druk kan brandstof uit de vulopening worden
gemorst.

AWAARSCHUWING: Wees voorzichtig dat u geen brandstof
morst. Veeg gemorste brandstof af.

A WAARSCHUWING: Vul brandstof bij op een goed geventi-
leerde plaats.

AWAARSCHUWING: Kies een vrije, open omgeving voor
het bijvullen van brandstof.

AWAARSCHUWING: Ga voorzichtig om met brandstof.

A\LET OP: Als brandstof op uw huid of in uw ogen komt, kan dit
leiden tot allergische reacties of irritatie. Roep onmiddellijk medi-
sche hulp in wanneer u een fysiek probleem waarneemt.

| KENNISGEVING: Vul GEEN olie bij in de brandstoftank.

Brandstof

AAWAARSCHUWING: Sla de machine en de brandstoftank
op een koele plaats op, uit de zon.

MAWAARSCHUWING: Bewaar brandstof nooit in uw auto.

» 1. Oliepeilaanduiding 2. Bovengrens 3. 100 ml-aanduiding
4. Ondergrens

Inspecteren

Plaats de bladblazer op een vlakke ondergrond en verwijder de
olievuldop.

Controleer de oliepeilaanduiding. Let op of het oliepeil tussen de
boven- en ondergrenzen staat. Als het oliepeil niet tot aan de 100
ml-aanduiding komt, dient u verse olie bij te vullen.

Ververs de olie wanneer die vuil is of duidelijk van kleur veranderd is.
(Zie onder “De motorolie verversen” voor de werkwijze en de regel-
maat waarmee u de olie moet verversen.)

Bijvullen

Plaats de bladblazer op een vlakke ondergrond en verwijder de
olievuldop.
Vul olie bij tot aan de bovengrens op de oliepeilaanduiding.

Over het algemeen moet na ongeveer elke 20 bedrijfsuren motorolie
worden bijgevuld (na elke 10 - 15 keer brandstof bijvullen).

Aanbevolen motorolie

»  Originele Makita/Dolmar 4-taktmotorolie of
*  SAE 10W-30 olie van API-classificatie SF-klasse of hoger
(4-taktmotorolie voor auto’s)

Olievolume
Ongeveer 220 ml

KENNISGEVING: Sla de bladblazer op terwijl hij rechtop
staat op een horizontale ondergrond. De oliepeilaanduiding geeft
niet de correcte hoeveelheid olie aan als de bladblazer schuin staat
en olie in de motor is gestroomd. Dit kan resulteren in te veel olie
bijvullen.

KENNISGEVING: Vul niet te veel olie bij. Overtollige olie kan uit
de ontluchting van het luchtfilter komen en de omringende onderde-
len bevuilen, of er kan witte rook worden uitgestoten doordat over-

tollige olie wordt verbrand.

Na het bijvullen van olie
Veeg gemorste olie af met een doek.

De motor is een viertaktmotor. Zorg dat u altijd benzine voor auto’s
gebruikt (normaal of super).

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine gemengd met olie,
zoals 2-taktolie of motorolie. Dat veroorzaakt overmatige koolaf-
zetting en mechanische storingen.

OPMERKING: Bewaar brandstof in een speciale jerrycan in een
goed geventileerde ruimte in de schaduw. Gebruik de brand-
stof binnen 4 weken. Anders kan brandstof al binnen een dag
verslechteren.

Werkwijze voor brandstof bijvullen

ALETOP: Als de tankdop niet goed werkt of beschadigd is,
dient u deze te vervangen.

ALET OP: De tankdop zal na verloop van tijd versleten raken.
Vervang hem om de twee tot drie jaar.

KENNISGEVING: Vul GEEN brandstof bij in de vulopening
voor de motorolie.

1. Draai de brandstoftankdop een beetje los om de overdruk uit de
tank te laten ontsnappen.

2. Draai de brandstoftankdop eraf en vul brandstof bij terwijl u de
lucht uit de brandstoftank laat ontsnappen door de brandstofvulope-
ning naar boven gericht te houden. Vul NOOIT brandstof bij tot aan
de bovenrand van de tank.

3. Draai de tankdop weer stevig vast nadat u klaar bent met brand-
stof bijvullen.
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De motor starten

A WAARSCHUWING: Probeer nooit de motor te starten op
dezelfde plek als waar u brandstof hebt bijgevuld. Hierdoor kan
ontvlamming en brand ontstaan. Ga voor het starten van de motor
minstens 3 meter weg van de plek waar brandstof is bijgevuld.

AWAARSCHUWING: De uitlaatgassen van de motor zijn
giftig. Laat de motor niet draaien op een slecht geventileerde
plaats, bijvoorbeeld in een tunnel, in een gebouw enz. Het
gebruik van de motor op een slecht geventileerde plaats kan leiden
tot vergiftiging door uitlaatgassen.

A WAARSCHUWING: Zet de motor uit en inspecteer hem
onmiddellijk wanneer u na het starten iets vreemds waarneemt,

zoals een vreemd geluid, vreemde geur of trillingen. Als u de » 1. Opvoerpomp 2. Chokehendel
motor blijft gebruiken terwijl zich een dergelijk abnormaal verschijn-
sel voordoet, kan dat leiden tot ongelukken. OPMERKING: Doorgaans komt er na 7 tot 10 keer drukken brand-
AWAARSCHUWING: Raak de hete motorkap niet aan. stof in de carburateur.
Anders zou u brandwonden kunnen oplopen. OPMERKING: Als buitensporig vaak op de opvoerpomp wordt
AWAARSCHUWING' Verzeker u voor het starten van de gedrukt, zal het overschot aan benzine terugstromen naar de
motor ervan dat er geen brandstoflekkage is. brandstoftank.
A WAARSCHUWING: Controleer of de motor daadwerkelijk 4. Zetde chokehendel omhoog in de gesloten stand.
uit gaat wanneer u de stopschakelaar in de stand “O” zet. 5. Ga met uw rechtervoet op het pedaal staan en houd met uw
linkerhand de bovenkant van de apparaatkap vast om te voorkomen
Wanneer de motor koud is of na het bijvullen van dat het apparaat beweegt.
brandstof (koude start) 6. Trek de trekstarthandgreep langzaam uit totdat u compressie

1. Plaats de bladblazer op een vlakke ondergrond. voelt. Trek er vervolgens hard aan.

2. |/O-stand
Voor het model met buisgashendel: Zet de stophendel in de stand

KENNISGEVING: Trek het trekstartkoord nooit volledig uit.

KENNISGEVING: Laat de trekstarthandgreep geleide-

lijk teruglopen in de behuizing. Als u dat niet doet, kan de

» 1. Stophendel trekstarthandgreep tegen uw lichaam aan zwiepen of het trekstart-
koord niet goed opgewonden worden.

Voor het model met heupgashendel: Zet de stopschakelaar in

de stand “I". En zorg dat de gashendel staat ingesteld op een laag OPMERKING: Als de motor ontsteekt en afslaat, zet u de cho-
motortoerental. kehendel terug in de geopende stand en trek_t u enkele malen
aan de trekstarthandgreep om de motor opnieuw te starten.

7. Nadat de motor is gestart, zet u de chokehendel omlaag in de
geopende stand.

J
19

» 1. Stopschakelaar 2. Gashendel

3. Blijf op de opvoerpomp drukken totdat er brandstof in de opvoer-

pomp komt.
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OPMERKING: Zet de chokehendel helemaal open voordat u de
gashendel/gastrekker bedient.

OPMERKING: Bij lage temperatuur of wanneer de motor niet warm
genoeg is, mag u nooit de chokehendel plotseling helemaal open
zetten. Anders kan de motor afslaan.

8. Laat de motor gedurende 2 tot 3 minuten opwarmen op stationair
of een laag motortoerental.

9. Het opwarmen is voltooid wanneer het motortoerental vanaf
stationair draaien snel toeneemt zodra u vol gas geeft.

OPMERKING: Als u meerdere keren aan de trekstarthandgreep
trekt met de chokehendel in de gesloten stand, kan de motor
moeilijk te starten zijn omdat deze door te veel brandstof is
verzopen. Als de motor door te veel brandstof is verzopen, verwij-
dert u de bougie en trekt u een paar keer snel aan de trekstarthand-
greep om het overschot aan brandstof te verwerken. Maak de elek-
trode van de bougie goed droog.

Wanneer de motor warm is (warme start)

1. Plaats de bladblazer op een vlakke ondergrond.
2. Druk enkele keren op de opvoerpomp.
3. Zorg ervoor dat de chokehendel open staat.

4. Ga met uw rechtervoet op het pedaal staan en houd met uw
linkerhand de bovenkant van de apparaatkap vast om te voorkomen
dat het apparaat beweegt.

5. Trek de trekstarthandgreep langzaam uit totdat u compressie
voelt. Trek er vervolgens hard aan.

6. Als de motor moeilijk te starten is, zet u het gas ongeveer 1/3
open.

De motor uitzetten

Voor het model met buisgashendel: Laat de gastrekker los en zet
daarna de stophendel in de stand “O”.

» 1. Gastrekker 2. Stophendel

Voor het model met heupgashendel: Zet de gashendel in de stand
voor laag toerental om het motortoerental te verlagen. Zet daarna de
stopschakelaar in de stand “O”.

» 1. Gashendel 2. Stopschakelaar

IJsafzetting in de carburateur voorkomen

KENNISGEVING: Wanneer de omgevingstemperatuur hoger
is dan 10 °C, zet u de hendel altijd terug in de normale stand
(aangegeven met een zonnetje). Ander kan de motor door over-
verhitting beschadigd worden.

Wanneer de omgevingstemperatuur laag is en de luchtvochtigheid
hoog is, kan waterdamp binnenin de carburateur bevriezen, waardoor
de motor onregelmatig gaat draaien (ijsafzetting in de carburateur).
Verander indien nodig de stand van de antivrieshendel als volgt.

Bij een omgevingstemperatuur hoger dan 10 °C: Zet de hendel in de
normale stand (aangegeven met een zonnetje).

Bij een omgevingstemperatuur gelijk aan of lager dan 10 °C: Zet de
hendel in de antivriesstand (aangegeven met een sneeuwvlok).

e
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De schouderband verstellen

1. Stel de schouderband in op een lengte waarbij u comfortabel
kunt werken met de bladblazer op uw rug.

Om de schouderband strak te trekken, trekt u het uiteinde van de
schouderband omlaag.

» 1. Schouderband

Om de band losser te maken, trekt u het uiteinde van de gesp
omhoog.

» 1.Gesp
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2. Trek aan de stabilisatieband totdat er geen speling meer open
blijft tussen uw rug en de behuizing van de bladblazer.

Om de band strak te trekken, trekt u het uiteinde van de band omlaag.

» 1. Stabilisatieband

Om de band losser te maken, trekt u het uiteinde van de gesp
omhoog.

» 1.Gesp

Heupgordel

Optioneel accessoire

Met de heupgordel kan de gebruiker het gereedschap stabieler
dragen.

De positie van de bedieningshendel afstellen

Voor het model met buisgashendel: Verschuif de bedieningshendel
langs de zwenkpijp naar de meest comfortabele stand. Zet vervol-
gens de bedieningshendel vast met de schroef.

» 1. Schroef

Voor het model met heupgashendel: Verschuif de handgreep langs
de zwenkpijp naar de meest comfortabele stand. Zet vervolgens de
handgreep vast met de schroef.

» 1. Schroef

Stel de hoek van de bedieningsarm af.

» 1. Bedieningsarm
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De bladblazer bedienen

1. Tijdens het werken met de bladblazer kunt u de gastrekker/
gashendel zo instellen dat de blaasluchtdruk precies goed is voor de
omstandigheden waaronder u werkt.

2. Het motortoerental instellen.

Voor het model met buisgashendel: Het motortoerental kan worden
verhoogd door de gastrekker verder in te knijpen. Om het motortoe-
rental te verlagen, laat u de gastrekker iets los.

Met de ‘cruise control’-functie kan de gebruiker het motortoerental
constant houden zonder de gastrekker ingeknepen te moeten hou-
den. Om het motortoerental te verhogen, zet u de stophendel in de
stand voor hoog toerental. Om het motortoerental te verlagen, zet u
de stophendel in de stand voor laag toerental.

De bladblazer vervoeren

A\LET OP: Voordat u de bladblazer gaat vervoeren, zet u
altijd eerst de motor uit.

KENNISGEVING: Ga niet op de bladblazer zitten of staan en
plaats er geen zware voorwerpen op. Hierdoor kan het apparaat
worden beschadigd.

KENNISGEVING: Zorg bij vervoer en opslag voor dat de blad-
blazer rechtop staat. Bij vervoer of opslag in een andere stand
dan rechtop, kan olie in de motor van de bladblazer lekken. Dat kan
leiden tot olielekkage uit het apparaat en witte rook door het ver-
branden van olie, en het luchtfilter kan vuil worden door de olie.

KENNISGEVING: Bij verplaatsen mag u de bladblazer niet
slepen. Anders kan de behuizing van de bladblazer worden
beschadigd.

ONDERHOUD

A\LET OP: Alvorens onderhouds- en inspectiewerkzaam-
heden uit te voeren, zet u de motor uit en laat u die afkoelen.
Verwijder de bougie en de bougiekap. Als u dit nalaat, loopt u
de kans op brandwonden of ernstig letsel als de motor onverwacht
start.

A\LET OP: Controleer na inspectie of onderhoud zorgvuldig
of alle onderdelen gemonteerd zijn.

De motorolie verversen

» 1. Gastrekker 2. Stophendel

Voor het model met heupgashendel: Om het motortoerental te
verhogen, zet u de gashendel in de stand voor hoog toerental. Om
het motortoerental te verlagen, zet u de gashendel in de stand voor
laag toerental.

» 1. Gashendel

A\LET OP: De motor zelf en de motorolie zijn nog heet viak
nadat de motor is uitgezet. Als u de motorolie wilt gaan verver-
sen, moet u eerst controleren of de motor zelf en de motorolie
voldoende zijn afgekoeld. Doet u dat niet, dan bestaat het gevaar
dat u zich verbrandt. Wacht na het uitzetten van de motor nog even
zodat de motorolie is teruggekeerd naar de olietank, om een juiste
aflezing op de oliepeilaanduiding te garanderen.

A\LET OP: Als u olie bijvult tot boven de aangegeven boven-
grens, kan het apparaat verontreinigd raken of witte rook uit-
stoten door het verbranden van olie.

KENNISGEVING: Gooi afgewerkte motorolie nooit weg met
het huisvuil en loos het nooit in de natuur of in het riool. Het
weggooien van olie is wettelijk geregeld. Volg altijd de geldende
wetten en regelgeving wanneer u motorolie wilt weggooien. Neem
contact op met een erkend servicecentrum als u hieromtrent vragen
hebt.

KENNISGEVING: Ook wanneer olie ongebruikt wordt opge-
slagen, zal de olie op den duur verslechteren. Controleer en
inspecteer de olie regelmatig (vervang de olie elke 6 maanden door
nieuwe).

Verslechterde motorolie verkort de levensduur van de schuivende en
roterende onderdelen aanzienlijk. Vergeet niet te controleren wan-
neer en hoeveel olie ververst moet worden.

Verversingsinterval

Na de eerste 20 bedrijfsuren, en daarna om de 50 bedrijfsuren.

Aanbevolen motorolie

»  Originele Makita/Dolmar 4-taktmotorolie of

*  SAE 10W-30 olie van API-classificatie SF-klasse of hoger
(4-taktmotorolie voor auto’s)
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Werkwijze voor het verversen van de olie

Ververs de olie als volgt:

5

» 1. Aftapgat 2. Olieaftapbout 3. Pakking (aluminium ring)
4. Olievuldop 5. Pakking van olievuldop 6. Olievulopening

1. Plaats de bladblazer op een vlakke ondergrond.

2. Plaats een bak voor afgewerkte motorolie onder het aftapgat om
de afgetapte olie in op te vangen. De olieopvangbak moet minstens
een inhoud hebben van 220 ml om alle olie te kunnen opvangen.

3. Draai de olieaftapbout los om de olie af te tappen. Wees
voorzichtig dat er geen olie komt op de brandstoftank of andere
onderdelen.

KENNISGEVING: Pas op dat u de pakking (aluminium ring)
niet kwijtraakt. Leg de olieaftapbout op een plaats waar deze
niet vuil kan worden.

4. Verwijder de olievuldop. (Door de olievuldop te verwijderen kan
de olie gemakkelijker uit de motor stromen.)

KENNISGEVING: Leg de olievuldop op een plaats waar deze
niet vuil kan worden.

5. Naarmate het oliepeil lager wordt, kantelt u de bladblazer naar
de kant van het aftapgat zodat alle olie uit de motor kan stromen.

6. Nadat alle olie uit de motor is gestroomd, draait u de olieaftap-
bout weer stevig vast. Als de bout niet stevig vastgedraaid wordt, kan
olie blijven lekken.

KENNISGEVING: Vergeet niet de pakking (aluminium ring)
weer aan te brengen wanneer u de olieaftapbout weer erop
draait.

7. Giet ongeveer 220 ml olie in de olievulopening tot aan de boven-
grens op de oliepeilaanduiding.
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» 1. Oliepeilaanduiding 2. Bovengrens 3. 100 ml-aanduiding
4. Ondergrens

8. Nadat de olie is bijgevuld, draait u de olievuldop weer stevig vast
om olielekkage te voorkomen.

KENNISGEVING: Vergeet niet de pakking van de olievuldop
aan te brengen voordat u de olievuldop weer erop draait.

Het luchtfilter reinigen

A WAARSCHUWING: BRANDBARE STOFFEN STRENG
VERBODEN

Interval voor reinigen en inspecteren
Dagelijks (om de 10 bedrijfsuren)

Reinigingsprocedure

» 1. Knopbouten 2. Luchtfilterdeksel 3. Element 4. Luchtinlaat

1. Draai de knopbouten los.
2. Verwijder het luchtfilterdeksel.

3. Verwijder het element en reinig al het vuil vanaf het element met
behulp van een doek of luchtstroom. Vervang het element door een
nieuw als het beschadigd of zeer vuil is.

OPMERKING: Het element is van het droge type en het mag niet
nat worden. Was het nooit met water.

4. \Veeg eventuele olie rond de luchtinlaat weg met een doek of lap.
5. Breng het element aan in het luchtfilterhuis.

6. Breng het luchtfilterdeksel weer aan en draai de knopbouten
vast.

KENNISGEVING: Reinig het element meerdere keren per dag
als er onder stoffige omstandigheden erg veel stof door wordt
opgevangen.

KENNISGEVING: Als u door blijft werken terwijl er nog olie
op het element zit, kan de olie in het luchtfilter eruit lekken
waardoor olieverontreiniging optreedt.

De bougie controleren

A\LET OP: Raak de bougie niet aan terwijl de motor draait.
Anders kunt u een elektrische schok krijgen.

ALET OP: Zet de stophendel/stopschakelaar in de stand uit
“o,!.

A\LET OP: Controleer de bougiekabel regelmatig. Als deze

beschadigd of gerafeld is, vervangt u hem. Anders kunt u een
elektrische schok krijgen.

KENNISGEVING: Voordat u de bougie verwijdert, reinigt u
eerst de bougie en de cilinderkop zodat geen stof, zand, enz. in
de cilinder kan komen.

KENNISGEVING: De motor moet afgekoeld zijn voordat u de
bougie verwijdert, om te voorkomen dat het schroefgat in de
cilinderkop beschadigd wordt.

KENNISGEVING: Draai de bougie precies recht in het
schroefgat. Als u de bougie er scheef indraait, wordt het schroefgat
in de cilinderkop beschadigd.

1. Voor het openen van het bougiedeksel tilt u het op en draait u
het een halve slag.
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» 1. Bougiedeksel

2. Gebruik de bijgeleverde bougiesleutel om de bougie te verwijde-
ren en weer vast te draaien.

» 1. Bougiedeksel

Het brandstoffilter reinigen

3. De speling tussen de twee elektroden van de bougie moet 0,7 tot
0,8 mm bedragen. Stel de juiste speling af als de elektrodeafstand te
groot of te klein is.

Reinig de bougie grondig of vervang de bougie wanneer deze veront-
reinigd is of veel koolaanslag heeft.

Gebruik als vervangingsbougie NGK CMR6H.

I

0.7 mm — 0.8 mm (0.028" — 0.031")

4. Om het bougiedeksel te sluiten, draait u het een halve slag en
drukt u het rondom de holte dicht.

A\LET OP: Verzeker u ervan dat er geen schade aan de brand-
stoftank is. Als er schade aan de brandstoftank is, vraagt u onmid-
dellijk een erkend servicecentrum deze te repareren.

KENNISGEVING: Reinig het brandstoffilter regelmatig. Een
verstopt brandstoffilter kan leiden tot startproblemen of verhinderen
dat het toerental kan oplopen.

Controleer het brandstoffilter regelmatig op de volgende wijze:

» 1. Brandstoftankdop 2. Brandstoffilter 3. Slangklem

1. Verwijder de brandstoftankdop en tap de brandstof af totdat de
tank helemaal leeg is. Controleer de binnenkant van de tank op even-
tuele vreemde stoffen. Verwijder dergelijke stoffen, indien aanwezig.
2. Trek het brandstoffilter met een draad via de brandstofvulope-
ning uit de tank.

3. Als het oppervlak van het brandstoffilter verontreinigd is, reinigt u
het met behulp van benzine.

KENNISGEVING: Houd u aan de regelgeving vastge-
steld door uw plaatselijke overheid omtrent het verwerken
van de benzine die gebruikt is voor het reinigen van het
brandstoffilter.

KENNISGEVING: Vervang het brandstoffilter als dit sterk
verontreinigd is.

4. Na controleren, reinigen of vervangen, steekt u het brandstoffil-
ter op de brandstofslang en bevestigt u het met behulp van de slang-
klem. Plaats het brandstoffilter terug in de brandstoftank en draai de
brandstoftankdop er stevig op.

Het stationair toerental afstellen

A\LET OP: De carburateur is in de fabriek afgesteld. Maak
nooit enige andere afstelling dan het stationair toerental. Voor
andere afstellingen dient u contact op te nemen met een erkend
servicecentrum.

Een geschikt stationair toerental is 2.800 min™ (omw/min).
Als het nodig is om het stationair toerental af te stellen, doet u dit met
een kruiskopschroevendraaier.

81 NEDERLANDS



Als de motor afslaat of onregelmatig draait bij stationair draaien,
draait u de stelschroef naar rechts zodat het stationair toerental toe-
neemt. Als de motor te hard loopt bij stationair draaien, draait u de
stelschroef naar links zodat het stationair toerental afneemt.

» 1. Stelschroef voor stationair toerental

De gasklep controleren

Als de bedieningskabel gebogen is of blijft steken, maakt de gas-
klep geen contact met de stelschroef voor stationair toerental, en
voorkomt dit dat de motor op het juiste stationair toerental draait.
Verander in dat geval de positie van de bedieningskabel zodat de
gasklep weer correct kan bewegen.

» 1. Gasklep 2. Stelschroef voor stationair toerental
3. Bedieningskabel 4. Gasklepaanslag

Als de gasklep niet tegen de gasklepaanslag komt, ondanks dat u
de gastrekker helemaal inknijpt, of als de gasklep niet tegen de stel-
schroef voor stationair draaien komt tijdens stationair draaien, draait
u de kabelafstelbout als volgt:

1. Draai de borgmoer los.

2. Als de gasklep niet tegen de gasklepaanslag komt, draait u de
kabelafstelbout linksom.

Als de gasklep niet tegen de stelschroef voor stationair draaien komt,
draait u de kabelafstelbout rechtsom.

» 1. Borgmoer 2. Kabelafstelbout
3. Draai de borgmoer vast om de kabelafstelbout vast te zetten.

De carburateurafdekking reinigen

Als de carburateurafdekking vuil is geworden en het moeilijk is om de
gasklep te controleren, reinigt u de carburateurafdekking als volgt:

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thin-
ner, alcohol of iets dergelijks voor het reinigen van de carbura-
teurafdekking. Anders kan hij worden beschadigd.

1. Steek een platkopschroevendraaier door het gat in de motorkap.
Maak de klem van de carburateurafdekking los.

» 1. Carburateurafdekking

2. Reinig de carburateurafdekking.

KENNISGEVING: Gebruik een natte, schone doek voor het
reinigen van de carburateurafdekking.

3. Plaats de carburateurafdekking terug. Verzeker u ervan dat
de klem van de carburateurafdekking vastklikt wanneer u hem
terugplaatst.

Bouten, moeren, schroeven en andere onderdelen
inspecteren

Draai loszittende bouten, moeren, enz. weer vast.
Controleer op brandstof- en olielekkage.
Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor een veilig gebruik.

De motor en koelluchtinlaat reinigen

Houd de motor schoon door hem met een doek af te vegen.

Houd de koelvinnen van de cilinder vrij van stof en vuil. Als de koel-
vinnen bedekt raken met stof of vuil, kan de motor oververhit raken en
de zuiger vastlopen.

De blaaslucht wordt aangezogen via het luchtinlaatrooster. Wanneer
u merkt dat de blaaskracht afneemt, moet u de motor stoppen en

het inlaatrooster controleren op verstoppingen. Reinig zo nodig. Een
dergelijke verstopping kan leiden tot oververhitting en schade aan de
motor.
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Pakkingen en afdichtingen vervangen

Wanneer de motor gedemonteerd wordt, vervangt u de pakkingen en

afdichtingen door nieuwe.

Alle onderhouds- of afstelwerkzaamheden die niet beschreven wor-
den in deze gebruiksaanwijzing mogen alleen worden uitgevoerd

door een erkend servicecentrum.

Opslag

AWAARSCHUWING: Voordat u de brandstof aftapt, moet u
de motor uitzetten en laten afkoelen. Als u dit niet doet, kunnen
brandwonden of brand ontstaan.

slaan.

A\LET OP: Als u het apparaat voor langere tijd opslaat, dient
u alle brandstof uit de brandstoftank en carburateur af te
tappen, en het apparaat op een droge en schone plaats op te

Tap de brandstof uit de brandstoftank en carburateur op de volgende
wijze af voordat u het apparaat opslaat:

1. Verwijder de brandstoftankdop en tap alle brandstof af. Als er
verontreinigingen achterblijven in de brandstoftank, dient u deze

grondig te verwijderen.

2. Trek het brandstoffilter met een draad uit de tank via de

vulopening.

3. Druk op de opvoerpomp totdat alle brandstof daaruit verwijderd
is en tap daarna de brandstof af die in de tank is gestroomd.

4. Plaats het brandstoffilter terug in de brandstoftank en draai de

brandstoftankdop stevig vast.

5. Laat de motor vervolgens draaien tot deze vanzelf stopt.
6. Verwijder de bougie en druppel een paar druppels motorolie in

het bougiegat.

7. Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep om de motorolie door
de motor te verspreiden en breng de bougie weer op zijn plaats aan.

8. Sla het apparaat op met de draagbeugel aan de bovenkant.

9. Bewaar de afgetapte brandstof in een speciale jerrycan in een
goed geventileerde ruimte in de schaduw.

Storingzoeken

Storing

Systeem

Waarnemingen

Oorzaak

Motor start niet of zeer moeilijk

Ontstekingssysteem

De ontsteking vonkt.

Storing met de brandstoftoevoer of
het compressiesysteem, mechanisch
defect.

De ontsteking vonkt niet.

Stopschakelaar is bediend, bedradings-
fout of kortsluiting, bougie of bougiecon-
tact defect, defecte ontstekingseenheid.

Brandstoftoevoer Brandstoftank is vol. Verkeerde stand van chokehendel, car-
burateur defect, brandstofslang geknikt
of verstopt, brandstof is vuil.

Compressie Geen compressie bij tornen van motor. | Onderste cilinderpakking kapot, kru-
kasafdichting beschadigd, cilinder of
zuigerringen defect of onjuiste afdich-
ting van bougie.

Mechanisch Trekstarter werkt niet. Gebroken startveer, gebroken onderde-
len in de motor.

Problemen met starten van warme - Brandstoftank is vol. De ontsteking Carburateur is verontreinigd, laat hem
motor vonkt. reinigen.
Motor start maar slaat af Brandstoftoevoer Brandstoftank is vol. Onjuiste afstelling van stationair toeren-

tal, carburateur is verontreinigd.

Brandstoftankontluchting werkt niet,
brandstoftoevoerleiding verstopt, kabel
of stopschakelaar defect.

Onvoldoende prestaties

Diverse systemen kunnen gelijktijdig
problemen hebben

Motor draait slecht stationair.

Luchtfilter is verontreinigd, carbura-
teur is verontreinigd, uitlaatdemper
is verstopt, uitlaatpoort van cilinder is
verstopt.
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Interval voor inspectie en onderhoud

Vo66r het Na brandstof Dagelijks (10 50 uur 200 uur 600 uur of 2 Vo66r opslaan
gebruik bijvullen uur) jaar, wat eerder
komt

Motorolie Inspecteren/ @) - - - - - -
bijvullen
Vervangen - - - O - - -

(Opmerking 1)

Onderdelen Inspecteren O - - - - - -

vastdraaien

(bouten,

moeren)

Koelluchtinlaat | Reinigen/ O - - - - - -
inspecteren

Brandstoftank Reinigen/ O - - - - - -
inspecteren
Brandstof - - - - - - o
aftappen (Opmerking 3)

Gastrekker/ Werking - O - - - - -

gashendel controleren

De motor Werking - O - - - - -

uitzetten controleren

Het stationair Inspecteren/ - O - - - - -

toerental afstellen

afstellen

Luchtfilter Reinigen - - O - - - -
Inspecteren/zo - - - - 9) - -
nodig vervangen

Bedieningskabel | Inspecteren/ - - @) - - - -
afstellen
Inspecteren/zo - - - - e) - -
nodig vervangen (Opmerking 2)

Bougie Inspecteren/zo - - O - - - -
nodig afstand
afstellen
Reinigen/zo - - - - 0) - -
nodig vervangen

Bougiekabel Inspecteren/zo - - - - 9) - -
nodig vervangen (Opmerking 2)

Brandstofslang | Inspecteren - - O - - - -
Vervangen - - - - e) - -

(Opmerking 2)

Brandstoffilter Reinigen/zo - - - e - - -
nodig vervangen

Olieleiding Inspecteren - - - - 0) - -

(Opmerking 2)

Klepspeling Inspecteren/ - - - - 9) - -

(inlaatklep en afstellen :

uitlaatklep) (Opmerking 2)

Uitlaatdemper Inspecteren/ - - - - 9) - -
reinigen (Opmerking 2)

Verbrandingskamer/ | Inspecteren/ - - - - e) - -

klep/poort reinigen (Opmerking 2)

Motor Reviseren - - - - - e) -

(Opmerking 2)

Carburateur Brandstof - - - - - - o

aftappen

(Opmerking 3)

Opmerking 1: Voer de eerste verversing uit na 20 bedrijfsuren.
Opmerking 2: Laat de inspectie uitvoeren door een erkend servicecentrum of een werkplaats.

Opmerking 3: Laat na het aftappen van de brandstoftank de motor draaien en tap de brandstof in de carburateur af.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens om reparatie te vragen, voert u eerst uw eigen inspectie uit. Als u een probleem ondervindt dat niet wordt beschreven in deze gebruiks-
aanwijzing, mag u niet proberen het gereedschap te demonteren. In plaats daarvan vraagt u een erkend Dolmar/Makita-servicecentrum dat altijd
Dolmar/Makita-vervangingsonderdelen gebruikt, om het gereedschap te repareren.

Probleemomschrijving Waarschijnlijke oorzaak (storing) Oplossing
De motor start niet. Opvoerpomp is niet gebruikt. Druk 7 tot 10 keer.
Trekstarthandgreep te langzaam uitgetrokken. Trek hard.

Onvoldoende brandstof.

Vul brandstof bij.

Brandstoffilter verstopt.

Reinig het brandstoffilter.

Brandstofslang geknikt.

Haal de knik uit de brandstofslang.

Brandstof verslechterd.

Verslechterde brandstof maakt de motor moeilijker te starten.
Vervang door nieuwe. (Aanbevolen vervangingstijd: 1 maand)

Buitensporig veel brandstof aangezogen.

Zet de gashendel van gemiddeld naar hoog toerental en trek aan
de trekstarthandgreep totdat de motor start. Als de motor nog
steeds niet start, verwijdert u de bougie, droogt u de elektroden
en brengt u de bougie weer op zijn plaats aan. Start daarna vol-
gens de instructies.

Bougiekap is losgeraakt.

Maak stevig vast.

Bougie vervuild.

Reinig de bougie.

Onjuiste elektrodeafstand van bougie.

Stel de elektrodeafstand af.

Andere probleem met de bougie.

Vervang de bougie.

Probleem met de carburateur.

Vraag ons erkende servicecentrum om dit te inspecteren en te
repareren.

Trekstarthandgreep kan niet worden uitgetrokken.

Vraag ons erkende servicecentrum om dit te inspecteren en te
repareren.

Probleem met inwendige onderdelen van motor.

Vraag ons erkende servicecentrum om dit te inspecteren en te
repareren.

Motor stopt snel.
Motortoerental neemt niet toe.

Onvoldoende opgewarmd.

Laat de motor goed warmdraaien.

Chokehendel staat in de gesloten stand terwijl de
motor al warm is.

Zet in de geopende stand.

Brandstoffilter verstopt.

Reinig het brandstoffilter.

Vervuild of verstopt luchtfilter.

Reinig het luchtffilter.

Bedieningskabel is losgeraakt.

Bevestig de bedieningskabel stevig.

Probleem met inwendige onderdelen van motor.

Vraag ons erkende servicecentrum om dit te inspecteren en te
repareren.

Gasklep keert niet terug naar stationair
toerental.

Verkeerde stand van gasklep.

Verander de positie van de bedieningskabel.
Pas de stand van de gasklep aan door de kabelafstelbout te
draaien.

De motor stopt niet.
= Laat de motor stationair draaien en zet de
chokehendel in de gesloten stand.

Losgeraakte aansluitstekker.

Bevestig de aansluitstekker stevig.

Probleem met het elektrisch systeem.

Vraag ons erkende servicecentrum om dit te inspecteren en te
repareren.
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ESPANOL (Instrucciones originales)
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ESPECIFICACIONES

Modelo: PB-7660.4 PB-7660.4 H
Tipo de acelerador Acelerador montado en tubo Acelerador montado en cadera
Peso en seco (sin el tubo del soplador) 10,9 kg 11,1 kg
Dimensiones (sin el tubo del soplador, La x An x Al) 332 mm x 460 mm x 480 mm 332 mm x 510 mm x 480 mm
Velocidad del aire (con tubo largo) 92 m/s
(con tubo corto) 92 m/s
Caudal del volumen de aire (con tubo largo) 20 m*/minuto
(con tubo corto) 20 m*/minuto
Velocidad méaxima del motor 7.200 min™
Velocidad a ralenti 2.800 min™
Desplazamiento del motor 75,6 cm®
Tipo de motor Enfriado por aire, cuatro tiempos, monocilindrico
Combustible Gasolina para automoviles
Capacidad del depdsito de combustible 1.900 cm®
Aceite de motor Aceite SAE 10W-30 de clasificacion API clase SF o superior (aceite de motor de
cuatro tiempos para automoviles)
Volumen del aceite de motor 220 cm®
Carburador Tipo de diafragma
Bujia NGK CMR6H
Separacion entre electrodos 0,7 mm - 0,8 mm
. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan sujetas a cambios sin previo
aviso.
. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.
Vibracion
Modelo PB-7660.4 PB-7660.4 H
Vibracién seguin Mango derecho Anyeq Tubo largo con boquilla circular 2,3 (m/s%) 3,0 (m/s%)
EN15503 2009 con boquilla plana 3,4 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Tubo corto con boquilla circular 2,3 (m/s?) 3,0 (m/s?)
con boquilla plana 3,5 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Incertidumbre K 1,2 (m/s®) 2,0 (m/s?)
Mango izquierdo Ay eq Tubo largo con boquilla circular - 0,8 (m/s?)
(brazo de control) con boquilla plana - 0,6 (m/s?)
Tubo corto con boquilla circular - 0,7 (m/s?)
con boquilla plana - 0,6 (m/s?)
Incertidumbre K - 0,7 (m/s?)
Ruido
Modelo PB-7660.4 PB-7660.4 H
Nivel promedio de presién de ruido segun EN15503 2009 Leaeq 102,8 (dB(A)) 102,8 (dB(A))
Incertidumbre K 1,6 (dB(A)) 1,6 (dB(A))
Nivel promedio de potencia de ruido segun EN15503 2009 Lwaeq 110,7 (dB(A)) 110,7 (dB(A))
Incertidumbre K 0,7 (dB(A)) 0,7 (dB(A))

No fumar.

A continuacion se muestran los simbolos utilizados con este equipo.
Asegurese de que entiende su significado antes de usarlo.

No acercar llamas.

iPreste cuidado y atencién especiales!

Pongase guantes de proteccion.

Lea y siga el manual de instrucciones.

Utilice proteccion para los ojos y oidos.

HS®

iProhibido!

X OB
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Superficies calientes - Quemaran sus dedos o
manos.

Fd

Mantenga alejados a los transelntes.

ALR

Mantenga el area de operacion despejada de todas
las personas y animales domésticos.

Combustible (gasolina)

Encendido manual del motor.

Pare el motor.

Primeros auxilios

Encender/Arrancar

Apagar/Parar

El cabello largo puede enredarse y ocasionar un
accidente.

Declaracion de conformidad CE

Para paises europeos solamente

Makita declara que la(s) maquina(s) siguiente(s):

Designacién de maquina: Sopladora a Gasolina

Modelo N°/ Tipo: PB-7660.4, PB-7660.4 H

Especificaciones: consulte la tabla “ESPECIFICACIONES”.
Cumplen con las directivas europeas siguientes: 2000/14/CE

Estan fabricadas de acuerdo con las normas o documentos normali-
zados siguientes: EN15503

El archivo técnico de acuerdo con la norma 2000/14/CE esta dispo-
nible en:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

El procedimiento de valoracién de conformidad requerido por la
Directiva 2000/14/CE ha sido realizado de acuerdo con el anexo V.
Nivel de potencia de sonido medido: 110,7 dB (A)

Nivel de potencia de sonido garantizado: 111 dB (A)

20.11.2015

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

PO—LHO*Z®

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

IMPORTANTES

Instrucciones generales

1. Para garantizar una operacion correcta y segura, el usuario
debe leer, entender y seguir este manual de instrucciones
para familiarizarse con el manejo del soplador. Los usuarios
insuficientemente informados se pondran en riesgo de peli-
gro a si mismos y a otros debido a un manejo incorrecto.

2. Serecomienda prestar el soplador Unicamente a gente que
demuestre tener experiencia en el uso de sopladores.

3. Entregue siempre el manual de instrucciones cuando preste
el soplador.

4. Los usuarios que utilizan el soplador por primera vez deben
pedir instrucciones basicas al distribuidor para familiari-
zarse con el manejo de un soplador.

5. No se debe permitir el uso del soplador a nifios y personas
menores de 18 afos. Las personas mayores de 16 afios pueden,
sin embargo, utilizar la herramienta por motivos de aprendizaje
unicamente, bajo supervision directa de un monitor cualificado.

6. Utilice los sopladores con el maximo cuidado y atencion.

7. Maneje el soplador solamente si se encuentra en buena
condicion fisica.

8. Realice todo el trabajo concienzuda y cuidadosamente. El
usuario debe aceptar su responsabilidad por otras personas.

9. No utilice nunca el soplador mientras esta bajo la influencia
de alcohol o drogas.

10. No utilice la unidad cuando esté cansado.

11. Conserve estas instrucciones para referencia futura.

12. Observe y siga todas las instrucciones de prevencién de
accidentes aplicables emitidas por las asociaciones gremia-
les y compaiiias de seguros. No realice ninguna modifica-
cién al soplador porque pondra en riesgo la seguridad.

13. No realice nunca modificaciones en el equipo. Podra oca-
sionar peligrosos accidentes o heridas personales.

Equipo de proteccion personal

1. Laropa utilizada debe ser funcional y adecuada, es decir, debe
quedar ceiida, sin causar estorbo. No se ponga joyas, ropa o
cabello largo que puedan ser atraidos hacia la admisién de aire.

2. Para evitar heridas en la cabeza, los ojos, las manos o
los pies asi como para proteger los oidos debera utilizar
el siguiente equipo de proteccion y ropa de proteccion
durante la operacion del soplador.

3. Laropa debera ser robusta y cefiida, pero que permita una
completa libertad de movimiento. Evite las chaquetas hol-
gadas, pantalones acampanados o remangados, bufandas,
cabello largo suelto o cualquier cosa que pueda ser atraida
hacia la admision de aire. Pongase un mono de trabajo o
pantalones largos para proteger las piernas. No se ponga
pantalones cortos.

4. Generalmente, los productos a motor son ruidosos y su
ruido puede daiar sus oidos. Péngase protectores de sonido
(tapones de oidos u orejeras) para proteger sus oidos. Las
personas que hacen uso continuado o regular del soplador
deben comprobar el estado de sus oidos regularmente.

5. Serecomienda ponerse guantes cuando se trabaje con el sopla-
dor. Péngase zapatos robustos con suelas antideslizantes.

6. [Es una obligacién utilizar proteccion para los ojos. Aunque
la descarga no esté dirigida hacia el operario, durante
la operacion del soplador pueden ocurrir oscilaciones y
rebotes.
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No utilice nunca un soplador a menos que lleve puestas
gafas de protecciéon o gafas de seguridad debidamente
colocadas con proteccidn superior y lateral adecuada que
satisfagan la normativa EN166 y los reglamentos de su pais.
Para reducir el riesgo de sufrir heridas asociadas con la
inhalacion de polvo, utilice mascara de filtro en lugares
polvorientos.

®

Uso previsto

La herramienta ha sido prevista para quitar polvo soplando.

Arranque del soplador

1. Asegurese de que no hay nifios u otras personas en un
radio de 15 metros, preste también atencién a cualquier
animal que se encuentre cerca.

’
g
.
.

15 m (50ft)

2. Antes de la operacion, compruebe siempre que el soplador
se puede utilizar de forma segura:

Compruebe la seguridad de la palanca del acelerador.

La palanca del acelerador debera ser comprobada para

ver que se acciona suavemente y con facilidad.

Compruebe que el bloqueo de la palanca del acelerador

funciona debidamente.

Compruebe que los mangos estan limpios y secos

y que el interruptor I-O funciona correctamente.

Mantenga los mangos libres de aceite y combustible.

3. Arranque el soplador solamente de acuerdo con las ins-
trucciones. No utilice ningun otro método para arrancar el
motor.

4. Utilice el soplador y las herramientas suministradas sola-
mente para las aplicaciones especificadas.

5. Arranque el motor del soplador solamente después de
haber completado el montaje de toda la herramienta. La
operacion de la herramienta solamente esta permitida des-
pués de haber colocado todos los accesorios apropiados.

6. El motor debera ser apagado inmediatamente si hay algin
problema con el motor.

7. Cuando trabaje con el soplador, pliegue siempre los dedos
firmemente alrededor del mango, manteniendo el mango de
control mecido entre sus dedos pulgar e indice. Mantenga la
mano en esta posicion para tener la maquina bajo control en
todo momento. Aseglirese siempre de que el mango de con-
trol esta en buenas condiciones y libre de humedad, resina,
aceite o grasa.

8. Asegurese siempre de que pisa suelo firme y de que man-
tiene un buen equilibrio.

10.

1.

12.

13.

14,

Transporte el soplador de forma correcta sobre ambos hom-
bros durante la operacién. No trasporte el soplador con una
sola correa de hombros. De lo contrario, podra resultar en
heridas personales.

Utilice el soplador de tal manera que evite la inhalacion de
los gases de escape. No tenga nunca el motor en macha en
cuartos cerrados (riesgo de sofocacion e intoxicaciéon por
gas). El monéxido de carbono es un gas inodoro. Aseglirese
siempre de que hay una ventilacion adecuada.

Apague el motor cuando descanse o cuando deje el sopla-
dor sin atender. Coléquelo en un lugar seguro para evitar
dafios a otras personas, prender fuego a materiales com-
bustibles, o dafios a la maquina.

No ponga nunca el soplador caliente sobre hierba seca o
cualquier material combustible.

Todas las partes protectoras y cubiertas suministradas con
la maquina deben utilizarse durante la operacion.

No haga funcionar nunca el motor con un silenciador de
escape defectuoso.

Transporte

1.

Apague el motor durante el transporte.

Coloque el soplador de forma segura durante su transporte
en automovil o camion para evitar fugas de combustible.
Cuando transporte el soplador, asegurese de que el dep6-
sito de combustible esta completamente vacio.

Levante el soplador agarrandolo del mango de transporte
cuando lo transporte. No arrastre el soplador agarrandolo
de la boquilla, el tubo u otras partes.

Sujete el soplador firmemente durante el transporte.
Cuando transporte el soplador, doble sus rodillas y asegu-
rese de no daiar su espalda y region lumbar.

Repostaje

1.

Apague el motor durante el repostaje, manténgase bien
alejado de llamas y no fume.

Evite el contacto de la piel con productos de petréleo. No
inhale vapor de combustible. P6ngase siempre guantes de
proteccion durante el repostaje. Cambiese de ropa de pro-
teccion y lavela a intervalos regulares.

Tenga cuidado de no derramar combustible o aceite para
evitar contaminar la tierra (proteccion medioambiental).
Limpie el soplador inmediatamente después de que haya
sido derramado combustible. Deje que las ropas mojadas
se sequen antes de depositarlas en un contenedor debida-
mente cubierto para evitar una combustiéon espontanea.
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Evite cualquier contacto del combustible con sus ropas.
Cambiese de ropa inmediatamente si ha sido derramado
combustible en ellas (riesgo de incendio).

Inspeccione el tapén del depésito de combustible a interva-
los regulares asegurandose de que permanece firmemente
apretado.

Apriete cuidadosamente el tornillo de bloqueo del depésito
de combustible. Cambie de lugar para arrancar el motor
(separado al menos 3 metros del lugar de repostaje).

No reposte nunca en cuartos cerrados. Los vapores de
combustible se acumulan a nivel del suelo (riesgo de
explosiones).

Transporte y almacene el combustible en recipientes homo-
logados solamente. Asegurese de que el combustible alma-
cenado no es accesible a los nifios.

No intente repostar un motor caliente o puesto en marcha.
No reposte mas de la cantidad definida en
“ESPECIFICACIONES”.

Método de operacion

1.

10.
1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Utilice el soplador solamente en buenas condiciones de luz
y visibilidad. Tenga cuidado con las areas resbaladizas o
mojadas, el hielo y la nieve (riesgo de resbalamiento), y los
espacios angostos. Aseglrese siempre de que pisa suelo
firme.

No trabaje nunca sobre superficies inestables o terreno con
pendiente pronunciada.

No trabaje desde escaleras o lugares elevados. De lo con-
trario podra resultar en heridas personales.

Para reducir el riesgo de sufrir heridas personales, no dirija
el chorro de aire hacia transetintes, dado que la alta presion
del flujo de aire puede herir los ojos y puede lanzar peque-
fnos objetos a gran velocidad.

No inserte nunca ningun objeto extraiio en la admision de
aire de la maquina o en la boquilla del soplador. Se danara
el ventilador y podra ocasionar heridas graves al operario o
a transeuntes al salir lanzados a gran velocidad el objeto o
las partes rotas.

Preste atencion a la direccion del viento, por ejemplo, no
trabaje a contraviento.

Para reducir el riesgo de tropezar y perder el control, no
camine hacia atras mientras maneja la maquina.

Apague siempre el motor antes de limpiar o realizar el servi-
cio a la unidad o cuando reemplace partes.

Descanse para evitar la pérdida del control a causa de la fatiga.
Recomendamos descansar de 10 a 20 minutos cada hora.

No utilice la maquina cerca de ventanas, etc.

Para reducir el riesgo de dafos por vibracion y/o daifos a
los oidos, utilice la maquina a baja velocidad si es posible y
limite el tiempo de operacion.

Utilice la maquina solamente a horas razonables. No utilice
el soplador por la maiana o tarde por la noche cuando la
gente pueda ser molestada.

Se recomienda utilizar rastrillos y escobas para aflojar la
suciedad antes del soplador.

Antes de utilizar el soplador en condiciones polvorientas
humedezca ligeramente las superficies o utilice rociadores
de agua si es necesario.

Ajuste la longitud de la boquilla del soplador de forma que
el flujo de aire actue cerca del suelo.

Para reducir los niveles de ruido, limite el nUmero de unida-
des de equipo utilizadas en cualquier momento.

Después de utilizar sopladores y otros equipos, jLIMPIE!
Recoja los desechos en contenedores de basura.

18. No acelere el motor mas de lo necesario. El objeto soplado
puede resultar en heridas personales.

19. El silenciador de escape se calienta durante la operacion.
No toque el silenciador de escape caliente, podra resultar
en quemaduras de piel.

20. No utilice la maquina en atmésferas explosivas, como en
la presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. La
maquina crea chispas que pueden prender fuego al polvo o
los humos.

Instrucciones de mantenimiento

1. Searespetuoso con el medioambiente. Utilice el soplador
con el menor ruido y contaminacion posibles. En especial,
compruebe el correcto ajuste del carburador.

2. Limpie el soplador a intervalos regulares y compruebe que
todos los tornillos y tuercas estan apretados firmemente.

3. Norealice nunca el servicio ni almacene el soplador cerca
de llamas, chispas, etc.

4. Almacene siempre el soplador en un cuarto cerrado con
llave bien ventilado y con el depdsito de combustible vacio.

5. Larealizacion del trabajo de mantenimiento o de repara-
ciones por parte del usuario se limita a las actividades
descritas en este manual de instrucciones. Todos los otros
trabajos deben ser realizados por agentes de servicio
autorizados.

6. Utilice solamente piezas de repuesto y accesorios genuinos
suministrados por Makita/Dolmar. La utilizacion de acce-
sorios y herramientas no homologados puede resultar en
accidentes y heridas. Makita/Dolmar no aceptara ninguna
responsabilidad por los accidentes o dafios causados por
la utilizacion de cualquier acoplamiento o accesorio no
homologado.

7. Unareparacion incorrecta o un mal mantenimiento puede
acortar la vida de servicio del equipo y aumentar el riesgo
de accidentes.

Primeros auxilios

1. En caso de accidente asegurese de que hay disponible un boti-
quin de primeros auxilios bien abastecido cerca del lugar donde
realiza el trabajo. Reemplace inmediatamente cualquier articulo
que coja del botiquin de primeros auxilios.

2. Cuando pida ayuda, ofrezca la informacion siguiente:

— Lugar del accidente

— Qué ha ocurrido

— Numero de personas heridas
— Caracter de la herida

— Sunombre
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DESCRIPCION DE LAS PARTES

1 Correa de hombros 9 Perno de drenaje del aceite 17 | Abrazadera para manguera 25 | Interruptor de parada
Tapa de la bujia 10 | Tapén de aceite 18 | Tapa del filtro de aire 26 | Brazo de control
Palanca de estrangulacién " Silenciador 19 | Perno de mariposa (de la tapa 27 | Boquilla circular
del filtro de aire)
4 Cebador 12 | Codo 20 | Mango de transporte 28 | Boquilla plana (accesorio
opcional)
Tirador de arranque 13 | Tubo flexible 21 Palanca de control de parada 29 | Tubo largo (accesorio opcional)
Palanca anticongelante 14 | Conjunto del mango de control 22 | Mango de control 30 | Tubo corto (accesorio opcional)
7 Tapon del depésito de 15 | Tubo de rétula 23 | Gatillo acelerador 31 Almohadilla (accesorio
combustible opcional)
8 Depdsito de combustible 16 | Sujetacables 24 | Palanca del acelerador 32 | Cinturén de cadera (accesorio
opcional)

. Los accesorios estandar pueden variar de un pais a otro.
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MONTAJE

A PRECAUCION: Antes de realizar cualquier trabajo en el
soplador, pare siempre el motor y retire de la bujia el capuchén
de la bujia.

APRECAUCION: Arranque el soplador solamente después
de haberlo montado completamente.

A PRECAUCION: Péngase siempre guantes de proteccion.

Montaje de los tubos del soplador

1. Inserte el tubo de rétula en el tubo flexible y apriételos con la
abrazadera para manguera.

» 1. Tubo de rétula 2. Tubo flexible 3. Abrazadera para manguera

2. Aflojey retire el tornillo de fijacion.
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» 1. Tornillo de fijacién

3. Instale el mango de control / conjunto del mango de control en el
tubo de rotula y apriételos con el tornillo de fijacion.

» 1. Mango de control / conjunto del mango de control 2. Tornillo de
fijacion

4. Coloque el tubo flexible en el codo.

Para el modelo con acelerador montado en tubo: Inserte el codo
en el tubo flexible. Coloque el sujetacables entre la abrazadera para
manguera y el tubo flexible. Apriete el sujetacables, tubo flexible y
codo con la abrazadera para manguera. Ponga el cable de control
sobre el sujetacables, y cierre el sujetacables.

)
%’D)))»)»»»»»

» 1. Sujetacables 2. Cable de control

Para el modelo con acelerador montado en cadera: Inserte el
codo en el tubo flexible. Apriete el tubo flexible y el codo con la abra-
zadera para manguera.

5. Coloque el tubo largo/corto en el tubo de rétula. Gire el tubo
largo/corto hacia la derecha para bloquearlo en su sitio. Después
coloque la boquilla del soplador en el tubo largo/corto. Gire la boquilla
del soplador hacia la derecha para bloquearla en su sitio.

x 00

[

N\

» 1. Tubo largo/corto 2. Boquilla del soplador

6. Asegurese de que todos los fijadores estan apretados.
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ANTES DE ARRANCAR EL MOTOR

A PRECAUCION: Cuando vaya a rellenar con aceite de
motor, pare el motor y espere hasta que se enfrie. De lo contra-
rio podra resultar en quemaduras de piel.

AVISO: La utilizacién de aceite deteriorado podra ocasionar
un arranque irregular.

AVISO: Retire el polvo o la suciedad alrededor del orificio de
llenado de aceite antes de quitar el tapon de aceite. También,
mantenga el tapon de aceite que ha quitado libre de arena o
polvo. De lo contrario, cualquier resto de arena o polvo adherido al
tapon de aceite puede ocasionar una circulacion irregular del aceite
o un desgaste de las partes del motor, que resultara en problemas.

Suministro de combustible

AADVERTENCIA: Cuando vaya a repostar, pare el motor y
espere hasta que se enfrie. De lo contrario podra resultar en igni-
cion, incendio o quemaduras de piel.

A ADVERTENCIA: El suministro de combustible debera ser
realizado en un lugar donde no haya fuego para evitar una
ignicion o incendio. No lleve nunca el fuego (fumar, etc.) cerca
del lugar donde realiza el suministro de combustible.

AADVERTENCIA: Reposte sobre una superficie plana.

No reposte en un lugar inestable. Reposte con buena luzy
visibilidad.

AADVERTENCIA: Abra el tapén del depésito de combusti-

ble despacio. El combustible podra derramarse debido a la presion
interna.

AADVERTENCIA: Tenga cuidado de no derramar el com-
bustible. Limpie el combustible derramado.

MA\ADVERTENCIA: Realice el suministro de combustible en
un lugar bien ventilado.

AADVERTENCIA: Reposte en un lugar abierto y despejado.
AADVERTENCIA: Maneje el combustible con cuidado.

A\PRECAUCION: si el combustible se adhiere a la piel o entra
en los ojos puede ocasionar alergias o irritacion. Cuando detecte
cualquier anormalidad fisica, consulte inmediatamente con un
médico especializado.

| AVISO: NO ponga aceite en el depésito de combustible.

Combustible

AADVERTENCIA: Mantenga la maquina y el depésito en un
lugar fresco y libre de la luz del sol directa.

A ADVERTENCIA: No deje nunca el combustible en un
automovil.

» 1. Medidor de nivel de aceite 2. Marca de limite superior 3. Nivel
de 100 ml 4. Marca de limite inferior

Inspeccién

Ponga el soplador sobre una superficie plana y retire el tapon de
aceite.

Compruebe el medidor de nivel de aceite. Asegurese de que el nivel
de aceite esta dentro de las marcas de limite superior e inferior. Si el
aceite no llega hasta el nivel de 100 ml, rellene con aceite nuevo.
Cambie el aceite siempre que se vuelva sucio o cambie de color
significativamente. (Consulte “Reemplazo del aceite de motor” para
ver el procedimiento y la frecuencia del cambio de aceite).

Rellenado

Ponga el soplador sobre una superficie plana y retire el tapon de
aceite.

Llene aceite hasta el limite superior del medidor de nivel de aceite.
En promedio, se debe afiadir aceite de motor cada 20 horas de ope-
racion (cada 10 - 15 repostajes).

Aceite recomendado

*  Aceite de motor de cuatro tiempos genuino de Makita/Dolmar o
*  Aceite SAE 10W-30 de clasificacion API clase SF o superior
(aceite de motor de cuatro tiempos para automdéviles)

Capacidad de aceite
Aproximadamente 220 ml

AVISO: Almacene el soplador en posicién vertical sobre una
superficie plana. El medidor de nivel de aceite no indicara la canti-
dad correcta de aceite si el soplador esta inclinado y el aceite fluira
al interior del motor. Esto podra resultar en un llenado excesivo de
aceite.

AVISO: No llene con exceso de aceite. El exceso de aceite
podra derramarse por el respiradero del filtro de aire y ensuciar
las partes adyacentes, o podra aparecer humo blanco debido a un
quemado de aceite.

Después de rellenar con aceite

Limpie el aceite derramado con un trapo.

El motor es un motor de cuatro tiempos. Asegurese de utilizar gaso-
lina para automdviles (gasolina normal o gasolina super).

AVISO: No utilice nunca gasolina mezclada con ningun aceite
como aceite de dos tiempos o aceite de motor. De lo contrario,
ocasionara una acumulacién excesiva de carbon o problemas
mecanicos.

NOTA: Mantenga el combustible en un recipiente especial en
un lugar bien ventilado y sombreado. Utilice el combustible
dentro de un periodo de 4 semanas. De lo contrario, el combusti-
ble podra deteriorarse en un dia.

Método de repostaje

A PRECAUCION: si hay algun defecto o dafio en el tapén del
depésito, reemplacelo.

A PRECAUCION: EI tapon del deposito se estropea con el paso
del tiempo. Reemplacelo cada dos o tres afos.

AVISO: NO ponga combustible en el orificio de llenado de
aceite.

1. Afloje un poco el tapén del depésito para liberar la presion del
deposito.

2. Quite el tapon del deposito, y reposte, al tiempo que deja salir el
aire inclinando el depdsito de combustible de manera que el orificio
de repostaje quede orientado hacia arriba. NO llene nunca el depo-
sito de combustible hasta rebosar.

3. Después de repostar, apriete el tapon del depdsito firmemente.
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OPERACION
Arranquedelmotor |

Arranque del motor

A\ADVERTENCIA: No intente nunca arrancar el motor en un
lugar donde ha sido suministrado el combustible. Podra causar
igniciéon o incendio. Cuando arranque el motor, mantenga una dis-
tancia de al menos 3 metros del lugar de repostaje.

A ADVERTENCIA: EI gas de escape del motor es toxico. No
ponga en marcha el motor en un lugar mal ventilado, tal como
en un tunel, edificio, etc. Si pone en marcha el motor en un lugar
mal ventilado el gas de escape podra ocasionar una intoxicacion.

A ADVERTENCIA: En el caso de que después de arrancar
sienta cualquier anormalidad en el sonido, el olor, o la vibra-
cion, pare inmediatamente el motor y realice una inspeccién.
Si sigue operando el motor sin atender tal anormalidad, podra ocu-
rrir un accidente.

A ADVERTENCIA: No toque la cubierta del motor cuando
esté caliente. De lo contrario podra resultar en quemaduras de
piel.

AADVERTENCIA: Asegurese de que no hay fugas de com-
bustible antes de arrancar el motor.

A ADVERTENCIA: Asegurese de que el motor se para
cuando el interruptor de parada es puesto en la posicion “O”.

Cuando el motor esté frio o después de repostar
(arranque en frio)

1. Ponga el soplador sobre una superficie plana.

2. Posicion 110

Para el modelo con acelerador montado en tubo: Ponga la
palanca de control de parada en la posicién “I”.

» 1. Palanca de control de parada

Para el modelo con acelerador montado en cadera: Ponga el inte-
rruptor de parada en la posicion “I”. Y asegurese de que la palanca
del acelerador esta puesta en posicion de baja velocidad.

» 1. Interruptor de parada 2. Palanca del acelerador

3. Continlie presionando el cebador hasta que el combustible lle-
gue al cebador.

» 1. Cebador 2. Palanca de estrangulacion

NOTA: En general, el combustible llegara al carburador tras presio-
nar7 a 10 veces.

NOTA: Aunque presione el cebador excesivamente, el exceso de
gasolina volvera al deposito de combustible.

4. Levante la palanca de estrangulacion hasta la posicion cerrada.

5. Pise el pedal con su pie derecho, y sujete la parte superior de la
cubierta de la unidad con la mano izquierda para evitar que el motor
se mueva.

6. Tire despacio del tirador de arranque hasta que sienta compre-
sion. Después tire con fuerza.

AVISO: Nunca tire hasta el limite del cordén.

AVISO: Devuelva el tirador de arranque al alojamiento con cui-
dado. De lo contrario, el tirador de arranque suelto podra golpear
su cuerpo o no enrollarse debidamente.

NOTA: Si el motor detona y se para, vuelva a poner la palanca
de estrangulacion en la posicion “ABIERTA” y tire del tirador

de arranque varias veces para arrancar el motor otra vez.

7. Cuando el motor arranque, baje la palanca de estrangulacion

hasta la posicién abierta.

g
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NOTA: Abra la palanca de estrangulacion completamente antes de
apretar el acelerador.

NOTA: En temperaturas frias o cuando el motor no esté suficiente-
mente caliente, no abra nunca la palanca de estrangulacion subita-

mente. De lo contrario, el motor se podra parar.

8. Deje el motor a ralenti o a baja velocidad durante 2 a 3 minutos
para que se caliente.

9. El calentamiento se habra completado cuando sienta que se
produce una aceleracién rapida del motor desde pocas rpm hasta
todo gas.

NOTA: Si el operario sigue tirando del tirador de arranque
varias veces con la palanca de estrangulacion dejada en la
posicion “CERRADA”, es posible que resulte dificil arrancar el
motor debido a una anegacion de combustible. En el caso de
una anegacion de combustible, quite la bujia y tire del tirador varias
veces rapidamente para descargar cualquier exceso de combusti-

ble. Seque el electrodo de la bujia.

Cuando el motor esté caliente (arranque en caliente)
1. Ponga el soplador sobre una superficie plana.

2. Presione el cebador varias veces.

3. Asegurese de que la palanca de estrangulacion esta abierta.

4. Pise el pedal con su pie derecho, y sujete la parte superior de la
cubierta de la unidad con la mano izquierda para evitar que el motor
se mueva.

5. Tire despacio del tirador de arranque hasta que sienta compre-
sion. Después tire con fuerza.

6. Cuando resulte dificil arrancar el motor, abra el acelerador 1/3
aproximadamente.

Parada del motor

Para el modelo con acelerador montado en tubo: Libere el gatillo
acelerador y después ponga la palanca de control de parada en la
posicién “O”.

» 1. Gatillo acelerador 2. Palanca de control de parada

Para el modelo con acelerador montado en cadera: Ponga la
palanca del acelerador en la posicion de baja velocidad para reducir
la velocidad del motor. Después ponga el interruptor de parada en la
posicion “O”.

» 1. Palanca del acelerador 2. Interruptor de parada

Prevencion de congelacion del carburador

AVISO: Cuando la temperatura ambiente sea superior a
10°C, vuelva a poner siempre la palanca en la posiciéon nor-
mal (marca de sol). De lo contrario, el motor podra dafarse por
recalentamiento.

Cuando la temperatura ambiente sea baja y la humedad sea alta,
podra congelarse vapor de agua dentro del carburador y el motor
funcionara inestablemente (congelacion del carburador). Cambie
el ajuste de la palanca anticongelante de la forma siguiente si es
necesario.

Temperatura ambiente mas alta de 10°C: Gire la palanca a la posi-
cion normal (marca de sol).

Temperatura ambiente igual o inferior a 10°C: Gire la palanca a la
posicion anticongelacion (marca de nieve).

g
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Ajuste de la correa de hombros

1. Ajuste la correa de hombros a una longitud que le resulte
cémoda para trabajar mientras transporta el soplador.

Para apretar la correa, tire del extremo de la correa hacia abajo.

» 1. Correa de hombros

Para aflojar la correa, empuje hacia arriba el extremo del fijador.

» 1. Fijador
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2. Tire de la correa estabilizadora hasta que no quede espacio Ajuste dela posicién dela palanca de control
entre su espalda y la carcasa del soplador.
Para apretar la correa, tire del extremo de la correa hacia abajo. Para el modelo con acelerador montado en tubo: Mueva el mango
de control a lo largo del tubo de rétula hasta la posicion mas cémoda.
Después apriete el mango de control con el tornillo.

» 1. Correa estabilizadora

Para aflojar la correa, empuje hacia arriba el extremo del fijador. » 1. Tornillo

Para el modelo con acelerador montado en cadera: Mueva el
conjunto del mango de control a lo largo del tubo de rétula hasta la
posicion mas comoda. Después apriete el mango con el tornillo.

» 1. Fijador

Cinturon de cadera

Accesorios opcionales

El cinturén de cadera permite al operario transportar la herramienta Ajuste el dngulo del brazo de control.
mas establemente.

» 1. Tornillo

» 1. Brazo de control
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Operacion del soplador

1. Mientras utiliza el soplador, ajuste el gatillo acelerador / palanca
del acelerador de forma que la fuerza del viento sea apropiada para
el lugar de trabajo y las condiciones.

2. Ajuste la velocidad del motor.

Para el modelo con acelerador montado en tubo: La velocidad del
motor aumenta apretando el gatillo acelerador. Para reducir la veloci-
dad del motor, afloje el gatillo acelerador.

La funcién de control de velocidad de crucero permite al operario
mantener una velocidad del motor constante sin apretar el gatillo
acelerador. Para aumentar la velocidad del motor, gire la palanca de
control de parada a la posicion de alta velocidad. Para reducir la velo-
cidad del motor, gire la palanca de control de parada a la posicion de
baja velocidad.

» 1. Gatillo acelerador 2. Palanca de control de parada

Para el modelo con acelerador montado en cadera: Para aumen-
tar la velocidad del motor, gire la palanca del acelerador a la posicion
de alta velocidad. Para reducir la velocidad del motor, gire la palanca
del acelerador a la posicion de baja velocidad.

» 1. Palanca del acelerador

Transporte del soplador

A\PRECAUCION: Cuando transporte el soplador, asegtirese
de parar el motor.

AVISO: No se siente ni se ponga encima del soplador, ni
ponga un objeto pesado encima de él. Podria dafiar la maquina.

AVISO: Mantenga el soplador en posicién vertical siempre
que lo transporte o almacene. Si lo transporta o almacena en
una posicion que no sea vertical podra ocasionar un derrame de
aceite dentro del motor del soplador. Esto podra resultar en fugas
de aceite y humo blanco del quemado de aceite, y el filtro de aire
podra ensuciarse con aceite.

AVISO: No arrastre el soplador cuando lo transporte. De lo
contrario la carcasa del soplador podra dafarse.

MANTENIMIENTO

A\PRECAUCION: Antes de realizar una inspeccion o mante-
nimiento, pare el motor y deje que se enfrie. Quite la bujiay el
capuchén de la bujia. De lo contrario, el operario podra sufrir que-
maduras o heridas graves a causa de un arranque imprevisto.

A PRECAUCION: Después de la inspeccién o el manteni-
miento, asegurese de que estan montadas todas las partes.

Reemplazo del aceite de motor

A\PRECAUCION: La unidad principal del motor y el aceite
de motor seguiran calientes justo después de haber parado

el motor. Cuando reemplace el aceite de motor, asegurese de
que la unidad principal del motor y el aceite de motor estan
suficientemente frios. De lo contrario, podré perdurar el riesgo de
escaldarse. Deje pasar tiempo suficiente después de parar el motor
para que el aceite de motor vuelva al depdsito de aceite con objeto
de asegurar una lectura precisa del indicador de nivel de aceite.

A\PRECAUCION: si rellena aceite por encima del limite,
el aceite podra ensuciarse o podra prender fuego con humo
blanco.

AVISO: No deseche nunca el aceite de motor reemplazado
en la basura, en el suelo ni en una alcantarilla. El desecho del
aceite esta regulado por la ley. Al desechar el aceite, siga siempre
las leyes y reglamentos pertinentes. En caso de cualquier duda,
pongase en contacto con el agente de servicio autorizado.

AVISO: El aceite se deteriorara aunque se mantenga sin uti-
lizar. Realice la inspeccioén y el reemplazo a intervalos regulares
(reemplace con aceite nuevo cada 6 meses).

El aceite de motor deteriorado acorta la vida de servicio de las partes
deslizantes y rotativas en gran medida. Asegurese de comprobar el
periodo y la cantidad de reemplazo.

Intervalo de reemplazo

Después de las primeras 20 horas de operacioén y posteriormente
cada 50 horas de operacién

Aceite recomendado

*  Aceite de motor de cuatro tiempos genuino de Makita/Dolmar o
*  Aceite SAE 10W-30 de clasificacion API clase SF o superior
(aceite de motor de cuatro tiempos para automéviles)

Procedimiento para reemplazar el aceite

Cambie el aceite de la forma siguiente:
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» 1. Orificio de drenaje 2. Perno de drenaje del aceite 3. Junta
(arandela de aluminio) 4. Tapén de aceite 5. Junta del tapén de
aceite 6. Orificio de llenado de aceite

1. Ponga el soplador en el suelo sobre una superficie plana.

2. Ponga un recipiente para aceite de desecho debajo del orificio
de drenaje para recoger el aceite a medida que se drena. El reci-
piente debera tener una capacidad de al menos 220 ml para poder
recoger todo el aceite.

3. Afloje el perno de drenaje del aceite para dejar que el aceite se
drene. Tenga cuidado de no dejar que el aceite entre en el depésito
de combustible u otras partes.

AVISO: Tenga cuidado de no perder la junta (arandela de alu-
minio). Ponga el perno de drenaje del aceite en un lugar donde
no se ensucie.

4. Retire el tapon de aceite. (Retirando el tapdn de aceite podra
drenar el aceite facilmente).

AVISO: Asegurese de poner el tapén de aceite en un lugar
donde no se ensucie.

5. A medida que el nivel del aceite que esta siendo drenado dismi-
nuya, incline el soplador hacia el lado de drenaje para que el aceite
se drene completamente.

6. Después de que el aceite se haya drenado completamente,
apriete el perno de drenaje del aceite firmemente. Si el perno no esta
apretado firmemente, podra resultar en fugas de aceite.

Limpieza del filtro de aire

A ADVERTENCIA: PROHIBIDOS ESTRICTAMENTE LOS
SUSTANCIAS INFLAMABLES

Intervalo de limpieza e inspeccioén
Diariamente (cada 10 horas de operacion)

Procedimiento para la limpieza

» 1. Pernos de mariposa 2. Tapa del filtro de aire 3. Elemento
4. Respiradero

1. Afloje los pernos de mariposa.
2. Retire la tapa del filtro de aire.

3. Retire el elemento y limpie cualquier suciedad del elemento con
un pafio o aire a presion. Reemplace el elemento con uno nuevo si
esta dafiado o muy sucio.

NOTA: El elemento es de tipo seco y no debera dejar que se moje.
No lo lave nunca con agua.

4. Limpie cualquier resto de aceite alrededor del respiradero con
un trapo o pafio.

5. Instale el elemento en la caja del filtro de aire.

6. Coloque la tapa del filtro de aire y apriete los pernos de
mariposa.

AVISO: No se olvide de volver a poner la junta (arandela de
aluminio) cuando vuelva a colocar el tapon de drenaje.

7. Vierta aproximadamente 220 ml de aceite dentro del orificio
de llenado de aceite hasta el limite superior del medidor de nivel de
aceite.
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» 1. Medidor de nivel de aceite 2. Marca de limite superior 3. Nivel
de 100 ml 4. Marca de limite inferior

8. Después de rellenar con aceite, apriete el tapon de aceite firme-
mente para evitar fugas de aceite.

AVISO: No se olvide de volver a poner la junta del tapén de
aceite cuando vuelva a colocar el tapon de aceite.

AVISO: Limpie el elemento varias veces al dia, si se adhiere
polvo excesivo en él debido a un medioambiente polvoriento.

AVISO: Si continua la operacién sin haber retirado el aceite
del elemento, el aceite en el filtro de aire podra salirse, resul-
tando en contaminacion de aceite.

Comprobacién de la bujia

A PRECAUCION: No toque la bujia mientras el motor esta en
marcha. De lo contrario podra resultar en una descarga eléctrica.

A PRECAUCION: Ponga la palanca de control de parada/
interruptor de parada en la posicion apagada “O”.

A PRECAUCION: Compruebe el cable de la bujia regular-
mente. Si esta danado o rasgado, reemplacelo. De lo contrario
podra resultar en una descarga eléctrica.

AVISO: Cuando quite la bujia, limpie la bujia y la culata del
cilindro primero, de forma que no entre suciedad, arena, etc.,
en el cilindro.

AVISO: Retire la bujia después de que el motor se haya
enfriado para evitar dafar el orificio roscado en el cilindro.

AVISO: Instale la bujia debidamente en el orificio roscado. Si
la instala en angulo, el orificio roscado en el cilindro se dafara.

1. Para abrir la tapa de la bujia, levantela y girela media vuelta.
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» 1. Tapa de la bujia

2. Utilice la llave de tubo provista como accesorio estandar para
retirar e instalar la bujia.

» 1. Tapa de la bujia

Limpieza del filtro de combustible

3. Laseparacién apropiada entre los dos electrodos de la bujia
es de 0,7 a 0,8 mm. Ajuste la separacion correcta cuando esta sea
demasiado ancha o estrecha.

Limpie completamente o reemplace la bujia si ha acumulado carbon
o esta contaminada.

Para el reemplazo, utilice NGK CMR6H.

I

0.7 mm — 0.8 mm (0.028" — 0.031")

4. Para cerrar la tapa de la bujia, girela media vuelta, y presione
alrededor de la parte dentada.

A\PRECAUCION: Asegurese de que el depdsito de com-
bustible no esta dafnado. Si hay cualquier dafio en el depdsito de
combustible, pida inmediatamente al centro de servicio autorizado
que lo reparen.

AVISO: Limpie el filtro de combustible regularmente. Un filtro
de combustible obturado puede ocasionar dificultad al arrancar o
que no se pueda aumentar la velocidad del motor.

Compruebe el filtro de combustible regularmente de la forma
siguiente:

» 1. Tapon del depdsito de combustible 2. Filtro de combustible
3. Fijador de manguera

1. Retire el tapon del deposito de combustible, drene el combus-
tible para vaciar el deposito. Compruebe el interior del depdsito
para ver si hay materias extrafas. Si las hay, limpie tales materias
extranas.

2. Extraiga el filtro de combustible con un alambre a través del
orificio de llenado de combustible.

3. Sila superficie del filtro de combustible esta contaminada, lim-
piela con gasolina.

AVISO: Siga el método especificado por cada autoridad
local para desechar la gasolina usada para limpiar el filtro de
combustible.

AVISO: Reemplace el filtro de combustible si esta contami-
nado excesivamente.

4. Después de comprobar, limpiar o reemplazar, inserte el filtro
de combustible en el tubo de combustible y fijelo con el fijador de
manguera. Vuelva a colocar el filtro de combustible en el depo-
sito de combustible y apriete el tapon del depdsito de combustible
firmemente.

Ajuste de la velocidad a ralenti

A\ PRECAUCION: El carburador se ajusta en fabrica. No
ajuste nunca nada aparte de la velocidad a ralenti. Para otros
ajustes, pregunte al centro de servicio autorizado.
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El giro apropiado a baja velocidad es de 2.800 min™ (rpm).

Si es necesario cambiar la velocidad de giro, ajuste la velocidad a
ralenti con un destornillador Phillips.

Si el motor se para o funciona inestablemente a ralenti, gire el tornillo
de ajuste hacia la derecha, y aumentara la velocidad a ralenti. Si la
maquina sopla muy fuerte a ralenti, gire el tornillo de ajuste hacia la
izquierda, y disminuira la velocidad a ralenti.

» 1. Tornillo de ajuste de ralenti

Comprobacion de la valvula del acelerador

Si el cable de control esta torcido o enganchado, la valvula del ace-
lerador no hara contacto con el tornillo de ajuste de ralenti, y esto
impedira que el motor funcione debidamente a ralenti. En tal caso,
reposicione el cable de control para asegurar un movimiento apro-
piado de la valvula.

» 1. Valvula del acelerador 2. Tornillo de ajuste de ralenti 3. Cable
de control 4. Tope de la valvula del acelerador

Si la valvula del acelerador no toca el tope de la valvula del acelera-
dor incluso si usted aprieta el gatillo acelerador a fondo o si la valvula
del acelerador no toca el tornillo de ajuste de ralenti mientras esta a
ralenti, gire el perno de ajuste del cable de |la forma siguiente:

1. Afloje la tuerca de fijacion.

2. Silavalvula del acelerador no toca el tope de la valvula del ace-
lerador, gire el perno de ajuste del cable hacia la izquierda.

Si la valvula del acelerador no toca el tornillo de ajuste de ralenti, gire
el perno de ajuste del cable hacia la derecha.
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» 1. Tuerca de fijacion 2. Perno de ajuste del cable

3. Apriete la tuerca de fijacion para apretar el perno de ajuste del
cable.

Limpieza de la cubierta del carburador

Si la cubierta del carburador se ensucia y resulta dificil comprobar la
valvula del acelerador, limpie la cubierta del carburador de la forma
siguiente:

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, diluyente, alcohol
o similar para limpiar la cubierta del carburador. De lo contrario
se deslustrara.

1. Pase un destornillador de punta plana a través del orificio de la
cubierta del motor. Suelte el fijador de la cubierta del carburador.

» 1. Cubierta del carburador

2. Limpie la cubierta del carburador.

AVISO: Utilice un paio limpio y mojado para limpiar la
cubierta del carburador.

3. Vuelva a poner la cubierta del carburador. Asegurese de que el
fijador de la cubierta del carburador produce un chasquido cuando
encaja en su sitio.

Inspeccion de pernos, tuercas y tornillos y otras
partes

Vuelva a apretar los pernos, tuercas, etc., flojos.

Compruebe si hay fugas de combustible o aceite.

Reemplace las partes dafiadas con unas nuevas para una operacion
segura.

Limpieza del motor y entrada de aire de

refrigeracion

Mantenga el motor limpio limpiandolo con un trapo.

Mantenga las aletas del cilindro libres de polvo o suciedad. El polvo o
la suciedad adherido a las aletas causaran recalentamiento del motor
y agarrotamiento del pistén.
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El aire soplado entra por la abertura de entrada de aire. Cuando el
flujo de aire disminuya durante la operacién, pare el motor e ins-
peccione la abertura de entrada de aire por si hay algun blogueo.
Limpiela si es necesario. Un bloqueo asi puede ocasionar recalenta-
miento y dafiar el motor.

A

el
Tl

I

Reemplazo de las juntas y empaquetaduras

Reemplace las juntas y empaquetaduras si desmonta el motor.

Cualquier mantenimiento de trabajo de ajuste que no esté incluido
y descrito en este manual debera ser realizado solamente por un

agente de servicio autorizado.

Almacenamiento

MA\ADVERTENCIA: Cuando vaya a drenar el combustible,
pare el motor y espere hasta que se enfrie. Si no lo hace podra
ocasionar quemaduras o un incendio.

A PRECAUCION: Cuando almacene la maquina durante
largo tiempo, drene todo el combustible del deposito de com-
bustible y carburador, y manténgala en un sitio seco y limpio.

Drene el combustible del depdsito de combustible y el carburador
antes de almacenar la maquina de la forma siguiente:

1. Retire el tapon del depdsito de combustible, y drene el combus-
tible completamente. Si queda cualquier materia extrafia en el depé-
sito de combustible, eliminela completamente.

2. Extraiga el filtro de combustible del orificio de llenado utilizando

un alambre.

3. Presione el cebador hasta que el combustible sea drenado de
alli, y drene el combustible que llega al depdsito de combustible.

4. Vuelva a poner el filtro en el depdsito de combustible, y apriete
el tapdn del depdsito de combustible firmemente.

5. Después, continue utilizando el motor hasta que se pare.

6. Retire la bujia, y deje caer varias gotas de aceite de motor a

través del orificio de la bujia.

7. Tire del tirador de arranque con cuidado de manera que el aceite
de motor se extienda por el motor, y coloque la bujia.

8. Mantenga la maquina con su mango de transporte hacia arriba.

9. Mantenga el combustible drenado en un recipiente especial en
un lugar bien ventilado y sombreado.

Localizacién de problemas

Fallo Sistema

Observacion

Causa

El motor no arranca o lo hace con Sistema de encendido

dificultad

Chispas de encendido.

Fallo en suministro de combustible
o sistema de compresion, defecto
mecanico.

No hay chispas de encendido.

El interruptor de parada esta accionado,
fallo de cableado o cortocircuito, bujia o
conector defectuoso, médulo de encen-
dido defectuoso.

Suministro de combustible

Depdsito de combustible lleno.

Posicién incorrecta del estrangulador,
carburador defectuoso, linea de sumi-
nistro de combustible doblada o blo-
queada, combustible sucio.

Compresion

No hay compresién cuando esta
detenido.

La junta inferior del cilindro esta defec-
tuosa, los retenes del cigiiefial estan
dafados, el cilindro o los segmentos del
piston estan defectuosos o la empaque-
tadura de la bujia es incorrecta.

Fallo mecanico

El arrancador no funciona.

El muelle del arrancador esta roto, hay
partes rotas dentro del motor.

Problemas de arranque en caliente -

Deposito lleno. Chispas de encendido.

El carburador esta contaminado, hay
que limpiarlo.

El motor arranca pero se para Suministro de combustible

enseguida

Depésito lleno.

Ajuste de ralenti incorrecto, carburador
contaminado.

La ventilaciéon del depdsito de combusti-
ble es defectuosa, la linea de suministro
de combustible esta interrumpida, el
cable o el interruptor de parada esta
defectuoso.

Rendimiento insuficiente Varios sistemas pueden verse afecta-

dos simultaneamente

Ralenti del motor deficiente.

Filtro de aire contaminado, carburador
contaminado, silenciador obturado, con-
ducto de escape en el cilindro obturado.
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Intervalo de inspeccién y mantenimiento

Antes de la Después de Diariamente (10 50 horas 200 horas 600 horas 0 2 Antes de
operacion repostar horas) afos, lo que almacenar
acontezca
primero
Aceite de motor | Inspeccione / O - - - - - -
rellene
Reemplace - - - O (Nota 1) - - -
Apretado de las | Inspeccione O - - - - - -
partes (pernos,
tuercas)
Entrada de aire | Limpie / O - - - - - -
de refrigeracion | inspeccione
Depésito de Limpie / O - - - - - -
combustible inspeccione
Drene el - - - - N - 9)
combustible (Nota 3)
Gatillo acelera- | Compruebe el - O - - - - -
dor / palanca del | funcionamiento
acelerador
Parada del Compruebe el - e - - - - -
motor funcionamiento
Ajuste de la Inspeccione / - O - - - - -
velocidad a ajuste
ralenti
Filtro de aire Limpie - - O - - - -
Inspeccione / - - - - 9) - -
reemplace si es
necesario
Cable de control | Inspeccione / - - O - - - -
ajuste
Inspeccione / - - - - e) (Nota 2) - -
reemplace si es
necesario
Bujia Inspeccione / - - O - - - -
ajuste la sepa-
racion si es
necesario
Limpie / reem- - - - - e} - -
place sies
necesario
Cable de la bujia | Inspeccione / - - - - e) (Nota 2) - -
reemplace si es
necesario
Tubo de Inspeccione - - O - - - -
combustible
Reemplace - - - - O (Nota 2) ) )
Filtro de Limpie / reem- - - - e - - -
combustible place si es
necesario
Tubo de aceite Inspeccione - - - - e) (Nota 2) - -
Holgura de la Inspeccione / - - - - 0) (Nota 2) - -
valvula (valvula | ajuste
de admision
y valvula de
escape)
Silenciador Inspeccione / - - - - e) (Nota 2) - -
limpie
Céamara de com- | Inspeccione / - - - - 0) (Nota 2) - -
bustion / valvula | limpie
/ orificio
Motor Reacondicione - - - - - 0) (Nota 2) -
Carburador Drene el - - - - - - O
combustible (Nota 3)

Nota 1: Realice el reemplazo inicial después de 20 horas de operacion.
Nota 2: Para la inspeccion, solicitela al agente de servicio autorizado o a un taller de maquinas.
Nota 3: Después de vaciar el deposito de combustible, ponga en marcha el motor y drene el combustible del carburador.
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SOLUCION DE PROBLEMAS

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta explicado en el manual, no
intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en centros de servicio autorizados de Dolmar/Makita, utilizando siempre piezas de recam-
bio Dolmar/Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad Causa probable (mal funcionamiento) Remedio

El motor no arranca. Fallo al operar el cebador. Presione 7 a 10 veces.

Baja velocidad al tirar del cordon del arrancador. | Tire con fuerza.

Falta de combustible. Suministre combustible.

Filtro de combustible obturado. Limpie el filtro de combustible.

Tubo de combustible doblado. Enderece el tubo de combustible.

Combustible deteriorado. El combustible deteriorado dificulta el arranque. Reemplace con

uno nuevo. (Reemplazo recomendado: 1 mes)

Excesiva succiéon de combustible. Coloque la palanca del acelerador a una velocidad media o alta,

y tire del tirador de arranque hasta arrancar el motor. Si el motor

no arranca todavia, quite la bujia, seque el electrodo, y vuelva a

montarlos como estaban originalmente. Después, arranque de la
forma especificada.

Capuchon de la bujia desprendido. Coloéquelo firmemente.

Bujia contaminada. Limpie la bujia.

Separacion anormal de los electrodos de la bujia. | Ajuste la separacion.

Otras anormalidades de la bujia. Reemplace la bujia.
Carburador anormal. Pida a nuestro centro de servicio autorizado que lo inspeccionen
y reparen.
No se puede tirar del tirador de arranque. Pida a nuestro centro de servicio autorizado que lo inspeccionen
y reparen.
Problema en las partes internas del motor. Pida a nuestro centro de servicio autorizado que lo inspeccionen
y reparen.
El motor se para enseguida. Calentamiento insuficiente. Realice la operacion de calentamiento.
La velocidad del motor no aumenta. La palanca de estrangulacién esta puesta en Pdngala en “ABIERTA”.
“CERRADA” aunque el motor esta caliente.
Filtro de combustible obturado. Limpie el filtro de combustible.
Filtro de aire contaminado u obturado. Limpie el filtro de aire.
Cable de control desprendido. Coloque el cable de control firmemente.
Problema en las partes internas del motor. Pida a nuestro centro de servicio autorizado que lo inspeccionen
y reparen.
El acelerador no vuelve a la velocidad a Posicién incorrecta de la valvula del acelerador. Reposicione el cable de control.
ralenti. Ajuste la posicion de la valvula del acelerador girando el perno
de ajuste del cable.
El motor no se para. Conector desprendido. Coloqgue el conector firmemente.
= Haga funcionar el m0t9’r a raI“entl, y pong"a Sistema eléctrico anormal. Pida a nuestro centro de servicio autorizado que lo inspeccionen
la palanca de estrangulacion en “CERRADA”. y reparen.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

INDICE

ESPECIFICAGOES ..ottt 103 ANTES DE POR O MOTOR A TRABALHAR
INSTRUGOES DE SEGURANGA IMPORTANTES........coooiruennn. 104 OPERAGAD ...t
DESCRIGCAO DAS PEGAS .....coooiiiiiiiirireeia .107 MANUTENGAO .....ccovriinnnn,

MONTAGEM................... ..108 RESOLUGCAO DE PROBLEMAS ..
ESPECIFICACOES
Modelo: PB-7660.4 PB-7660.4 H
Tipo de acelerador Acelerador de tubo Acelerador de quadril
Peso seco (sem o tubo do soprador) 10,9 kg 11,1 kg
Dimensdes (sem o tubo do soprador, C x L x A) 332 mm x 460 mm x 480 mm 332 mm x 510 mm x 480 mm
Velocidade do ar (com tubo longo) 92 m/s
(com tubo curto) 92 m/s
Taxa de fluxo de volume do ar (com tubo longo) 20 m*/minuto
(com tubo curto) 20 m*/minuto
Velocidade maxima do motor 7.200 min™
Velocidade de ralenti 2.800 min™
Cilindrada do motor 75,6 cm®
Tipo do motor Arrefecido a ar, 4 tempos, cilindro Unico
Combustivel Gasolina para automoéveis
Capacidade do depdsito de combustivel 1.900 cm®
Oleo do motor Oleo de graduagao API, classe SF ou superior, SAE 10W-30 (éleo para motores
de automéveis a 4 tempos)
Volume do 6leo do motor 220 cm®
Carburador Tipo de diafragma
Vela de igni¢do NGK CMR6H
Folga do elétrodo 0,7 mm-0,8 mm
. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagbes podem ser alteradas sem aviso prévio.
. As especificagdes podem variar de pais para pais.
Vibragao
Modelo PB-7660.4 PB-7660.4 H
Vibragao no ambito Pega direita Anyeq Tubo longo com bocal circular 2,3 (m/s%) 3,0 (m/s)
da EN15503 2009 com bocal achatado 3,4 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Tubo curto com bocal circular 2,3 (m/s?) 3,0 (m/s?)
com bocal achatado 3,5 (m/s) 4,5 (m/s?)
K de incerteza 1,2 (m/s®) 2,0 (m/s?)
Pega esquerda Ay eq Tubo longo com bocal circular - 0,8 (m/s?)
(brago de comando) com bocal achatado - 0,6 (m/s?)
Tubo curto com bocal circular - 0,7 (m/s?)
com bocal achatado - 0,6 (m/s)
K de incerteza - 0,7 (m/s?)
Ruido
Modelo PB-7660.4 PB-7660.4 H
Média do nivel de pressao sonora de acordo com a EN15503 2009 Leaeq 102,8 (dB (A)) 102,8 (dB (A))
K de incerteza 1,6 (dB (A)) 1,6 (dB (A))
Média do nivel da poténcia sonora de acordo com a EN15503 2009 Lwaeq 110,7 (dB (A)) 110,7 (dB (A))
K de incerteza 0,7 (dB (A)) 0,7 (dB (A))

N&o fumar.

A seguir sdo apresentados os simbolos utilizados para o equipa-
mento. Certifique-se de que compreende o seu significado antes de
utilizar o equipamento.

Nao fazer chamas.

Tome especial cuidado e atengéo!
Use luvas de protecao.

Leia e siga o manual de instrugdes.
Utilizar protegéo ocular e auditiva.

HS®

Proibido!

X OB
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Superficies quentes - queimaduras nos dedos ou
maos.

Fd

Manter as pessoas presentes afastadas.

ALR

Mantenha a area de operagao livre de todas as pes-
soas e animais.

Combustivel (gasolina)

Arranque manual do motor.

Parar o motor.

Primeiros socorros

Ligado/Arranque

Desligar/Parar

O cabelo comprido pode provocar acidentes por ficar
enredado.

Declaragao de conformidade CE

S6 para paises Europeus

A Makita declara que a(s) seguinte(s) maquina(s):

Designagao da ferramenta: Soprador a Gasolina

N.°/ Tipo de modelo: PB-7660.4, PB-7660.4 H

Especificagbes: Consulte a tabela “ESPECIFICACOES”.

Em conformidade com as seguintes diretivas europeias: 2000/14/CE
Sao fabricadas de acordo com as seguintes normas ou documentos
normalizados: EN15503

O ficheiro técnico, que estd em conformidade com a 2000/14/CE,
esta disponivel em:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

O procedimento de avaliagdo da conformidade necessario no ambito
da diretiva 2000/14/CE foi efetuado de acordo com o anexo V.

Nivel medido da poténcia sonora: 110,7 dB (A)

Nivel garantido da poténcia sonora: 111 dB (A)

20.11.2015

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Diretor
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

PO—LHO*Z®

INSTRUGOES DE SEGURANGA

IMPORTANTES

1. Para garantir o funcionamento correto e seguro, o utilizador
tem de ler, compreender e seguir este manual de instru-
¢Oes para garantir a familiaridade com o manuseamento do
soprador. Os utilizadores que nao receberam informagoes
suficientes podem colocar outras pessoas e a si proprio em
risco devido a manuseamento incorreto.

2. Recomenda-se emprestar o soprador apenas a pessoas que
provaram ter experiéncia com sopradores.

3. Entregue sempre o manual de instrugées quando emprestar
o soprador.

4. Os utilizadores que utilizem o soprador pela primeira vez
devem pedir instrugcdes basicas no concessionario para se
familiarizarem com o manuseamento de um soprador.

5. As criangas e jovens com menos de 18 anos nao devem
operar o soprador. No entanto, as pessoas com mais de 16
anos podem utilizar a ferramenta apenas para receberem
formagao sempre mediante a supervisao direta de um for-
mador qualificado.

6. A utilizagado de sopradores requer o maximo cuidado e
atencgao.

7. Opere o soprador apenas se estiver em boas condigoes
fisicas.

8. Realize todos os trabalhos com consciéncia e cuidado. O
utilizador tem de aceitar a responsabilidade pelos outros.

9. Nunca utilize o soprador sob a influéncia do alcool ou
drogas.

10. Nao utilize a unidade se estiver cansado.

11. Guarde estas instrugoes para referéncia futura.

12. Cumpra e siga todas as instrugdes referentes a prevengao
de acidentes emitidas pelas associagdes comerciais rele-
vantes e pelas companhias de seguros. Nao faga nenhuma
modificacado ao soprador, pois isso podera por a sua segu-
ranga em risco.

13. Nunca faga modificagbes ao equipamento. Pode provocar
acidentes perigosos ou ferimentos pessoais.

Equipamentos de protecao pessoal

1. O vestuario utilizado deve ser funcional e apropriado, ou
seja, deve ser justo mas nao pode estorvar. Nao utilize
pecas de joalharia, vestuario ou cabelos compridos que
possam entrar na admisséo de ar.

2. Para evitar ferimentos na cabecga, olhos, maos ou pés,
bem como para proteger a sua audicao, os equipamentos
e vestuario de proteg¢ao que se seguem devem ser usados
durante o funcionamento do soprador.

3. O vestuario deve ser justo e ser bastante cémodo, permi-
tindo uma total liberdade de movimentos. Evite casacos
largos, calcas folgadas ou de estilo largo, lencos, cabelo
comprido solto ou qualquer outra coisa que possa ser
puxada para a entrada de ar. Use fatos-macaco ou calgas
compridas para proteger as pernas. Nao use calgoes.

4. Em geral, os produtos com motores séo ruidosos e os rui-
dos podem prejudicar a audicio. Use barreiras de som (tam-
poes ou abafadores de som para os ouvidos) para proteger
a audicao. Os utilizadores continuos e regulares devem
verificar a audigdo com regularidade.

5. Recomenda-se o uso de luvas quando trabalhar com
o soprador. Use sapatos robustos com solas que nao
escorreguem.
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Uma protecao ocular adequada é obrigatéria. Apesar de

a descarga ser feita diretamente para longe do operador,
podem ocorrer ricochetes e ressaltos durante o funciona-
mento do soprador.

7. Nunca utilize um soprador a menos que esteja a usar 6culos
de protegao ou outros 6culos devidamente ajustados com
protecao superior e lateral adequada e que estejam em con-
formidade com a EN166 e os regulamentos do seu pais.

8. Parareduzir o risco de ferimentos associados a inalagdo de poei-

ras, utilize uma mascara de filtragem facial em condigcoes de p6.

Utilizagao pretendida

A ferramenta serve para soprar poeira.

Arrancar o soprador

1. Certifique-se de que nado ha criangas nem outras pessoas
dentro de um raio de 15 metros do local de trabalho. Tome
igualmente atencao a quaisquer animais por perto.

’
g
.
.

15 m (50ft)

2. Antes de utilizar, verifique sempre se o soprador esta
seguro para funcionamento:

— Verifique a segurancga da alavanca do acelerador. A ala-
vanca do acelerador deve ser verificada quanto a uma
acao suave e facil.

— Verifique o funcionamento correto do bloqueio da ala-
vanca do acelerador.

— Verifique se os punhos estédo limpos e secos e teste o
funcionamento do interruptor I-O. Mantenha os punhos
sem 6leo e combustivel.

3. Arranque o soprador apenas de acordo com as instrugoes.

Nao utilize quaisquer outros métodos para arrancar o motor.

4. Utilize o soprador e as ferramentas fornecidas apenas para
as aplicagoes especificadas.

5. Arranque o motor do soprador apenas depois de a fer-
ramenta ser montada na sua totalidade. A operagao da
ferramenta so6 é permitida depois de todos os acessoérios
adequados estarem instalados.

6. Deve desligar imediatamente o motor caso surjam quais-
quer problemas de motor.

7. Quando trabalhar com o soprador, agarre bem o punho
enrolando os dedos com forga a sua volta, mantendo o
punho de controlo apertado entre o polegar e o indicador.
Mantenha a mao nesta posi¢ao para manter sempre a
maquina sob controlo. Certifique-se de que o punho de con-
trolo esta em boas condigoes e ndo apresenta humidade,
sujidade, 6leo ou massa lubrificante.

10.

1.

12.

13.

14.

Garanta sempre um posicionamento seguro e estavel.
Transporte o soprador adequadamente nos dois ombros
durante o funcionamento. Nao transporte o soprador sé
com uma faixa para o ombro. Caso contrario, pode resultar
em ferimentos pessoais.

Utilize o soprador de forma a evitar a inalagao dos gases
de escape. Nunca ponha o motor em funcionamento em
ambientes fechados (risco de sufocamento e envenena-
mento por gas). O monoxido de carbono é um gas inodoro.
Assegure-se sempre de que ha ventilagao adequada.
Desligue o motor quando estiver a descansar ou quando
deixa o soprador sem vigilancia. Coloque-o num local
seguro para evitar riscos as outras pessoas, provocar
incéndios com os materiais combustiveis ou danos na
maquina.

Nunca deixe o soprador quente sobre ervas secas ou sobre
qualquer material combustivel.

Durante a operagao deve utilizar todas as pecgas e equipa-
mentos de protegao fornecidos com a maquina.

Nunca ponha o motor em funcionamento se o abafador de
escape apresentar algum defeito.

Transporte

1.

Desligue o motor durante o transporte.

Posicione o soprador em seguranga durante o transporte no
carro ou carrinha a fim de evitar fugas de combustivel.
Quando transportar o soprador, assegure-se de que o dep6-
sito de combustivel esta completamente vazio.

Levante o soprador segurando-o pelo punho de transporte
quando o transportar. Nao arraste o soprador pelo bocal,
pelos tubos ou outras pecas.

Segure o soprador firmemente durante o transporte.
Quando transportar o soprador, dobre os joelhos para o
agarrar e certifique-se de que ndo magoa os ombros e as
costas.

Reabastecimento

1.

Desligue o motor durante o reabastecimento, mantenha-o
afastado de chamas vivas e nao fume.

Evite o contacto de produtos petroliferos com a pele. Nao
inale os vapores de combustivel. Use sempre luvas de pro-
tecao durante o reabastecimento. Troque e limpe o vestua-
rio de protecao regularmente.
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Tenha cuidado para nao derramar combustivel ou 6leo no
solo para evitar contaminagao (protegao ambiental). Limpe
imediatamente o soprador se tiver derramado combustivel.
Deixe os panos secarem antes de os eliminar adequada-
mente, dentro de um recipiente tapado, para prevenir a com-
bustdo espontanea.

Evite qualquer contacto do combustivel com o vestuario.
Troque imediatamente o vestuario se tiver derramado com-
bustivel sobre o mesmo (risco de incéndio).

Inspecione a tampa do depésito de combustivel regular-
mente assegurando-se de que esta firmemente fechada.
Aperte cuidadosamente o parafuso de bloqueio do depé-
sito de combustivel. Mude de lugar para ligar o motor (pelo
menos, 3 metros de distancia do local de reabastecimento).

9.

10.

Nunca reabastega em ambientes fechados. Os vapo-

res de combustivel acumulam ao nivel do solo (risco de
explosoes).

Apenas transporte e armazene o combustivel em recipien-
tes aprovados. Assegure-se de que as criangas nao tém
acesso ao combustivel armazenado.

Nao tente reabastecer um motor quente ou em
funcionamento.

Nao reabastega com mais combustivel do que a quantidade
definida nas “ESPECIFICAGOES”.

Método de funcionamento

1.

10.

1.

12.

13.

14.

Utilize o soprador apenas com boas condigdes de luz e visi-
bilidade. Cuidado com as areas escorregadias ou molhadas,
geladas ou com neve (risco de escorregar) e espagos aper-
tados. Assegure-se sempre de um posicionamento seguro.
Nunca trabalhe sobre superficies instaveis ou terrenos
inclinados.

Nao trabalhe a partir de escadas ou locais elevados. Caso
contrario, pode resultar em ferimentos pessoais.

Para reduzir o risco de ferimentos pessoais, nao direcione a
injecdo de ar para as pessoas presentes, uma vez que a alta
pressao do fluxo de ar pode ferir os olhos e dispersar obje-
tos pequenos a alta velocidade.

Nunca insira nenhum objeto estranho na entrada de ar da
maquina ou no bocal do soprador. Isso pode danificar a
roda do ventilador e provocar ferimentos graves ao ope-
rador ou as pessoas presentes, pois o objeto ou as pecas
partidas podem ser langadas a grande velocidade.

Preste atencao a diregcao do vento, ou seja, nao trabalhe
contra o vento.

Para reduzir o risco de tropecgar ou perder o controlo, ndao
caminhe para tras enquanto esta a utilizar a maquina.
Desligue sempre o motor antes de o limpar ou antes da rea-
lizagado de qualquer tipo de manutengéo ou quando substi-
tuir pecas.

Tire alguns momentos para descansar para evitar a perda
de controlo provocada pela fadiga. Recomendamos que
descanse entre 10 a 20 minutos ap6s cada hora de trabalho.
Nao utilize a maquina perto de janelas, etc.

Para reduzir a possibilidade de danos provocados pela
vibragao e/ou danos nos ouvidos, utilize a maquina a baixa
velocidade, se possivel, e limite o tempo de funcionamento.
Utilize a maquina apenas a horas razoaveis. Nao utilize o sopra-
dor de manha nem a noite para ndo perturbar as pessoas.
Recomendamos a utilizagao de ancinhos e vassouras para
soltar os residuos antes de utilizar a maquina.

Antes de utilizar a maquina, humedeca ligeiramente as
superficies em condigdes de poeira ou utilize um pulveriza-
dor de agua, se necessario.
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15. Ajuste a extensao do bocal do soprador de modo que o
fluxo possa trabalhar perto do solo.

16. Para reduzir os niveis de som, limite o niumero de equipa-
mentos utilizados ao mesmo tempo.

17. Depois de utilizar os sopradores e outros equipamentos,
LIMPE-OS! Elimine os residuos nos postos de recolha de
lixo.

18. Nao acelere o motor mais do que o necessario. Os objetos
langados podem resultar em ferimentos pessoais.

19. O abafador de escape fica quente durante a operagao. Nao
toque no abafador de escape quente pois pode resultar em
queimaduras na pele.

20. Nao opere a maquina em atmosferas explosivas, como
na presenca de liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. A
maquina produz faiscas que podem incendiar a poeira ou
fumos.

Instrugoes de manutengao

1. Respeite o ambiente. Opere o soprador com o menor ruido
e poluigao possiveis. Em especial, verifique o ajuste correto
do carburador.

2. Limpe o soprador em intervalos regulares e verifique se
todos os parafusos e porcas estao firmemente apertados.

3. Nunca faga a manutengao nem armazene o soprador perto
de locais onde possam surgir chamas vivas, faiscas, etc.

4. Guarde sempre o soprador num recinto trancado, bem ven-
tilado e com o depésito de combustivel vazio.

5. Avrealizagao dos trabalhos de manutencao ou de reparagao
pelo operador esta limitada as atividades descritas neste
manual de instrucoes. Os restantes trabalhos devem ser
realizados pelos agentes de assisténcia autorizados.

6. Utilize apenas pegas sobressalentes e acessoérios genuinos
fornecidos pela Makita/Dolmar. A utilizagdo de acessoérios
e ferramentas nao aprovados pode resultar em acidentes
e ferimentos. A Makita/Dolmar nao se responsabiliza por
acidentes ou danos causados pela utilizacao de quaisquer
extensoes ou acessorios nao aprovados.

7. Uma reparagao incorreta e uma ma manutengéao podem
reduzir a vida do equipamento e aumentar o risco de
acidentes.

Primeiros socorros

1. Em caso de acidente, certifique-se de que tem disponivel um kit
de primeiros socorros 0 mais completo possivel nas proximida-
des do local de trabalho. Substitua imediatamente qualquer item
que tenha sido retirado do kit de primeiros socorros.

2. Quando pedir ajuda, forneca as seguintes informagodes:

— Local do acidente

— O que aconteceu

— Numero de pessoas feridas
— Natureza do ferimento

— O seunome
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DESCRIGAO DAS PEGAS

Faixa para o ombro 9 Perno de drenagem do 6leo 17 | Bracadeira para mangueiras 25 | Interruptor de paragem
Tampa da vela de ignigao 10 | Tampa do dleo 18 | Tampa do filtro de ar 26 | Brago de controlo
Alavanca de choke " Abafador 19 | Perno com cabeca (da tampa 27 | Bocal circular
do filtro de ar)
Bomba de escorva 12 | Cotovelo 20 | Punho de transporte 28 | Bocal achatado (acessério
opcional)
Pega do motor de arranque 13 | Tubo flexivel 21 Alavanca de controlo de 29 | Tubo longo (acessorio
paragem opcional)
Alavanca anticongelacédo 14 | Conjunto do punho 22 | Punho de controlo 30 | Tubo curto (acessorio opcional)
Tampa do depésito de 15 | Tubo articulado 23 | Gatilho do acelerador 31 Almofada (acessorio opcional)
combustivel
Depdsito de combustivel 16 | Suporte do cabo 24 | Alavanca do acelerador 32 | Cinto de quadril (acessério

opcional)

Os acessorios padrao podem variar de pais para pais.
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MONTAGEM

APRECAUG[\O: Antes de realizar qualquer trabalho no
soprador, desligue sempre o motor e retire o cachimbo da vela
de ignicao.

APRECAUC[\O: Ligue o soprador apenas depois da monta-
gem total.

APRECA UCAO: Use sempre luvas de protegio.

Montar os tubos do soprador

1. Insira o tubo articulado dentro do tubo flexivel e aperte-os com a
bragadeira para mangueiras.

» 1. Tubo articulado 2. Tubo flexivel 3. Bragadeira para mangueiras

2. Solte e retire o parafuso de aperto.

=N
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» 1. Parafuso de aperto

3. Instale o punho de controlo/conjunto do punho no tubo articulado
e aperte-os com o parafuso de aperto.

» 1. Punho de controlo/conjunto do punho 2. Parafuso de aperto

4. Fixe o tubo flexivel no cotovelo.

Para o modelo com acelerador de tubo: Insira o cotovelo no tubo
flexivel. Fixe o suporte do cabo entre a bragadeira para mangueiras
e o tubo flexivel. Aperte o suporte do cabo, o tubo flexivel e o coto-
velo com a bragadeira para mangueiras. Coloque o cabo de controlo
sobre o suporte do cabo e feche o suporte do cabo.

)
%’D)))»)»»»»»

» 1. Suporte do cabo 2. Cabo de controlo

Para o modelo com acelerador de quadril: Insira o cotovelo no
tubo flexivel. Aperte o tubo flexivel e o cotovelo com a bragadeira
para mangueiras.

5. Fixe o tubo longo/curto no tubo articulado. Rode o tubo longo/
curto no sentido dos ponteiros do relogio para o bloquear no lugar.
Depois, fixe o bocal do soprador com o tubo longo/curto. Rode o
bocal do soprador no sentido dos ponteiros do reldgio para o blo-
quear no lugar.

» 1. Tubo longo/curto 2. Bocal do soprador

6. Certifigue-se de que todas as bragadeiras estao bem presas.
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ANTES DE POR O MOTOR A
TRABALHAR

Verificar e reabastecer o 6leo do motor

APRECA UCAO: Quando reabastecer com 6leo do motor,
desligue o motor e espere que o motor arrefega. Caso contrario,
pode resultar em queimaduras na pele.

OBSERVAGAO: A utilizagio de 6leo deteriorado provocara
irregularidades no arranque.

OBSERVAGAO: Limpe a poeira ou terra junto do orificio de
abastecimento de 6leo antes de desapertar a tampa do déleo.
Além disso, mantenha a tampa do 6leo limpa, sem residuos de
areia ou poeira, sempre que a retirar. Caso contrario, a areia ou
sujidade pode colar-se a tampa do 6leo e entrar no depdsito provo-
cando uma circulacgao irregular do dleo ou desgaste das pegas do
motor, o que resultara em problemas.

_—

» 1. Indicador do 6leo 2. Marca de limite superior 3. Nivel dos 100
ml 4. Marca de limite inferior

Inspecao

Coloque o soprador numa superficie nivelada e retire a tampa do
Oleo.

Verifique o indicador do 6leo. Certifique-se de que o nivel de 6leo
esta dentro das marcas de limite superior e inferior. Se o 6leo ndo
atingir a marca de nivel dos 100 ml, encha com éleo novo.

Mude o 6leo sempre que ficar sujo ou mudar significativamente de
cor. (Consulte “Substituir o 6leo do motor” para o procedimento e
frequéncia de mudanca de 6leo).

Reabastecer

Coloque o soprador numa superficie nivelada e retire a tampa do
oleo.
Encha com dleo até ao limite superior do indicador de nivel do dleo.

Em média, é necessario adicionar 6leo a cada 20 horas de funciona-
mento (entre 10 a 15 reabastecimentos).

Oleo recomendado

«  Oleo de motores de 4 tempos genuino da Makita/Dolmar ou

«  Oleo de graduagdo API, classe SF ou superior, SAE 10W-30
(6leo para motores de automdveis a 4 tempos)

Capacidade de déleo
Aproximadamente 220 ml

OBSERVAGAO: Guarde o soprador numa posigao vertical
numa superficie nivelada. O indicador do 6leo ndo indica a quan-
tidade de 6leo correta se o soprador estiver inclinado e se o 6leo
tiver entrado no motor. Pode resultar em enchimento de 6leo em
excesso.

OBSERVAGAO: Nio encha com 6leo em excesso. O 6leo em
excesso pode transbordar pelo respiradouro do filtro de ar e sujar
as pegas circundantes, ou pode aparecer fumo branco devido a
queima do 6leo em excesso.

Depois de reabastecer com éleo

Limpe o 6leo entornado com um pano.
Alimentacao de combustivel

AAVISO: Ao reabastecer, pare o motor e espere que o motor
arrefega. Caso contrario, pode resultar em ignicéo, incéndio ou
queimaduras na pele.

A AVISO: 0 abastecimento de combustivel deve ser feito num
local sem focos de incéndio para prevenir a ignigéo ou incén-
dio. Nunca leve artigos que provoquem fogo (fumo, etc.) para
perto do local onde faz o reabastecimento de combustivel.

AAaviso: Reabastega numa superficie nivelada. Ndo reabas-
teca num local instavel. Reabastega num local bem iluminado
e com boa visibilidade.

AAVISO: Abra a tampa do depésito de combustivel lenta-
mente. O combustivel pode espirrar por causa da pressao interna.

A\AVISO: Tenha cuidado para nao derramar combustivel.
Limpe o combustivel derramado.

A\ AVISO: Efetue o abastecimento de combustivel num local
bem ventilado.

AAviso: Reabastega num local aberto e desimpedido.
A AVISO: Manuseie o combustivel com cuidado.

APRECAUCAO: O combustivel derramado sobre a pele ou
que entre nos olhos pode provocar alergias ou irritagdo. Quando é
detetada qualquer deformidade fisica, consulte imediatamente
um médico especialista.

OBSERVAGCAO: NAO coloque 6leo dentro do depésito de
combustivel.

Combustivel

AAVISO: Mantenha a maquina e o depdsito num lugar fresco,
sem incidéncia da luz solar direta.

AAVISO: Nunca guarde o combustivel dentro do carro.

O motor € um motor a quatro tempos. Assegure-se de que utiliza
gasolina para automoveis (gasolina normal ou especial).

OBSERVAGAO: Nunca utilize gasolina misturada com éleo,
como 6leo para motores de 2 tempos ou 6leo para motores.
Caso contrario, provoca uma acumulagéo excessiva de carbono ou
problemas mecanicos.

NOTA: Mantenha o combustivel num recipiente especial num
local bem ventilado e a sombra. Utilize o combustivel durante
as 4 semanas seguintes. Caso contrario, o combustivel pode
deteriorar-se num dia.

Método de reabastecimento

APRECAUCAO: Se houver qualquer defeito ou dano na
tampa do depésito, substitua-a.

APRECAUC[\O: Atampa do depésito desgasta-se com o
tempo. Substitua-a de dois em dois ou de trés em trés anos.

OBSERVAGAO: NAO coloque combustivel no orificio de
abastecimento de 6leo.

1. Afrouxe um pouco a tampa do depdsito para deixar sair a
presséo.

2. Desaperte a tampa do dep6sito e reabastega, descarregando

o ar inclinando o depdsito de combustivel de forma que o orificio de
reabastecimento esteja virado para cima. NAO encha o depdsito até
a boca.

3. Depois de reabastecer, aperte a tampa do depdsito de forma
segura.
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OPERAGAO

AAVISO: Nzo arranque o motor no local onde abasteceu o
combustivel. Pode provocar ignigéo ou incéndio. Quando arrancar
o motor, mantenha uma distancia de, pelo menos, 3 metros do local
de enchimento.

AAvIso: o gas de escape do motor é toxico. Ndo opere o
motor num local mal ventilado, como num tunel, num edificio,
etc. Se operar o motor num local mal ventilado pode provocar
envenenamento por gases de escape.

A AVISO: Caso detete qualquer irregularidade no ruido,
cheiro ou vibragao apés o arranque, pare o motor imediata-
mente e efetue uma inspecgao. Se o motor for operado sem ver
qual a raz&o da irregularidade, pode ocorrer um acidente.

AAVISO: Nzo toque na tampa do motor quente. Caso contra-
rio, pode resultar em queimaduras na pele.

AAviso: Certifique-se de que nao existem fugas de combus-
tivel antes de p6r o motor a trabalhar.

AAaviso: Certifique-se de que o motor para quando o inter-

» 1.Bomba de escorva 2. Alavanca de choke

NOTA: Em geral, o combustivel entra no carburador depois de
empurrar 7 a 10 vezes.

NOTA: Mesmo que a bomba de escorva seja empurrada excessi-

ruptor de paragem é colocado na posigao “O”.

Quando o motor esta frio ou apoés o reabastecimento
(arranque a frio)

1. Coloque o soprador numa superficie nivelada.

2. Posigao /O

Para o modelo com acelerador de tubo: Coloque a alavanca de
controlo de paragem na posigéo “I”.

» 1. Alavanca de controlo de paragem

Para o modelo com acelerador de quadril: Coloque o interruptor
de paragem na posigao “I”. E certifique-se de que a alavanca do ace-
lerador esta definida para a posicéo de velocidade mais baixa.

» 1. Interruptor de paragem 2. Alavanca do acelerador

3. Continue a empurrar a bomba de escorva até o combustivel
entrar dentro da bomba.

vamente, a gasolina em excesso volta ao depdsito de combustivel.

4. Levante a alavanca de choke até a posi¢éo de fechada.

5. Carregue no pedal com o pé direito e segure na parte de cima
da tampa da unidade com a mao esquerda para evitar que o motor se
mova.

6. Puxe o punho do motor de arranque ligeiramente para fora até
sentir compressdo. Depois, puxe com forga.

OBSERVAGAO: Nunca puxe a extensio total da corda.

OBSERVAGCAO: Volte a colocar a pega do motor de arranque
com cuidado dentro do alojamento. Caso contrario, a pega solta
do motor de arranque pode bater-lhe no corpo ou pode n&o rebobi-
nar adequadamente.

NOTA: Se o motor arrancar e parar, volte a colocar a alavanca
de choke na posigao “aberto” e puxe o punho do motor de
arranque varias vezes para voltar a pér o motor a funcionar.

7. Quando o motor arranca, baixe a alavanca de choke para a posi-
céo de aberta.

g -
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NOTA: Abra totalmente a alavanca de choke antes de puxar o
acelerador.

NOTA: Em temperaturas frias ou quando o motor n&o esta suficien-
temente quente, nunca abra a alavanca de choke de repente. Caso
contrario, o motor pode parar.

8. Aqueca durante 2 a 3 minutos com o motor a velocidade de
ralenti ou menos.

9. 0O aquecimento esta concluido quando se sente uma aceleragao
rapida do motor desde uma rotagéo baixa para a aceleragédo maxima.

NOTA: Se o operador continuar a puxar o punho do motor de
arranque varias vezes com a alavanca de choke mantida na
posicao “fechado”, podera ser dificil arrancar o motor devido
a inundacao de combustivel, afogando o motor. Se o motor
afogar, retire a vela e puxe o punho rapidamente varias vezes para
descarregar o combustivel em excesso. Seque o elétrodo da vela
de ignicéo.

Quando o motor esta quente (arranque a quente)
1. Coloque o soprador numa superficie nivelada.

2. Empurre a bomba de escorva varias vezes.

3. Certifique-se de que a alavanca de choke esta aberta.

4. Carregue no pedal com o pé direito e segure na parte de cima
da tampa da unidade com a méo esquerda para evitar que o motor se
mova.

5. Puxe o punho do motor de arranque ligeiramente para fora até
sentir compresséo. Depois, puxe com forga.

6. Quando é dificil arrancar o motor, abra o acelerador cerca de
1/3.

Parar o motor

Para o modelo com acelerador de tubo: Solte o gatilho do acelera-
dor e coloque a alavanca de controlo de paragem na posigéo “O”.

» 1. Gatilho do acelerador 2. Alavanca de controlo de paragem

Para o modelo com acelerador de quadril: Coloque a alavanca do
acelerador na posigao de baixa velocidade para reduzir a velocidade
do motor. Depois, coloque o interruptor de paragem na posi¢ao “O”.

» 1. Alavanca do acelerador 2. Interruptor de paragem

Prevencao de congelagao do carburador

OBSERVAGAO: Quando a temperatura ambiente é superior
a 10°C, coloque sempre a alavanca na posi¢ao normal (marca
do sol). Caso contrario, o motor pode ficar danificado devido a
sobreaquecimento.

Quando a temperatura ambiente é baixa e a humidade é alta, o vapor
de agua pode congelar dentro do carburador e o motor comeca a
trabalhar irregularmente (congelacéo do carburador). Se necessario,
mude a regulacao da alavanca anticongelacao como se segue.

A temperatura ambiente é superior a 10°C: Coloque a alavanca na
posicdo normal (marca do sol).

A temperatura ambiente é igual ou inferior a 10°C: Rode a alavanca
para a posicéo anticongelagéo (marca do floco de neve).

&é
1=

Ajustar a faixa para o ombro

ﬂ‘ HL\J\/

1. Ajuste a faixa para o ombro a um comprimento confortavel para
trabalhar enquanto transporta o soprador.

Para apertar a faixa, puxe a extremidade da faixa para baixo.

» 1. Faixa para o ombro

Para soltar a faixa, puxe a extremidade do fixador.

» 1. Fixador

2. Puxe a faixa estabilizadora até deixar de haver espacgo entre as
suas costas e a caixa do soprador.
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Para apertar a faixa, puxe a extremidade da faixa para baixo.

» 1. Faixa estabilizadora

Para soltar a faixa, puxe a extremidade do fixador.

» 1. Fixador

Cinto de quadril

Acessorio opcional

O cinto de quadril permite ao operador transportar a ferramenta de
uma forma mais estavel.

Ajustar a posi¢ao da alavanca de controlo

Para o modelo com acelerador de tubo: Mova o punho de controlo
em conjunto com o tubo articulado até a posi¢céo mais confortavel.
Depois, aperte o punho de controlo com o parafuso.

» 1. Parafuso

Para o modelo com acelerador de quadril: Mova o conjunto do
punho em conjunto com o tubo articulado até a posigdo mais confor-
tavel. Depois, aperte o punho com o parafuso.

» 1. Parafuso

Ajuste o angulo do brago de controlo.

» 1. Braco de controlo
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Funcionamento do soprador

1. Ao utilizar o soprador, ajuste o gatilho do acelerador/alavanca
do acelerador para que a forga do vento seja apropriada ao local e as
condig¢des de trabalho.

2. Ajuste a velocidade do motor.

Para o modelo com acelerador de tubo: A velocidade do motor
aumenta a medida que se puxa o gatilho do acelerador. Para reduzir
a velocidade do motor, solte o gatilho do acelerador.

A fungao de controlo da velocidade de cruzeiro permite ao opera-

dor manter uma velocidade constante do motor sem ter de puxar a
alavanca do gatilho. Para aumentar a velocidade do motor, rode a
alavanca de controlo de paragem para a alta velocidade. Para reduzir
a velocidade do motor, rode a alavanca de controlo de paragem para
a baixa velocidade.

» 1. Gatilho do acelerador 2. Alavanca de controlo de paragem

Para o modelo com acelerador de quadril: Para aumentar a veloci-
dade do motor, rode a alavanca do acelerador para a alta velocidade.
Para reduzir a velocidade do motor, rode a alavanca do acelerador
para a baixa velocidade.

» 1. Alavanca do acelerador

Transportar o soprador

APRECAUC[\O: Quando transportar o soprador, certifique-
se de que para o motor.

OBSERVAGAO: Nio se sente nem fique de pé sobre o sopra-
dor nem coloque objetos pesados sobre o mesmo. Pode danifi-
car a maquina.

OBSERVAGCAO: Mantenha o soprador numa posigao vertical
sempre que o transportar ou armazenar. Se o transportar ou
armazenar numa posigao diferente, pode fazer com que o 6leo
derrame para dentro do motor do soprador. Isto pode resultar em
fugas de 6leo e em fumo branco resultante do éleo queimado, e o
filtro de ar pode ficar sujo com dleo.

OBSERVAGAO: Nio arraste o soprador quando o transporta.
Caso contrario, a caixa do soprador pode ficar danificada.

MANUTENGAO

APRECAUC[\O: Antes de inspecionar e realizar quaisquer
trabalhos de manutengao, pare o motor e deixe-o arrefecer.
Retire a vela de ignigado e o cachimbo da vela. Caso contrario, o
operador pode sofrer queimaduras ou ferimentos graves devido a
arranque acidental.

APRECAU(}[\O: Apés a inspegdo e a manutencgio, certifi-
que-se de que todas as pecgas estdo montadas.

Substituir o 6leo do motor

APRECAUCAO: A unidade principal do motor e o éleo do
motor continuam quentes logo apés desligar o motor. Quando
substituir o 6leo do motor, certifique-se de que a unidade prin-
cipal do motor e o 6leo do motor estdo suficientemente arre-
fecidos. Caso contrario, o risco de queimaduras continua a existir.
Deixe passar o tempo suficiente depois de parar o motor para o
6leo voltar ao depdsito, de modo a garantir uma leitura precisa do
indicador de nivel do 6leo.

APRECAUC;\O: Se colocar 6leo acima do limite maximo, o
oleo pode ficar sujo ou pode pegar fogo com fumo branco.

OBSERVAGCAO: Nunca elimine o 6leo de motor usado junto
com o lixo doméstico, ndo o elimine no solo nem no esgoto.

A eliminacao de 6leo é regulada por lei. Para a sua eliminacéo,
siga sempre as leis e regulamentos relevantes. Para outros pontos
que nao tenha conhecimento, contacte um agente de assisténcia
autorizado.

OBSERVACAO: 0 é6leo deteriora-se mesmo quando nio é
utilizado. Realize inspec¢des e mudancgas de 6leo em intervalos
regulares (substitua por éleo novo a cada 6 meses).

O o¢leo do motor deteriorado encurta grandemente a vida util das
pecas deslizantes e rotativas. Certifique-se de que verifica o intervalo
da mudancga de 6leo e a quantidade de 6leo a substituir.

Intervalo de substituicao
Apos as primeiras 20 horas de funcionamento, seguidas de cada 50

horas de funcionamento

Oleo recomendado

. Oleo de motores de 4 tempos genuino da Makita/Dolmar ou

. Oleo de graduag&o AP, classe SF ou superior, SAE 10W-30
(6leo para motores de automoveis a 4 tempos)
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Procedimento de mudanca de 6leo

Mude o 6leo da seguinte forma:

5

» 1. Orificio de drenagem 2. Perno de drenagem do éleo 3. Junta
(anilha de aluminio) 4. Tampa do éleo 5. Junta da tampa do dleo
6. Orificio de abastecimento de dleo

1. Assente o soprador numa superficie nivelada.

2. Coloque um recipiente de recolha de 6leo desperdigado sob o
orificio de drenagem para apanhar o 6leo ao drena-lo. O recipiente
deve ter capacidade para, pelo menos, 220 ml, para comportar todo
o 6leo.

3. Afrouxe o perno de drenagem de 6leo para deixar o 6leo sair.
Tenha cuidado para nao deixar que o 6leo entre no depdsito de com-
bustivel ou noutras partes.

OBSERVAGAO: Tenha cuidado para nio perder a junta (ani-
lha de aluminio). Coloque o perno de drenagem do 6leo num
local onde nao fique sujo.

4. Retire a tampa do 6leo. (Retirar a tampa do 6leo faz com que
este flua mais facilmente).

OBSERVAGCAO: Certifique-se de que coloca a tampa do 6leo
num local onde nao se suje.

5. A medida que o nivel do leo que esta a ser drenado diminui,
incline o soprador para o lado do dreno de modo que todo o dleo seja
drenado.

6. Depois de o 6leo ser completamente drenado, aperte o perno
de drenagem do 6leo de forma segura. Se o perno ndo estiver bem
apertado, pode resultar em fuga de 6leo.

OBSERVAGAO: Nio se esquega de voltar a instalar a junta
(anilha de aluminio) no lugar quando voltar a colocar o perno
de drenagem.

7. Deite aproximadamente 220 ml de dleo dentro do orificio de
abastecimento de 6leo até ao limite superior do indicador de éleo.

—
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» 1. Indicador do 6leo 2. Marca de limite superior 3. Nivel dos 100
ml 4. Marca de limite inferior

8. Depois de encher com dleo, aperte a tampa do 6leo em segu-
ranga para evitar fugas de 6leo.

OBSERVAGAO: Nio se esquega de voltar a instalar a junta
da tampa do 6leo no lugar quando voltar a instalar a tampa do
oleo.

Limpeza do filtro de ar

AAVISO: MATERIAIS INFLAMAVEIS SAO ESTRITAMENTE
PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecéao

Diariamente (a cada 10 horas de funcionamento)

Procedimento de limpeza

» 1. Pernos com cabeca 2. Tampa do filtro de ar 3. Elemento
4. Respiradouro

1. Solte os pernos com cabeca.
2. Retire a tampa do filtro de ar.

3. Retire o elemento e limpe a sujidade do elemento com um pano
ou uma sopradela. Substitua o elemento por um elemento novo se
aquele estiver danificado ou se estiver muito sujo.

NOTA: O elemento € do tipo seco e ndo pode molhar-se. Nunca
lave com agua.

4. Limpe todo o 6leo em volta do respiradouro com um trapo ou
pano.

5. Instale o elemento na caixa do filtro de ar.
6. Fixe atampa do filtro de ar e aperte os pernos com cabega.

OBSERVAGAO: Limpe o elemento varias vezes por dia caso
acumule excesso de p6 devido a ambientes poeirentos.

OBSERVAGAO: Caso continue a utilizar a maquina com o
elemento sujo de dleo, o 6leo dentro do filtro de ar pode jorrar
para fora resultando em contaminagéao de dleo.

Verificagao da vela de ignigao

APRECAUCAO: N3o toque na vela de ignicdo com o motor
a trabalhar. Caso contrario, pode ocorrer um choque elétrico.

APRECAUQ[\O: Coloque a alavanca de controlo de para-
geml/interruptor de paragem na posigado “O” de desligado.

APRECAUCAO: Verifique regularmente o cabo da vela de
ignicao. Se estiver danificado ou rasgado, substitua-o. Caso
contrario, pode ocorrer um choque elétrico.

OBSERVACAO: Quando retirar a vela de ignigio, limpe pri-
meiro a vela e a cabecga de cilindros, para que nao entre areia,
sujidade, etc. no cilindro.

OBSERVAGAO: Retire a vela apenas depois de o motor ter
arrefecido para evitar danificar o orificio roscado no cilindro.

OBSERVAGCAO: Instale a vela adequadamente dentro do
orificio roscado. Se for instalada inclinada, o orificio roscado no
cilindro fica danificado.

1. Para abrir a tampa da vela, levante-a e rode-a meia-volta.
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» 1. Tampa da vela

2. Utilize a chave de caixa fornecida como acessorio padrao para
retirar ou instalar a vela.

» 1. Tampa da vela

Limpar o filtro de combustivel

3. Afolga adequada entre dois elétrodos de uma vela ¢ 0,7 a 0,8
mm. Ajuste a folga correta se estiver muito ampla ou muito estreita.

Limpe bem ou substitua a vela se tiver acumulado carbono ou se
estiver contaminada.

Para a substituigao, utilize a NGK CMR6H.

I

0.7 mm — 0.8 mm (0.028" — 0.031")

4. Parafechar a tampa da vela, rode-a meia-volta e pressione em
volta da parte dentada.

APRECAUC;\O: Certifique-se de que o depdsito de combus-
tivel nao esta danificado. Se existirem danos no depésito de com-
bustivel, pega uma reparagéo imediata num centro de assisténcia
autorizado.

OBSERVAGAO: Limpe o filtro de combustivel regularmente.
Um filtro de combustivel entupido pode provocar dificuldades de
arranque ou falha de aumento da velocidade do motor.

Verifique o filtro de combustivel regularmente como se segue:

» 1. Tampa do dep6sito de combustivel 2. Filtro de combustivel
3. Grampo para mangueiras

1. Retire a tampa do depdsito de combustivel, drene o combustivel
para esvaziar o depdésito. Verifique o interior do depdsito para ver se
existem matérias estranhas. Se existirem, limpe-as.

2. Retire o filtro de combustivel com um fio através do orificio de
enchimento de combustivel.

3. Se a superficie do filtro de combustivel estiver contaminada,
limpe-a com gasolina.

OBSERVAGCAO: Siga o método especificado por cada autori-
dade local no que se refere a eliminagéo de gasolina utilizada
para limpar o filtro de combustivel.

OBSERVAGAO: Substitua o filtro de combustivel se estiver
excessivamente contaminado.

4. Depois de verificar, limpar ou substituir, insira o filtro de com-
bustivel dentro do tubo de combustivel e fixe-o com grampo para
mangueiras. Volte a colocar o filtro de combustivel dentro do dep6-
sito de combustivel e aperte firmemente a tampa do depésito de
combustivel.

Ajuste da velocidade de ralenti

APRECAUCAO: O carburador esta ajustado de fabrica.
Ajuste apenas a velocidade de ralenti. Para outros ajustes, con-
sulte um centro de assisténcia autorizado.

A rotagao de baixa velocidade adequada ¢ de 2.800 min™ (r.p.m.).
Se for necessario alterar a velocidade da rotagéo, ajuste a velocidade
de ralenti com uma chave Phillips.
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Se o motor parar ou funcionar irregularmente ao ralenti, gire o para-
fuso de ajuste para a direita para aumentar a velocidade de ralenti.

Se o motor funcionar demasiado forte ao ralenti, gire o parafuso de

ajuste para a esquerda para reduzir a velocidade de ralenti.

» 1. Parafuso de ajuste do ralenti

Verificar a valvula do acelerador

Se o cabo de controlo estiver dobrado ou preso, a valvula do ace-
lerador ndo entra em contacto com o parafuso de ajuste do ralenti
impedindo que o motor funcione com um ralenti adequado. Neste
caso, reposicione o cabo de controlo para garantir um movimento
adequado da valvula.

» 1. Valvula do acelerador 2. Parafuso de ajuste do ralenti 3. Cabo
de controlo 4. Batente da valvula do acelerador

Se a valvula do acelerador ndo tocar no batente da valvula do ace-
lerador, mesmo que puxe o gatilho do acelerador até ao fim ou se
a valvula do acelerador ndo tocar no parafuso de ajuste do ralenti
durante o ralenti, gire o perno de ajuste do cabo como se segue:

1. Solte a porca de fixagao.

2. Seavalvula do acelerador ndo tocar no batente da valvula do
acelerador, rode o perno de ajuste do cabo no sentido contrario ao
dos ponteiros do relégio.

Se a valvula do acelerador ndo tocar no parafuso de ajuste do ralenti,
rode o perno de ajuste do cabo no sentido dos ponteiros do reldgio.

» 1. Porca de fixagédo 2. Perno de ajuste do cabo
3. Aperte a porca de fixagaéo para apertar o perno de ajuste do cabo.

Limpar a tampa do carburador

Se a tampa do carburador ficar suja e se for dificil verificar a valvula
do acelerador, limpe a tampa do carburador da seguinte forma:

OBSERVAGCAO: Nunca utilize gasolina, benzina, diluente,
alcool ou outro parecido para limpar a tampa do carburador.
Caso contrario, pode ficar descolorada.

1. Passe uma chave de fendas através do orificio na tampa do
motor. Solte o grampo da tampa do carburador.

» 1. Tampa do carburador

2. Limpe atampa do carburador.

OBSERVAGCAO: Utilize um pano limpo humedecido para lim-
par a tampa do carburador.

3. Volte a colocar a tampa do carburador. Certifique-se de que o grampo
da tampa do carburador da um estalido quando ¢ colocado no lugar.

Inspecionar pernos, porcas e parafusos e outras
pecas

\olte a apertar os pernos, porcas, etc.
Verifique se ha fugas de combustivel ou dleo.

Substitua as pegas danificadas por outras novas para um funciona-
mento seguro.

Limpar o motor, entrada de ar de arrefecimento

Mantenha o motor sempre limpo utilizando um pano.

Mantenha as aletas do cilindro sem poeiras ou sujidade. A poeira
ou sujidade colada as aletas pode provocar o sobreaquecimento do
motor e problemas no pistéo.

O ar soprado entra através da abertura de entrada de ar. Quando o
fluxo de ar cai durante o funcionamento, pare o motor e inspecione a
abertura de entrada de ar para ver se apresenta alguma obstrucao.
Limpe, se necessario. Essas obstru¢cdes podem provocar sobreaque-
cimento e danificar o motor.
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Armazenamento

AAVISO: Quando drenar o combustivel, desligue o motor e
espere que o motor arrefega. O ndo cumprimento desta recomen-
dagao pode provocar queimaduras ou incéndio.

APRECAUC[\O: Se for guardar a maquina durante um longo
periodo, drene todo o combustivel do depésito e do carbura-
dor e guarde-a num local seco e limpo.

Drene o combustivel do depdsito de combustivel e do carburador
antes de guardar a maquina, como se segue:

1. Retire a tampa do depdsito de combustivel e drene comple-
tamente o combustivel. Se permanecerem matérias estranhas no
deposito de combustivel, remova-as completamente.

2. Retire o filtro do combustivel puxando-o a partir da porta de
reabastecimento utilizando um fio.

3.  Empurre a bomba de escorva até o combustivel da bomba
ser drenado e drene o combustivel que entra no depdsito de
combustivel.

4. Reponha o filtro no depdsito de combustivel e aperte bem a
tampa do depésito.

5. Depois, ligue o motor e deixe-o a trabalhar até parar

Substituigdo das juntas e enchimentos completamente.

6. Retire a vela e deixe cair varias gotas de 6leo do motor através

Substitua as juntas e os enchimentos se o motor estiver desmontado. do orificio da vela de ignig&o.
Qualquer manuteng&o de trabalhos de ajuste que n&o esteja incluida 7. Puxe suavemente o punho do motor de arranque de modo que
e descrita neste manual s6 pode ser realizada por um agente de 0 6leo do motor se espalhe sobre o motor e, depois, instale a vela de
assisténcia autorizado. ignigéo.
8. Mantenha a maquina com o punho de transporte virado para
cima.

9. Guarde o combustivel drenado num recipiente especial, a som-
bra, e num local bem ventilado.

Localizacao de avarias

Avaria Sistema Observagao Causa
O motor ndo arranca ou tem dificulda- Sistema da ignigcdo Faiscas para a ignigao. Avaria na alimentacédo de combustivel
des em arrancar ou no sistema de compressao, avaria
mecanica.
Nao ha faiscas para a ignigao. O interruptor de paragem foi utilizado,

falha da cablagem ou curto-circuito,
vela ou conector deficiente, modulo da
ignicao avariado.

Alimentagao de combustivel Depdsito de combustivel cheio. Posigao incorreta do choke, carburador
deficiente, linha de alimentagao de
combustivel dobrada ou bloqueada,
combustivel com sujidade.

Compressao Nao ha compresséo quando puxado. Junta do fundo do cilindro deficiente,
juntas da cambota danificadas, anéis
dos cilindros ou dos pistdes deficientes
ou vedagao inadequada da vela de

ignicao.
Avaria mecanica Motor de arranque nédo engata. Mola do motor de arranque partida,
pecas partidas dentro do motor.
Problemas de arranque a quente - Deposito cheio. Faiscas para a ignigdo. | Carburador contaminado, limpe-o.
O motor arranca mas vai abaixo Alimentagao de combustivel Depdsito cheio. Ajustes de ralenti incorretos, carburador

contaminado.

Ventilador do deposito de combustivel
deficiente, linha de alimentagéo de
combustivel interrompida, cabo ou
interruptor de paragem avariado.

Desempenho insuficiente Varios sistemas podem ser afetados em | Ralenti fraco do motor. Filtro de ar contaminado, carburador
simultaneo contaminado, abafador entupido, con-
duta de escape no cilindro entupida.
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Intervalo de inspeg¢ao e manutengao

Antes do Depois de rea- Diariamente 50 h 200 h 600 h ou 2 Antes do
funcionamento | bastecer com (10 h) anos, o que vier | armazenamento
combustivel primeiro
Oleo do motor Inspecionar/ @) - - - N B -
reabastecer
Substituir - - - O (Nota 1) i . .
Pegas de aperto | Inspecionar O - - - - - -
(perno, porca)
Entrada de ar de | Limpar/ O - - - - - -
arrefecimento inspecionar
Depdsito de Limpar/ O - - - - - -
combustivel inspecionar
Drenar - - - - - - o
combustivel (Nota 3)
Gatilho do ace- | Verificar o - O - - - - -
lerador/alavanca | funcionamento
do acelerador
Parar o motor Verificar o - 0 - - - - _
funcionamento
Ajuste da veloci- | Inspecionar/ - O - - - - -
dade deralenti | ajustar
Filtro de ar Limpar - - @) - - - -
Inspecionar/ - - - - e) - -
substituir se
necessario
Cabo de Inspecionar/ - - O - - - -
controlo ajustar
Inspecionar/ - - - - O (Nota 2 - -
substituir se (Nota 2)
necessario
Vela de ignigcéo | Inspecionar/ - - O - - - -
ajustar a folga
se necessario
Limpar/substituir - - - - 9) - -
se necessario
Cabo da vela Inspecionar/ - - - - e (Nota 2) - -
substituir se
necessario
Tubo de Inspecionar - - @) - - - -
combustivel
Substituir - - - - O (Nota 2) ) )
Filtro de Limpar/substituir - - - 0O - - -
combustivel se necessario
Tubo do dleo Inspecionar - - - - 0) (Nota 2) - -
Folga das val- Inspecionar/ - - - - e (Nota 2) - -
vulas (valvula ajustar
de entrada
e valvula de
descarga)
Abafador Inspecionar/ - - - - e (Nota 2) - -
limpar
Camara de com- | Inspecionar/ - - - - e) (Nota 2) - -
bustao/valvula/ | limpar
porta
Motor Realizar a - - - - - e) (Nota 2) -
inspecéo
Carburador Drenar - - - - - - e) (Nota 3)
combustivel

Nota 1: Realize a mudanga inicial apos 20 horas de funcionamento.

Nota 2: Peca a realizagéo da inspegdo num agente de assisténcia autorizado ou na loja onde a adquiriu.
Nota 3: Depois de esvaziar o deposito de combustivel, deixe o motor a funcionar e drene o combustivel do carburador.
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RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Antes de pedir reparacdes, realize primeiro a sua prépria inspegao. Se encontrar um problema que nao esteja explicado no manual, ndo tente
desmontar a ferramenta. Em vez disso, pega aos centros de assisténcia autorizados da Dolmar/Makita, usando sempre as pecas de substituicdo

Dolmar/Makita para reparagoes.

Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

O motor ndo arranca.

Falha de funcionamento da bomba de escorva.

Empurrar 7 a 10 vezes.

Velocidade baixa de acionamento da corda do
motor de arranque.

Puxar com forga.

Falta de combustivel.

Colocar combustivel.

Filtro de combustivel entupido.

Limpar o filtro de combustivel.

Tubo de combustivel dobrado.

Endireitar o tubo de combustivel.

Combustivel deteriorado.

O combustivel deteriorado torna o arranque mais dificil.
Substituir por outro novo. (Substituicdo recomendada: 1 més)

Succgao excessiva de combustivel.

Mudar a alavanca do acelerador da posicao de velocidade média
para alta velocidade, e puxar o punho do motor de arranque até o
motor comegar a funcionar. Se ainda assim o motor ndo arrancar,
retirar a vela de ignigéo, secar o elétrodo e voltar a montar pela
ordem inversa. Depois, arrancar o motor como especificado.

Cachimbo da vela solto.

Prender em seguranca.

Vela de ignigéo contaminada.

Limpar a vela de ignigéo.

Folga da vela de ignigao deficiente.

Ajustar a folga.

Outras deficiéncias da vela de ignicéo.

Substituir a vela de ignicao.

Carburador deficiente.

Pega ao nosso centro de assisténcia autorizado para o inspecio-
nar e reparar.

Nao é possivel puxar a pega do motor de
arranque.

Pega ao nosso centro de assisténcia autorizado para o inspecio-
nar e reparar.

Problemas nas pegas internas do motor.

Pega ao nosso centro de assisténcia autorizado para o inspecio-
nar e reparar.

O motor para logo.
A velocidade do motor ndo aumenta.

Aquecimento insuficiente.

Realizar a operacédo de aquecimento.

A alavanca de choke esta definida para “fechada”
apesar de o motor estar aquecido.

Colocar em “aberta”.

Filtro de combustivel entupido.

Limpar o filtro de combustivel.

Filtro de ar contaminado ou entupido.

Limpar o filtro de ar.

Cabo de controlo solto.

Fixar o cabo de controlo em seguranga.

Problemas nas pegas internas do motor.

Pega ao nosso centro de assisténcia autorizado para o inspecio-
nar e reparar.

O acelerador néo volta a velocidade de ralenti.

Posicado inadequada da valvula do acelerador.

Reposicionar o cabo de controlo.
Ajustar a posigéo da valvula do acelerador rodando o perno de
ajuste do cabo.

O motor n&o para.
= P6r o motor a trabalhar ao ralenti e colocar
a alavanca de choke em “fechada”.

Conector solto.

Fixar o conector em seguranca.

Sistema elétrico irregular.

Pega ao nosso centro de assisténcia autorizado para o inspecio-
nar e reparar.
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INDEN MOTOREN STARTES

ANVENDELSE ...

VEDLIGEHOLDELSE
FEJLFINDING..........

SPECIFIKATIONER

Model: PB-7660.4 PB-7660.4 H
Gasspjeeldtype Rergasspjeeld Hoftegasspjeeld
Torvaegt (uden bleeserrar) 10,9 kg 11,1 kg
Mal (uden bleeserrer, L x B x H) 332 mm x 460 mm x 480 mm 332 mm x 510 mm x 480 mm
Lufthastighed (med langt rer) 92 m/s

(med kort rar) 92 m/s
Luftvolumens stremningshastighed (med langt rer) 20 m*/minut

(med kort rar) 20 m*/minut
Maks. motorhastighed 7.200 min™
Tomgangshastighed 2.800 min™
Motorslagvolumen 75,6 cm®

Motortype

Luftkelet, 4-takts, én cylinder

Braendstof

Automobilbenzin

Kapacitet af braendstoftanken

1.900 cm®

Motorolie API-kvalitet, SF-klasse eller hgjere, SAE 10W-30 olie (automobil 4-takts motorolie)
Motorolievolumen 220 cm®
Karburator Membrantype
Taendrer NGK CMR6H
Elektrodeafstand 0,7 mm-0,8 mm
. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive aendret uden varsel.
. Specifikationer kan variere fra land til land.
Vibration
Model PB-7660.4 PB-7660.4 H
Vibration pr. EN15503 | Hgjre handtag Anyeq Langt rer med rundt 2,3 (m/s?) 3,0 (m/s?)
2009 mundstykke
med fladt mundstykke 3,4 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Kort rgr med rundt 2,3 (m/s?) 3,0 (m/s?)
mundstykke
med fladt mundstykke 3,5 (m/s’) 4,5 (m/s?)
Usikkerhed K 1,2 (m/s?) 2,0 (m/s?)
Venstre handtag Anveq Langt rgr med rundt - 0,8 (m/s?)
(kontrolarm) mundstykke
med fladt mundstykke - 0,6 (m/s?)
Kort rer med rundt - 0,7 (m/s?)
mundstykke
med fladt mundstykke - 0,6 (m/s®)
Usikkerhed K - 0,7 (m/s%)
Stoj
Model PB-7660.4 PB-7660.4 H
Gennemshnitligt lydtrykniveau pr. EN15503 2009 Lpacq 102,8 (dB (A)) 102,8 (dB (A))
Usikkerhed K 1,6 (dB (A)) 1,6 (dB (A))
Gennemsnitligt lydeffektniveau pr. EN15503 2009 Lwvaeq 110,7 (dB (A)) 110,7 (dB (A))
Usikkerhed K 0,7 (dB (A)) 0,7 (dB (A))
Falgende viser de symboler, der anvendes til udstyret. Veer sikker pa,
at De forstar betydningen af symbolerne far brugen. Rygning forbudt.

Veer seerligt forsigtig og opmaerksom!

Lees og falg brugsanvisningen.

A
Q

Ingen aben ild.

®® Y

Beer arbejdshandsker.

120 DANSK




Beer beskyttelsesbriller og hgreveern.

Varme overflader - Forbraendinger af fingre og
haender.

@

Hold omkringstaende personer veek.

ALR

Hold brugsomradet fri for alle personer og kaeledyr.

Braendstof (benzin)

Manuel motorstart.

Stop motoren.

Forstehjeelp

Til/Start

Fra/Stop

Langt har kan medfgre ulykker, da det kan vikles ind
i maskineriet.

EU-konformitetserklaering

Kun for lande i Europa

Makita erkleerer, at den fglgende maskine (maskiner):
Maskinens betegnelse: Benzindrevet blaeser

Model nr./ Type: PB-7660.4, PB-7660.4 H

Specifikationer: se tabellen “SPECIFIKATIONER”.

Opfylder betingelserne i de falgende EU-direktiver: 2000/14/EU
De er fremstillet i overensstemmelse med den fglgende standard eller
standardiserede dokumenter: EN15503

Den tekniske fil, som er i overensstemmelse med 2000/14/EU er
tilgeengelig fra:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

Proceduren for konformitetsfastsaettelse, som kraeves i Direktiv
2000/14/EU, er i overensstemmelse med tillaeg V.

Malt lydeffektniveau: 110,7 dB (A)

Garanteret lydeffektniveau: 111 dB (A)

20.11.2015

Yo il

Yasushi Fukaya
Direktar
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

PO—LHO*EZ®

VIGTIGE

SIKKERHEDSFORSKRIFTER

1. For at sikre korrekt og sikker anvendelse skal brugeren lase,
forsta og felge anvisningerne i denne brugsanvisning for derved
at gore sig bekendt med handteringen af bleseren. Brugere,
som er utilstrekkeligt informeret, risikerer at udsaette sig selv og
omkringstaende for fare pa grund af forkert handtering.

2. Det anbefales kun at udlane blzseren til personer, som har
bevist, at de har erfaring med blzesere.

3. Overdrag altid instruktionsbogen ved udlan af blaseren.

4. Ferstegangsbrugere bor bede forhandleren om grundlzeg-
gende instruktioner for at gore sig bekendt med handtering
af en blaeser.

5. Bern eller unge personer under 18 ar ma ikke fa lov til at
anvende blaseren. Personer, som er over 16 ar gamle, ma
imidlertid gerne bruge maskinen med det formal at blive
tranet heri, men kun, hvis de er under direkte opsyn af en
kvalificeret instrukter.

6. Brug altid bleesere med den storste omhu og
opmarksomhed.

7. Brug kun blaseren, hvis du er i god fysisk form.

8. Udfer alt arbejde samvittighedsfuldt og omhyggeligt.
Brugeren skal patage sig ansvaret for andre.

9. Brug aldrig blaeseren under indflydelse af alkohol eller
narkotika.

10. Brug ikke enheden, hvis du er traet.

11. Gem disse instruktioner til senere reference.

12. lagttag og felg alle relevante instruktioner om forebyggelse
af ulykker, som er udstedt af handelsforeninger og forsik-
ringsselskaber. Foretag ikke nogen a&ndringer af blaseren,
da dette vil udgere en sikkerhedsrisiko.

13. Foretag aldrig @ndringer til udstyret. Dette kan forarsage
farlige ulykker og/eller personskade.

Personligt beskyttelsesudstyr

1. Det anvendte tgj bor vaere funktionelt og velegnet, dvs. at
det skal vaere stramtsiddende, men ikke h&ammende. Baer
ikke smykker, tgj eller langt har, som kan traekkes ind i
luftindtaget.

2. For at undga hoved-, gjen-, hand- eller fodskader samt for at
beskytte din horelse skal du baere felgende beskyttelsesud-
styr og beskyttende tgj ved brug af blaeseren.

3. Tojet skal vaere kraftigt og taetsiddende, men skal samtidigt
tillade fuld bevaegelsesfrihed. Undga lesthangende jakker,
bukser med for stor vidde eller opslag, terklaeder, utaammet
langt har eller andet, der kan blive trukket ind i luftindtaget.
Baer overalls eller lange bukser for at beskytte benene. Baer
ikke korte bukser.

4. Generelt er motorprodukter stejende, og deres stgj kan
skade din hgrelse. Brug lydafskarmning (erepropper og
herevaern) for at beskytte din horelse. Kontinuerlige og
regelmaessige brugere ber fa deres hgrelse undersegt med
jeevne mellemrum.

5. Det anbefales at baere handsker under arbejdet med blaese-
ren. Bzer solide sko med skridsikre saler.

6. Passende gjenbeskyttelse er nedvendig. Selvom udlednin-
gen er rettet bort fra operateren, kan der forekomme riko-
chetter og tilbageslag under anvendelse af bleeseren.
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Brug aldrig blaeseren uden beskyttelsesbriller eller korrekt
tilpassede sikkerhedsbriller med tilstraekkelig top- og side-
beskyttelse, som er i overensstemmelse med EN166 og reg-
lerne i dit land.

For at reducere risikoen for tilskadekomst i forbindelse med
inhalering af stov skal du anvende ansigtsfiltermaske pa
steder, hvor der er stov.

Tilsigtet brug

Maskinen er beregnet til at blaese stov.

Start af blaeseren

1.

Kontroller, at der ikke er barn eller andre personer inden for
et arbejdsomrade pa 15 meter, og ver ligeledes opmaerk-
som pa dyr i naerheden.

.-

’
g
.
.

15 m (50ft)

Kontroller altid inden brugen, at det er sikkert at anvende

blaeseren:

— Kontroller sikkerheden af gashandtaget. Det skal
kontrolleres, at gashandtaget bevaeger sig nemt og
problemfrit.

— Kontroller, at gashandtagslasen fungerer korrekt.

— Kontroller, at handtagene er rene og terre, og test funk-
tionen af 1-O knappen. Hold handtagene fri for olie og
brandstof.

Start kun blaseren som beskrevet i instruktionerne. Brug

ikke andre metoder til at starte motoren.

10.

Brug kun blaeseren og de medfalgende vaerktgjer til de spe-
cificerede formal.

Start ikke bla@sermotoren, for hele maskinen er samlet.
Anvendelse af maskinen er kun tilladt, efter at alle de kor-
rekte tilbehorsdele er pamonteret.

Sluk straks for motoren, hvis der opstar motorproblemer.
Under arbejde med blaeseren skal du altid holde fingrene
stramt omkring handtaget og holde kontrolhandtaget mellem
tommelfingeren og pegefingeren. Hold handen i denne stilling,
sa maskinen til enhver tid er under kontrol. Serg for, at kontrol-
handtaget er i god stand og fri for fugt, beg, olie eller fedt.
Sorg altid for et sikkert og velbalanceret fodfaeste.

Baer blaeseren pa korrekt vis pa begge skuldre under bru-
gen. Baer ikke blaeseren i kun én af skulderremmene. Ellers
kan dette medfegre personskade.

Brug blaeseren pa en sddan made, at inhalering af udsted-
ningsgasser undgas. Lad aldrig motoren keore i lukkede rum
(risiko for kvaelning og gasforgiftning). Kulilte er en lugtfri
gas. Serg altid for tilstreekkelig ventilation.

11. Sluk for motoren, hvis du holder en pause eller efterlader
blaeseren uden opsyn. Anbring den pa et sikkert sted for
ikke at udsatte andre for fare, antande braendbare materia-
ler eller gve skade pa maskinen.

12. Leeg aldrig en varm blaser oven pa tort graes eller braend-
bare materialer.

13. Alle de beskyttelsesdele og beskyttelsesskaerme, der leve-
res med maskinen, skal anvendes under brugen.

14. Brug aldrig motoren med en defekt udstedningslydpotte.

Transport

1.  Sluk for motoren under transport.

2. Anbring blaseren sikkert, nar den transporteres med bil
eller lastbil, for at undga lekage af brandstof.

3. Serg for, inden blaseren transporteres, at braendstoftanken
er helt tom.

4. Left bleeseren i baerehandtaget, nar du baerer den. Trak ikke
bleeseren i dens mundstykke, ror eller andre dele.

5. Hold fast i blaeseren under transport.

6. Nar blaeseren transporteres, skal du bgje knzeene og sikre

dig, at du ikke beskadiger skuldrene og den nederste del af
ryggen.

Pafyldning af brandstof

1.

Sluk for motoren under brandstofpafyldning, hold god
afstand fra aben ild, og undlad at ryge.

Undga hudkontakt med olieprodukter. Inhaler ikke braend-
stofdampe. Baer altid beskyttelseshandsker under brand-
stofpafyldning. Skift det beskyttende tgj, og rens det med
jeevne mellemrum.

Veer papasselig med ikke at komme til at spilde hverken
brandstof eller olie, sa jorden ikke forurenes (miljobeskyt-
telse). Rengor straks blaeseren, hvis der er spildt braandstof.
Lad vadt tej terre, inden du anbringer det i en korrekt lukket
beholder, for at undga, at det spontant bryder i brand.
Undga al braendstofkontakt med dit tej. Skift gjeblikkeligt
tej, hvis der er spildt braendstof pa det (brandfare).

Inspicer breendstofhaetten med jaavne mellemrum for at
sikre dig, at den sidder godt fast.

Stram omhyggeligt breendstoftankens laseskrue. Skift

sted for start af motoren (mindst 3 meter fra det sted, hvor
braendstofpafyldning foretoges).
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7. Foretag aldrig braendstofpafyldning i lukkede rum.
Braendstofdampe akkumuleres i jordniveau (risiko for
eksplosion).

8. Brandstof ma kun transporteres og opbevares i godkendte
beholdere. Sorg for, at bern ikke har adgang til oplagret
brandstof.

9. Forseg ikke at fylde braeendstof pa en varm eller kerende
motor.

10. Undlad at pafylde mere braendstof end den mangde, der er
angivet under “SPECIFIKATIONER”.

Anvendelsesmetode

1. Brug kun blaeseren under gode lysforhold, og hvor sigtbar-
heden er god. Var opmarksom pa glatte eller vade omrader,
is og sne (risiko for at glide) samt snaevre omrader. Serg
altid for et sikkert fodfaeste.

2. Arbejd aldrig pa ustabile overflader eller i stejlt terraen.

3. Undlad at arbejde fra stiger eller hgjtliggende steder. Ellers
kan dette medfere personskade.

4. For et reducere risikoen for personskade ma du ikke rette
luftstremmen mod omkringstaende, da luftstremmens hgje
tryk kan skade gjnene og bleese sma genstande med stor
hastighed.

5. Stik aldrig fremmedlegemer ind i luftindtaget pa maskinen
eller ind i blaeserens mundstykke. Dette vil beskadige venti-
latorhjulet og kan medfere alvorlig personskade pa operate-
ren eller omkringstaende som et resultat af, at en genstand
eller en brakket del bliver slynget ud med hgj hastighed.

6. Veer opmaerksom pa vindretningen, dvs. arbejd ikke i
modvind.

7. For at mindske risikoen for at snuble og miste herredemmet
ma du ikke ga baglans, nar du bruger maskinen.

8. Sluk altid for motoren, inden du renger eller servicerer
maskinen eller dens udskiftningsdele.

9. Hold en pause, sa du ikke mister herredesmmet pa grund af
traethed. Vi anbefaler, at du holder 10 til 20 minutters pause
hver time.

10. Brug ikke maskinen i naerheden af vinduer osv.

11. For at reducere beskadigelse forarsaget af vibration og/
eller risiko for skade pa herelsen skal du om muligt anvende
maskinen ved lav hastighed og begraense brugstiden.

12. Brug kun maskinen pa rimelige tidspunkter. Brug ikke blae-
seren om morgenen eller sent om aftenen, hvor dette kan
forstyrre andre mennesker.

13. Det anbefales at bruge river og koste til at Iasne affald inden
blaesning.

14. Fugt inden blasning overfladerne en smule pa steder med
stov, eller brug om ngdvendigt en havesprgjte.

15. Indstil l@ngden af blaesermundstykket saledes, at luftstrem-
men kan arbejde naer jorden.

16. For at reducere lydniveauet skal du begranse det antal
udstyrsdele, du benytter ad gangen.

17. RYD OP efter anvendelse af bleesere og andet udstyr! Smid
affald i affaldsbeholdere.

18. Accelerer ikke motoren mere end ngdvendigt. Bleeste gen-
stande kan medfere personskade.

19. Udstedningslydpotten bliver varm under brugen. Undga at
bergre den varme udstedningslydpotte, da du kan braende
huden.

20. Brug ikke maskinen i eksplosive atmosfarer, for eksempel
ved tilstedevaerelse af braendbare vaesker, gasser eller stov.
Maskinen udsender gnister, der kan antande stovet eller
dampene.

Instruktioner for vedligeholdelse

1. Tag hensyn til miljget. Brug blaeseren med sa lidt stgj og
forurening som muligt. Kontroller isaer, at karburatoren er
korrekt justeret.

2. Renggr blaeseren med jeevne mellemrum, og kontroller, at
alle skruer og motrikker er godt strammet.

3. Du ma aldrig servicere eller opbevare blaeseren i nzerheden
af aben ild, gnister osv.

4. Opbevar altid blaeseren i et velventileret, aflast rum og med
braendstoftanken tomt.

5. Brugerens udferelse af vedligeholdelses- eller reparations-
arbejde er begraenset til de aktiviteter, som er beskrevet i
denne instruktionsbog. Alt andet arbejde skal udferes af
autoriserede serviceagenter.

6. Brug kun originale reservedele og tilbehgr, som er fremstil-
let af Makita/Dolmar. Brug af tilbehor og vaerktgjer, som ikke
er godkendt, kan medfere ulykker og personskade. Makita/
Dolmar patager sig intet ansvar for ulykker og beskadigelse,
der skyldes anvendelse af reservedele eller tilbeher, som
ikke er godkendt.

7. Forkert reparation og darlig vedligeholdelse kan forkorte
udstyrets levetid og age risikoen for ulykker.

Forstehjalp

1. Serg for, at der findes en velforsynet farstehjeelpskasse i neerhe-
den af arbejdsstedet, hvis der skulle ske en ulykke. Erstat straks
enhver ting, som er fiernet fra forstehjaelpskassen.

2. Opgiv felgende oplysninger, nar du ringer efter hjaelp:

— Hvor ulykken er sket

— Hvad der er sket

— Antallet af tilskadekomne personer
— Skadens art

— Ditnavn
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BESKRIVELSE AF DELENE

1 Skulderrem 9 Oliedraenbolt 17 | Slangeband 25 | Stopknap

2 Teendrgrsdaeksel 10 | Olieheette 18 | Luftfilterdaeksel 26 | Kontrolarm

3 Chokerhandtag " Lydpotte 19 | Knapbolt (pa luftfilterdeeksel) 27 | Rundt mundstykke

4 Fedepumpe 12 | Albue 20 |Beerehandtag 28 | Fladt mundstykke
(ekstraudstyr)

5 Starterknap 13 | Fleksibelt ror 21 Stopkontrolarm 29 | Langt rer (ekstraudstyr)

6 Anti-isdannelseshandtag 14 Handtagsenhed 22 Kontrolhandtag 30 Kort rer (ekstraudstyr)

7 Braendstoftankheette 15 | Svingrer 23 | Gasspjeeldstrigger 31 Pude (ekstraudstyr)

8 Braendstoftank 16 | Kabelholder 24 | Gashandtag 32 | Hofterem (ekstraudstyr)

»  Standardtilbehgr kan vaere forskelligt fra land til land.
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SAMLING

A FORSIGTIG: Inden der udferes noget arbejde pa blaeseren,
skal du altid stoppe motoren og traekke teendrershzetten ud af
tendroret.

A FORSIGTIG: Start ikke bleeseren, for den er helt samlet.
AFORSIGTIG: Ber altid beskyttelseshandsker.

Samling af blaeserror

1. Seet svingreret ind i det fleksible rgr, og stram dem med
slangebandet.

» 1. Svingrer 2. Fleksibelt rgr 3. Slangeband

2. Losn og fiern blokeringsskruen.

=N

n )\

'/ |\

4
\&

» 1. Blokeringsskrue

3. Monter kontrolhandtaget / handtagsenheden pa svingraret, og
stram dem med blokeringsskruen.

» 1. Kontrolhandtag / handtagsenhed 2. Blokeringsskrue

4. Seetdet fleksible rar pa albuen.

For model med regrgasspjzeld: Szt albuen pa det fleksible ror.
Monter kabelholderen mellem slangebandet og det fleksible ror.
Stram kabelholderen, det fleksible rar og albuen med slangebandet.
Saet kontrolkablet pa kabelholderen, og luk kabelholderen.

» 1. Kabelholder 2. Kontrolkabel

For model med hoftegasspjaeld: Szet albuen pa det fleksible ror.
Stram det fleksible rgr og albuen med slangebandet.

5. Monter det lange/korte rar pa svingrgret. Drej det lange/korte
rer i retningen med uret for at Iase det pa plads. Monter derefter blae-
sermundstykket med det lange/korte rar. Drej bleesermundstykket i
retningen med uret for at lase det pa plads.

S

» 1. Langt/kort rgr 2. Blaesermundstykke

6. Kontroller, at alle klemmer er stramme.
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INDEN MOTOREN STARTES

A FORSIGTIG: Ved pafyldning af motorolie skal du stoppe
motoren og vente, til motoren er kolet af. Ellers kan det medfgre
forbreendinger af huden.

BEMAERKNING: Brug af forringet olie vil medfere uregel-
massig start.

BEMAERKNING: Fjern stov eller snavs i naerheden af oliepa-
fyldningsabningen, for oliehatten tages af. Hold desuden den
aftagne oliehaette fri for sand og stev. Ellers kan sand eller stgv,
der sidder pa oliehaetten, forarsage uregelmaessig oliecirkulation
eller slitage pa motordelene, hvilket vil medfere problemer.

Brandstofpafyldning

MAADVARSEL: Ved braendstofpafyldning skal du stoppe
motoren og vente, til motoren er kolet af. Ellers kan det medfare
antaending, brand eller forbraendinger af huden.

AADVARSEL: Braendstofpafyldning skal foretages pa et
sted, hvor der ikke er aben ild, for at undga antaending eller
brand. Lad ikke aben ild (rygning osv.) komme i naerheden af
det sted, hvor der fyldes brandstof pa.

AADVARSEL: Foretag braeendstofpafyldning pa en

plan flade. Pafyld ikke brandstof pa et ustabilt sted.
Brandstofpafyldning skal foretages under gode lysforhold ved
god sigtbarhed.

A ADVARSEL: Abn braendstoftankhatten langsomt.
Braendstoffet kan Igbe ud pa grund af internt tryk.

A ADVARSEL: Ver forsigtig med ikke at spilde braendstoffet.
Aftor spildt braendstof.

AADVARSEL: Foretag braendstofpafyldning pa et velventi-
leret sted.

AADVARSEL: Foretag braendstofpafyldning pa et abent,
ryddeligt sted.

A ADVARSEL: Handter braendstoffet med forsigtighed.

A\FORSIGTIG: Braendstof, der kommer pa huden eller i gjnene,
kan medfgre allergier eller irritation. Seg ejeblikkeligt leege, hvis
der registreres nogen unormale fysiske tilstande.

| BEM/ZERKNING: Kom IKKE olie i braendstoftanken.

Breaendstof

AADVARSEL: Opbevar maskinen og tanken pa et kgligt sted
uden direkte sol.

AADVARSEL: Opbevar aldrig brandstoffet i en bil.

» 1. Oliemaler 2. @vre greensemaerke 3. 100 mm niveau 4. Nedre
graensemeerke

Inspektion

Anbring blaeseren pa en plan overflade, og fiern oliehaetten.

Tjek oliemaleren. Kontroller, at oliestanden er inden for de gvre og
nedre greensemaerker. Hvis olien ikke er op til 100 ml niveauet, skal
der fyldes op med ny olie.

Skift olien, nar den er blevet snavset, eller farven er tydeligt aendret.
(Vi henviser til “Skift af motorolie” vedrgrende fremgangsméaden for
olieskift og hyppigheden af dette.)

Pafyldning
Anbring blaeseren pa en plan overflade, og fiern oliehaetten.
Fyld olie op til den gvre graense pa oliestandsmaleren.

| gennemsnit skal der tilfajes motorolie efter hver 20 timers brug (hver
10 - 15 breendstofpafyldninger).

Anbefalet olie

. Makita/Dolmar original 4-takts motorolie eller
*  APl-kvalitet, SF-klasse eller hgjere, SAE 10W-30 olie (automobil
4-takts motorolie)

Oliekapacitet
Cirka 220 ml

BEMAERKNING: Opbevar blaeseren i opret stilling pa en plan
overflade. Oliemaleren viser ikke den korrekte maengde olie, hvis
bleeseren star skrat, og olien lgber ind i motoren. Dette kan medfgre
pafyldning af for meget olie.

BEMAERKNING: Pafyld ikke for meget olie. Overskydende olie
kan lgbe ud fra andergret pa luftfilteret og tilsmudse de omgivende
dele, eller der kan opsta hvid rg@g pa grund af afbreending af olie.

Efter pafyldning af olie
Aftar spildt olie med en klud.

Motoren er en 4-takts motor. Sgrg for at anvende automobilbenzin
(almindelig benzin eller superbenzin).

BEMAERKNING: Brug aldrig olieblandet benzin som f.eks.
2-taktsolie eller motorolie. Ellers medferer dette kraftig akkumule-
ring af kul eller mekaniske problemer.

BEMARK: Opbevar braendstof i en sarlig beholder pa et vel-
ventileret sted i skyggen. Brug braendstof inden for en periode
pa 4 uger. Ellers kan braendstoffet forringes pa en enkelt dag.

Braendstofpafyldningsmetode

A\FORSIGTIG: Hvis der er fejl i eller skade pa tankhaetten,
skal den skiftes ud.

A FORSIGTIG: Tankhaetten slides op i tidens lab. Udskift den
hvert andet eller tredje ar.

BEMAERKNING: Kom IKKE brzendstof i
oliepafyldningsabningen.

1. Losn tankhaetten en smule for at lette trykket i tanken.

2. Tag tankhaetten af, og fyld breendstof pa, idet du lader luft sive ud
ved at vippe braendstoftanken, sa pafyldningsabningen vender opad.
Fyld IKKE braendstof pa op til randen af tanken.

3. Stram tankhzetten godt til efter breendstofpafyldningen.
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ANVENDELSE
Startafmotoren

Start af motoren

AADVARSEL: Forsgg aldrig at starte motoren pa et sted,
hvor der er pafyldt brandstof. Dette kan medfgre anteending eller
brand. Nar motoren startes, skal der holdes en afstand pa mindst 3
m fra det sted, hvor der blev pafyldt breendstof.

AADVARSEL: Udstadningsgas fra motoren er giftig. Ker
ikke motoren pa darligt ventilerede steder som f.eks. i en tun-
nel, en bygning osv. Hvis motoren kares pa et darligt ventileret
sted, kan det medfgre forgiftning med udst@dningsgas.

A ADVARSEL: Hvis der registreres nogen unormal lyd, lugt
eller vibration efter start, skal du straks stoppe motoren og
foretage en inspektion. Hvis motoren kagres, uden at der tages
hensyn til sdidanne unormale tilstande, kan der ske ulykker.

A ADVARSEL: Rer ikke ved det varme motordaeksel. Ellers
kan det medfare forbreendinger af huden.

AADVARSEL: Kontroller, at der ikke er nogen braendstofla-
kage, inden du starter motoren.

AADVARSEL: Kontroller, at motoren stopper, nar stopknap-
pen saettes til “O”-stillingen.

Hvis motoren er kold eller efter breendstofpafyldning
(koldstart)

1. Anbring bleeseren pa en plan overflade.

2. 1/O-position

For model med rergasspjald: Saet stopkontrolarmen i

“

-stillingen.

» 1. Stopkontrolarm

For model med hoftegasspjaeld: Saet stopknappen i “I”-stillingen.
Kontroller, at gashandtaget er sat til stillingen for lav hastighed.

» 1. Stopknap 2. Gashandtag

3. Fortseet med at trykke pa fedepumpen, indtil der kommer breaend-
stof ind i fedepumpen.

» 1. Fadepumpe 2. Chokerhandtag

BEMARK: Normalt kommer der braendstof ind i karburatoren efter
7 til 10 tryk.

BEMAERK: Hvis der trykkes mange gange pa fadepumpen, vil
overskydende benzin returnere til breendstoftanken.

4. Haeev chokerhandtaget til den lukkede stilling.

5. Treed pa pedalen med hgjre fod, og hold toppen af enhedens
daeksel med venstre hand for at forhindre motoren i at beveege sig.

6. Treek starterhandtaget langsomt ud, indtil der maerkes kompres-
sion. Treek derefter kraftigt i det.

BEMAERKNING: Trak aldrig rebet ud til dets fulde lzengde.

BEMAERKNING: Lad starterknappen ga forsigtigt tilbage i
huset. Ellers kan den udlgste starterknap ramme dig, eller den
genopspoles muligvis ikke korrekt.

BEMAERK: Hvis motoren taender og stopper, skal chokerhand-
taget returneres til “abn”-stillingen, og du skal traekke flere
gange i starterhandtaget for at starte motoren igen.

7. Nar motoren starter, skal chokerhandtaget saette ned til aben

stilling.
\u

y

J

BEM/ERK: Abn chokerhandtaget helt, far du treekker handtaget.

BEMAERK: Ved lave temperaturer, eller hvis motoren ikke er varm
nok, ma du aldrig abne chokerhandtaget pludseligt. Ellers kan dette
medfgre, at motoren stopper.
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8. Varm opi 2 til 3 minutter, mens motoren karer i tomgang eller
ved lav hastighed.

9. Opvarmningen er faerdig, nar der maerkes en hurtig motoraccele-
ration fra et lavt omdrejningstal til fuld gas.

BEMAERK: Hvis operatgren bliver ved med at traekke i starter-
handtaget flere gange med chokerhandtaget i “luk”-stillingen,
kan det vaere vanskeligt at starte motoren pa grund af over-
stremning af braendstof. | tilfeelde af overstremning af braendstof
skal du fierne teendraret og treekke flere gange hurtigt i handta-
get for at udlede alt overskydende braendstof. Ter teendrerets
elektrode.

Hvis motoren er varm (varm start)

1. Anbring bleeseren pa en plan overflade.
2. Tryk flere gange pa fadepumpen.
3. Kontroller, at chokerhandtaget er abent.

4. Treed pa pedalen med hgjre fod, og hold toppen af enhedens
daeksel med venstre hand for at forhindre motoren i at beveege sig.
5. Treek starterhandtaget langsomt ud, indtil der maerkes kompres-
sion. Treek derefter kraftigt i det.

6. Hvis motoren er sveer at starte, skal du abne gashandtaget
omkring 1/3.

Standsning af motoren

For model med rergasspjeeld: Frigar gasspjeeldstriggeren, og seet
derefter stopkontrolarmen til “O”-stillingen.

» 1. Gasspjeeldstrigger 2. Stopkontrolarm

For model med hoftegasspjaeld: Szt gashandtaget til stillingen for
lav hastighed for at mindske motorhastigheden. Seet derefter stop-
knappen til “O”-stillingen.

» 1. Gashandtag 2. Stopknap

Forebyggelse af isdannelse pa karburatoren

BEMAERKNING: Hvis den omgivende temperatur er hgjere
end 10 °C, skal du altid returnere handtaget til normal indstil-
ling (solmaerke). Ellers kan motoren blive beskadiget pa grund af
overophedning.

Hvis den omgivende temperatur er lav, og luftfugtigheden er hgj, kan
vanddamp fryse inde i karburatoren, s& motoren kegrer ustabilt (isdan-
nelse i karburator). Flyt om ngdvendigt anti-isdannelseshandtaget
som felger.

Den omgivende temperatur er hgjere end 10 °C: Drej handtaget til
normal stilling (solmaerke).

Den omgivende temperatur er mindre end eller lig med 10 °C: Drej
handtaget til stillingen for anti-isdannelse (snemaerke).

Justering af skulderremmen

1. Indstil skulderremmen til en leengde, der er bekvem at arbejde
med, nar du bzerer bleeseren.

Treek enden af remmen nedad for at fastggre remmen.

» 1. Skulderrem

Treek enden af spaendet opad for at Iasne remmen.

» 1. Speende

2. Treek i stabiliseringsremmen, indtil der ikke er noget mellemrum
mellem din ryg og bleeserhuset.

Treek enden af remmen nedad for at fastggre remmen.
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» 1. Stabiliseringsrem

Traek enden af spaendet opad for at Igsne remmen.

» 1. Speende

Ekstraudstyr

Hofteremmen ger det muligt for operatgren at beere maskinen mere
stabilt.

Indstilling af kontrolarmens position

For model med regrgasspjeeld: Flyt kontrolhandtaget langs svingrg-
ret til den mest bekvemme position. Stram derefter kontrolhandtaget
med skruen.

» 1. Skrue

For model med hoftegasspjald: Flyt handtagsenheden langs
svingrgret til den mest bekvemme position. Stram derefter handtaget
med skruen.

» 1. Skrue

Juster vinklen af kontrolarmen.

» 1. Kontrolarm
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Betjening af blaeseren

1. Juster, mens bleeseren kerer, gasspjaeldstriggeren/gashandtaget
saledes, at vindkraften er passende til arbejdsstedet og -forholdene.

2. Indstilling af motorhastighed.

For model med rorgasspjald: Motorhastigheden gges ved at
treekke i gasspjeeldstriggeren. Lgsn gasspjaeldstriggeren for at mind-
ske motorhastigheden.

Hastighedskontrolfunktionen giver operatgren mulighed for at opret-
holde en konstant motorhastighed uden at treekke i triggerarmen. Drej
stopkontrolarmen til hgj hastighed for at age motorhastigheden. Drej
stopkontrolarmen til lav hastighed for at mindske motorhastigheden.

» 1. Gasspjeeldstrigger 2. Stopkontrolarm

For model med hoftegasspjeeld: Drej gashandtaget til hgj hastig-
hed for at ge motorhastigheden. Drej gashandtaget til lav hastighed
for at mindske motorhastigheden.

» 1. Gashandtag

Transport af blaeseren

AFORSIGTIG: Serg for at motoren er stoppet, nar blaeseren
transporteres.

BEMAERKNING: Undlad at sidde eller sta pa blaseren, og
anbring ikke tunge genstande pa den. Dette kan beskadige
maskinen.

BEMAERKNING: Hold blaseren i en opret stilling, nar den
transporteres eller stilles til opbevaring. Transport eller opbeva-
ring i en stilling, der ikke er opret, kan bevirke, at der lgber olie ud
inde i blaesermotoren. Dette kan medfgre olielaekager og hvid rag
fra breendende olie, og luftfilteret kan blive tilsmudset af olie.

BEMAERKNING: Undlad at traekke blaseren, nar den trans-
porteres. Ellers kan blaeserhuset blive beskadiget.

VEDLIGEHOLDELSE

A FORSIGTIG: Inden inspektion og vedligeholdelse skal du
stoppe motoren og lade den kele af. Fjern taendroret og teend-
rershaetten. Ellers kan operatgren fa forbreendinger eller komme
alvorligt til skade pa grund af utilsigtet start.

A FORSIGTIG: Efter inspektion og vedligeholdelse skal det
kontrolleres, at alle dele er monteret.

Skift af motorolie

A FORSIGTIG: Motorens hovedenhed og motorolien vil sta-
dig vaere varme, lige efter at motoren er stoppet. Ved skift af
motorolien skal man sgrge for, at motorens hovedenhed og
motorolien er tilstrakkeligt afkelet. Ellers kan der vaere risiko for
skoldning. Lad der ga tilstreekkelig tid, efter at motoren er stoppet,
til at motorolien kan Igbe tilbage i olietanken, saledes at en ngjagtig
afleesning af oliestandsindikatoren sikres.

A\FORSIGTIG: Hvis olien er pafyldt over gransen, kan den
blive snavset eller antaendes med hvid reg.

BEMAERKNING: Bortskaf aldrig udskiftet motorolie i affald,
pa jorden eller i kloaksystemer. Bortskaffelse af olie er reguleret
af loven. Ved bortskaffelse skal du altid felge relevante love og
bekendtggrelser. Kontakt en autoriseret serviceagent, hvis der er
uklare punkter.

BEMAERKNING: Olie forringes, selv i ubrugt tilstand. Udfar
inspektion og udskiftning med jeevne mellemrum (skift ud med ny
olie hver 6 maned).

Forringet motorolie vil i hgj grad reducere de glidende og roterende
deles levetid. Sgrg for at kontrollere perioden og kvantiteten for
udskiftningen.

Udskiftningsinterval

Efter de fgrste 20 driftstimer og derefter for hver 50 driftstimer

Anbefalet olie

. Makita/Dolmar original 4-takts motorolie eller
*  APl-kvalitet, SF-klasse eller hgjere, SAE 10W-30 olie (automobil
4-takts motorolie)

Fremgangsmade ved olieskift
Séadan skiftes olien:

» 1. Aflgbshul 2. Oliedraenbolt 3. Pakning (aluminiumspaknings-
skive) 4. Oliehaette 5. Pakning pa oliehaette 6. Olieabning

1.  Stil blaeseren pa en plan overflade.
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2. Anbring en beholder til spildolie under aflabshullet for at opsamle
olien, nar den lgber ud. Beholderen skal have en kapacitet pa mindst
220 ml for at kunne opsamle al olien.

3. Lasn oliedreenbolten for at lade olien Igbe ud. Vaer papasselig
med, at der ikke kommer olie pa braendstoftanken eller andre dele.

BEMAERKNING: Var papasselig med ikke at miste pakningen
(aluminiumspakningsskiven). Anbring oliedranbolten pa et

sted, hvor den ikke bliver snavset.

4. Fjern oliehaetten. (Aftagning af oliehaetten gor det nemmere for
olien at Igbe ud.)

BEMAERKNING: Serg for at anbringe oliehatten pa et sted,
hvor den ikke bliver snavset.

5. Efterhanden som meengden af den olie, der lgber ud, mindskes,
skal du vippe blzeseren fra side til side med draenet, sa al olien lgber
ud.

6. Narolien er tamt helt ud, skal oliedraenbolten strammes godt til.
Hvis bolten ikke er godt strammet til, kan det medfere olieleekage.

BEMAERKNING: Glem ikke at satte pakningen (aluminiums-
pakningsskiven) tilbage pa plads, nar dreenproppen monteres
igen.

7. Pafyld cirka 220 ml olie i oliepafyldningsabningen op til den gvre
greense pa oliemaleren.

Q)%;/l/ } 1
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» 1. Oliemaler 2. @vre greensemaerke 3. 100 mm niveau 4. Nedre
graensemeerke

8. Efter pafyldning af olie strammes oliehaetten godt til for at forhin-
dre olieleekager.

BEMAERKNING: Glem ikke at satte pakningen pa oliehatten
tilbage pa plads, nar oliehatten monteres igen.

Rengoring af luftfilter

A ADVARSEL: BRENDBARE MATERIALER STRENGT
FORBUDT

Renggrings- og inspektionsinterval
Dagligt (for hver 10 driftstimer)

Fremgangsmade for rengering

1)
(

)]
Ewiillias

O
)

» 1. Knapbolte 2. Luftfilterdaeksel 3. Element 4. Anderar

1. Lesn knapboltene.
2. Fjern luftfilterdeekslet.

3. Fjern elementet, og fijern eventuel snavs fra elementet med en
klud eller en luftbleeser. Skift elementet ud med et nyt, hvis det er
beskadiget eller meget snavset.

BEMAERK: Elementet er af den tarre type og ma ikke blive vadt.
Vask aldrig med vand.

4. After al olie i neerheden af andergret med en klud eller et stykke
stof.

5. Installer elementet i luftfilterhuset.

6. Seet luftfilterdaekslet pa, og stram knapboltene.
BEMAERKNING: Renger elementet flere gange dagligt,

hvis store mangder stov saetter sig pa det pga. stovfyldte
omgivelser.

BEMAERKNING: Hvis anvendelsen fortsatter, uden at ele-
mentet rengeres for olie, kan olie i luftfilteret Iobe ud og med-
fore olieforurening.

Kontrol af teendreret

A\FORSIGTIG: Rer ikke ved taendreret, mens motoren kgrer.
Ellers kan dette medfgre elektrisk stad.

AFORSIGTIG: sat stopkontrolarmen/stopknappen til FRA
“0O”-stillingen.

A FORSIGTIG: Kontroller teendrorets ledning med ja&vne
mellemrum. Skift den ud, hvis den er beskadiget eller revnet.
Ellers kan dette medfgre elektrisk stad.

BEMAERKNING: Nar teendrgret fjernes, skal du ferst renggre
teendreret og cylinderhovedet, sa der ikke treenger snavs, sand
osv. ind i cylinderen.

BEMAERKNING: Fjern tendreret, efter at motoren er kglet af,
for at undga at beskadige gevindhullet i cylinderen.

BEMAERKNING: Installer teendreret korrekt i gevindhullet.
Hvis det installeres i en vinkel, bliver gevindhullet i cylinderen
beskadiget.

1. For at abne teendrersdzekslet skal du lgfte det og dreje det en
halv omgang.
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» 1. Teendrgrsdaeksel

2. Brug den medfelgende topnggle som standardtilbehgret til at
fierne og montere taendreret.

» 1. Teendrgrsdaeksel

Rengering af braendstoffilteret

3. Den korrekte afstand mellem de to elektroder pa teendrgret er
0,7 til 0,8 mm. Indstil den korrekte afstand, hvis den er for stor eller
for lille.

Renger teendreret omhyggeligt, eller skift det ud, hvis der har samlet
sig kul eller anden forurening pa det.

Til udskiftning bruges NGK CMR6H.

I

0.7 mm — 0.8 mm (0.028" — 0.031")

4. For at lukke teendrgrdeekslet skal du dreje det en halv omgang
og trykke pa det omkring den indsunkne del.

AFORSIGTIG: Kontroller, at braendstoftanken ikke har lidt
skade. Hvis breendstoftanken er beskadiget pa nogen made, skal
du med det samme henvende dig til et autoriseret servicecenter
med henblik pa reparation.

BEMAERKNING: Renger brandstoffilteret regelmaessigt. Et
tilstoppet breendstoffilter kan gere det vanskeligt at starte motoren
eller at forage motorhastigheden.

Kontroller med jeevne mellemrum braendstoffilteret som falger:

» 1. Braendstoftankheette 2. Breendstoffilter 3. Slangeklemme

1. Fjern braendstoftankhaetten, og lad breendstoffet Igbe ud for at
temme tanken. Kontroller, at der ikke er nogen fremmedlegemer i
tanken. Ter sadanne materialer vaek, hvis der er nogen.

2. Treaek breendstoffilteret med traden ud gennem
breendstofpafyldningsabningen.

3. Hvis overfladen pa breendstoffilteret er forurenet, skal den renge-
res med benzin.

BEMAERKNING: Benyt den metode, de lokale myndigheder
foreskriver, til bortskaffelse af benzin, der bruges til at rengore
braendstoffilteret.

BEMAERKNING: Udskift braendstoffilteret, hvis det er meget
snavset.

4. Efter kontrol, rengering eller udskiftning skal braendstoffilteret
seettes ind i breendstofrgret og fastggres med slangeklemmen. Seet
breendstoffilteret tilbage i breendstoftanken, og stram braendstoftank-
haetten godt til.

Justering af tomgangshastigheden

A\FORSIGTIG: Karburatoren er indstillet pa fabrikken. Juster
aldrig andet end tomgangshastigheden. Andre justeringer skal
udferes af et autoriseret servicecenter.

Den korrekte rotation ved lav hastighed er 2.800 min” (omdrejninger
pr. minut).

Hvis det er ngdvendigt at aendre rotationshastigheden, skal du regu-
lere tomgangshastigheden med en stjerneskruetraekker.
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Hvis motoren stopper eller karer uregelmeessigt i tomgang, skal juste-
ringsskruen drejes mod hgjre for at forage tomgangshastigheden.
Hvis maskinen blaeser for kraftigt i tomgang, skal justeringsskruen
drejes mod venstre for at mindske tomgangshastigheden.

» 1. Tomgangsjusteringsskrue

Kontrol af drosselventilen

Hyvis kontrolkablet er bgjet eller sidder i klemme, har drosselventilen

ikke kontakt med tomgangsjusteringsskruen, hvilket forhindrer moto-
ren i at kere korrekt i tomgang. Flyt i sa fald kontrolkablet for at sikre,
at ventilen bevaeger sig korrekt.

h
» 1. Drosselventil 2. Tomgangsjusteringsskrue 3. Kontrolkabel
4. Drosselventilstopper

Hyvis drosselventilen ikke bergrer drosselventilstopperen, selvom
du traekker gasspjeeldstriggeren helt, eller hvis drosselventilen ikke
bergrer tomgangsjusteringsskruen i tomgang, skal du dreje kabelju-
steringsbolten pa fglgende made:

1. Losn fastgeringsmeatrikken.

2. Huvis drosselventilen ikke bergrer drosselventilstopperen, skal du
dreje kabeljusteringsbolten i retningen mod uret.

Hvis drosselventilen ikke bergrer tomgangsjusteringsskruen, skal du
dreje kabeljusteringsbolten i retningen med uret.

» 1. Fastggringsmgtrik 2. Kabeljusteringsbolt

3. Stram fastgeringsmetrikken for at Iase kabeljusteringsbolten
fast.

Rengering af karburatordakslet

Hvis karburatordaekslet bliver snavset, og det er vanskeligt at kontrol-
lere drosselventilen, skal du renggre karburatordeekslet pa felgende
made:

BEMAERKNING: Brug aldrig benzin, rensebenzin, fortynder,
alkohol eller lignende til at rengore karburatordaekslet. Ellers
kan det blive misfarvet.

1. Foren keervskruetraekker gennem hullet i motordeekslet. Frigar
klemmen pa karburatordaekslet.

» 1. Karburatordaeksel

2. Renger karburatordeekslet.

BEMAERKNING: Brug en vad, ren klud til at rengere
karburatordakslet.

3. Seaet karburatordaekslet pa igen. Serg for, at klemmen pa karbu-
ratordeekslet klikker, nar det seettes pa plads.

Inspektion af bolte, metrikker og skruer samt andre
dele

Stram Igse bolte, matrikker osv. igen.
Kontroller, om der er laekage af braendstof og olie.
Udskift beskadigede dele med nye for sikker anvendelse.

Renggring af motor, keleluftabning

Hold motoren ren ved at tarre den af med en gammel klud.

Hold cylinderribberne fri for stav og snavs. Stgv og snavs, der sid-
der fast pa ribberne, kan medfere overophedning af motoren, og at
stemplet braeender sammen.

Blaeseluft kommer ind fra luftindtagsabningen. Hvis luftstrammen mind-
skes under anvendelsen, skal du stoppe motoren og inspicere luftind-
tagsabningen for obstruktioner. Renggr den om ngdvendigt. Eventuelle
obstruktioner kan medfgre overophedning og beskadige motoren.
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Udskiftning af pakninger og teetninger

Udskift pakninger og teetninger, hvis motoren er skilt ad.

Ethvert vedligeholdelses- eller justeringsarbejde, der ikke er inklude-
ret og beskrevet i denne brugsanvisning, ma kun udferes af en autori-

seret serviceagent.

Opbevaring

MAADVARSEL: Ved udtemning af braeendstof skal du stoppe
motoren og vente, til motoren er kolet af. Hvis du ikke ger dette,
kan det medfgre forbraendinger eller brand.

A FORSIGTIG: Nar maskinen opbevares i et I&ngere tids-
rum, skal du udtemme alt braendstof fra braendstoftanken og
karburatoren og anbringe den pa et tort, rent sted.

Udtem braendstoffet fra breendstoftanken og karburatoren, fer maski-
nen opbevares, pa folgende made:

1. Fjern braendstoftankhaetten, og tam braendstoffet helt ud. Hvis
der er nogen fremmedlegemer tilbage i braendstoftanken, skal de
fiernes helt.

2. Treek breendstoffilteret ud fra pafyldningsabningen ved hjeelp af
et stykke staltrad.

3. Tryk pa fedepumpen, indtil breendstoffet tsmmes ud derfra, og
udtgm breendstof, der kommer ind i braendstoftanken.

4. Seet filteret i breendstoftanken igen, og stram braendstoftankheet-
ten godt til.

5. Fortseet derefter med at kgre motoren, indtil den stopper.

6. Fjern teendrgret, og dryp flere draber motorolie gennem
teendrarshullet.

7. Treek forsigtigt i starterhandtaget, s& motorolien spredes over
motoren, og seet teendraret i.

8. Hold maskinen med bserehandtaget opad.

9. Opbevar det udtemte braendstof i en saerlig beholder pa et vel-
ventileret og skyggefuldt sted.

Lokalisering af fejl

Fejl System

Observation

Arsag

Motoren starter ikke, eller den starter
kun med besveer

Taendingssystem

Teendingsgnister.

Fejl i breendstofforsyningen eller kom-
pressionssystemet, mekanisk defekt.

Ingen teendingsgnister.

Stopknap betjent, fejl i ledningsfering
eller kortslutning, taendrer eller kontakt
defekt, fejl i teendingsmodul.

Breendstofforsyning

Breendstoftank er fyldt.

Forkert chokerstilling, karburator defekt,
breendstofslange bgijet eller blokeret,
snavset braendstof.

Kompression

Ingen kompression, nar der treekkes.

Cylinderbundpakning defekt, knastak-
selteetninger beskadiget, cylinder- eller
stempelringe defekte eller forkert teet-
ning i taendrer.

Mekanisk fejl

Starter griber ikke fat.

Breekket starterfjeder, breekkede dele
inde i motoren.

Problemer med varm start -

Tank er fyldt. Teendingsgnister.

Karburator forurenet, fa den rengjort.

Motoren starter, men stopper igen Braendstofforsyning

Tank er fyldt.

Forkert tomgangsjustering, karburator
forurenet.

Braendstoftanks ventilationsabning
defekt, breendstofslange afbrudt, fejl i
kabel eller Stopknap.

Utilstraekkelig ydelse Flere systemer kan veere pavirket

samtidigt

Darlig motortomgang.

Luftfilter forurenet, karburator forurenet,
lydpotte tilstoppet, udstedningskanal i
cylinder tilstoppet.
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Interval for inspektion og vedligeholdelse

Inden Efter braend- Dagligt (10 50 timer 200 timer Det tidligste af | For opbevaring
anvendelse stofpafyldning timer) 600 timer eller
2ar
Motorolie Inspicer/pafyld O - - - - - -
Skift - - - O (Note 1) - - -
Tilspaending Inspicer O - - - - - -
af dele (bolte,
maotrikker)
Koleluftabning Renggr/inspicer O - - - - - -
Braendstoftank | Renger/inspicer O - - - - - -
Udtem - - - - - _ O
breendstof (Note 3)
Gasspjeeldstrigger/ | Tjek funktion - 0 - - - - -
gashandtag
Standsning af Tjek funktion - O - - - - -
motoren
Justering af Inspicer/juster - O - - - - -
tomgangshastig-
heden
Luftfilter Renger - - O - - - -
Inspicer/udskift - - - - e) - -
om ngdvendigt
Kontrolkabel Inspicer/juster - - 0 - - - -
Inspicer/udskift - - - - 0) - -
om ngdvendigt (Note 2)
Teendror Inspicer/juster - - @) - - - -
mellemrum om
ngdvendigt
Renggar/udskift - - - - e) - -
om ngdvendigt
Teendrgrets Inspicer/udskift - - - - e) (Note 2) - -
ledning om ngdvendigt
Breendstofrar Inspicer - - O - - - -
Skift - - - - O (Note 2) ) )
Breendstoffilter | Renggr/udskift - - - e - - -
om ngdvendigt
Oliergr Inspicer - - - - 0 (Note 2) - -
Ventilafstand Inspicer/juster - - - - 0) (Note 2) - -
(indsugnings-
ventil og udsted-
ningsventil)
Lydpotte Inspicer/renger - - - - 0) (Note 2) - -
Forbreendings- Inspicer/rengar - - - - e) (Note 2) - _
kammer/ventil/
abning
Motor Eftersyn - - - - - O (Note 2) -
Karburator Udtem - - - - - - o
breendstof (Note 3)

Note 1: Foretag det forste skift efter 20 timers anvendelse.
Note 2: Bed en autoriseret serviceagent eller et maskinveerksted om at udfere inspektionen.
Note 3: Nar breendstoftanken er temt, skal du fortseette med at kare motoren og udtemme braendstof fra karburatoren.
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FEJLFINDING

Inden du beder om reparation, skal du ferst udfare din egen inspektion. Hvis du finder et problem, der ikke er beskrevet i instruktionsbogen, ma du
ikke forsgge at skille maskinen ad. Du skal i stedet henvende dig til autoriserede Dolmar-/Makita-servicecentre, og der skal altid benyttes Dolmar-/

Makita-reservedele til reparation.

Unormal tilstand

Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjaelpning

Motoren starter ikke.

Manglende betjening af fedepumpe.

Tryk 7 til 10 gange.

Lav treekhastighed i startsnor.

Treek kraftigt.

Manglende braendstof.

Fyld braendstof pa.

Tilstoppet braendstoffilter.

Renger braendstoffilteret.

Bgjet breendstofrer.

Ret breendstofrgret ud.

Forringet braendstof.

Forringet breendstof gar det svaerere at starte. Skift ud med nyt.
(Anbefalet udskiftning: 1 maned)

For kraftig sugning af braendstof.

Seet gashandtaget fra mellemhastighed til hgj hastighed, og treek
i starterhandtaget, indtil motoren starter. Hvis motoren stadig ikke
starter, skal du fjerne taendrgret, tarre elektroden og montere det
igen, som det oprindeligt var. Start derefter som specificeret.

Teendrershaette faldet af.

Saet den godt pa.

Forurenet taendrer. Renger taendroret.
Unormal teendrersafstand. Juster afstanden.
Anden unormal tilstand af teendrer. Udskift teendraret.

Unormal karburator.

Bed vores autoriserede servicecenter om at inspicere og repa-
rere det.

Starterknappen kan ikke flyttes.

Bed vores autoriserede servicecenter om at inspicere og repa-
rere det.

Problem med motorens interne dele.

Bed vores autoriserede servicecenter om at inspicere og repa-
rere det.

Motoren stopper hurtigt.
Motorhastigheden ages ikke.

Utilstreekkelig opvarmning.

Udfer opvarmning.

Chokerhandtaget er sat til “luk”, selvom motoren
er varmet op.

Seet til “abn”.

Tilstoppet braendstoffilter.

Renger braendstoffilteret.

Forurenet eller tilstoppet luftfilter.

Renger luftfilteret.

Last kontrolkabel.

Fastger kontrolkablet forsvarligt.

Problem med motorens interne dele.

Bed vores autoriserede servicecenter om at inspicere og repa-
rere det.

Gasspjeeldet gar ikke tilbage til
tomgangshastighed.

Forkert position af drosselventil.

Flyt kontrolkablet.
Juster drosselventilens position ved at dreje
kabeljusteringsbolten.

Motoren stopper ikke.

= Kgr motoren i tomgang, og saet choker-
handtaget til “luk”.

Kontakt faldet af.

Fastger kontakten forsvarligt.

Unormalt elektrisk system.

Bed vores autoriserede servicecenter om at inspicere og repa-
rere det.
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EAAHNIKA (Apxikég odnyigg)

NMINAKAZ NMEPIEXOMENQN

MPOAIATPADEZ ... 137 MPIN THN EKKINHZH TOY KINHTHPA. ...
SHMANTIKEZ OAHTIEZ AZQAAEIAZ ... 138 NEITOYPT LA ot a e
MEPIFPA®H EZAPTHMATQON......... .. 141 SYNTHPHZH oo
2YNAPMOAOIHZH............ ... 142 ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN...

MovTtéAo: PB-7660.4 PB-7660.4 H

TUmog aTpayyaAiopou 21payyaAioudg e cwArfva Z1payyaAiopsés yopou

21eyVvO BAPOG (Xwpis cwAnva uontApa) 10,9 kg 11,1 kg

AlaoTdoelg (xwpig cwAfva euontipa, M x M x Y) 332 mm x 460 mm x 480 mm 332 mm x 510 mm x 480 mm

92 m/s
92 m/s

TaxutnTa aépa (ue pakpU cwArRva)

(pE KOVTO CWARvVa)

OYKOMETPIKA TTapOXN aépa (ue pakpU owARvVa) 20 m¥AemTd
(uE KOVTS cwARvVa) 20 m*/Aemtd
MEyIoTEG OTPOYEG KIVNTAPA 7.200 min™
TayutnTa peAavTi 2.800 min™
EkTéTmIon kivnTrpa 75,6 cm®

TOTOG KIVNTAPA

AepOYUKTOG, 4-XPOVOG, HOVOKUAIVOPOG

Kauoipo

Bevivn autokiviATwy

1.900 cm®

Nad1 SAE 10W-30 Tng katnyopiag AP, kAdan SF f upnAdTepn (AGdI 4-xpovou
KIVNTAPA QUTOKIVATOU)

XwpnTiKOTNTa pEfepPBOUdp KAUTiUOU

NGdI KivnTAPO

‘Oykog Aadiou KivnTrpa 220 cm®
Kapumipatép TUTou dia@pdyuaTog
ZmvenpIoTAG NGK CMR6H
AiGKeVo NAeKTPOdiWV 0,7 mm-0,8 mm
. A\OYyw TOU CUVEXOUEVOU TTPOYPANMATOG TTOU EQAPUOJOUNE VIO €PEUVA KAl AVATITUEN, T TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA OTO TTAPOV £VTUTTO UTTOKEI-
vTal o€ ahAayn xwpig TTpoeidotroinon.
. Ta TEXVIKG XAPOKTNPIOTIKA PTTOPET VO BIAPEPOUV ATTO XWPA OE XWPA.
Kpadaopuoég
MovTtéAo PB-7660.4 PB-7660.4 H
Aoévnon oclpewva pe | Ae€io XepoUN Anyeq MakpUg cwArivag JE KUKAIKS akpo@Uoio 2,3 (m/s%) 3,0 (m/s%)
70 EN15503 2009 UE ETTITTESO 3,4 (m/s?) 4,5 (m/s?)
aKpo@UaIo
KovTtoc GwARvag E KUKAIKG aKpo®UaIo 2,3 (m/s?) 3,0 (m/s?)
UE ETTITTEDO 3,5 (m/s’) 4,5 (m/s?)
aKpopUaIio
ABeBaioTnTa K 1,2 (m/s?) 2,0 (m/s?)
ApIoTePO XEPOUAI Ay eq MakpUg cwhArvag ME KUKAIKO akpo@uaio - 0,8 (m/s®)
(Bpaxiovag eAéyxou) LE ETTITESO R 0,6 (m/s?)
aKkpopuaio
Kovtég cwAnvag JE KUKAIKO akpo@Uoio - 0,7 (m/s?)
pe emimedo - 0,6 (m/s?)
aKkpopUalo
ABeBaidtnTa K - 0,7 (m/s®)
O6pufog
MovTéAo PB-7660.4 PB-7660.4 H
Z1a0uN NXNTIKAG TTiEONG avTITTPOCWTTEUTIKR Tou EN15503 2009 Lpaeq 102,8 (dB (A)) 102,8 (dB (A))
ABeBaidtnTa K 1,6 (dB (A)) 1,6 (dB (A))
Z1d0un NXNTIKAG 10X00G avTITpoowTreuTikr) Tou EN15503 2009 Lwvaeq 110,7 (dB (A)) 110,7 (dB (A))
ABeBaiotnTa K 0,7 (dB (A)) 0,7 (dB (A))
AtmrayopeuveTai!

ZUuBoAa

MapakdTtw TTapouaiddovtal Ta cUYBOAA TTOU XpNaIPoTTolIoUVTal VIO TOV £€0-
TAIoPO. BeBaiwBeite 6TI KaTavoeite TN onuagia Toug Tpiv atrd Tn Xpron.

A
Q

ATrayopeUeTal To KATTVIOUA.

Atraiteital 181aiTePn GpovTida Kal TTpocoxn!

AtmayopelovTal ol YUUVEG PAGYEG.

AlaBdoTe Kal akoAouBnOTE TO eyXEIPIOIO OBNYIWV.

@® Y
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Na @opdre TTPOOTATEUTIKG YAVTIAL.

Na @opdTe TTpooTaTia HATIWV KOl WTOOOTTIOEG.

ZeOoTEG ETMIQAVEIEG - EykaUpaTa SAKTUAWY A XEPIWV.

(O

ol

° Na aTTogaKPUVETE TUXOV TTAPEUPIOKOPEVOUG.

aTTé TNV TTEPIOXH EPYQOIAG.

Na kpatare 6Aa Ta dTopa Kal Ta KATOIKISIO {Wa HakpI&

Kauaipo (Bevdivn)

XelpokivnTn €kkivnon KIivnTApa.

AlakéyTe TN AgiToupyia Tou KIvnTAPQ.

13.

01 dreipol XpAOTEG Ba TPETTEI VO pwTOUV TO AVTITIPOCWTTO Yid TIG
Baoikég 0dnyieg waTe va £01KEIWBOUV PE TO XEIPITHO TOU PUONTAPA.
Ta oud1d kal Ta veapd dropd, NAIKiag KATw Twv 18 eTWv,

Oev TPETTEI VO XpNOIUOTTOIoUV TO UOoNTAPA. QOT600, dTopa
Avw TWV 16 €TWV PTTOPOUV VA XPNCIHUOTTOINOOUV TO £pyaAgio
Ylo OKOTrouUg eKTraideuong, povo av emiBAEéTovTal AuEC
a1ro KATAAANAO EKTTAISEUTH.

Na XpnoiuoTToIEiTE TOUG PUONTAPEG PE HEYAAN TTPOCOXN.

Na xeipideoTe TO uUONTAPA HOVO av BPioCKETTE O KAAR
OWHMATIKA KATACTAON.

Na dig§aydyeTe KGO epyaoia EUCUVEIDNTA KAl UE TIPOCOXN.
O XpNOTNG TTPETTEI VO OTTOBEXTEI TNV EUBUVN TWV GAAWV.

Mnv XpNOIHOTIOIEITE TTOTE TO QUONTAPA UTTO TNV ETTAPEIN
AAKOOA i} VOPKWTIKWY OUCIWV.

Mnv XpNOIHOTIOIEITE TO UNXAVNMA OTAV EI0TE KOUPOAOMEVOI.

. ®uAdgTe TIG 0BNYieg auTEG yia peAAOVTIKA XpAON.

TnpnoTe Kal akoAouBNoTE OAEG TIG OXETIKEG 0BNnYieg TPOANYNG
ATUXNHATWYV TToU EKOOBNKaV aTrd Toug EUTTOPIKOUG OpyavIouoUg
Kol TIG eTaIpEieg ao@alicewv. Mnv ekTeAeiTe Kapia TpoTToTrOinON
aTo puanThpa eeldn €101 Ba dlakivEuveuTei n ao@dAeid oag.
Mnv TpaypaToTroIoeTe TOTE TPOTTOTrOiNa oTOV E§0oTAIoN6. MTTopEi
va TpokAnBoulv eTmiKiviuva aTuXpaTa 1} TTIPOCWTTIKOG TPAUNATIOHOG.

MPpooWITTIKOG TTIPOCTATEUTIKOG £EOTTAICHOG

MpwTeg BoriBeieg

Evepyotroinon/Ekkivnon

Atrevepyotroinon/AiakoTrr

Ta pokpid oAAIG uTTopEi va TTPOKaAéGOUV aTUXNHO
ptTAegipaTog.

>O—R0¥ @R

ARAwon Zuppopewong EK

Movo yia xwpes Tng Eupwmng

H Makita dnAwver 611 Ta akdAouBa pnxavAuaTa:
XapakTnpiopog pnxavAuatog: duontipag Bevdivng
Ap. povtéAou/ Tutrog: PB-7660.4, PB-7660.4 H
Mpodiaypagég: deite mivaka «[MPOAIATPADEZ ».

JupPop@wvovTal PE TIS akoAouBeg Eupwraikég Odnyieg: 2000/14/EK

Kataokeudlovtal cUp@wva e Ta akdAouba TTpdTuTIa i £yypaga
Tutrotroinong: EN15503

To TeXVIKO apxeio aupewva pe Tnv 2000/14/EK diatiBevTal ammo:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, BéAyio

H diadikagia ekTiunonNg CUPPOPPWONG TTOU ATTAITEITAI OTTO TNV
Odnyia 2000/14/EK ekTeAéOTNKE CUPPWVA e To MapdpTtnua V.
MeTpoUpevn o1a0UN NXNTIKAG 10XV0g: 110,7 dB (A)

Eyyunuévn otdBun nxnTikng 1oxvog: 111 dB (A)

20.11.2015

Y il

Yasushi Fukaya
AlguBuvTtig
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, BéAyio

2HMANTIKEZ OAHIIEZ AZDAAEIAZ
levikég odnyieg

N

MNa va e§ao@alioere T cwoTA Kal ao@aAni AseiToupyia, o

XPNOTNG TPETTel va S10BAoEl, VO KATAVONOEl KOl VO 0KOAOU-

Bnoel auTo TO EYXEIPiISIO 0BNYIWY YIo va £EOIKEIWOEI Pe TO
XEIPIOPO Tou puonTApa. O1 XpAOTEG YE aveTTapKNA TTAnpo-

@opnaon atroTeAoUV Kiviuvo yia ToV £auT6 Toug aAAd Kal yia

Toug dAAoug egaiTiag AavBaopévou xeipiouoU.

2.  ZXuvioTdTal va daveileTe TO PUONTAPA HOVO OE GTOUO TTOU
€Xouv atrodeiel OTI £XOUV TrEipa HE QUONTAPEG.
3. TMavrote va TapadideTe To eyxeIpidlo odnyiwv oTav davei-

{eTe TOV QUONTAPA.

Ta pouxa TTOU POPATE TTPETTEI VA Eival AEITOUPYIKA KOl KATAGAANAQ,
SnA. wpétel va gival EpapuooTd aAAd va unv oag eprodijouv.
Mnv @opdTte kKooPAPATA, PaPSIG POUXA Kol VO HOJEUETE T HOKPIG
HaAAId eTeISA pITOPOUV VO TPARNXTOUV OTNV €i0080 agpa.
Mpokelpévou va aroPeUyETE TOUG TPAUUATIOHOUG OTO
KEQAAI, oTa pATIA, OTA XEPIA 1| OTA TTOSIA, KABWG Kal va
TPOCTATEUETE TNV KON OOG, TIPETTEI VO XPNOIPOTIOIEITE TOV
ak6AouBo TTPOCTATEUTIKO ESOTTAICHO KAl TTPOOTATEUTIKO
POUXIOHO KATA TN SIAPKEIN TNG AEITOUPYIAG TOU QUONTHPA.
Ta poUxa TTPETTEl va €ival avOEKTIKA Kol 0TEVA, aAAd Kal va
emiTpémouv TNV TARPN eAeuBepia kivnong. Mnv @opdre @apdid
HTTOU@AV, TTaVTEAGVIO HE PapdIa PHTTaT{dKIa 1 PEREP, KATKOA,
eAelBepa pakpid paAAId i) OTISATTOTE PTTOPEI VA TPABNXTEI OTRV
€icod0 aépa. Na @opdte oOA6CwHN POPHA 1) MAKPU TTAVTEASVI
yla va TpooTaTeUETE To TOSIa oag. Mn @opdre 0opPTG.

Fevikd, Ta TPOiIdVTa PE KIVNTAPA Eival BopuBwdn kal 0 86pufog
uTtropei va rpokaAéoel {nuid otV akor oag. Popdre NXNTIKG @pay-
HaTa (WToAoTidEG ) KAAUUPATO OUTIWV) YIO VA TIPOOTATEUOETE THV
akon oag. O1 XpAOTEG TTOU XPNCIMOTTOIOUV TO UNXAVNUA OUVEXOS-
MEVA 1 TOKTIKG Ba TIPETTEl VO EAEYXOUV TAKTIKG TNV OKOI TOUG.
ZuVIOTATAI N XPAON YAVTIWV KATA TV EPYACTia JE TO QUONTAPA.
Na @opdrte avOeKTIKA TTaTTOUTOI0 UE AVTIOAITONTIKEG OOAEG.
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H ocwoTth TpooTacia paTiwy gival utTroxpewTIKNA. MapoTi n
EKKEVWOT KATEUBUVETAI JOKPIA ATTO TO XEIPIOTH, UTTOPEI Va
oupBoUV TTPOCKPOUCEIG KOl AvVATTNAAOEI§ KATA T Si1dpKela
NG AgIToupyiag Tou puanThpPaA.

Mn BéteTe TTOTE TO QUONTAPA O€ AgITOUpyia av Sev QOPATE TTPO-
OTOTEUTIKA YUOAIG 1} YUOAIG 0C@OAEIOG HE CWOTH EQOPHOYH KOl
M€ eTOPKN Avw Kal TTAdiVA TTPOCTACIA, T OTToid CUUOP@WVO-
vTail ue 1o TpoéTuTro EN166 KaI TOUG KAVOVIGHOUG OTN XWX CaG.
Fa vo YEIWOETE TOV KivBUVO TPAUMATIOHOU TTOU GXETIZETA
ME TNV €10TTVON TNG OKOVNG, XPNOIMOTIOINOTE HAOKA TTPOCW-
Trou pE QPIATPO o€ oUuVvBRKeG ue TTOAAR OKOV.

Mpoopi{opevn xprion

N

®

To epyaleio TpoopileTal yia UonUa OKOVNG.

Ekkivnon Tou uontipa

1. BeBaiwOeite 611 eV UTTApXOUV TTaIdIA | GAA dTOPA EVTOG
gUpoug epyaciag 15 pETpwv, aAAd Kal VO TTIPOCEXETE OE
otroladnTroTe {wa BpiokovTal KOVTd.

.-

’
g
.
.

15 m (50ft)

..

2. TMpiv Tn Aeitoupyia, va eAEYXETE TTAVTA OTI O QUONTHPAG Eival
ao@aAng yia AsiToupyia:

— EAg&ygre TNV ao@dAgia Tou poxAou oTpayyaAicuou.
Mpémel va eAéyxeTe TO HOXAS OTpayyaAIouoU yia OMaAnR
Kal EUKOAN Kivnon.

— EAéyére Tn owoTh Asitoupyia TG aoc@dAAgiag Tou poxAou
oTpayyaAiopou.

— EAég&ygre o1 01 Aafég eival KaBapEg Kal OTEYVEG Kal
eAéyEre TN Acitoupyia Tou d1akoOTrTN AgiToupyiag (1-0).
AlatnpnoTe 11 Aafég kabBapég ard Addi kal KaloIuo.

3. EKKIVAOTE TO uonTAPa u6vo cUNPwWVa HE TIG odnyieg. Mnv

XPNOIMOTTOINCETE OTTO1ECTSNTTOTE AAAEG HEBOSOUG YIa va

EEKIVAOETE TOV KIVNTAPO.

4. XpnOIYOTIOINOTE TO PUONTHPA KAl TO EPYOAEia TTOU TTapéxo-
VTal JOVO YIA TIG KAOOPIOPEVEG EQUAPUOYEG.

5. BdATe uTTPOG TOV KIVNTRPO UONTAPA HOVO 0QOU £XETE CUVOP-
HoAoynoel oA6kAnpo 1o epyaleio. H Acitoupyia Tou epyaAeiou
EMITPETETAI HOVO aPoU cuvdeBolv 6Aa Ta katdAAnAa agecoudp.

6. O KIVNTAPOG TTPETTEI VO OTTEVEPYOTTOINOEI ANETWG av UTTApP-
XOuV TTpoARMATA JE TOV KIVRTAPA.

7. 'Otav epyddeoTe PE TO UONTAPA, Va TUAIYETE Ta BAXTUAG oOg
o@IXTA YOpw atrd Tn Aafn, SiatnpwvTag Tn Aafn eAéyxou
peTagl Tou avTixelpa kal SeikTn oag. Al0TNPAOTE TO XEPI GOG
o€ auUTA Th B€0N YIA VO £XETE TO INXAVNA TTAVTA UTTO TOV
éAeyx6 oag. BeBaiwOeite 611 n Aafn eAéyxou BpiokeTal o€
KOAR KOTAOTOON KOl XWPig uypacoia, kOAAa, Addi } ypdoo.

139

10.

1.

12.

13.

14,

Na e§ao@alileTe TAVTO AOPOAEG KAl IGOPPOTINHEVO TIATNHO.
Kartd Tn 81dpkela TG AEITOUPYiaG, METAPEPETE TO PUONTAPA
owoTd Kol oToug 800 wuoug. Mn peTapépeTe TO uUONTAPA
HOVO pE TOV €va INAVTA WHOU. AIA@QOPETIKA, UTTOPEI va TTpo-
KUWEI TIPOCWTTIKOG TPAUMATIOUOG.

Na 8éteTe TO QUONTAPA OE AEITOUPYid IE TPOTTO WOTE VA
ATTOPEUYETE TNV EICTTVON TWV Kauoagpiwv. Mn BéTeTe ToTé
TOV KIVNTAPO O& AgITOUpYia o€ KAEIOTA SwUATIA (UTTAPXEI
KivBuvog ao@uéiag kai dnAntnplacpévo amoé aépia). To
Hovogeidio Tou dvBpaka gival doopo aépio. Na BeBaiwveTe
OTI UTTAPXEI TTAVTA ETTAPKAG £§aEPITUOG.

ATrevepyoTTOINOTE TOV KIVNTAPA OTOV {EKOUPALEDTE | APNVETE
TO UONTAPA aveTITAPNTO. TOTTOBETAOTE TOV O€ AOQAANR TOTTO-
Beoia WoTe va atro@eUyeTal O KivBuvog yia dAAoug, n ava@Aesn
TWV KAUGIMWYV UAIKWV A n TPpOKANon nuidg oTo pnxdvnua.
Mnv a@nveTe ot To {EOTO PUONTAPA OE {NPO XoPTApPI
E€MAVW o€ KAUTIa UAIKA.

Kartd Tn di1dpkeia TG AeiToupyiag, TTpETTEl va XPNOIPOTTOI0U-
VTaIl OAd TA TTPOCTATEUTIKA ESAPTAMATO KOI TIPOPUAAKTAPOG
TTOU TTAPEXOVTAI E TO HNXAvVNa.

Mn BéTeTe TOV KIVNTAPO TTOTE O€ AEITOUPYia pE EAATTWHATIKO
OIyOOTAPO KAUCOEPIWV.

MeTagopd

1.

ZBNAOTE TOV KIVNTAPA KATA TN HETAPOPA.

MNa va atro@euyOei n Siappor Kaucipou, TOTTOBETAOTE TO
QUONTAPA HE ACPAAEIN KATA TN HETAQOPA G AUTOKIVNTO 1
@opTNYo.

OT1av YeETAQEPETE TO QUONTAPA, BeBaiwOeiTE OTI TO pedep-
Boudp kKauagipou gival evreAwg adelo.

Na onkwveTe To puonTAPA atrd Tn AaBn HETAPOPAS OTaV TO
peTa@épeTe. Mn oUpETE TO PUONTHPA ATTO TO OKPOPUOTIO, TO
owAnRva i dAAa pépn.

KpatdTte yepd 10 UONTAPA KATA TN SIAPKEIA TNG HETAPOPAG.
OTav JETAPEPETE TO QUONTAPA, AUYIOTE TA YOVATA GOG KAl
BeBaiwdeiTe 611 dev Ba TTPOKAAECETE CNMIG CTOUG WHOUG Kal
XaunAd otnv AATN Cag.

Ave@odI0oNOG

1.

Kard Tov ave@odiaopo Kauoipou OBAOTE TOV KIVTAPO, Va
€i0TE HOKPIG aTTO YUMVA @AGYQ KAl VO PNV KOTTVIETE.
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ATTO@UYETE TNV ETTAQPR TTETPEAATKWV TTPOIOVTWV ME TO
Oépua. Mnv e10TTVEETE TOV OTHO Kauaipou. Na @opdTe TravTa
TTPOCTATEUTIKA YAVTIO KATA TOV avE@OSI0ou6. Na aAAdleTe
Kal Vo KOBAPIETE TOV TTPOCTATEUTIKO POUXICHUO O€ TAKTIKA
dlaoThHpATA.
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3. TMpooéxere va unv XUoETE TO KAUOIHO N TO AddI WOTE va aTro-
(PUYEeTE TN p6Auvon Tou edd@oug (TTepIBAAAOVTIKA TTpOCTO-
oia). Na kaBapileTe To uUONTAPA AUECWG META TNV EKXUOT
Kaugoipgou. Na a@iveTe Ta BpeyHéva TTAVIA VO OTEYVWOOUV
TPIV TA aTToppiyeTe o€ KATAAANAO, KaAuppévo doxeio, Trpo-
KEINEVOU VO aTTOo@PEUXBEi N auBopuNnTNn KAUON.

4.  Na aro@eUyETE TNV ETTOPN TOU KAUCIOU UE TA poUXO GAG.
Na aAAddeTe apéowg Ta pouxa oag av éxel Xubei kauoipuo oe
auTd (Kivduvog TTupkayidg).

5.  Na gAéyxXeTe TRV TATTA KAUCGIMOU O€ TAKTA XPOVIKA 3100TRH-
MaTa Kal Vo BERAIWVEDTE OTI TTAPAMEVEI TPIXTA KAEITUEVD.

6. Na o@iyyeTe TpooeKTIKA TN Bida KAEIBWUATOG TOU pedep-
Boudp kaucipou. AAAGETE TOTTOBEC O Yia va BAAETE HTTPOG
ToV KIvnTApa (TouAdyioTov 3 pétpa (10 Tod1a) pakpid a1rd
Tn 8éon ave@odiaouou).

7. Mnv ave@odidadeTe ToTE o€ KAEIOTA SwpdTia. O1 aTpoi Kau-
oiJou cuocowpelovTal OTO EMITTESO TOoUu Edd@Poug (Kivduvog
EKPAEEWV).

8. Na peTa@épeTe Kal VO ATTOONKEUOETE KAUOIMO HOVO OE EYKE-
KpIpéva doxeia. BeBaiwOeite 6TI TO arodnkeupévo Kaluaio
dev gival rpooBdciyo o€ Taidid.

9.  Mnv emixeIpROETE TOV AVEPODIATUO pE {EOTO KIVNTAPO N
KIVNTAPO TToU BpiokeTal o€ AsiToupyia.

10. Mnv TPAYHATOTIOIEITE AVEQOSIACUO UE TTOGOTNTA HEYAAU-
TEPN a6 AUTH Trou opileTal oTig «[MTPOAIATPA®EZL».

Mé£Bodog AsiToupyiag

1. Na XpnOIYOTIOIEITE TO PUONTAPA HOVO HE KOAS QWTIOHO
Kal opatéTnTa. Na TTpooéxeTe TIG OAMITONPEG 1 BPEYHEVES
TTEPIOXEG, TOV TTAYO Kal TO X16VI (Kividuvog oAiocBnong), aAAd
Kal Toug oTevoUg Xwpoug. Na e§ao@alileTe TTAvTa ac@aAég
TMATNHO.

2.  Mnv gpyddeoTe TOTE O€ a0TOOEG £50POG | O€ ATTOTOMN
KAion.

3.  Mnv epyddeoTte aré OKAAEG | UYPNAG péPN. AIAQOPETIKG,
MUTTOPEi VO TTPOKUYEI TIPOCWTTIKOG TPAUUATIOHOG.

4. T va JEIWOETE TOV KivOUVO TTPOCWTTIKOU TPAUMATIOHOU,
HMNV KATEUBUVETE TOV aépa EPPUONONG TTPOG TOUG TTOPEUPI-
OKOHEVOUG, €TTEISA N UYPNAR TTiEGN TG PONG aépa pTTOPEi va
TTPOKAAECEI TPOAUMATIOUO GTA MATIA KAI VA TTAPACUPE] MIKPA
QVTIKEIMEVA PE MEYAAN TOXUTNTA.

5. Mnv eicaydyeTte ToTé Eéva avTIKEiPEVA OTNV €i0080 aépa
TOU UNXOVAMOTOG i} €GO OTO AKPO®UCIO TOU puoNTApPA. Oa
TTPOKANBei {NUIG OTOV TPOXO AVEUIOTAPA KAl JTTOPEi VO TTpo-
KAnBei coBapog TPAUHATIONOG OTO XEIPICTA | OTOUG TTAPEU-
PICKOMEVOUG WG ATTOTEAECHA TNG PIYPNG TOU AVTIKEIYEVOU 1
OTTACUEVWYV KOPMATIWV HE HEYAAN TaXUTNTA.

6. Tpooéxere TNV KaTeUBuUvoN Tou avéuou, dnA. unv epydieoTe
avTi@eTa a1ré TOV AVEO.

7. Tava YEIWOETE TOV KivBUVO OKOVTAMUOTOG KOl ATTWAEIAG
€AéyXOU, NV TTEPTTATATE TTPOG TA TTiCW (OTIOOEV) evWw XEIpPi-
{e0TE TO PNXAVNHO.

8. Na oBRivere TAVTA TOV KIVNTAPA TIPIV KABApPileTe | oUVTN-
peiTe TN pOvAda N avTIKABIOTATE E§APTAMATA.

9. Kadvre éva SIGAEIMPA YIa VO EEKOUPAOTEITE YIO VA ATTOPUYETE
TNV aTTWAEIN EAEYXOU TTOU TTPOKAAEITAI ATT6 TV KOUPAOT.
200G OUVIOTOUME VO KAVETE 10 éwg 20 AeTrTd SidAEIPa KABE
wpa.

10. Mnv xe1pileoTe TO pNXAVNUO KOVTA OTA TTapdlupa, KTA.

11. TNa va peiwoete Tn nuid ammé Tn dévnon A/kai Tn {nuid
OTA AUTIA, va BETETE TO UnNXAvnua og AgiIToupyia o XapunAn
TaXUTNTA, AV gival SuvaTo, Kal va TrePIoPifeTe TO XPOVO
A&iToupyiag.

12. Na xpnoiyoTtrolgite To unxdvnua pévo o€ Aoyikég wpeg. Mnv
BéTeTE TO PUONTAPA O€ AgITOUPYia VWPIg To TTPwi i apyd TN
vUxTa OTaV 01 AvBpWTTOI UTTOoPEi Va evoxAouvTal.

13. ZuvioTdTal n XPRon TOOUYKPAVAG Kal OKOUTIOG yid va XoAa-
PWOETE TIG AKOBAPTIEG TIPIV XPNOIMOTTOINOETE TO UCNTAPO.

14. Mpiv 1o @UONMA, UYPAVETE Aiyo TIG ETTIPAVEIEG OTAV O OUV-
BNKeG €ival OKOVIOUEVEG 1) XPNOIMOTIOINOTE YEKACTAPA EKVE-
PWHOTOG VEPOU AV ATTAITEITAI.

15. PuBuioTe TO NAKOG TOU OKPOPUOIiOU QUONTAPA WOTE N pon
va uTropéei va AeIToupyei KovTtd oTo £5a@OG.

16. Ta va peIWoETE TA ETTITTESA XOU, TTEPIOPICTE TOV APIOUO TWV
TeEpa)iwv eEOTTAIOCHOU TTOU XPNCIMOTTOI0UVTAI TOUTOXPOVA.

17. Merd Tn Xprion Tou @uonTApa kKai GAAou e§oTAIoHOU,

NA KAOGAPIZETE! AtroppiyTe To oKOUTTidIa 0€ KASOUG
OKOUTTISIWV.

18. Mnyv emiTaOXUVETE TOV KIVNTAPO TTEPICOOTEPO ATTO O,TI ATTAI-
TeiTal. ‘Eva avTIKEiJEVO TTOU QUOIETAI JTTOPEI VO TTPOKOAETEI
TTPOCWTITIKO TPAUMATIOUO.

19. O o1yaoTApaAg Kauoagpiwv JeaTaiveTal KATA TN SIGPKEIO TNG
Agitoupyiag. Mnv ayyileTe To ClyoOTHPO KAUCOEPiWV, UTTO-
pEi va TTpoKUYEl BEPUATIKO EYKAUA.

20. Mn 6éteTe TO PNXAVNUO O€ AEITOUPYiO O EKPNKTIKEG OTUO-
O@AIPEG, OTTWG TTAPOUCia EUPAEKTWV UYPWV, AEPIWV A
okovng. To punxdvnua Snuioupyei oTIVOARPEG TTOU PTTOPET VO
TPOKAAEOOUV avAPAESN TG OKOVNG N TWV ATUWV.

Odnyigg ouvTpnong

1. Na mwpooéxete 1o epIBAAAov. Na BETeTE TO PUONTHPA OE
AgiToupyia pe 600 10 duvato Alyotepo B6puBo Kal poAuvaon.
ZuykeKpPIPéva, EAEYETE TN CWOTH PUOBUICT TOU KOPUTTIPATEP.

2. KaBapioTe To QUONTAPA GE TOKTA XPOVIKG SIGCTAMATA KAl
eAéySTe OTI OAeg 01 Bideg kal TTagiuadia gival KOAG o@Iypéva.

3.  Mnv ouvTnpEite Kal Jnv aroOnKeUETE TO GUONTHPA KOVTA O€
YUHVEG @AOYEG, OTTIVONPEG, KTA.

4. Na amofnkKeUeTE TTAVTA TO PUONTAPA O€ Eva KOAD aEPI-
{opEVO KAEIBWHEVO SWHATIO Kal pe adelo To pedepfoudp
KaugiJou.

5. H ekTéAeon €PYyOOIWV CUVTAPNONG N ETTICKEUNG OTTO TO XPA-
OTn TTEPIOPIJETAI OTIG EPYATIEG EKEIVEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI
oTO TTAPOV eyXeIpidio odnyiwv. OAeg o1 AAAeG epyaacieg
TPETTEI VA TIPAYHOTOTTOIOUVTal aTTd £§ouciodoTnuévoug
AVTITTIPOCWITOUG O£PRIG.

6. Na xpnoipotrolgite pévo yvioia avTaAAaKTIKG Kol ageooudp
mou Trapéxel n Makita/Dolmar. H xprion pn eykekpipévwyv
ageooudp Kal EpYaAEiwVv PTTOPEI va £XEI WG ATTOTEAEC A
aTuXAHATA Kal Tpaupariopous. H Makita/Dolmar dgv 6a atro-
dexTei TNV €EUBUVN yia aTtuxAuaTa A {nuIEG TTou TTPOKARBNKav
aTroé TN XPNON OTTOIWVONATIOTE N EYKEKPIPEVWYV TTPOCOPTN-
HATWYV R ageooudp.

7. H AavBaouévn €MIOCKEUN KAl N @TWYXNA OCUVTAPNGCN UTTOPEi va
HeIwoel Tn Sidpkela TNG WPEAIING WG TG CUCKEURG Kal va
au§noel TOV Kivouvo aTtuXnuaTwy.

Mpwrteg BonBeieg

1.  Ta mepimmwaon atuxnuartog, Befaiwdeite 611 diaTiBeTal OAoKAN-
PWHEVO KIT TTPWTWYV BONBEILV KOVTE GTO XWPO TWV EPYATIWV.
AvTIKOTOOTAOTE AUECWG OTTOIAONATIOTE QVTIKEIMEVA TTOU QQaIPE-
oarte aTré TO KIT TTPWTWVY Bondeiwv.

2. Orav {nrdre Bondeia, SwoTte TIg akOAouBeg TTANpoPopieg:
— ToéT1og aTuXAMATOg
— Tiouvéfn
— ApIBu6G TPAUPATIONEVWYV ATOHWV
— ®uon Tou TPpAUPATIOHOU
— To évopd cag
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NEPIFrPA®H EEAPTHMATQN

1 lpdvTag wuou 9 MrtrouAdvi atrooTpdyyiong 17 | Z@iykTApag eEAACTIKOU CWARvVa 25 | AlakdTITNG aTTEVEPYOTTOINONG
AadioU
Ké&Auppa omvenpioTh 10 | Tama Aadiou 18 | K&dAuppa @iAtpou aépa 26 | Bpayiovag eAéyxou
MoxA6g Took 1 ZlyaoTrpag 19 | MTrouAdvi KoupTTIOU (TOU 27 | KukAiké akpo@uaoio
KaAUppaTOog QIATpOU aépa)
4 AvTtAia Tpoéyxuong 12 | Twvia 20 | AaBn peTagopdg 28 | Emiredo akpo@uaio (Trpoaipe-
TIKO ageooudp)
5 NaBA ekkivnTy 13 | EUKapTITOG OWARvag 21 MoxAGG eAéyxou BIOKOTTAG 29 | MakpUg cwAAvag (TTpoaIpeTIKO
ageooudp)
6 MoyxA6g avTiTrayoTroinong 14 | AigTagn AaBng 22 | AaBn eAéyxou 30 | Kovtdg cwAnvag (TrpoaipeTikd
ageooudp)
7 Tama peCepBoudp kauaipou 15 | MepioTpe@OPEVOG TCWARVAG 23 | ZkavddAn oTpayyaAiopou 31 Mag&iAapi (TrpoaipeTIkS
ageooudp)
8 PelepBoudp kauaipou 16 | Ymodoyéag kaAwdiou 24 | MoxAog oTpayyaAiopou 32 | lydvTag yopou (TTpoaipeTIKO
€5apTnua)

*  Ta oTtdvrap ageooudp PTTOPEi va d1Ia@EPOUV avaAoya PE TN Xwpda.
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2YNAPMOAOIHZH

ANPOsOXH: MNpiv eKTEAECETE OTTOIABATTOTE EPYACIO OTOV
puUONTAPA, va OBAVETE TTAVTA TOV KIVNTAPA Kal va TpaBRgeTe
Kal vo BYAGAETE TO KAAUPMA GTTIVONPICTA ATTO TO GTTIVONPICTA.

APOsOXH: EKKIVAOTE TOV QUONTAPA HOVO AQOU TOV EXETE
ouvapuoAoynoel TARPWG.

ANPO3OXH: Na @OpPATE TTAVTA TTPOCTAUTEUTIKA YAVTIAL.

ZUVapHOoAGYNOoN TWV CWARVWY uUONTHPA

1. Eicaydyete TOV TTEQIOTPEPOPEVO CWARVA OTOV EUKAUTITO CWAR VA
KOl OQIETE TA YE TOV OQPIYKTHPA EAACTIKOU CWARVA.

» 1. MepioTpe@duevog cwAnRvag 2. EUKauTITog CwARvag
3. ZoIykTApag eAaaTIKOU CwARva

2. XohopwoTe Kal ByaATe T Bida oclo@igng.
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» 1. Bida cuo@igng

3. Eioaydyete Tn Aafry eAéyxou / BidTagn AaBrg aTov TTEPIOTPEPO-
peEVo CwAARva Kal o@igTe Ta pe Tn Bida cuoIgng.

» 1. Aafn eAéyxou / didTagn AaBng 2. Bida cucigng

4. XuvdéoTe TOV EUKAUTITO CWAAVA UE TN ywvia.

lMa 1o povTtéAo pe oTpayyaAiopo pe owAnva: Eicaydyete Tn ywvia
aToV EUKAPTITO CWARVA. ZUVOEDTE Tov UTTOd0XED KAAWSIOU PETAEU
TOU OQIYKTAPA EAAGTIKOU GWARVA KAl TOU EUKAUTITOU OWARVA. Z@igTE
TOV UTTOOOXEa KAAWDIOU, TOV EUKANTITO CWARVA Kal TN Ywvia PE Tov
OQIYKTAPO €AACTIKOU GWARVa. TOoTTOBETAOTE TO KAAWDIO XEIPITHOU
péoa aTov uttodoxéa KaAwdiou Kal KAEIoTE TOV UTTOd0XEQ KOAWDIoU.

)
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» 1. Ymodoyéag kaAwdiou 2. KaAwdio xeipiouou

lMNa 1o povrélo pe oTpayyaAiopo yopou: EicaydyeTe Tn ywvia oTov
€UKOUTITO CWARAVA. ZPIETE TOV EUKAUTITO CWARVA KAl TN YWVia PIE TOV
OQIYKTAPO €AACTIKOU CWARva.

5. XuvdEoTe TOV HOKPU/KOVTO CWAAVA UE TO TTEPIOTPEPOUEVO
owAnva. MNepioTpéWTe ToV JaKPU/KOVTO CwARva deCI6aTPOPA Yia va
TOV 00QOAIOETE OTN BN TOU. TN CUVEXEIQ, CUVOEDTE TO OKPOPUGIO
puUONTAPA PJE TOV JOKPU/KOVTO CwANva. MNepIOTPEYTE TO AKPOPUCIO
QuonTpa 8eCIGOTPOPA YIa VO TO a0@aAicETE TN BEON TOU.

» 1. MakpUg/Kovtég cwAivag 2. AKpopuaoio puontipa

6. BeBaiwbeite 0TI OAOI 01 CQIYKTAPEGS Eival OPIYPEVOL.
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MPIN THN EKKINHZH TOY KINHTHPA

APO30OXH: Otav ave@odiddeTe pe AGdI KivnTAPA, oRNA-
OTE TOV KIVNTAPA KOl TTEPIPEVETE VO KPUWOEI O KIVNTAPAG.
AlOQOPETIKG, UTTOPET VO TTPOKUWEI SEPUATIKO £YKAUUQ.

EIAOIIOIHZH: H xpfion kaucipou peiwpévng Tro1dTnTag 8
TTPOKAAECEI OKAVOVIOTN EKKiVNON.

EIAOIOIHZH: AgaipéoTe T 0KOVN | TNV BPOMIA KOVTE OTO
OTOMIO avEQODIATOU Tou AadI0U TIPIV ATTOCUVOECETE TRV
Tama Aadiou. Emiong, SiatnpRoTe TnV Tama Aadiol TTou £XETE
BydAel kaBapn a1ré AUPOo Kol OKOVN. AIAQOPETIKE, TUXOV GUHOG N
okoévn TToU €Xel TTIPOOKOAANBEi oTNV TATTO AadIoU UTTOPEi va TTPOKA-
Aéoel akavoviaTn KukAogpopia Aadiol ) ¢Bopd oTa e€apTrApOTa TOU
KIVNTAPQ, YEYovog TTou 0dnyei o€ didgopa TTpoBAAuaTa.

» 1. MeTpntrg Aadiou 2. ‘Evdeign dvw opiou 3. Z1dBun 100 ml
4. Evdeign kdtw opiou

Emlswpnon

ToTroBeTAOTE TO QUONTAPA OE WIa ETTITTEDN ETTIQAVEIA Kal BYAATE ThV
TaTTa AadIioU.

EAéyEre To peTpnth Aadiol. BeBaiwBeite 611 N o160pNn Aadiol Kupaive-
Tal eVvTOG TwV evoEeigewy dvw Kal KaTw opiou. Av To AGdI dev BpiokeTal
MéXpPI TN oTéBuN 100 ml, GUUTTANPWATE JE KaIvoUpIo AGDI.

AAAGETE TO AGdI KABE popd TTou Bpopidel A aAAGlel oNUAVTIKG XPWHA.
(AvaTtpégte otnv TTapdypa@o «ANayr) Tou Aadiol KivnTApa» yia Tn
diadikaaoia kal Tn guxvetnta aAAayng Aadiou).

Ave@odiaopog

ToTroBeTAOTE TO QUONTAPA OE WIa ETTITTEDN ETIQAVEIQ Kal BYAATE TV
Téma Aadiou.

SupTTANpWOoTE PE AAdI péxpl To Gvw OpIo TOU PETPNTH OTABUNG AadioU.
Katd péoo 6po, 1o AddI KIvNTAPQ TTPETTEI VA TTPOCTEDET UETA aTTO KABE
20 wpeg Aeitoupyiag (kaBe 10 - 15 avepodiacuoi).

ZUVIOTWHEVO AGSI

. ['vAoio Aadi 4xpovwy kivnTipwv Dolmar/Makita ry

*  AadI SAE 10W-30 Tng katnyopiag API, kAdon SF 1 uwnAdtepn
(AGBI 4-xpovou KIVNTAPA QUTOKIVATOU)

XwpnTtikéTnTa Aad100

Mepitou 220 ml

EIAOIOIHZH: Na atrofnKeUsTe TO QUONTAPA O€ 6pBia Béon
o€ emiedn emi@dveia. O peTpnTrg Aadiou dev deixvel TN CWOTH
TTog6TNTA AadioU av 0 euONTAPAG BPiokeTal UTTO KAioN Kal péEl AGdI
péoa aTov KivnTApa. MTTopei va €xel wg aTToTEAETUA TNV TTARPWON
uTrEPBOAIKOU Aadiou.

EIAOIIOIHXH: Mnv ouptrAnpwveTe pe uTreEPBOAIKG AGSI. To
TTapatavialo Aadi Ptropei va Xubei atrd Tov £€agpIoTrpa Tou QiA-
TPOU aépa Kail va Bpouioel Ta TTepIBAAAOVTA PEPN 1) UTTOPET va EGa-
VIOTel AeUKOG KaTTVOG €€aiTiag TNG Kauong Tou Aadiou.

MeTd a1rd Tov ave@odIaouo e Addi

ZKOUTTIOTE TO XUMEVO AADI PE Eva TTavi.

Mapoxn kauciuou

A\[TPOEIAOMOIHEH: Katé Tov ave@odiaoud, oBAOTE TOV
KIVITAPO Kol TTEPINEVETE VO KPUWOEI O KIVNTAPAG. AIAQOPETIKE,
MTTOPEi VO TTpOKUWEl avAQAEEN, TTUPKAYIG 1) DEPUATIKO £yKAUUA.
A\POEIAOMOIHEH: H TTAPOXH KAUGIMOU TTPETTEN VA YiVEl
o€ HEPOG XWPIG PWTIEG, WOTE Va ATTOPeUXOEi N avapAegn A n
QwTId. MnV @épeTe TTOTE TN QWTIA (KATTVIOHA, KTA.) KOVTA OTO
HEPOG avEQOSIOOMOU KAUTipou.

A\[POEIAOMOIHZH: Ave@OSIACTE O€ MIO ETTITTEDN ETTIQPA-
vela. Mnv ave@odidoeTe o aoTa0ég pEPOG. AveodIdoTe O€
KAaAG @WTICHO KAl OpaTOTNTA.

A\[POEIAOMOIHZH: Avoi¢te apyd Tnv TaTTa pedepBoudp
Kaugipou. Mtopei va XuBei kauoigo Adyw TNG ECWTEPIKAG TTIECNG.
A\[TPOEIAOMOIHZH: Npocéxete va pnv XUOETE TO KAUTILO.
ZKOUTTIOTE TO XUPEVO KAUTIHO.

A\POEIAOMOIHZH: Alg§aydyeTe TNV TTOPOXH KAUTiOU o€
€va KaAd agpi{OpEVO XWPO.

A\POEIAOMNOIHEH: Ave@odIdoTe O€ AVOIKTO, KOBAPO
HéPOG.

A\[POEIAOMOIHZH: XeIPIOTEITE TO KAUGIHO ME TTPOCOXN.

APOsOXH: To KAUGIUO TTOU TIPOCKOAAG OTO BEPHA 1) PTTAIVEI
aTo PAT pTTopEi va TTpokaAéoel aAAepyieg fy epeBioud. OTav epga-
VIOTEi KATTOI0 CWHATIKA avwpoAio, cuPBOUAgUTEITE apéoTwg
10TPO.

| EIAOINMOIHZH: MHN pixvete Aad1 oTo pelepPBoudp Kauaipou. |

Kadoipo

A\POEIAOMOIHEH: Al0TNPAOTE TO PNXAVNHO KOl TO pEdEP-
Boudp o€ Puxpo YEPOG, HOKPIA ATTod TIG AKTIVEG TOU RAIOU.

A\ POEIAOMOIHEH: Mnv @UAGoOETE TTOTE TO KAUCIHO péCA
O€ auToKivnTO.

O kivntApag gival évag TETpaypovog KIvnTApag. BeBaiwbeite va
xpnoipotroleite Bevdivn yia autokivnTta (kavovikr Bevdivn A Bevdivn
premium).

EIAOINOIHZH: Mn xpnoiyoTroicite TroTé Bevlivn padi pe AGd1,
o6mTwg AGd1 yia 2Xpovoug KIVNTAPEG A pnxavéAaio. Ala@opeTIKd,
Ba TTpokAnBei uTTEPBOAIKA CUCCWPEUOT AVBPAKA 1) UNXAVIKA
TpofAfuaTa.

MAPATHPHZH: AilaTnpAOTE TO KAOUGIYO PéCO OE EVa

€151k6 Sdoxeio og éva KaAd agp1{OMEVO XWPO UTTO OKId.
XpNOIUOTTOINCTE TO KAUGIO EVTOG TTEPIOBOU 4 eBSoudadwy.
Al0@QOpPETIKA, TO KAUGIKO UTTOPET va XOAGTEl EVTOG Hiag nuéPAg.

MéBodog ave@odiaouou

APOsOXH: Av UTTdpX el OTTOI0BATTOTE EAGTTWHA 1 INHIA
OTNV TATra Tou pedepfoudp, AVTIKOTACTAOTE TNV.

A POXOXH: H rama Tou pelepPoudp @OeipeTal pe T0 Xpdvo.
AvVTIKATAOTAOTE TNV KABe U0 pe Tpia xpovia.

EIAOIIOIHZH: MHN piete kaGoipo oTnv TpUTIA TTARPWONG
Aadiou.

1.  XaAapwaoTe Aiyo Tnv TaTTa TOU pCEPPBOUAP YIA VO EKTOVWOETE TNV
Tieon Tou pedepBoudp.

2. AToouvdEoTE TNV TATTA Tou pelepPBoudip Kal ave@odIAoTE, EVW
QATTOUAKPUVETE TOV aépa divovTag KAion aTo peepBoudp Kauaiyou
WOTE TO OTOMIO AVEPOBIAOHOU va gival TTPOCAVATOAIGUEVN TTPOG TA
mavw. MHN yepioeTte ye kaloIPo PéExPI To Avw PEPOG Tou pelepBoudp.
3. Metd Tov avepodiaopo, ogigTe KaAA TNV TATTA ToU pedepoudp.
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Ekkivnhon Tou KivhTipa

AEITOYPTIA
Exxivnon o kvnripa |

A\POEIAOMNOIHEH: Mnv TTpooTradnioeTe ToTé va BAAETE
MTTPOG TOV KIVNTAPO O€ HEPOG OTTOU £XEl YiVEI AVEPODIATUOG UE
kauoipo. MTropei va TrpokAnBei avapAegn A Tupkayid. Otav BadeTe
JTTPOG TOV KIVNTAPQ, KPATAOTE aTrdaTaan TouAdyioTov 3 péTpa aTro
TO XWPO avepodiacuou.

A\ POEIAOMOIHEH: Ta KOUoaépia atrd Tov KIVNTAPA gival
ToIKA. Mn B€TETE TOV KIVNTAPO O€ AEITOUPYiO OE XWPO ME AVE-
TTapPKN €§aePIOTUO, OTTWG ONPAYYa, KTiplo, KTA. H AsiToupyia Tou
KIVNTAPQ O€ XWPO UE AVETTOPKK) EEAEPIOUO UTTOPET VO TTPOKAAETEI
dnAnTnpiaon amo Ta Kauoaépia.

A\POEIAOMOIHEH: 5 TEPITITWOTN AViXVEUONG OTTOIA0 -
dnmoTe avwpaAiog oTov AX0, TNV OoMA A TN d6vnon PETA TNV
€KKiVNOTN, BI0KOWTE auéowWG TN AEITOUPYia TOU KIVNTAPO Kol
Sie§ayayete EAeyyxo. Av o KivnTApag TeBei o€ AsiToupyia Xwpig va
OWOETE TTPOCOXN O€ KATTOIA OTTO TIG TTIO TIAVW AVWHOAIEG, UTTOPET
va TTpokAnBei atixnua.

APOEIAOMOIHEH: Mnv ayyileTe TOo KAAUMHA TOu {E0TOU
KIVRTAPA. AIQQOPETIKA, UTTOPE] VO TIPOKUWEI BEPUATIKO £YKAUUA.
A\POEIAOMNOIHEH: BeBaiw0eite 611 SV UTTApXEl Slappon
KOUoigou TpIv BAAETE PTTPOG TOV KIVITAPA.

A POEIAOMOIHEH: Na BeBaiwveoTE 6TI O KIVATAPOG OTA-
HaTdEl OTaV BETETE TO BIAKOTITN ATTEVEPYOTTOINGNG OTH 80N

3.  ZuvexioTe va wOeite TNV avTAia TTPoEyXuanG PEXPI VA UTTAIVEI
KQUOIJO OTNV avTAia TTPOEYXUONG.

g

-

e \V\\V\ &
N

» 1. AvtAia TTpoéyxuang 2. MoyxAdg Took

¢wg 10 wolnoelg.

«O».

Orav o KivnTHPag gival KpUOG | METE TOV
ave@odiaopo (Kkpua ekkivnon)

1. TomroBeTAOTE TO QUONTAPA OE MIA ETTITTEDN ETTIPAVEIQ.
2. ©éonl/O

IMNa 1o povTéAo pe oTPayyaAiopo pe cwARva: OE0TE TO HOXAO EAEY-
Xou dIoKOTTAG aTn Béan «I».

» 1. MoxAOg eA€yxou BIaKoTIG

IMNa 1o povTéAo pe oTpayyaAiops yopou: OEaTe To SIGKOTITN aTTE-
vepyoTToinong oTn B€on «I». BefaiwOeite 611 0 HoXAOGG oTpayyaAicuou
gival puBpiopévog oTn B€on xapnAng TaxuTnTog.

» 1. AlakéTTTNG atrevepyoTroinong 2. MoxAdg otpayyaAicpou

MAPATHPHZH: "evikd, TO KQUOIPO PTTAIVEI OTO KOPUTTIPOTEP O€ 7

MAPATHPHZH: Aképun kai n avtAia Tpoéyyxuang wleitar utrepfo-
Aikd, TTapatraviola Bevdivn eToTpéPel 0TO PeEPBOUAP KAUTIHOU.

4. InKWOTE TO HOXAO TOOK OTNV KAEIOTH B€on.

5. TarAoTe 10 TTEVTAA pe 10 Oe€i TOSI 0aG Kal KPATAGTE TO Avw

THAMA TOU KOAUPPATOG HOVADAG YE TO apICTEPO XEPI YIA va EUTTODI-
OETE TN PETAKIVAON TOU KIVNTHPA.
6. TpaBnrte apyd Tpog Ta £€w TN AR EKKIVNTA PEXPI VA VIWOETE
gupTTiEoN. XTn ouvéxela, TpaBnETe Tn duvard.

€KTOOT) TOU.

EIAOINOIHZH: Mnv TpadrTe TTOTE TO OKOIVI MEXPI TNV TTARPN

EIAOINOIHZH: EmoTtpéwTe Tn AaBR eKKIVNTH aTTaAd péoa oTO
mwepiBAnpa. AloQopeTiKd, n atreAeuBepwpévn AaBr EKKIVNTH PTTOPEI
va XTUTTAOEI TO CWPA 006 1 va eTavatuAixTei AavBaopéva.

KIvnThHpa.

MAPATHPHZH: Av o KivnTApag £KKIVNOEi Kal OTOPATAOEI,
EMOTPEYTE TO HOXAO TOOK OTNV «aAVOIKTN» BEon Kal TPABAETE
N AaBn EKKIVNTA APKETEG POPES YIa va EEKIVAOETE Sava Tov

avoIkTr Béon.

7. Ortav Tapel PTTPOG O KIVNTAPAG, TTATAOTE TO JOXAG TOOK OTNV

J
1 <

\u
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NMAPATHPHZH: Avoi&te TTARpWG TO HOXAO TOOK TTPpIV TPABAEETE TO
oTpayyoAiouo.

MAPATHPHZH: Ze xapnAég Beppokpaaieg i 61av 0 KIVNTHPOG
Oev eival apkeTd eaTdG, YNV avoiyeTe EAPVIKA TO JOXAS TOOK.

Ala@QopETIKE, O KIVNTHpag Ba oTapaTroEl.

8. TlpaypatotoinoTe (E0TAA YIa 2 £wg 3 AETTTA PE TIG OTPOPEG
KIVvATAPQ 0TO peAaVTi | XOUNAd.

9. To (éoTapa éxel ohokANpwOEi 6Tav KaTaAdBETE pia ypryyopn €TTi-
Téyuvon KivnTipa atmd XaunAég o.a.A. o€ TTARPN PEAAVTI.

NMAPATHPHZH: Av o xe1p10TAG ouvexioel va TpaBdel Tn Aapn
EKKIVNTN OPKETEG POPEG E TO MOXAO TOOK OTNV «KAEIOTN» BE0N,
0 KIVNTAPOG PTTOPEi va TTapEl uTrpog e duokolia e§aitiag Tng
utrepXeiAiong pe KaloIpo. g TTEPITITWAN UTTEPXEINIONG e KaU-
ol1ho, BydATe Tov oTrIvOnpIaTh Kail TpaBRETe TN Aafr) apKETEG POPEG
YPAYOPQ KAl VO ATTOMOKPUVETE OTTOIOOATTIOTE TTAPATTAVIOIO KAUGIUO.

ZTEYVWOTE TO NAEKTPODIO OTTIVONPICTH.

Orav o KIivnTAPag gival {eoTOG (eKKivnon Pe {eoTO
KIVNTAPO)

1. TomroBeTOTE TO QUONTAPA OE HIA ETTITTEDN ETTIPAVEIQ.

2. Q6A0oTE TNV avTAia TTPOEYXUONG APKETEG POPEG.

3. BePaiwbeite 6TI 0 HOXAOGG TOOK €ival AVOIKTOG.

4. TatAoTe 1O TEVTAA PE TO Bei TTOOI 0AG KOl KPATAOTE TO Avw
THAMA TOU KOAUPPATOG HOVADAG PE TO apIOTEPO XEPI YIA va EUTTODI-
OETE TN YETAKIVNON TOU KIVATAPA.

5. Tpapnérte apyd pog Ta £Ew TN Aafr EKKIVNTA PHEXP! VO VIWOETE
oupTTiEON. XTN OUVEXEIQ, TPABAETE TN duvaTtd.

6. Orav eival BUOKOAN N €KKivnon Tou KIVNTHPQ, avoi§Te To oTpayya-
Niopé Tepitrou katd 10 1/3.

2ACIMO TOU KIVNTHPO

lMNa 1o povréAo pe oTpayyaAiopo pe cwAfva: AQAoTe Tn oKavOaAn
oTpayyaAiopoU Kal JeTd B€0TE TO HOXASG eAEyxOU BIOKOTIHG OTN B€on
«O».

» 1. ZkavdaAn oTpayyaAiopou 2. MoxAdg eA€yxou SIaKOTTAG

Mo 1o povréAo pe oTpayyaAiops yopou: OEaTe To HOXAS OTpay-
yaAiopoU oTn B€on XaunAng TaxUTNTOG VIO VO MEIWOETE TIG OTPOPEG
TOU KIVNTAPQ. ZTN CUVEXEIQ, BECTE TO BIAKOTITN ATTEVEPYOTTOINONG OTN
B¢éon «O».

» 1. MoxAO6g oTpayyaAiopou 2. AIaKOTITNG ATTEVEPYOTTOINONG

ATTOTPOTIN aTT6 TTAYWHA KAPUTTIPATEP

EIAOINOIHZH: Otav n epiBaAAovTiKA BeppoKpacia givai
uypnAoTepn atrd 10°C, va eMIOTPEPETE TO HOXAG GTNV KAVOVIKA
pUBuIoN (évdeign AAIOU). AIOQOPETIKA, O KIVNTAPAG PTTOPEI va UTTO-
oTei BAGBN eCaitiag uTTEPBEPUAVONG.

Otav n epIBaAAovTikr Beppokpaaia ival XaunAr Kal n uypaacia givai
uWnAr, ol UBPATHOI UTTOPEI VO TTAYWOOUV OTO ECWTEPIKO TOU KAPUTTI-
pPaTéP Kal O KIVATAPAG VA AgIToupyei aoTabwg (TTAYWHa KApUTTIPATEP).
Av arraiteital, aAAGETE TN PUBUIOT TOU HOXAOU QVTITTAYOTT0INONG OTIWG
TTEPIYPAPETAI OTN CUVEXEIQ.

H Beppokpacia Tou TTepIBaAAoOvTOG gival peyaAuTepn amé 10°C:
MeploTpéwTe TO HOXAO OTNV KavovikA B€on (Evdeign nAou).

H Beppokpacia Tou epIBaAAovTOG €ival ion pe A pikpdTEPN améd 10°C:
MeploTpéwTe TO HOXAG 0T BE0N avTITTAYWHATOG (EVOEIEN XIoVIOU).

g

=

PUBuIoN TOU INAVTA WHOU

ﬂ‘ HL\J\/

1. PuBpioTe TOV INAVTO WHOU O€ £va PAKOG TTOU €ival AVETO va epyd-
(e0TE EVW) PETAPEPETE TO GUONTHPA.

MNa va déoete Tov 1IndvTa, TPABAETE TO AKPO TOU INAVTA TTPOG TA KATW.

» 1. lpdvtag wuou

Ma va xaAapwaoeTe ToV INAVTa, TPABAETE TTPOG Ta TTAVW TO GKPO TOU
OUVOETAPQ.

» 1. ZuvdeTApag
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2. TpaBnére Tov IndvTa OTABEPOTTOINTA PEXPI VO PNV UTTAPXEI
XWPOG PETALU TNG TTAATNG 0OG KAl TOU TTEPIBAAPATOG pUONTHPA.
MNa va déaeTe ToV IpAvTa, TPARAETE TO GKPO TOU INAVTA TTPOG TO KATW.

» 1. lpydvrag otaBepoTroinTh

MNa va xaAapwoeTe ToV IpavTa, TPaBnETE TTPOG Ta TTAVW TO AKPO TOU
ouvoeTApa.

» 1. ZuvdetApag

lpdvrag yopou

TpoaipeTiko e§dpTnua
O 1yavTag yopou eTTITPETTEI OTO XEIPIOTA VA HETAPEPEI TO EPYAAEio TTIO
oTabepd.

PUBuion TG 8é0nG Tou poxAoU TOOK

la 1o povTéAo pe oTpayyaAiopo pe cwAnva: MetakiviioTte Tn Aafni
€AEYXOU KOTA MAKOG TOU TTEPICTPEPOPEVOU CWANVA GTNV TTIO AVETN
0¢éon. Metd, o@icte TN AaPr) eAéyxou pe Tn Bida.

» 1.Bida

Ma 1o povTéAo pe oTpayyaAiopd yo@oU: MetakivioTe Tn didtagn
AaBAG KaTd PAKOG TOU TTEPIOTPEPOUEVOU GWARVA OTNV TTIO GVETN
Béon. Metd, oigte TN Aafr) ye Tn Bida.

» 1.Bida

PuBuioTe Tn ywvia Tou Bpaxiova eAéyxou.

» 1. Bpayiovag eAéyxou
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AsiToupyia puontipa

1. Evw xpnoIpoTToIEiTE TO QUONTAPA, TTPOCAPHOCTE TN OKAVOAAN
oTpayyaAiopoU / poxAdé oTpayyaAicpol waoTe n dUvaun Tou avéuou va
gival Kat@AANAnN yia Tn B€on Kai TIg CUVORKES Epyaaiag.

2. PUBuion oTpo@wy KivnThpa.

Ia 1o povTéAo pe oTpayyaAiopué pe cwAfva: O1 OTPOPEG KIVNTHPO
au&dvouv av TpaAgeTte TN okavdaAn oTpayyaAiopou. Na va PEICETE
TIG OTPOYEG KIVNTAPA, GQACTE Tn oKavdAAn aTpayyaAiguou.

H Aertoupyia eAéyxou TTAOAYNONG ETTITPETTEI GTO XEIPIOTA va diaTnpei
OTaBEPEG OTPOPEG KIVNTAPA XWPIG va TPaRAEl To HOXAO OKavOAANG.
MNa va augnoETe TIG OTPOPEG KIVNTAPA, TTEPIOTPEWTE TO HOXAD EAEYXOU
SI0KOTTAG O€ uWnAr TaxuTnTa. MNa va JEIWOETE TIG OTPOYEG KIVNTHPA,
TTEPIOTPEWTE TO HOXAO EAEYXOU BIOKOTIAG O€ XaunAr TaxutnTa.

MeTagopd Tou puonTRpPaA

A\POsOXH: Orav METAQEPETE TO PUONTHPA, BERAIWOEITE OTI
£x€1 S10KOTTET N AgITOUpYia TOU KIVNTAPO.

EIAOINOIHZH: Mnyv KdB£0TE | OTEKECTE ETTAVW OTOV QUON-
TAPA, KOI PNV TOTTOBETEITE BOPIA AVTIKEINEVA ETTAVW CE AUTO.
Mrropei va TTpokAnBei ¢nuid oTo pnxdvnua.

EIAOINOIHZH: AMatnpRoTe To QuonTipa o€ 6pBia BEan KATA
TN HETA@OPA R aTroBRKEUON Tou. H peTapopd f n amobrkeuon o€
Béon trou Oev eival 6pBia YTTopEi va TTpokaAéoel TNV €kxuan Aadiou
OTO ECWTEPIKO TOU KIVNTAPA TOU uonTAPa. AUTO UTTOPET va €XEI WG
atroTéAeopa d1appog Aadiou Kal AeukO KaTTvo atrd To KalyOPEVO
AGdI1, kal To PiATPO aépa uTropEi va Bpouioel pe Aad!.

EIAOINMOIHZH: Mnv oUp&eTe TOV QUONTAPA KATA TH HETOQOPG.
Alo@opeTIkd, To TTEPIBANUA puONTAPA PTTOPEi va uTToaTEl BAGRN.

2YNTHPHZH

APOsOXH: Mpiv aéd TNV €MBeWPNON KAl CUVTHPNON,
SlakOWTE TN AgITOUpYyia TOU KIVATAPO KAl AQROTE TOV VA KPUW-
o€l. AQUIPECTE TOV OTTIVONPICTH KAl TO KAAUPUO OTTIVONPIOTH.
AIaQOPETIKG, O XEIPIOTAG UTTOPE VO UTTOOTEN £yKaupa i coapd
TpaupaTiond amd Tnv Katd AdBog ekkivnon.

APOsOXH: Mera TNV £mMBeWpPNON Kal cUVTRPNON, BERAIW-
B¢eite 611 6Aa Ta §apTAMATA Eival guvapuoAoynuéva.

AAAayn Tou Aadiou KivnTRpa

» 1. ZkavoaAn oTpayyaAiopou 2. MoxAGG eA€yxou SIaKOTTAG

IMNa 1o povréAo pe oTpayyaAiopo yo@ou: Na va aunoeTe TIG OTPO-
@EG KIVNTAPA, TTEPICTPEWTE TO HOXAS OTpayyaAIopoU o€ uwnAr Taxu-
TNTa. [Na va YEIOETE TIG OTPOYES KIVNTAPA, TTEPIOTPEWTE TO HOXAS
oTpayyaAiopoU o€ XapnAr TaxuTnTa.

» 1. MoxA6g oTpayyaAicuou

APOsOXH: H KUpIO OVASa KIVATAPA Kal To AdSI KivhTHpa
gival ak6pun JeoTd poAig ofoel o KivnTApag. Kard Tnv aAAayn
TOoU Aad10U KIVNTAPA, BERAIWOEITE OTI N KUPIA HOVASA TOU KIVN-
TAPA Kol To AddI KIvnTAPa £Xouv YuxBei ETAPKWG. AIAQPOPETIKY,
UTTAPXEI KivOUVOoG va TTpoKANBEi éykaupa. AQAOTE va TTEPACEl ApPKE-
T6G XPOVOG PETA TO ORACIYO TOU KIVNTHAPA WOTE VA ETTIOTPEWEI TO
AGdI kivnTApa aTo doxeio Aadiou kal va £XeTe pia akpIBr évoeign Tng
aT1d0ung Aadiou.

A\IPO3OXH: Av 10 A1 £xel1 yepioel Tdvw atré To 6plo, PTro-
pei va Bpopioel | va ava@Aeyei TapdyovTag AEUKO KATTVO.

EIAOIOIHZH: Mnv treTdgeTe OTE TO TraAI6 AGSI OTA OKOU-
midla, oTo £€5a@og | aTNV atoxéreuan. H didBean Tou Aadiou
puBuieTal vopoBeTIKd. Katd Tn 8168€0n, va aKoAOUBEITE TTAVTA TOUG
apu6dIoug vVOUOoUG Kal kavoviopoug. Na o1roladrTToTe onueia Trapa-
MEVOUV AyvwoTa, ETTIKOIVWVAGCTE PE £€0UTI000TNUEVO EKTTPOCWTTO
oépPIG.

EIAOINOIHZH: To AGd1 Ba XaAdoel akdun Kail av SV XpnoIHo-
Troindei. EkTeAéaTe TOV €Aeyx0 Kal TNV aAAayr o€ TakTd SlIaoTAPATA
(avTIKaTaoTAOTE PE KaIVoUpylo Add! KGBe 6 HAVEG).

To AGdI KIvNTAPO PEIWNEVNG TTOIOTNTAG Ba GuvTOUEUDE! T DIGPKEIN
AeiToupyiag Twv oAIGBaIVOVTWY Kal TTEPIOTPEPOUEVWYV EEAPTNHUATWV
o€ PeyAAo BaBuod. PpovTioTe va EAEYXETE TNV TTEPIODO KAl TNV TTOCO-
TNTQ QVTIKATAOTOONG.

MeoodidoTnpa aAAayng
MeTd Tig TpwTEG 20 WpPEG AciToupyiag Kal akoAoUBwg k&be 50 wpeg
AeiToupyiag

ZUVIOTWHEVO AGSI

. I'vAoio Aadi 4xpovwy kivnTpwyv Dolmar/Makita )

*  NAadI SAE 10W-30 Tng katnyopiag API, kAdon SF 1) upnAdtepn
(AGBI 4-xpoVvou KIVNTAPA QUTOKIVATOU)
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Aladikacia aAAayng Aadiou
AAAGETE TO AGdI WG €EAG:

5

» 1. Ot ammooTpdyyiong 2. MrouAévi atrooTpdyyiong Aadiol
3. MapépBuopa (ahoupivévia podéra) 4. Tatra Aadiou
5. MapépBuopa 1a1ag Aadiou 6. Z16pI0 Aadiou

1. TomroBeTrOTE TO QUONTAPA OE MIA ETTITTEDN ETTIPAVEIQ.

2. TotoBetroTe To doxeio ammofAnTou AadioU KATw aTrd TNV OTTH
aTrooTPAyyIong Yia va OUAAEEETE To AddI kaBwg atrooTpayyifeTal. To
doxeio Ba TTPETTEl va €XEI XwpnTIKOTATA TOUAdYIoTOoV 220 ml yia va
eival duvaTr) n ouAoyn 6Aou Tou AadioU.

3.  XoAopwoTe To pTTouAdvI atmrooTpdyyiong Aadiol yia va a@rioeTe

T0 AGdI va atroaTpayyIoTel. [PooéxeTe va PNV agrioeTe To AddI va
uTTEl oT0 peCepPoudp Kauaipou A o€ GAAa pEpn.

EIAOINOIHZH: NpooéxeTe va unv XAoETE TO TTAPEPRUCHA
(aAoupivévia podéAa). TOTTOBETAOTE TO HTTOUAGVI ATTOCTPAYYI-
ong AadioU o€ pia Béon 61ou Sev Ba paléwel Bpopid.

4.  AgaipéaTe TNV 1A AadioU. (Av apaipéceTe TNV TaTTa Aadiou, T0
A&d1 atrooTpayyileTal o EUKOAQ).

KaBapiopog Tou @iATpou aépa

A\POEIAOMOIHEH: ANAFOPEYONTAI AYSTHPA TA
EY®AEKTA YAIKA

MeoodidoTnua KaBapiopou kai emlewpnong
Kabnuepiva (kabe 10 wpeg Aeimoupyiag)

Aladikacia kabapiouou

» 1. MmrouAdvia kouuTTioU 2. KdAupua @iATpou aépa 3. ZToixeio
4. E¢aepioTrpag

1. XaAapwoTe Ta PTTOUAGVIA KOUMTTIOU.
2.  Ag@aipéoTe TO KAAUPPQ QIATPOU aépa.

3.  Ag@aipéoTe TO OTOIXEIO KOl KOBapioTe TUXOV BPOMIA aTrd TO OTOI-
X€io pe €va avi ] euonTrpa. AVTIKOTOGTAOTE TO OTOIXEIO PE Eva Kal-
voUpIOo av gival KATEGTPAPMEVO 1) €ival TTOAU BPOUIKO.

MAPATHPHZH: To oToixeio gival oTeyvou TUTTOU Kal Ogv TTPETTEI VA
Bpaxei. Mnv TTAUvETE TTOTE PE VEPO.

EIAOINMOIHZH: BeBaiwBeite va ToTo0eTACETE TNV TATTA AadioU
o€ Jia Béon o1rou dev Ba padéwel Bpouid.

5.  KaoBuwg peiwveral n otdBun Tou Aadiol TTou amooTpayyideTal, yei-
PETE TO PUONTHPA OTO TTAGI WOTE VO ATTOCTPAYYIOTEI EVTEAWG TO AGDI.

6. AQoU aTrooTpayyIoTE EVTEAWG TO AGSI, GPIETE TO YTTOUAGVI OTTO-
oTpdyyiong AadioU TTOAU KaAd. Av To UTTOUAGVI Bev gival ouvOEDEUEVO
OQIXTA, NTTOPEI va £xEl WG aTTOTEAET A dlappor| Aadiou.

EIAOIIOIHZH: Mnv §exdoete va TOTTOBETAOETE {avd TO TrapEp-
Buopa (aAoupivévia podéla) 6Tav ouvdéeTal Savd TNV TATTA
aTToCTPAYYIONG.

7. Pigre mepitrou 220 ml Add1 o1o 0TéHIO AvEPODIAoHOU Tou Aadiou
MEXPI TO Avw Oplo Tou PETPNTA AadioU.
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» 1. MeTpnTig Aadiol 2. ‘Evdeign dvw opiou 3. Z166un 100 ml
4. ‘Evdeign kdtw opiou

8. Aq@ou yepioete pe AadI, o@igTe TTOAU KaAd TnVv TéTa Aadiol yia va
atro@uyeTe T diappor) Aadiou.

EIAOIOIHZH: Mnv gexdoeTe va TOTTOBETATETE AVA TO TTOPEN-
Buopa Tatag Aadiou 6Tav cuvdéete Sava Tnv TaTa Aadiou.

4. Mg éva koupéAl A TTavi, okouTrioTe TUXOV AddI yUpw aTTd TOV
eaepioThpa.
5. TomoBeTAOTE TO GTOIKEIO OTN BRKN TOU QIATPOU aépa.

6. TMpoocapTtAoTe TO KAAUPPA GIATPOU aépa Kal OQIETE TO TTOUASVIQ
KOUMTTIOU.

EIAOIIOIHZH: KaBapioTe To OTOIXEIO APKETEG POPEG TNV
nuéPA, av TTPOOKOAAATE 0€ auTo UTTEPBOAIKH OKOVN Adyw £vOg
mwePIBAAAOVTOG pe TTOAAR OKOVN.

EIAOIIOIHZH: Av n AsiToupyia OUVEXI{El EVG) OTO OTOIXEIO
UTTApXEl aKOHN AAdI, To AddI 0TO QIATPO aépa UTTOPEi va TTECEI
£§w Kal va €€l WG atTroTéAeopa Tn PUTTAvVON peE AASI.

‘EAeyxog Tou oTTIvlNnpIoTAH

APOsOXH: Mnv ayyileTe TOV OTIVONPIOTA VW AEITOUPYEi O
KIVNTAPAG. AIQQOPETIKA, UTTOPEI va TTPOKUWEI NAEKTPOTTANE a.

A\ PO30OXH: 0tote 10 HoxA6 eAéyxou S1aKOTTAG/BIAKOTITN
ATTEVEPYOTTOINONG OTNV avevepyn Béon «O».

A\POsOXH: Na €AEYXETE TO KAAWSI0 OTTIVONPICTH TOKTIKA.
Av éxe1 UTTOOTEI {NUIA 1 £XEI OKIOTE(, OVTIKATOOTAOTE TOV.
Alo@opeTIKA, UTTOPE va TTpoKUWEl NAEKTPOTTANEIa.

EIAOI1OIHZH: Otav agaipeite TOV oIvOnpIoTh, KaBapioTe
TTPWTA TOV CTTIVONPICTA Kal TV KEQAAR KUAiVEpou, woTe va
MnV €10€A0€1 Xwpa, duuog, KTA. oTo KUAIVSpO.

EIAOIMOIHZH: AgaipéoTe Tov oTTIVONPIOTH a@oU YuxBei o
KIVITAPOG TTPOKEINEVOU Vo atro@euXBei n TpokAnon {nuidg
OTNV OTT JE OTrEipwHa oToV KUAIVEpO.

EIAOIOIHZH: ToroBeTAOTE TOV OTTIVONPICTH CWOTA OTNV

OTTA e oTeipwpa. Av eykaTaoTabei uttd ywvia, Ba TTpokAnBei
{nuIG OTNV OTTA PE oTTEipwpa aTov KUAIVOPO.

1.  TNa va avoigete To KAAUPPA OTTIVENPICTH, ONKWOTE TO KAl TTEPI-
OTPEWTE TO KATA YIOT) OTPO®H.
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» 1. KdAuppa ommvenpioTn

2. XpnoigotroinoTe T0 CWANVWTS KAEISI TTOU TTAPEXETAI WG OTAVTAP
ageooudp yia va aQaipéCETE ) va TOTTOBETHOETE TOV OTTIVONPIOTH.

» 1. KdAuppa ommivenpioTn

KaBapiopog Tou @iATpou Kauaijou

3. To katdAAnAo di1dkevo peTagl dUo nAekTpodiwv Tou OTTIVENPIOTH
gival 0,7 €wg 0,8 mm. PuBpioTe To owoTo didkevo OTav gival TTOAU
TAQTU 1} TTOAU OTEVO.

KaBapioTe TTOAU KaAd 1) avTIKOTOOTAGTE TOV OTTIVONPICTH av €XEl OUO-
owpeuTei AvBpakag ) €xel JOAUVOEI.

MNa avtikatdoTtaon, xpnoipotoiote NGK CMR6GH.

I

0.7 mm — 0.8 mm (0.028" — 0.031")

4. o va kAgioeTe TO KAAUPUO OTTIVENPIOTH, TTEPITPEWTE TO KATA
MIOH OTPO®N Kal TTECTE YUpw aTTd To BaBouAwpévo HEPOG.

APOsOXH: BeBaiw0eite 611 dev uTTdpX el {nMIG oTO pelep-

Boudp kauagipgou. Av uttdpxel otroladnTIoTe ¢NUIG oTo pelepBoudip
KQUGIHOU, ETTIKOIVWVAOTE APECTWGS PE EE0UTIOOOTNHEVO KEVTPO EEU-
TTNPETNONG VIO ETTIOKEUR.

EIAOIOIHZH: Na kaBapileTe To QiATPO KAUGIiOU TOKTIKA. Eva
PPAYHEVO PIATPO KAUCTHOU PTTOPEI va TTPOKAAETEI BUOKOAID KATA
TNV €KKivnon f aoToxia oTnv avénaon Twv oTPOPWV TOU KIVNTHPA.

EAéygTe TOKTIKG TO QiATPO KaUOTHOU WG EEAG:

» 1. Tama pedepBoudp kauaipou 2. QiATpo Kaugiyou 3. Z@IYKTAPAG
€eAAOTIKOU CWARVa

1.  AgaipéaTe TNV TATTa PECEPBOUAP KAUTIUOU KAl ATTOOTPAYYIOTE TO
KaUOIPo yia va adeidoeTe To pedepBoudp. EAEyETE av uTtdpxouv Eéva
UAIKG OTO E0WTEPIKO TOU peepBoudp. Av UTTAPXOUV, OKOUTTIOTE QUTA
10 UAIKG yIa va kaBapioeTe.

2. TpaBAgte 10 GiATPO Kauaipou Pe éva oUpPa PECT atrd TO OTOMIO
TTAPWONG KAUGIHOU.

3.  Avnem@dveia Tou GIATPOU KAUGIiUOoU gival puTTaopEVn, KaBapi-
oTE TNV PE Bevdivn.

EIAOIIOIHZH: Ta Tn 8168g0n Tng Beviivng TTOU XpNOIUOTTOIA-
OnKe yia Tov KOBapIouO6 ToU PiATPOU KAUTiou, va aKoAouBeiTe
Tn péBodo Tou kabopideTal yia KAOe TOTIKA apXA.

EIAOIIOIHXH: AvtikataoToTe TO QIATPO KAUCipou av ivai
uTTEPBOAIKG PUTTACUEVO.

4. Metd 1oV £AeYyX0, TOV KOABOPIOWPOS ) TNV QVTIKATACTAOT, EI0QYAYETE
TO QIATPO KAUGIUOU OTO CWArVO KAUGIJOU KOI OTEPEWOTE TO PE TOV
OQIYKTAPO €AACTIKOU OwANva. ToTToBeTAOTE {ava TO QIATPO KAUGiyou
oT0 peCepPoudp Kauaipou Kal oPigTe oTaBEPA TNV TATTa PECEPPOUGP
KQuaoipou.

PUOuion Twv oTpoPwV peAavTi

A\POsOXH: To KOPUTTIpATéP PUBMIZETAN EpyoOTATIAKA. Mn
puBpileTe TTOTE TiTrOTO EKTOG ATTO TO peAAVTI. [a AAAeg pubpioeig,
pwTAOTE £€0UaI0dOTNUEVO KEVTPO £EUTTNPETNONG.

O1 Kat@AANAEeG OTPOPEG XauNAARG TaxuTnTag givar 2.800 min™ (oah).
Av gival atrapaitnTo va aAAdgeTe TNV TaxUTnNTa TTEPIOTPOPNG, PUBUIOTE
TIG OTPOPEG peAavTi pe éva aTaupokaTodfido.
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Av 0 KIVvNTApaG oTapaTAoel A AeIToupyei aoTabwg aTo peAavTi,
TEPIOTPEWTE TN PUBUICTIKA Bida TTPog Ta de&Id yia va auEATETE TIG
OTPOPEG peAavTi. Av TO unxdvnua uadel TTOAU duvaTtd 0To PEAAVTI,
TEPIOTPEWTE TN PUBMICTIKA Bida TTPOG Ta APIOTEPE VIO VO HEIWTETE TIG
OTPOPEG PEAQVTI.

» 1. Bida pUBuiong peAavri

‘EAeyxog TnG BaABidag oTpayyaAicpoU

Av 10 KaAWDdIO XEIPIOUOU £XEl TOOKIOTE I EUTTAAKEI, N BaABida oTpay-
yaAiopou dev épxeTtal o€ eTTa@n Pe Tn Bida puBuiong peAavTi Kal UTTo-
OiCel TO oWAOTO PeAaVTi TOU KIVATAPA. Z€ QUTA TNV TTEPITITWON, TOTTO-
BeTroTE Eavd TO KOAWDIO XEIPITPOU VIO VO £EA0PANITETE TN CWOTH
Kivnon Tng BaABidag.

» 1. BaABida oTtpayyaAiopou 2. Bida pubuiong peAavti 3. KaAwdio
XEIPIoPOU 4. AvaoToAéag BaABidag oTpayyaAiouou

Av n BaABida oTpayyaAiopou dev ayyidel Tov avaoToAéa BaABidag
oTpaYYOAIoPOU aKOWN KI av TPABASETE TTANPWG TN okavddAn oTpay-
yaAiopou A av n BaABida otpayyaAiopou dev ayyidel Tn Bida puBbuiong
peAavTi KaTd TO PEAQVTI, TTEPICTPEWTE TO PUBUICTIKO UTTOUAGVI KOAW-
diou wg €¢Ng:

1.  XaAapwoTe 10 TagINadl oTEPEWONG.

2.  Avn BaABida oTpayyaAiopou dev ayyitel Tov avaaToAéa Bai-
Bidag oTpayyaAiopoU, TTEPICTPEWTE APIOTEPOCTPOPA TO PUBUICTIKO
MTTOUAGVI KOAwdiou.

Av n BaABida oTpayyaAiopou dev ayyitel Tn Bida pubuiong peAavri,
TTEPIOTPEWTE OEEIOOTPOPA TO PUBUICTIKO PUTTOUAOVI KOAWDiou.

» 1. Magiuadi otepéwaong 2. PuBuICOTIKO HTTOUAOVI KaAwdiou

3. Zoi¢te 1O TTA&INADI OTEPEWONG VIO VA OOPANICETE TO PUBUIOTIKO
MTTOUAGVI KaAwdiou.

KaBapiop6g Tou KAIAUMHOTOG KOPUTTIPATEP

Av 10 KAAUPPQ KOPUTTIPATEP BPOoMioel kal ival BUOKOAO va eAEYEETE
TN BaABida oTpayyaAicpou, kKabapioTe TO KAAUPUO KOPUTTIPOTEP WG
£gng:

EIAOIIOIHZH: Mnv xpnoipotrolcite TToTé Beviivn, TTETPEAATKO
a10épa, SIaAUTIKO, 0AKOOAN 1 TTOPOMOIEG OUTIEG YIO TOV KaBa-
PIOHO6 TOU KOAUPPOTOG KAPUTTIPATEP. AIQPOPETIKA, YTTOPEI Va
BauTTwotel.

1. MepdoTe éva katoaBidl pe TTiTTEdN HUTN HEOA AT TNV OTTA OTO
KGAUPPa KIvnTrpa. ATTode0UEUOTE TO OQIYKTAPA TOU KAAUUUOTOG
KOPMTTIPATEP.

» 1. KdAuppa kaputmipatép

2. KoBopioTe TO KAAUPPO KAPUTTIPATEP.

EIAOINMOIHZH: XpnoipotroiRoTe éva Bpeypévo KaBapo Travi
yla Tov KaBapIopo Tou KAAUPPATOG KOPUTTIPATEP.

3. EmotpéywTe T0 KAAUPPO KapuTTIpaTEP. BEBaiwBeiTe OTI O GPIYKTH-
POG TOU KAAUPUOTOG KAPUTTIPATEP CPAAICEl OTAV TO TOTTOBETEITE OTN
0¢éon Tou.

‘EAgyxog pmrouldoviwy, ragipadiwy kai BIdwv, Kai

AAAWV e§apTNUATWV

>@igTe Eava Ta xahapd PTTouAdvia, TTagipadia, KTA.
EAéyETe yia diappor kauaipou kai AadioU.

MNa ao@alf Acimoupyia, avTIKOTOOTACTE T KATEGTPAPMEVA PEPN UE
Kaivoupia.

KaBapiopog Tng €10650u aépa yugng Tou KIvhThpa

AloTnproTE ToV KIVATAPO KaBapd oKouTTi{oVTAG TOV JE Eva TTAVi.

AlatnproTe Ta TITepUyIa KUAIVOpoU Xwpig okovn ) Bpopid. H okévn i
N Bpouid TTou TTPOCKOAAG OTa TITEPUYIA UTTOPEI VO TTPOKAAETEI UTTEP-
Bépuavaon Tou KIvNTAPA Kal EUTTAOKK ToU €UROAOU.
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O cégcxg' TToU (pUOIi::TGI Angdv:eTal aTtroé TNV OTTN agc’)éou o@pa. Ortav ATroer'] uon

n pon aépa pelwdei katd Tn didpKela TNG AeiToupyiag, dIakOWTE Tn

AeiToupyia Tou KIVNTAPA Kal EAEYETE TNV OTTA £10630U aépa yia TUXOV
@pagino. KabapioTe Ta av amaireital. ‘Eva TéTo10 @pdiho PTropei va A\IPOEIAOMOIHEH: Otav amrooTpayyilers To kaboIpo, oBi-

TIpokaAéael uTrepBEpavan Kal {nuI& aTov KIVNTHPA. OTE TOV KIVNTAPO KOI TTEPIPEVETE VO KPUWOEI O KIVNTAPOAG. AV
O€EV TO KAVETE AUTO, UTTOPEI va TTPoKANBoUV eykalduaTa r) TTUPKAYId.

A\POsOXH: Orav aTToBNKEUETE TO PNXAVNMA Yid JeydAo
XPOVIKO SIACTNA, ATTOOTPAYYiOTE TO KAUCINO OTré TO pedep-
Boudp Kaugiou Kal TO KAPUTTIPATEP Kal S10TNPAOCTE TO O€ éva
OTEYVO KOl KOBapo pépog.

ATtrooTpayyioTe T0 kauaiyo atd 1o peCepBouUdp KAUTiUou Kal TO Kap-
MTTIPATEP TTPIV TNV ATTOBNKEUGT TOU UNYXAVIMATOS WG £ENG:

1.  AgaipéoTe TNV TaTTa PEfEPPOUAP KAUTIUOU KAl ATTOOTPAYYIOTE
TTANPWG TO KAUGIYO. Av UTTAPXOUV OKOUN &éva UAIKG oTo peCepBoudp
KQUGTPOU, a@aIpECTE TA EVIEAWG.

2. TpaBrre 1o PiATpO Kauoiyou até Tn Bupa eTTavaTTARPWang
XPNOIUOTTOIWVTAG éva oUPUA.

3. Q6AoTe TNV avTAia TTpogyxuang HEXPI va Byel KaUOIPO OTTO EKET
Kal va Byaivel Kauoipo atmoaTpdyyiong oTo pefepBoudp KAUTiUoU.
4. TomoBetAOTE Eavd TO PiATPO OTO pPeCepBOUdp KAUTIKOU Kal
oQigTe oTaBEPG TNV TATTA pECEPBOUdp KAUTilOoU.

5. XN ouvéxela, ouvexioTe TN AEITOUPYia TOU KIVNTAPO PEXPI Va
OTAPATAOEL

6. A@aipéoTe TOV OTTIVONPIOTH Kal OTAETE OPKETEG OTAYOVEG ATTO
AG&dI KivnTrpa péoa atod Tnv ot oTTIvVONPIoTH.

7. TpaBngre amaAd Tn Aafr ekkivnTA waTe To AddI KIvnTrpa va
ammAwBei aToV KIvNTAPA KOl CUVOEDTE TOV OTTIVONPIOTH.

AVTIKOTAOTAON TWV TTOPEURUOUATWY KAl 8. AiaTnPACTE To uNXAvNua pe TN AaBA UETAQPOPAG Tou ot dpbia
OTEYAVOTTOINTIKWYV Béon.
9. AlaTNPAOCTE TO ATTOOTPAYYIOUEVO KAUTIUWO HECQ O€ €va €1DIKO
AVTIKOTAOTAOTE TO TTAPEYBUOCUATA KAl TG GTEYAVOTIOINTIKA OV ATTOCU- doxeio o€ Eva KaAd aEePIfOPEVO XWPO UTTO OKId.

VAPHOAOYAOTETE TOV KIVNTAPQ.

H otroiadATToTE £pyacia ouvTAPNoNG TTou dev GUUTTEPIAAUBAVETaI Kal
dev TTePIypd@eTal o€ AUTO TO eyXEIPiOIO Ba TTPETTEI va EKTEAEITAI HOVO
atré €§ouaIodoTNUEVO QVTITIPOOWTTO TOU OEPRIG.

Oéon BAABNg

BAGBn ZioTnpa Napatipnon ArTia
O kivnTApag dev Traipvel PTTPOG f TTaip- | ZUoTnua avaeAeEng ZmIVOrpeg avapAegng. BAGBN oTnv Trapoxr Kaugiyou
VEI UTTPOG Pe dUOKOAIa oUoTNUO CUPTTIEDNG, HNXAVIKO
ENATTWUA.
Agv uttdpyouv aTTIVOAPES avAPAEENnG. TéOnke o€ AeIToupyia o SIAKOTITNG

armevepyotroinong, BAGRN kaAwdiwaong
1 BPAXUKUKAWWA, EAATTWHATIKOG OTTIV-
OnpIoTAG | UVOEOHOG, EAATTWUATIKA
povada avagAegng.

Mapoxn kauaipou Iepdro pedepPoudp kauaipou. AavBacopévn Béon TOOK, EAATTWHATIKO
KAPUTTIPATEP, AUYIOHEVN 1) @PayUEVn
YPOMHN TTApOXAG Kauaiyou, Bpouiko
kauaiyo.

JupTrieon KaBoAou cupTrieon katd 1o TpdRnyua. EAatTwpaTikd KATW TTapéuBucua
KUAIVOPOU, KOTEGTPAUUEVEG OPPAYITEIG
aTpo@alo@opou dgova, EATTWHATIKOT
SakTUAIOI KUAIVEpOU A TTIoToVIoU 1y Aav-
Baouévn o@payion Tou GTTIVONPIoTH.

Mnxavikn BAGRN O ekKIVNTAG dev oUVOEETAl. ZTTAOMEVO EAATHPIO EKKIVNTH, OTTACHEVA
MEPN EVTOG TOU KIVNTAPA.
MpoBAAuaTa kaTd TNV ekkivnon e {eoTo | - [epdro peCepBoudp. Zmvenpeg PuTtraopévo KapuTTipaTép, va To OTEINETE
KIvnTApa avagAegng. yia kaBapiouod.
O kivnTApag gekivael aAAd oBrvel Mapoxn kauaipou [epdTo pelepBoudp. AavBacopévn puBuIon peAavTi, KAPUTTI-

POTEP PUTTACUEVO.

EAattwpaTiki e€aépwaon pedepfoudp
KOUCiJoU, BIOKEKOUUEVN YPAUUT TTaPO-
XS KauaGipou, EAATTWHATIKG KAAWSIO 1
SI0KATITNG OTTEVEPYOTTOINONG.

AveTrapkrg atmédoon ApPKETA CUOTAPATO PTTOPET va eTTNPEALO- | AVETTAPKEG PEAQVTI KIVNTAPA. Putracpévo @iATpo aépa, putraopévo
vTal Tautéxpova KOPUTTIPATEP, PPAYUEVOG OIYOOTAPAG,
PPaYPEVOG aYWYOS KOUTAEPIWY OTOV

KUAIVOpO.
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MeoodidoTnpa eTOEWPNONG KOl CUVTAPNONG

AvTIKATAOTACTE

O (znueiwon 2)

Mpiv ammé MeTd Tov KdBg npépa (10 50 wpeg 200 wpeg 600 wpeg N 2 Mpiv améd TV
AsiToupyia avepodiaoud WPEG) Xpovia, 61roio atroBnikeuon
mwponyneei
AGdI kivnTpa ‘EAeyxog / O - - - - - -
ZupTrAfpwon
AvTIKATAOTAOTE - - - e) (Enugiwon 1) - - -
Z@igipo egaptn- | ‘EAeyxog @) - - - - - -
paTWYV (uTTOU-
A6vi, Tagipdadi)
Eicodog aépa KaBapiopog / O - - - - - -
Yogng Emeeswpnon
PeCepBoudp KaBapiopog / O - - - - - -
KOQUoiuou EmBewpnon
ATtrooTpdyyion - - - - - - o :
KQUGIHOU (Eneiwon 3)
ZKkavodAn ‘EAeyxog - O - - - - -
oTpayyaAl- Aeimoupyiag
apoU / oxAdg
oTpayyaAiopou
2BRoIPO TOu ‘EAeyxog - O - - - - -
KIivnTApa Aeimoupyiag
PuBuion Twv ‘EAeyxog / - O - - - - -
OTPOPWV PUBuion
peAavri
®iATpo aépa KaBapioTe - - O - - - -
EmBewpnoTe / - - - - 9) - -
AvTIKATAOTACTE
av aTraiTeital
KaAwdio ‘EAeyxog / - - O - - - -
XEIPIOYOU PUBuion
EmBewpnoTe / - - - - e) . - -
AvTIKATAOTAOTE (Enueiwon 2)
av aTraiTeital
ZmvenpIoTAg EmBewpnroTe - - @) - - - -
/ PuBuioTe TO
didkevo, av
aTaiTeital
KaBapioTe / - - - - e) - -
AVTIKATOOTAOTE
av aTraiTeital
KaAwdio EmBewpnoTe / - - - - O (Snuei 2 - -
auvdeong AvTIKATAOTAOTE (2nugiwon 2)
av aTraiTeital
ZwAAvag ‘EAeyxog - - @) - - - -
KOauoiuou

®iATpo kauaoipou | Kabapiote / - - - e - - N
AvTIKATAOTAOTE
av aTaiTeital

>wAAvag Aadiou | EAgyxog - - - - e) (Znueiwon 2) - -

Aidkevo BaABi- | ‘EAeyxog/ - - - - O (snusi 2 - -

5ag (BaABisa | PuBpion (2nueiwon 2)

€10aYWYNG

Kal BaABida

€gaTpiong)

ZiyaoTtrpag EmBewpnon / - - - - e) . - -
KaBapiopog (3nueiwon 2)

Odhapog / EmBewpnon / - - - - O (snuei 2 - -

BaABida / ©upa | KaBapiopdg (3npeiwon 2)

Kauong

Kivntrpag [evikd oépPig - - - - - e) (Snueiwon 2) -

Kapptipatép AtmooTpayyion - - - - - - 0) (Enueiwon 3)
KOUoiyou

Inueiwon 1: Aie§aydayeTe apxIkA avtikatdataon Hetd atmd 20 wpeg AsiToupyiag.
Inueiwon 2: MNa tnv emBewpnon, ameubuvBeite og éva eEoUcI0dOTNHEVO AVTITIPOOWTIO TOU GEPPIG i} € éva OUVEPYEIO.
Ynueiwon 3: Metd 1o ddelaopa Tou pelepBoudp Kauaipou, GuvexioTe TN AgIToupyia Tou KIVATAPA yia TNV aTTo0TPAyYIon TOU KAUGTPoU aTrd TO

KOPUTTIPATEP.
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ANTIMETQMMIZH NPOBAHMATQN

Mpiv {nTAOETE ETTIOKEUEG, EKTEAEDTE APXIKA TN BIKA 00G ETTIBEWPNON. AV EVTOTTIOETE TIPOBANUA TTOU DeV ETTEENYEITAI OTO EYXEIPIOIO, PNV ETTIXEIPNOETE
Va aTTooUVapUOAOYAOETE TO epyaAeio. AvT’ auToU, {nTrioTe BoRBeia atd eEouaiodotnuéva kévipa eEuttnpétnong Tng Dolmar/Makita kai TrévToTe va
XPNOIPOoTIoIEiTE YVoIa avTaAAaKTIKG TnG Dolmar/Makita.

Kardotaon poBARuparog

Meavn aitia (SucAeiToupyia)

ATtrokartdoTaon

O kivnTApag dev Eekiva.

AaToxia Aeitoupyiag Tng avTAiag TTpogyxuong.

Q0Bnaote 7 £éwg 10 Qopég.

XapnAf TaxutnTa TpaBiyuarTog Tou oxoiviou
EKKIVNTAPA.

Tpapngre duvard.

‘EMeiyn kauoiyou.

Tpo@odoTACTE e KaUaIyo.

dpayuévo QiATpo Kauaiuou.

KaBapioTe T0 QIATPO KaUTiou.

Auyiopévog CwAfvag Kauaiyou.

loiwoTe To CWAAVA KAUGipou.

AMoIwpEvo Kalalo.

To kaUaoIho pelwpévNg TTOIOTNTAG SUOKOAEUEI TNV EKKivNON.
AVTIKATOOTAOTE PE KaIVoUpIo. (ZUVIOTWHEVN avTikatdoTtaon: 1
Hrvag)

YTepBoAikr avappdenan Kauaipou.

©¢oTe T0 poXAS oTpayyaAiopou atré Tn peoaia TaxUTnTa TNV
uwnAn TaxutnTa Kol TPABAgTE TN AaBR EKKIVNTA PEXPI va TTAPEI
UTTPOG O KIVNTAPAG. Av 0 KIVNTAPAG akdun dev TTaipvel UTTpog,
aQaIPETTE TOV OTTIVONPIOTH, OTEYVWOTE TO NAEKTPABIO KAl oUVap-
poAoynaoTe Ta §ava 6TIwg ATAV apxIKE. MeTd, EekiviioTe OTTWG
kaBopigeTal.

ATtroouvdedepévo KdAuppa oTmvenpioTn.

ZuvdEoTe KOAG.

Putraopévog omivenpioTig.

KaBapioTe Tov ammvenpioTh.

Mn @uaoiohoyikd diGKevo Tou GTTIVONPIOTH.

PuBpioTe 10 didKEVO.

AAAO TTPOBANpa PE TOV OTTIVONPIOTH.

EtravatomoBeTioTe TOV OTTIVONPIoTH.

Mn @uoioAoyIKd KapuTTIpaTEP.

ZntoTe aTrd éva €£0UaI0dOTNHEVO KEVTPO OEPRIG Jag vVa Ta ETTI-
OKEUAOEI KAl VO TA ETTIOEWPROEL.

Aev gival duvatod 1o TPABNyua TNG AaBAG eKKIvNTH.

ZntoTe aTré éva €§0UTIOdOTNHEVO KEVTPO OEPRIG Yag va Ta ETTI-
OKEUAOEI KAl VO Ta ETTIOEWPNOEL.

MpoBANua pe Ta ECWTEPIKA ECAPTAPATA TOU
KIVNTAPA.

ZnToTe aTd éva £60UTIOBOTNHEVO KEVTPO OEPPIG Jag va Ta ETTI-
OKEUBOEI KAl VO TA ETTIOEWPNTEL.

O KIvNTAPOG OTAPATA YPryopa.
O1 oTpoPEG KIvNTAPA dev augdvovTal.

AveTrapkég CéoTapa.

EkteAéoTe (€oTapa.

O poxAOG TaoK gival TOTTOBETNPEVOG OTNV «KAEI-
atn» B€on TapdTi €xel (eOTABEI O KIVNTAPAG.

©€£0TE OTNV «AVOIKTN» BEoN.

dpayuévo QiATpo Kauaiuou.

KaBapioTe T0 QIATPO KauTiyou.

Putracpévo ) epaypévo @iATpo aépa.

KaBapioTe 10 @iATpO aépa.

ATTOOUVOEDEPEVO KAAWBIO XEIPITHOU.

2UVO£OTE KOAA TO KAAWDIO XEIPITUOU.

MpoBANUa PE Ta EOWTEPIKE EEAPTAPATA TOU
KivnTipa.

ZntoTe aTré éva £60UTI0dOTNHEVO KEVTPO OEPRIG Jag va Ta ETTI-
OKEUAOE! Kal va Ta €TTIOEWPNTEL.

O oTpayyaAiouodg dev ETTIOTPEPEI OTIG OTPOPEG
peAavri.

NAavBaopévn Béon BaABidag oTpayyaAiopou.

TotroBeTAGTE §avd TO KAAWDIO XEIPIOUOU.
lupioTe TO PUBUIOTIKG PTTOUAGVI KOAWDIOU YIa va puBUIoETE TN
0¢on TnG BaABidag aTpayyaAiopou.

O kivnTApag dev oTOPATAEL.

= O£0TE TOV KIVNTAPA OE AEIToupyia aTo peAa-
VTi Kal B€0TE TO HOXASG TOOK OTNV KAEIOTN»
Béon.

ATtrokoAAnpévog ouveETAPAG.

Zuvd£oTe KOAG TO OUVOETAPA.

Mn @uoioAoyIkd NAEKTPIKG oUCTNUA.

ZntoTe aTrd éva €£0UaIOdOTNHEVO KEVTPO OEPRIG JaG Va Ta ETTI-
OKEUAOEI KAl VO TA ETTIOEWPRTEL.
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TURKGE (Orijinal talimatlar)

iCINDEKILER

MOTORU BASLATMADAN ONCE
KULLANIM
BAKIM ..............

SORUN GIDERME .

TEKNIK OZELLIKLER

Model: PB-7660.4 PB-7660.4 H

Gaz kelebegi tipi Boruya monteli gaz kelebegi Kalgaya monteli gaz kelebegi
Kuru agirlik (ifleme makinesi borusu harig) 10,9 kg 11,1 kg

Ebat (lfleme makinesi borusu harig, U x G x Y) 332 mm x 460 mm x 480 mm 332 mm x 510 mm x 480 mm

Hava hizi (uzun borulu) 92 m/s
(kisa borulu) 92 m/s

Hava debisi (uzun borulu) 20 m*/dakika
(kisa borulu) 20 m*/dakika

Maksimum motor hizi 7.200 min”
Rélanti devri 2.800 min"
Motor hacmi 75,6 cm®
Motor tipi Hava sogutmali, 4 zamanli, tek silindirli
Yakit Otomobil benzini
Yakit deposu kapasitesi 1.900 cm®
Motor yagi API derecesi SF sinifi ve tizeri SAE 10W-30 yag (4 zamanli otomobil motoru yagr)
Motor yag hacmi 220 cm®
Karbirator Diyafram tipi
Buji NGK CMR6H
Buiji tirnak aralgi 0,7 mm - 0,8 mm
. Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin degistirilebilir.
. Ozellikler lilkeden iilkeye degisebilir.
Titresim
Model PB-7660.4 PB-7660.4 H
EN15503 2009’'a gore | Sag tutamak Anyeq Uzun boru dairesel agizh 2,3 (m/s?) 3,0 (m/s?)
titregim diiz agizl 3,4 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Kisa boru dairesel agizl 2,3 (m/s%) 3,0 (m/s?)
diiz agizh 3,5 (m/s?) 4,5 (m/s?)
Belirsizlik K 1,2 (m/s?) 2,0 (m/s?)
Sol tutamak (kontrol Ay eq Uzun boru dairesel agizli - 0,8 (m/s?)
kolu) diiz agizh - 0,6 (m/s?)
Kisa boru dairesel agizli - 0,7 (m/s?
diiz agizli - 0,6 (m/s?®)
Belirsizlik K - 0,7 (m/s?)
Giiriiltu
Model PB-7660.4 PB-7660.4 H
EN15503 2009'a gore ortalama ses basinci seviyesi Leaeq 102,8 (dB (A)) 102,8 (dB (A))
Belirsizlik K 1,6 (dB (A)) 1,6 (dB (A))
EN15503 2009’'a gore ortalama ses guicl seviyesi Lwaeq 110,7 (dB (A)) 110,7 (dB (A))
Belirsizlik K 0,7 (dB (A)) 0,7 (dB (A))

Semboller

Asagidakiler makineniz i¢in kullanilan sembolleri géstermektedir.
Kullanmadan énce manalarini anladiginizdan emin olunuz.

Cok dikkatli kullanin!

Kullanim kilavuzunu okuyun ve takip edin.

Yasak!

X OB
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Sigara igmek yasaktir.

Acik alev yasaktir.

®
O

Koruyucu eldiven giyin.

Koruyucu gozliik ve kulaklik takin.

Sny

i,

Sicak ylzeyler - Parmaklar veya ellerde yaniklara

neden olabilir.
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Etrafinizdaki kisileri aletten uzak tutun.

AR

insanlari ve hayvanlari galisma alanindan uzak tutun.

Yakit (benzin)

Manuel motor ¢alistirma.

Motoru durdurun.

ilk yardim

Acik/Baslat

Kapali/Durdur

Uzun sag¢ dolasma kazasina neden olabilir.

EC Uygunluk Beyani

Sadece Avrupa llkeleri igin

Biz Makita Corporation beyan ederiz ki agagidaki makine(ler):
Makine Adi: Benzinli Ufleme Makinesi

Model No./ Tipi: PB-7660.4, PB-7660.4 H

Teknik 6zellikler: bkz. “TEKNIK OZELLIKLER” tablosu.

asagidaki Avrupa Direktiflerine uygundurlar: 2000/14/EC

Asagidaki standartlara veya standartlastiriimis belgelere uygun ola-
rak imal edilmiglerdir: EN15503

2000/14/EC uyumluluguna iliskin teknik dosyaya suradan ulasilabilir:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgika

2000/14/EC Direktifinin gerektirdigi uygunluk degerlendirme prose-
dirt Ek V’e uygundur.

Olgiilen ses giicii seviyesi: 110,7 dB (A)

Garanti edilen ses gucl seviyesi: 111 dB (A)

20.11.2015

Yasushi Fukaya

Mudur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgika

PO—-LHO*EZ®

ONEMLI GUVENLIK TALIMATLARI

Genel talimatlar

1. Dogru ve giivenli galigma saglamak i¢in kullanic, iifleme
makinesinin kullanimina asina olmak lizere bu kullanma
kilavuzunu okumali, anlamali ve takip etmelidir. Bilgi sevi-
yesi yetersiz kullanicilar, hatali kullanimdan dolayi kendile-
rini ve bagkalarini tehlikeye atarlar.

2. Ufleme makinesinin sadece iifleme makineleri konusunda
deneyimli olduklarini ispatlamig kigilere 6diing verilmesi
onerilir.

3. Ufleme makinesini ddiing verirken her zaman kullanim kila-
vuzunu da verin.

4. ilk kez kullanan kullanicilar, iifleme makinesinin kullanimi
konusunda bilgilenmek i¢in bayiden temel talimatlari talep
etmelidirler.

5. Gocuklarin ve 18 yasindan kiigiik genglerin iifleme makine-
sini kullanmalarina izin verilmemelidir. Bununla birlikte 16
yasindan biiyiik kisiler, kalifiye bir 6gretmenin dogrudan
denetiminde olmalari sartiyla aleti egitim alma maksadiyla
kullanabilirler.

6. Ufleme makinelerini azami 6zen ve dikkatle kullanin.

7. Ufleme makinesini yalnizca fiziksel durumunuz uygunsa
kullanin.

8. Tum isi 6zenle ve dikkatli bir gsekilde yapin. Kullanici bagka-
larinin sorumlulugunu iistlenmek zorundadir.

9. Ufleme makinesini alkol veya ilaglarin etkisi altindayken asla
kullanmayin.

10. Aleti yorgunken kullanmayin.

11. Bu talimatlan ileride bagvurmak ulizere saklayin.

12. Meslek odalari ve sigorta sirketleri tarafindan yayinlanmig
tiim ilgili kaza 6nleme talimatlarina uyun ve riayet edin.
Giivenliginizi tehlikeye atacagindan iifleme makinesi lize-
rinde hicbir degisiklik yapmayin.

13. Ekipman uizerinde asla degisiklik yapmayin. Tehlikeli kaza-
lara veya yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar

1. Giyilen elbise iglevsel ve uygun olmalidir, yani siki olmali
ancak engel teskil etmemelidir. Hava girisine ¢ekilebilecek
taki, elbise veya uzun sa¢ kullanmayin.

2. Bas, goz, el veya ayak yaralanmalarini engellemek ve igitme
duyunuzu korumak i¢in tiifleme makinesi kullanilirken asagi-
daki korunma ekipmanlari ve koruyucu kiyafet giyilmelidir.

3. Kiyafet saglam ve viicudu saran tiirde olmali ancak tam
hareket serbestisi saglamalidir. Bol ceketlerden, bol pacali
veya mansetli pantolonlardan, serbest birakilmis uzun
sag veya hava girisine gekilebilecek her seyden kaginin.
Bacaklarinizi korumak igin tulum veya uzun pantolon giyin.
Sort giymeyin.

4. Motorlu uiriinler genellikle guriltiiliidirler ve guriltiileri
isitme duyunuza zarar verebilir. igitme duyunuzu korumak
icin ses bariyerleri (kulak tikaglari veya kulaklik) takin.
Siirekli ve diizenli ¢caligsan kullanicilar isitme duyularini
diizenli olarak kontrol ettirmelidirler.

5. Ufleme makinesi ile galigirken eldiven giyilmesi énerilir.
Kaymaz tabanl saglam ayakkabi giyin.

6. Uygun g6z koruyucu zorunludur. Tahliye kismi kullanicidan
uzaga yonlendiriimesine ragmen iifleme makinesi kullanilir-
ken sekme ve geri tepme olabilir.

7. Ufleme makinesini, EN166 ve yerel mevzuata uygun yeterli
tist ve yan korumali gozliik veya diizgiin takilmig glivenlik
gozliugii takilimadan kullanmayin.

8. Tozun solunmasi ile iligkili yaralanma riskini azaltmak igin
tozlu kosullarda filtreli yiiz maskesi kullanin.

Kullanim amaci

Bu alet tozu iiflemek igin tasarlanmistir.
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Ufleme makinesinin baslatiimasi

1.

15 metrelik calisma alani icerisinde ¢gocuk veya bagka kimse
olmadigindan emin olun, yakinlardaki hayvanlara da dikkat
edin.

" 15 m (50ft)
—

.
g
.

..

Calistirmadan 6nce daima ilifleme makinesinin kullanmak

icin glivenli oldugunu kontrol edin:

— Gaz kolunun emniyetini kontrol edin. Gaz kolu, diizgiin
ve kolay hareket icin kontrol edilmelidir.

— Gaz kolu kilidinin diizgiin ¢aligtigini kontrol edin.

— Kollarin temiz ve kuru oldugunu kontrol edin ve I-O
anahtarinin galismasini test edin. Kollari yag ve yakittan
temiz tutun.

Ufleme makinesini yalnizca talimatlara uygun olarak basla-

tin. Motoru baslatmak icin baska hicbir yontem kullanmayin.

10.

1.

12.

13.

14.

Ufleme makinesini ve birlikte verilen aletleri yalnizca belirti-
len uygulamalar igin kullanin.

Ufleme makinesinin motorunu yalnizca tiim alet monte edil-
dikten sonra baslatin. Alet yalnizca tiim uygun aksesuarlar
takildiktan sonra galistirilabilir.

Herhangi bir motor sorunu olmasi durumunda motor derhal
kapatiimalidir.

Ufleme makinesi ile galigirken daima parmaklarinizi kolun
etrafina sikica sarin ve kumanda kolunu bagparmaginiz ile
isaret parmagi arasinda tutun. Makinenizi her zaman kont-
rol altinda tutmak igin elinizi bu konumda muhafaza edin.
Kumanda kolunuzun iyi durumda olmasini ve lizerinde nem,
zift, yag veya gres olmamasini saglayin.

Daima yere giivenli ve dengeli bir sekilde basin.

Calisirken ufleme makinesini her iki omzunuzda diizgiin bir
sekilde tagiyin. Ufleme makinesini sadece bir omuz askisi ile
tasimayin. Aksi takdirde ciddi yaralanmalara neden olabilir.
Ufleme makinesini, egzoz gazlarinin solunmasini engelle-
yecek sekilde kullanin. Motoru asla kapali odalarda ¢alis-
tirmayin (bogulma ve gazdan zehirlenme tehlikesi). Karbon
monoksit kokusuz bir gazdir. Daima yeterli havalandirma
olmasini saglayin.

Dinlenirken veya lifleme makinesini gézetimsiz birakirken
motoru kapatin. Baskalarinin zarar gérmesini, yanici madde-
lerin tutugmasini veya makinenin hasar gérmesini engelle-
mek i¢in makineyi giivenli bir yere koyun.

Sicak iifleme makinesini asla kuru ¢im veya higbir yanici
maddenin lUzerine yatirmayin.

Calisma sirasinda makine ile birlikte gelen tiim koruyucu
pargalar ve siperler kullaniimalidir.

Motoru asla arizali egzoz susturucusu ile galistirmayin.

Tasima

1. Nakliye sirasinda motoru kapatin.

2. Yakit sizintisini engellemek icin araba veya kamyon
ile naklederken iifleme makinesini giivenli bir sekilde
konumlandirin.

3. Ufleme makinesini naklederken yakit deposunun tamamen
bos oldugundan emin olun.

4. Ufleme makinesini tagirken tasima kolundan tutup kaldirin.
Ufleme makinesini agzindan, boru veya diger pargalarindan
cekmeyin.

5. Tasima sirasinda iifleme makinesini sikica tutun.

6. Ufleme makinesini tagirken dizlerinizi biikiin ve omzunuza
ve belinize zarar vermediginizden emin olun.

Yakit doldurma

1. Yakit doldurma sirasinda motoru kapatin, agik alevierden
iyice uzak durun ve sigara igmeyin.

2. Cildin petrol iiriinlerine temas etmesini engelleyin. Yakit
buharini solumayin. Yakit doldururken daima koruyucu eldi-
ven takin. Koruyucu kiyafeti diizenli araliklarla degistirin ve
temizleyin.

3. Topragin kirlenmesini 6nlemek icin yakit veya yag dokme-
meye dikkat edin (gevrenin korunmasi). Yakit dokiiliirse
iifleme makinesini derhal temizleyin. Kendiliginden tutus-
masini engellemek igin kapali bir kaba diizgiin bir sekilde
atmadan 6nce islanan kiyafetlerin kurumasini saglayin.

4. Yakitin kiyafetlerinize temas etmesini 6nleyin. Kiyafetinize
yakit dokiiliirse kiyafetinizi hemen degistirin (yangin
tehlikesi).

5. Yakit deposu kapagini diizenli araliklarla kontrol ederek
sikica takili kalmasini saglayin.

6. Yakit deposu tespit vidasini dikkatlice sikin. Motoru ¢alig-
tirmak igin yer degistirin (yakit doldurma yerinden ez az 3
metre uzakta).

156 TURKCE



7. Asla kapali odalarda yakit doldurmayin. Yakit buharlari
zemin seviyesinde toplanir (patlama tehlikesi).

8. Yakiti yalnizca onayl kaplarda tasiyin ve depolayin.
Depolanan yakita cocuklarin erigemeyeceginden emin olun.

9. Sicak veya calisan bir motora yakit doldurmaya ¢alismayin.

10. “TEKNIK OZELLIKLER”de belirtilen miktardan daha fazla
yakit doldurmayin.

Calisma yontemi

1. Ufleme makinesini yalnizca iyi 1sik ve gériis sartlarinda
kullanin. Kaygan veya islak zeminlere, buz ve kara (kayma
tehlikesi) ve dar alanlara dikkat edin. Daima yere giivenli bir
sekilde basin.

2. Dengesiz yiizeylerde veya dik arazilerde asla ¢calismayin.

3. Merdivenlerden veya yiiksek yerlerden ¢calismayin. Aksi
takdirde yaralanmaya neden olabilir.

4. Yaralanma tehlikesini azaltmak i¢in yliksek hava akisi
basinci gozleri yaralayabileceginden ve kii¢iik nesneleri
yiiksek hizda firlatabileceginden etrafta bulunanlara dogru
dogrudan hava iiflemeyin.

5. Makinenin hava girisine veya lifleme makinesinin agzina
asla yabanci maddeler sokmayin. Fan ¢arkina zarar verebilir
ve nesne veya kirilan parcalarin yiiksek hizda firlatiimasinin
bir sonucu olarak kullanici veya etrafta bulunanlarin ciddi
yaralanmasina neden olabilir.

6. Riizgar yoniine dikkat edin, yani riizgara karsi calismayin.

7. Tokezleme veya kontrol kaybi riskini azaltmak i¢cin makineyi
kullanirken geriye dogru yiiriimeyin.

8. Uniteyi temizlemeden veya iinitede bakim yapmadan ya da
pargalari degistirmeden 6nce daima motoru kapatin.

9. Yorgunluk sonucu kontrol kaybini 6nlemek igin dinlenin.
Saat basina 10 ila 20 dakika dinlenmeniz onerilir.

10. Makineyi pencerelerin, vb. yakininda kullanmayin.

11. Titresim kaynakli hasarlari ve/veya kulak hasarini azaltmak
icin miimkiinse makineyi diisiik hizda kullanin ve ¢calisma
siiresini sinirlandirin.

12. Makineyi yalnizca makul saatlerde kullanin. Ufleme makine-
sini, insanlarin rahatsiz olabilecegi sabah ve gece ge¢ saat-
lerde kullanmayin.

13. Uflemeden dnce birikintileri g6zmek igin tirmik ve siipiirge
kullanilmasi onerilir.

14. Uflemeden énce tozlu durumdaki yiizeyleri hafifge islatin
veya gerekirse su sisi piiskiirtiiclisii kullanin.

15. Hava akiminin zemine yakin ¢alisabilmesi icin lifleme maki-
nesi agzinin uzunlugunu ayarlayin.

16. Ses seviyelerini azaltmak icin tek seferde kullanilan makine
adedini sinirlandirin.

17. Ufleme makinelerini ve diger ekipmanlari kullandiktan sonra
TEMIZLEYIN! G6p yuvalarindaki birikintileri atin.

18. Motoru gerekenden fazla miktarda hizlandirmayin. Uflenen
nesne kisisel yaralanmaya neden olabilir.

19. Kullanim sirasinda egzoz susturucusu isinir. Sicak egzoz
susturucusuna dokunmayin, cilt yaniklari olusabilir.

20. Makineyi cabuk tutusan sivilarin, gazlarin ya da tozlarin
bulundugu yerler gibi patlayici ortamlarda ¢alistirmayin.
Makine tozlari ya da dumanlar tutusturabilecek kivilcimlar
cikarir.
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Bakim talimatlan

1. Gevreye saygih olun. Ufleme makinesini miimkiin oldugu
kadar az giiriiltii ve kirlilik yaratarak kullanin. Ozellikle kar-
biiratoriin dogru ayarlandigini kontrol edin.

2. Ufleme makinesini diizenli araliklarla temizleyin ve tiim vida-
lar ve somunlarin iyice sikildigini kontrol edin.

3. Ufleme makinesine asla agik alevlerin, kivilcimlarin, vb. etra-
finda bakim yapmayin veya depolamayin.

4. Ufleme makinesini daima iyi havalandirilan kilitli bir odada
ve yakit deposu bosaltiimis olarak saklayin.

5. Kullanici tarafindan yapilacak bakim veya onarim perfor-
mansi bu kullanma kilavuzunda anlatilan faaliyetlerle sinirli-
dir. Diger tiim igler yetkili servisler tarafindan yapilmalidir.

6. Sadece Makita/Dolmar tarafindan tedarik edilen orijinal
yedek pargalari ve aksesuarlari kullanin. Onaysiz aksesuar-
larin ve aletlerin kullanilmasi, kaza ve yaralanmalarla sonug-
lanabilir. Makita/Dolmar, onaysiz her tiirlii atagsman veya
aksesuar kullanilmasindan kaynaklanan kazalar veya hasar
icin higbir sorumluluk kabul etmez.

7. Yanhs onarim ve kétii bakim makinenin 6mrinii kisaltabilir
ve kaza riskini arttirabilir.

ilk yardim

1. Kaza durumuna karsi ¢alisma yapilan yere yakin bir yerde uygun
ilk yardim seti olmasini saglayin. ilk yardim setinden alinan tiim
malzemelerin yerini derhal doldurun.

2. Yardim isterken asagidaki bilgileri verin:

— Kaza yeri

— Ne oldugu

— Yarali kisi sayisi
— Kazanin tiri

— Adiniz
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PARCALARIN TANIMI

1 Omuz askisi 9 Yag bosaltma civatasi 17 | Hortum kelepcesi 25 | Durdurma digmesi
Buji kapagi 10 | Yag kapagdi 18 | Hava filtresi kapagi 26 | Kontrol kolu
Jigle kolu " Susturucu 19 | Digmeli civata (hava filtresi 27 | Dairesel agiz
kapaginin)
4 Ana pompa 12 | Dirsek 20 | Tasima kolu 28 | Diz agiz (istege bagh
aksesuar)
5 Mars kolu 13 | Esnek boru 21 Durdurma kumanda kolu 29 | Uzun boru (istege bagh
aksesuar)
6 Donma 6nleme kolu 14 | Tutamak pargasi 22 | Kumanda kolu 30 | Kisa boru (istege bagli
aksesuar)
Yakit deposu kapagi 15 | Mafsal borusu 23 | Gaz dugmesi 31 Yastik (istege bagl aksesuar)
Yakit deposu 16 | Kablo tutucu 24 | Gaz kolu 32 | Bel kayisi (istege bagh
aksesuar)

»  Standart aksesuarlar lilkeden llkeye degisebilir.
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MONTAJ

A DIKKAT: Ufleme makinesi iizerinden herhangi bir is yap-
madan 6nce daima motoru durdurun ve bujinin buji kapagini
cikarin.

A DIKKAT: Ufleme makinesini yalnizca makineyi tamamen

monte ettikten sonra baslatin.

A DIKKAT: Daima koruyucu eldiven takin.

Ufleme makinesi borularinin monte edilmesi

1. Mafsal borusunu esnek boruya takin ve hortum kelepgesi ile
sikin.

» 1. Mafsal borusu 2. Esnek boru 3. Hortum kelepgesi

2. Sikistirma vidasini gevsetin ve cikarin.

=N

n )\

'/ |\

4
\&

» 1. Sikistirma vidasi

3. Kumanda kolu / tutamak pargasini mafsal borusuna takin ve
sikistirma vidasi ile sikin.

» 1. Kumanda kolu / tutamak pargasi 2. Sikistirma vidasi

4. Esnek boruyu dirsege takin.

Boruya monteli gaz kelebegi modeli igin: Dirsegdi esnek boruya
sokun. Hortum kelepgesi ile esnek boru arasina kablo tutucuyu takin.
Kablo tutucu, esnek boru ve dirsegi hortum kelepgesi ile sikin. Kontrol
kablosunu kablo tutucunun tzerinde ayarlayin ve kablo tutucuyu
kapatin.

22
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» 1. Kablo tutucu 2. Kontrol kablosu

Kalgaya monteli gaz kelebegi modeli i¢in: Dirsegi esnek boruya
sokun. Esnek boru ve dirseg@i hortum kelepgesi ile sikin.

5. Uzun/kisa boruyu mafsal borusuna takin. Yerine sabitlemek igin
uzun/kisa boruyu saat yoniuinde ¢evirin. Daha sonra tGfleme makinesi
agzini uzun/kisa boruya takin. Yerine sabitlemek igin Gfleme makinesi
agzini saat yonunde gevirin.

S O

» 1. Uzun/kisa boru 2. Ufleme makinesi agzi

6. Tum kelepgelerin siki oldugunu kontrol edin.
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MOTORU BASLATMADAN ONCE

A DIKKAT: Motor yagini yeniden doldururken motoru durdu-
run ve motorun sogumasini bekleyin. Aksi takdirde ciltte yaniga
neden olabilir.

ONEMLI NOT: Bozuk yag kullanilmasi diizensiz galismaya
neden olur.

ONEMLI NOT: Yag kapagini gikarmadan énce yag doldurma
deliginin etrafindaki tozlari ve kirleri temizleyin. Ayrica, gika-
rilan yag kapagini kum veya tozdan uzak tutun. Aksi takdirde
yag kapagina yapisan kum veya toz, sorunlara neden olabilecek
dlzensiz yag dolagimina veya motor pargalarinin agsinmasina
sebep olabilir.

» 1.Yag gdstergesi 2. Ust sinirisareti 3. 100 ml seviyesi 4. Alt sinir
isareti

inceleme

Ufleme makinesini diiz bir yiizeye yerlestirin ve yag kapagini gikarin.
Yag gostergesini kontrol edin. Yag seviyesinin Ust ve alt sinir isaretleri
arasinda oldugundan emin olun. Yag, 100 ml seviyesinden daha azsa
yeni yag doldurun.

Yagd, kirlendiginde veya dikkati cekecek olgtide renk degistirdiginde
degistirin. (Yagd degistirme proseduri ve arahgi igin “Motor yaginin
degistiriimesi” kismina bakin.)

Doldurun
Ufleme makinesini diiz bir yiizeye yerlestirin ve yag kapagini gikarin.
Yag seviye gostergesinin Ust sinirina kadar yag doldurun.

Ortalama olarak motor yaginin her 20 saat galismada bir (her 10 - 15
yakit dolumu sonrasinda) eklenmesi gerekir.

Onerilen yag

*  Orijinal Makita/Dolmar 4 zamanli motor yagi veya

* APl derecesi SF sinifi ve Uzeri SAE 10W-30 yag (4 zamanli oto-
mobil motoru yagr)

Yag kapasitesi
Yaklasik 220 ml

ONEMLI NOT: Ufleme makinesini diiz bir yiizeyde dik
konumda saklayin. Ufleme makinesi egilirse ve yag motora dogru
akarsa yag gostergesi dogru yad miktarini géstermeyebilir. Bu
durum ¢ok fazla yag doldurulmasina neden olabilir.

ONEMLI NOT: Asin miktarda yag doldurmayin. Hava filtresinin
hava deliginden fazla yag dokdulebilir ve civarindaki pargalari kirlete-
bilir veya yagin yanmasindan dolayi beyaz duman ¢ikabilir.

Yag doldurulduktan sonra
Dokdilen yagi bir bez pargasiyla silin.

Yakit dolumu

A\UYARI: Yakit doldururken motoru durdurun ve motorun
sogumasini bekleyin. Aksi takdirde kivilcim, yangin veya cilt
yaniklarina sebep olabilir.

AUYARI: Kivilcim ya da yangini 6nlemek icin yakit dolumu
atesten uzak bir yerde yapilmalidir. Yakit dolumu yapilan yerin
yakinina asla ates (sigara, vb.) getirmeyin.

A\UYARI: piiz bir yiizeyde yakit doldurun. Sabit olmayan bir
yerde yakit doldurmayin. lyi isik ve goriis kosullarinda yakit
doldurun.

AUYARI: Yakit deposu kapagini yavagga agin. i¢ basinctan
dolayi disari yakit dokulebilir.

AUYARI: Yakiti dékmemeye dikkat edin. Dokiilen yakiti silin.
AUYARI: Yakit dolumunu iyi havalandirilan bir yerde yapin.
AUYARI: Acik temiz bir yerde yakit doldurun.

AUYARI: Yakit: dikkatli bir sekilde kullanin.

A DIKKAT: Cilde yapisan veya goze giren yakit alerji veya tahrise
neden olabilir. Herhangi bir fiziksel anormallik tespit edilmesi
durumunda derhal tibbi uzmana bagvurun.

| GNEMLI NOT: Yakit deposuna yag KOYMAYIN.

Yakit

AUYARI: Makine ve depoyu, dogrudan giines 15191 gérmeyen
serin bir yerde saklayin.

A\UYARI: Yakit: asla arabada saklamayin.

Motor dort zamanli bir motordur. Mutlaka otomobil benzini (normal
benzin veya siiper benzin) kullanin.

ONEMLI NOT: Asla 2 zamanl yag ya da motor yagi gibi yag-
larla benzini karigtirip kullanmayin. Aksi takdirde, asiri karbon
birikimi veya mekanik hasarlar meydana gelebilir.

NOT: Yakiti iyi havalandirilan ve golge bir yerde 6zel bir kaba
alin. Yakiti 4 haftalik bir siire icinde kullanin. Aksi takdirde yakit
bir glinde bozulabilir.

Yakit doldurma yontemi

ADIKKAT: Depo kapaginda herhangi bir kusur veya hasar
varsa degistirin.

ADIKKAT: Depo kapagi zamanla yipranir. iki-ii¢ yilda bir
degistirin.

| ONEMLI NOT: Yag doldurma deliginden yakit DOLDURMAYIN.

1. Depo basincini bosaltmak igin depo kapagini hafif gevsetin.

2. Depo kapagini ¢ikartin ve yakit doldurun. Bu islem sirasinda
yakit doldurma deligi yukari bakacak sekilde yakit deposunu egerek
depo icerisinde havanin bosalmasini saglayin. Yakiti deponun Ust
kismina kadar DOLDURMAYIN.

3. Yakiti doldurduktan sonra depo kapagdini sikica kapatin.
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KULLANIM
Motorun baslatilmast

Motorun baslatiimasi

AUYARI: Motoru asla yakit dolumu yapilan yerde baglatmaya
calismayin. Tutugsma veya yangina neden olabilir. Motoru baslatir-
ken yakit doldurma alani ile aranizda en az 3 metre mesafe birakin.

AUYARI: Motordan ¢ikan egzoz gazi zehirlidir. Motoru tiinel,
bina, vb. gibi iyi havalandiriimayan yerlerde ¢alistirmayin.
Motorun iyi havalandiriimayan yerlerde calistiriimasi egzoz gazin-
dan zehirlenmeye neden olabilir.

AUYARI: Baglattiktan sonra ses, koku veya titresimde her-
hangi bir anormallik tespit edilmesi durumunda motoru hemen
durdurun ve kontrol edin. Motor, bdyle bir anormallige kulak ver-
meden galistirilirsa kaza meydana gelebilir.

AUYARI: Sicak motor kapagina dokunmayin. Aksi takdirde
ciltte yaniga neden olabilir.

AUYARI: Motoru baglatmadan 6nce yakit sizintisi olmadigini
kontrol edin.

AUYARI: Durdurma diigmesi “O” konumuna alindiginda

» 1. Ana pompa 2. Jigle kolu

NOT: Yakit genellikle 7 ila 10 kez basildiginda karburatore ulagir.

NOT: Ana pompaya fazla basilsa bile fazla benzin ana pompaya
geri doner.

motorun durdugunu kontrol edin.

Motor sogukken veya yakit doldurduktan sonra
(soguk calistirma)

1. Ufleme makinesini diiz bir yiizeye yerlestirin.

2. 1/O konumu

Boruya monteli gaz kelebegi modeli igin: Durdurma kumanda
kolunu “I” konumuna alin.

» 1. Durdurma kumanda kolu

Kalgaya monteli gaz kelebegi modeli i¢in: Durdurma dugmesini “I”
konumuna alin. Gaz kolunun disuk hiz konumunda oldugundan emin
olun.

» 1. Durdurma diigmesi 2. Gaz kolu

3. Yakit ana pompaya girene kadar ana pompaya bastirmaya
devam edin.

4. Jigle kolunu kaldirarak kapali konuma alin.

5. Pedala sag ayaginizla basin ve motorun hareket etmesini engel-
lemek icin Unite kapagdinin st kismini sol elinizle tutun.

6. Mars kolunu, sikistirmay1 hissedene dek yavasca gekin.
Ardindan guglu bir sekilde cekin.

ONEMLI NOT: ipi asla sonuna kadar gekmeyin.

ONEMLI NOT: Mars kolunu hafifce yuvasina geri getirin. Aksi
takdirde ¢ekilmis olan mars kolu viicudunuza vurabilir veya dlizgin
bir sekilde geri sarilamayabilir.

NOT: Motor calisir ve durursa jigle kolunu “agik” konumuna
dondiiriin ve motoru tekrar baglatmak igin mars kolunu birkag
kez gekin.

7. Motor calisinca jigle kolunu agik konuma indirin.

J
19

NOT: Gaz dugmesini gekmeden 6nce jigle kolunu sonuna kadar
acgin.

NOT: Soguk havalarda veya motor yeterince sicak degilken jigle
kolunu asla aniden agmayin. Aksi takdirde motor durabilir.

8. Motor hizi bosta veya dusuk hizda olacak sekilde 2 ila 3 dakika
boyunca isitin.
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9. Dusuk devirden tam gaza hizli motor devir artisi hissedildiginde
Isitma tamamlanmistir.

NOT: Kullanici, jigle kolu “kapali” konumda birakilmig olarak
mars kolunu birkag kez cekmeye devam ederse yakit basma-
sindan dolayl motorun galigtiriimasi zor olabilir. Yakit basmasi
durumunda bujiyi ¢ikarin ve fazla yakiti bosaltmak igin kolu birkag
kez hizh bir sekilde ¢ekin. Buji tirnagini kurulayin.

Motor sicakken (sicak g¢aligtirma)

1. Ufleme makinesini diiz bir yiizeye yerlestirin.
2. Anapompaya birkac kez basin.

3. Jigle kolunun agik oldugunu kontrol edin.

4. Pedala sag ayaginizla basin ve motorun hareket etmesini engel-
lemek icin Unite kapaginin tst kismini sol elinizle tutun.

5. Mars kolunu, sikistirmayi hissedene dek yavasca cekin.
Ardindan glgclu bir sekilde ¢ekin.

6. Motoru baslatmakta zorlaniyorsaniz gaz valfini yaklasik 1/3 agin.

Motorun durdurulmasi

Boruya monteli gaz kelebegi modeli i¢in: Gaz digmesini birakin
ve durdurma kumanda kolunu “O” konumuna alin.

» 1. Gaz diugmesi 2. Durdurma kumanda kolu

Kalgaya monteli gaz kelebegi modeli igin: Motor devrini distirmek
icin gaz kolunu dusik hiz konumuna alin. Ardindan durdurma digme-
sini “O” konumuna alin.

» 1. Gaz kolu 2. Durdurma dugmesi

Karbiiratériin donmasinin engellenmesi

ONEMLI NOT: Ortam sicakhi@inin 10°C’nin iizerinde oldugu
durumlarda, kolu daima normal (giines isareti) ayarina getirin.
Aksi takdirde asiri isinma dolayisiyla motor hasar gorebilir.

Ortam sicakligi disiik ve nem yiksekse karblratorin igcinde su
buhari donabilir ve motor istikrarsiz ¢aligir (karburatériin donmasi).
Gerektiginde donma 6nleme kolu ayarini su sekilde degistirin.
Ortam sicakhgr 10°C’den ylksekse: Kolu normal konuma (glines
isareti) alin.

Ortam sicakligi 10°C’ye esit veya altinda: Kolu donma 6énleme konu-
muna (kar isareti) alin.

Omuz askisinin ayarlanmasi

1.  Omuzu askisini tfleme makinesini tasirken rahat galisilabilecek
bir uzunluga ayarlayin.

Askiyi sikistirmak icin, askinin ucunu asagiya dogru cekin.

» 1. Omuz askisi

Askiyi gevsetmek igin, mandalin ucunu yukariya dogru gekin.

» 1. Mandal

2. Dengeleyici askisini sirtinizla Gfleme makinesinin gévdesi ara-
sinda bosluk kalmayincaya dek cekin.

Askiyi sikistirmak igin, askinin ucunu asagiya dogru cekin.
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» 1. Dengeleyici askisi

Askiyr gevsetmek igin, mandalin ucunu yukariya dogru ¢ekin.

» 1. Mandal

Bel kayisi

Istege bagl aksesuar
Bel kayisi operatorin aleti daha dengeli tagimasini saglar.

Kumanda kolu konumunun ayarlanmasi

Boruya monteli gaz kelebegi modeli i¢in: Kumanda kolunu mafsal
borusu uzerinde en rahat yere getirin. Ardindan kumanda kolunu vida
ile sikin.

» 1.Vida

Kalgaya monteli gaz kelebegi modeli igin: Tutamak pargasini maf-
sal borusu uzerinde en rahat yere getirin. Ardindan tutamagi vida ile
sikin.

> 1.Vida

Kontrol kolunun agisini ayarlayin.

» 1. Kontrol kolu
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Ufleme Makinesinin Kullaniimasi

1. Ufleme makinesini kullanirken gaz diigmesini / gaz kolunu, riiz-
gar gucu calisilan yer ve sartlara uygun olacak sekilde ayarlayin.

2. Motor devrinin ayarlayin.

Boruya monteli gaz kelebegi modeli igin: Motor devri, gaz dig-
mesi cekildiginde artar. Motor devrini dislirmek igin gaz digmesini
gevsetin.

Sabit hiz kontrol islevi kullanicinin gaz digmesini gekmeden motor
devrini sabit tutmasini saglar. Motor devrini artirmak i¢in durdurma
kumanda kolunu yiiksek hiz konumuna alin. Motor devrini diistirmek
icin durdurma kumanda kolunu diistk hiz konumuna alin.

» 1. Gaz digmesi 2. Durdurma kumanda kolu

Kalgaya monteli gaz kelebegi modeli igin: Motor devrini artirmak
icin gaz kolunu ylksek hiz konumuna alin. Motor devrini distrmek
icin gaz kolunu dustk hiz konumuna alin.

» 1. Gaz kolu

Ufleme makinesinin taginmasi

A\ DIKKAT: Ufleme makinesini naklederken motoru mutlaka
durdurun.

ONEMLI NOT: Ufleme makinesinin iizerine oturmayin veya
basmayin ya da lizerine agir esyalar koymayin. Boyle yapmak
makineye zarar verebilir.

ONEMLI NOT: Ufleme makinesini naklederken veya saklarken
dik konumda tutun. Dik olmayan bir pozisyonda nakletmek veya
saklamak tfleme makinesi motorunun igine yag dékilmesine neden
olabilir. Bu ise yag kacaklarina ve yanan yagdan dolayi beyaz
dumana neden olabilir ve hava filtresi yag ile kirlenebilir.

ONEMLI NOT: Ufleme makinesini tasirken siiriiklemeyin. Aksi
takdirde Gfleme makinesinin yuvasi hasar gorebilir.

A\ DIKKAT: Kontrol ve bakim éncesinde motoru durdurun
ve sogumasini bekleyin. Bujiyi ve buji baghigini gikarin. Aksi
takdirde kazara ¢alisma sonucu kullanici yanabilir veya ciddi
yaralanabilir.

A\ DIKKAT: Kontrol ve bakim sonrasinda tiim pargalarin takil-
digindan emin olun.

Motor yaginin degistirilmesi

A\ DIKKAT: Motor durduktan hemen sonra motorun ana
linitesi ve motor yagi hala sicaktir. Motor yagini degistirirken
motor ana linitesi ile motor yaginin yeteri kadar sogudugundan
emin olun. Aksi takdirde haslanma riski olabilir. Yag seviyesi gos-
tergesini dizgiin okumak Gzere motor yaginin yag deposuna don-
mesi icin motor durdurduktan sonra yeteri kadar bekleyin.

ADIKKAT: Yag seviyenin lizerinde doldurulursa kirlenebilir
veya tutusarak beyaz dumana neden olabilir.

ONEMLI NOT: Bosaltilan motor yagini kesinlikle ¢épe, top-
raga veya kanalizasyona dokmeyin. Yagin atiimasi yasa ile
dizenlenmistir. Atarken daima ilgili yasalara ve yonetmeliklere ria-
yet edin. Bilinmeyen tim hususlar igin yetkili servise bagvurun.

ONEMLI NOT: Yag, kullanilmadan saklansa bile bozulur.
Kontrol ve degisimi diizenli araliklarla yapin (6 ayda bir yeni yag ile
degistirin).

Bozuk motor yagi kayan ve dénen pargalarin émrini 6nemli élgtde
azaltir. Degisim periyodunu ve miktarini mutlaka kontrol edin.

Degistirme sikhgi

ilk 20 saatlik galistirma sonrasi, her 50 galisma saatinde bir
Onerilen yag

. Orijinal Makita/Dolmar 4 zamanli motor yagdi veya

* APl derecesi SF sinifi ve tizeri SAE 10W-30 yag (4 zamanli oto-
mobil motoru yagr)

Yag degistirme prosediirii
Yagi asagida aciklandigi gibi degistirin:

» 1. Bosaltma deligi 2. Yagd bosaltma civatasi 3. Conta (aliminyum
pul) 4. Yag kapagdi 5. Yag kapagi contasi 6. Yag deligi

1. Ufleme makinesini diiz bir yiizeye yerlestirin.

2. Bosalan yagi toplamak igin bosaltma deliginin altina bir atik yag
kabi koyun. Yagin tamamini alabilmesi icin kabin kapasitesi en az
220 ml olmalidir.
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3. Yagin bosalmasi igin yagd bosaltma civatasini sékun. Yagin yakit
deposu ve diger parcgalarin Gzerine gelmemesine dikkat edin.

ONEMLI NOT: Contayi (aliiminyum pul) kaybetmemeye dikkat
edin. Yag bosaltma civatasini lizerinde pislik birikmeyecek bir
yere koyun.

4. Yag kapagini ¢ikarin. (Yag kapaginin ¢ikariimasi yagin kolayca
bosalmasini saglar.)

| ONEMLI NOT: Yag kapagini kirlenmeyecegi bir yere koyun. |

5. Bosaltilan yagin seviyesi diiserken yagin tamamen bosaltiimasi
icin Ufleme makinesini bosaltma deliginin oldugu tarafa dogru yatirin.
6. Yag tamamen bosaldiktan sonra yag bosaltma civatasini iyice
sikilayin. Civata iyice sikilmazsa yag sizintisina neden olabilir.

ONEMLI NOT: Bosaltma tapasini yerine takarken contayi
(aliiminyum pul) koymayi unutmayin.

7. Yag doldurma agzina yag gostergesinin Ust sinirina kadar, yakla-
stk 220 ml yag doldurun.

» 1. Yag géstergesi 2. Ust sinirisareti 3. 100 ml seviyesi 4. Alt sinir
isareti

8. Yagi doldurduktan sonra yag sizintilarini énlemek icin yag kapa-
gintiyice sikin.

ONEMLI NOT: Yag kapagini yerine takarken yag kapagi con-
tasini yerine koymayi unutmayin.

Hava filtresinin temizlenmesi

| A\UYARI: YANICI MADDELER KESINLIKLE YASAKTIR

Temizlik ve Kontrol Arahigi

Giinde bir kere (her 10 ¢alisma saati sonunda)

Temizleme prosediirii

» 1. Dugmeli civatalar 2. Hava filtresi kapagi 3. Eleman 4. Hava
deligi

1. Dugmeli civatalar gevsetin.
2. Hava filtresi kapagini ¢ikarin.

3. Elemani ¢ikarin ve eleman tzerindeki tum pisligi bir bez ya da
basing¢l havayla temizleyin. Hasarli veya cok kirli ise elemani yeni-
siyle degistirin.

NOT: Eleman kuru tipte olup islatiimamalidir. Asla su ile yikamayin.

4. Hava deliginin etrafindaki tim yagi bir kumas pargasi ya da
bezle silin.

5. Elemani hava filtresi gdvdesine takin.
6. Hava filtresi kapagini takin ve dugmeli civatalari sikin.

ONEMLI NOT: Tozlu bir ortamdan dolay! fazla toz yapisirsa
elemani giinde birkag kez temizleyin.

ONEMLI NOT: Eleman yagdan arindirimamis durumda gahs-
maya devam edilirse hava filtresindeki yag disar ¢ikarak yag
kirlenmesine neden olabilir.

Bujinin kontrol edilmesi

A DIKKAT: Motor calisirken bujiye dokunmayin. Aksi takdirde
elektrik carpmasina yol agabilir.

A DIKKAT: Durdurma kumanda kolunu/durdurma diigmesini
kapali “O” konumuna alin.

A DIKKAT: Buji kablosunu diizenli olarak kontrol edin.
Hasarli ve aginmigsa degistirin. Aksi takdirde elektrik carpmasina
yol agabilir.

ONEMLI NOT: Bujiyi gikarirken silindire pislik, kum, vb. gir-
memesi igin 6nce bujiyi ve silindir kapagini temizleyin.
ONEMLI NOT: silindirdeki disli delige zarar verilmesini énle-
mek icin bujiyi motor soguduktan sonra gikarin.

ONEMLI NOT: Buijiyi disli delige diizgiin bir sekilde takin. Agi
yapacak sekilde takilirsa silindirdeki digli delik hasar gorr.

1. Buji kapagdini agmak icin kapagdi kaldirin ve yarim tur déndurin.

» 1. Buji kapagi

2. Bujiyi takip ¢cikarmak icin standart bir aksesuar olarak Urilinle
birlikte verilen lokma anahtarini kullanin.
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3. Bujinin iki elektrotu arasindaki uygun agiklik 0,7 ila 0,8 mm’dir.
Cok genis ya da ¢ok dar oldugunda dogru agikliga ayarlayin.
Kémur birikmis veya kirlenmisse bujiyi komple temizleyin veya
degistirin.

Degistirmek icin NGK CMRG6H kullanin.

>
>
>
>

A]
NAANAAA/

0.7 mm — 0.8 mm (0.028" — 0.031")

4. Buji kapagini kapatmak icin yarim tur déndirtin ve gukur kismin
etrafina basin.

Yakit filtresinin temizlenmesi

A DIKKAT: Yakit deposunda hasar olmadigini kontrol edin.
Yakit deposunda herhangi bir hasar varsa hemen tamir i¢in yetkili
servis merkezine bagvurun.

ONEMLI NOT: Yakit filtresini diizenli olarak temizleyin. Tikall
yakit filtresi motorun zor ¢calismasina veya motor devrinin yuksel-
memesine neden olabilir.

Yakit filtresini diizenli olarak su sekilde kontrol edin:

» 1. Yakit deposu kapagi 2. Yakit filtresi 3. Hortum kelepcesi

1. Yakit deposu kapagini ¢ikarin, depoyu bosaltmak icin yakiti
bosaltin. Deponun iginde herhangi bir yabanci madde olup olmadigini
kontrol edin. Varsa bu maddeleri silerek temizleyin.

2. Yakitfiltresini tel ile yakit doldurma agzindan gekerek gikarin.
3. Yakit filtresi yuzeyi kirli ise benzin ile temizleyin.

ONEMLI NOT: Yakat filtresini temizlemek igin kullanilan ben-
zini atarken her yerel merciinin belirledigi yonteme uyun.

ONEMLI NOT: Asini derecede kirlenmisse yakit filtresini
degistirin.

4. Kontrol ettikten, temizledikten veya degistirdikten sonra yakit
filtresini yakit borusuna takin ve hortum kelepgesi ile sabitleyin. Yakit
filtresini yakit deposuna yeniden takin ve yakit deposu kapagini iyice
sikin.

Roélanti hizinin ayarlanmasi

A DIKKAT: Karbiiratér fabrikada ayarlanmistir. Rélanti hizi
disinda asla ayarlamayin. Diger ayarlar i¢in yetkili servisi merkezi-
nize basvurun.

Uygun diistik hiz devri 2.800 min™ (dev/dak)'dir.

Devir hizinin degistiriimesi gerekirse rélanti hizini yildiz tornavida ile
ayarlayin.

Motor rélantide durur ya da dizensiz bir sekilde caligirsa ayarlama
vidasini saga dondurun, rélanti hizi artar. Motor rélantide ¢cok guclu
Uflerse, ayarlama vidasini sola dondirin, rolanti hizi azalir.

» 1. Buji kapagi

» 1. Rolanti ayarlama vidasi
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Gaz kelebegi vanasinin kontrol edilmesi

Kontrol kablosu bukulir veya sikisirsa, gaz kelebegi vanasi rolanti
ayarlama vidasiyla temas etmez ve motorun rélantide diizgin galig-
masini engeller. Bu gibi bir durumda, vana hareketinin dogru bir
sekilde galismasi igin kontrol kablosunu yeniden konumlandirin.

~N

» 1. Gaz kelebegi vanasi 2. Rélanti ayarlama vidasi 3. Kontrol kab-
losu 4. Gaz kelebegi vanasi durdurucusu

Gaz dugmesini tamamen ¢ekseniz de gaz kelebegi vanasi, gaz
kelebegi vanasi durdurucusuna temas etmiyorsa ya da rélantide
calisma sirasinda gaz kelebegi vanasi, rélanti ayarlama vidasina
temas etmezse, kablo ayarlama civatalarini asagida aciklandigi gibi
doéndaran:

1. Tespit somununu gevsetin.

2. Gazkelebegi vanasi, gaz kelebegi vanasi durdurucusuna temas
etmiyorsa, kablo ayarlama civatasini saatin aksi yéninde dondurin.
Gaz kelebegi vanasi, rélanti ayarlama vidasina temas etmiyorsa,
kablo ayarlama civatasini saat yoninde dondurin.

» 1. Tespit somunu 2. Kablo ayarlama civatasi
3. Kablo ayarlama civatasini sikilamak igin tespit somununu sikin.

Karbiirator kapaginin temizlenmesi

Karburatér kapagdi kirlenirse ve gaz kelebegi vanasini kontrol etmek
glclesirse, karburator kapagdini asagidaki aciklandigi gibi temizleyin:

ONEMLI NOT: Karbiiratér kapagini temizlemek igin benzin,
tiner, alkol ve benzeri maddeleri kesinlikle kullanmayin. Aksi
takdirde kararabilir.

1. DUz uglu bir tornavidayr motor kapagi Gzerindeki delikten gegirin.
Karburator kapagdinin klempini agin.

» 1. Karbirator kapagi

2. Karbiratér kapagini temizleyin.

ONEMLI NOT: Karbiiratér kapagini temizlemek igin temiz,
1slak bir bez kullanin.

3. Karburator kapagini yerine geri takin. Karburatér kapaginin
klempinin tik sesi ile yerine oturdugundan emin olun.

Civata, somun, vidalar ve diger pargalarin kontrol
edilmesi

Gevsek civatalari, somunlari, vb. sikin.
Yakit ve yag kacagi olup olmadigini kontrol edin.
Guvenli gcalisma icin hasarli pargalari yenileriyle degistirin.

Motorun, sogutucu hava girisinin temizlenmesi

Bezle silerek motoru temiz tutun.

Silindir kanatgiklarini toz ve pislikten temiz tutun. Kanatgiklara yapi-
san toz veya kir, motorun asiri Isinmasina ve pistonun sikismasina
neden olur.

Ufleme havasi hava giris menfezinden alinir. Calisma sirasinda hava
debisi dliserse motoru durdurun ve hava giris menfezinde tikaniklik
olup olmadigini kontrol edin. Gerekirse temizleyin. Boyle bir tikanikhk
asiri Isinmaya neden olabilir ve motora zarar verir.

ol

i

v .]
T

Contalarin ve salmastranin degistiriimesi

Motor parcalarina ayrilirsa contalari ve salmastrayi degistirin.

Bu kilavuzda yer almayan ve anlatilmayan her tirlt bakim ve ayar isi
yalnizca yetkili servis tarafindan yapilmaldir.
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AUYARI: Yakit: bosaltirken motoru durdurun ve motorun
sogumasini bekleyin. Bunu yapmamak yaniklara veya yangina
neden olabilir.

A DIKKAT: Makine uzun siireligine depolanacaksa yakit
deposu ve karbiiratordeki tiim yakiti bosaltin ve kuru ve temiz
bir yerde muhafaza edin.

Makineyi saklamadan 6nce yakit deposu ve karbiratordeki yakiti
asagida agiklandigi gibi bosaltin:

1. Yakit deposu kapagini ¢ikarin ve yakiti tamamen bosaltin. Yakit
deposunda kalan herhangi bir yabanci madde olmasi durumunda o
maddeyi tamamen ¢ikarin.

2. Yakitfiltresini doldurma agzindan bir tel ile gekerek ¢ikarin.
3. Yakit bosalana dek ana pompaya basin ve yakit deposuna gelen

yakiti bosaltin.

4. Filtreyi yakit deposuna yeniden takin ve yakit deposu kapagini

iyice sikin.

5. Ardindan motoru durana dek c¢alistirmaya devam edin.

6. Bujiyi ¢cikarin ve buiji deligine

birka¢g damla motor yagi damlatin.

7. Motor yaginin motor boyunca yayilmasi igin mars kolunu hafifge

cekin ve bujiyi takin.

8. Makineyi tasima kolu dik olacak sekilde muhafaza edin.
9. Cikan yakiti dogrudan giines 15191 almayan ve iyi havalandirilan

bir yerde 6zel bir kaba alin.

Ariza Sistem

Gozlem

Neden

Motor galismiyor veya zor galigiyor Atesleme sistemi

Atesleme kivilcimlari.

Yakit besleme veya sikistirma siste-
minde ariza, mekanik ariza.

Atesleme kivilcimi yok.

Durdurma diigmesi devrede, kablaj
hatasi veya kisa devre, buji ve konektor
arizall, atesleme moddli arizal.

Yakit dolumu

Yakit deposu dolduruldu.

Hatali jigle konumu, karbiratér arizali,
yakit besleme hatti bukilmis veya
tikal, yakit Kirli.

Sikistirma

Cekildiginde sikistirma yok.

Silindir alt contasi kusurlu, krank kege-
leri hasarli, silindir veya piston segman-
lari kusurlu veya uygun olmayan buiji
sizdirmazhigi.

Mekanik ariza

Mars motoru gegmiyor.

Kirik mars yayi, motorun iginde kirik
pargalar.

Sicak galistirma sorunlari -

Depo dolduruldu. Atesleme kivilcimlari.

Karburator kirli, temizletin.

Motor basliyor ancak duruyor Yakit dolumu

Depo dolduruldu.

Hatali rélanti ayari, karburatér kirli.

Yakit deposu menfezi kusurlu, yakit
besleme hatti tikali, kablo veya dur-
durma dugmesi arizali.

Yetersiz performans Birkag sistem es zamanli olarak

etkilenebilir

Motor rélantisi zayif.

Hava filtresi kirli, karbtrator kirli, sus-
turucu tikall, silindirdeki egzoz kanali
tikalr.

Kontrol ve bakim araliklari

- Galigtirmadan | Yakit dolumun- Gunliik (10 50 saat 200 saat 600 saat veya | Depoya kaldir-
once dan sonra saat) 2 yil, hangisi madan 6nce
once gelirse
Motor yagi Kontrol edin / @) - - - - -
doldurun
Degistirin - - O (Not 1) - - -
Parcalarin sikil- | Kontrol et O - - - - -
masi (civata,
somun)
Sogutucu hava | Temizleyin / O - - - - -
1zgarasi kontrol edin
Yakit deposu Temizleyin / O - - - - -
kontrol edin
Yakiti bosalt - - - - - O (Not 3)
Gaz diigmesi / Fonksiyon - 0 - - - -
gaz kolu kontrolu
Motorun Fonksiyon - O - - - -
durdurulmasi kontroli
Rélanti hizinin Kontrol edin / - O - - - - -
ayarlanmasi ayarlayin
Hava filtresi Temizleyin - - O - - - -
Gerekirse - - - - o _ _
kontrol edin /
degistirin
Kontrol kablosu | Kontrol edin / - - @) - - - -
ayarlayin
Gerekirse - - - - 0O - -
kontrol edin / (Not2)
degistirin
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Calistirmadan | Yakit dolumun- Giinluk (10 50 saat 200 saat 600 saat veya Depoya kaldir-
once dan sonra saat) 2 yil, hangisi madan énce
once gelirse
Buiji Gerekirse kont- - - @) - - - -
rol edin / bos-
lugu ayarlayin
Gerekirse temiz- - - - - O - -
leyin / degistirin
Buji kablosu Gerekirse - - - - @) - -
kontrol edin / (Not 2)
degistirin
Yakit borusu Kontrol et - - O - - - -
Degistirin - - - - @) (Not 2) - -
Yakit filtresi Gerekirse temiz- - - - O - - -
leyin / degistirin
Yag borusu Kontrol et - - - - O (Not 2) - -
Vana boslugu Kontrol edin / - - - - @) (Not 2) - -
(giris vanasi ve | ayarlayin
¢ikis vanasi)
Susturucu It(e?:itzrlc:el gdin / - - - - @) (Not 2) - -
yin
Yanma hi'{cresi / Kon_trol gdin / - - - - @) (Not 2) - -
vana / delik temizleyin
Motor Bliylik bakim - - - - - O (Not 2) )
Karbirator Yakiti bosalt - - - - - - O (Not 3)

Not 1: Ik degistirmeyi 20 saatlik calisma sonrasinda gergeklestirin.
Not 2: Kontrol igin, yetkili servis personeline veya bir makine atdlyesine danigin.
Not 3: Yakit deposunu bosalttiktan sonra, motoru calistirmaya devam ederek karburatérdeki yakitin bosalmasini saglayin.

SORUN GIDERME

Onarim talep etmeden 6nce, kendi kendinize muayene yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilasirsaniz aleti demonte etmeyin. Bunun
yerine, Dolmar/Makita yetkili servis merkezlerine bagvurun ve daima orijinal Dolmar/Makita yedek parcalari kullanin.

Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Cozimii

Motor galismiyor.

Ana pompa caligmiyordur.

7 ila 10 kez basin.

Mars ipini gekme hiziniz yavastir.

Glcli bir sekilde gekin.

Yakit azdir.

Yakit doldurun.

Yakit filtresi ttkanmistir.

Yakit filtresini temizleyin.

Bukulmus yakit borusu.

Yakit borusunu diizlestirin.

Yakit bozuk.

Bozuk yakit baglatmayi zorlastirir. Yeni yakitla degistirin.
(Onerilen degistirme sikhi§i: ayda 1 kez)

Yakit emisi asiridir.

Gaz kolunu orta hizdan yiiksek hiza alin ve mars kolunu motor
baslayana dek ¢ekin. Motor yine de baslamazsa bujiyi ¢ikarin,
tirnagi kurulayin ve orijinal hallerindeki gibi yeniden monte edin.
Ardindan belirtildigi gibi baslatin.

Buji kapagi ¢cikmistir.

Saglam sekilde takin.

Buiji kirlenmistir.

Bujiyi temizleyin.

Buji agikligi normal degildir.

Acikligr ayarlayin.

Bujide bagka bir sorun vardir.

Bujiyi degistirin.

Karburatér normal galismiyordur.

Yetkili servis merkezimizden kontrollni ve tamirini isteyin.

Mars kolu gekilemiyor.

Yetkili servis merkezimizden kontroliini ve tamirini isteyin.

Motorun i¢ pargalari sorunlu.

Yetkili servis merkezimizden kontrollni ve tamirini isteyin.

Motor hemen duruyor.
Motor devri ylkselmiyor.

Isinma yetersizdir.

Isinma prosedurini uygulayin.

Motor isinmasina ragmen, jikle kolu “kapal”

konumdadir.

“Ag¢Ik” konumuna getirin.

Yakit filtresi tikanmistir.

Yakit filtresini temizleyin.

Hava temizleyici kirlenmis veya tikanmistir.

Hava filtresini temizleyin.

Kontrol kablosu gikmis.

Kontrol kablosunu saglam bir sekilde takin.

Motorun i¢ pargalari sorunlu.

Yetkili servis merkezimizden kontrollni ve tamirini isteyin.

Gaz kelebegi rélanti hizina dénmiyor.

Gaz kelebegi vanasinin konumu hatali.

Kontrol kablosunu yeniden konumlandirin.
Kablo ayarlama civatasini dénduirerek gaz kelebegi vanasinin
konumunu ayarlayin.

Motor durmuyor.

= Motoru rélantide galistirin ve jigle kolunu
“kapall” konumuna getirin.

Konektor gikmistir.

Konektort saglam bir sekilde takin.

Elektrik sistemi normal galismiyordur.

Yetkili servis merkezimizden kontrollind ve tamirini isteyin.
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